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Το θέμα του μήνα
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Έ να από σημαντικότερα ζητήματα που απα-
σχολούν σήμερα την κυπριακή οικονομική

και πολιτική σκηνή είναι αυτό του ιδιοκτησιακού
μέλλοντος της CYTA, με τον Υπουργό Οικονο-
μικών, Χάρη Γεωργιάδη να προειδοποιεί τα πο-
λιτικά κόμματα ότι θα πρέπει η Αρχή να μετα-
τραπεί άμεσα σε αυτόνομη Εταιρεία. 

Η λογική του κ. Γεωργιάδη είναι πως τώρα που
η χώρα θα βγει από το μνημόνιο, καλό είναι να
συνεχίσει την πολιτική των μεταρρυθμίσεων και
να προσελκύσει την εύνοια των αγορών, προ-
κειμένου το κόστος δανεισμού να είναι όσο το
δυνατόν χαμηλότερο και η ανάπτυξη να έρθει
όσο το δυνατόν συντομότερα. Σε όλα αυτά βέβαια
υπάρχει και ο αντίλογος, όπως αυτός διατυπώ-
νεται από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Εμείς από την πλευρά μας θα προσπαθήσουμε
να περιγράψουμε το τι έγινε στην ιδιωτικοποίηση
του ΟΤΕ στην Ελλάδα, παράδειγμα από το οποίο
θα μπορούσαμε ενδεχομένως να αντλήσουμε
κάποια διδάγματα. Πράγματι, όταν πουλήθηκε
ένα μεγάλο ποσοστό του ΟΤΕ στη γερμανική De-
utsche Telekom υπήρξαν πολλές αντιδράσεις,
μεταξύ των οποίων σταχυολογούμε τις βασικό-
τερες και παράλληλα καταγράφουμε το τι τελικά
έγινε: Πρώτον, θα κινδύνευε η ασφάλεια της χώ-
ρας σε έναν τόσο «ευαίσθητο και νευραλγικό
τομέα. Μέχρι σήμερα -οκτώ χρόνια μετά το 2008-
δεν έχουμε δει κάτι τέτοιο να γίνεται.

Δεύτερον, ο ιδιώτης θα οδηγούσε σε μεγάλη
αύξηση τιμολογίων προκειμένου να κερδοσκο-
πήσει. Η αλήθεια είναι πως οι τιμές έχουν μει-
ωθεί δραστικά από τότε και μάλιστα για χρόνια
η Εποπτική Αρχή εμπόδιζε τον ΟΤΕ να προχω-
ρήσει σε περαιτέρω μειώσεις με στόχο την προ-
στασία του ανταγωνισμού.

Τρίτον, οι Γερμανοί εκμεταλλεύθηκαν την πρό-
θεση της ελληνικής κυβέρνησης να «ξεπουλή-
σει» τον ΟΤΕ δίνοντάς τον για ένα «κομμάτι ψω-
μί». Η αλήθεια είναι πως το 2008 οι Γερμανοί
κατέβαλαν 26 ευρώ ανά μετοχή και στη συνέχεια
απέκτησαν ένα επιπλέον ποσοστό με περίπου
13 ευρώ ανά μετοχή. Σήμερα, η τιμή της μετοχής
κυμαίνεται μόλις γύρω στα 8 ευρώ, αφού είχε

κατρακυλήσει έως και το 1,20 ευρώ.
Τέταρτον, ο νέος ιδιοκτήτης θα προχωρούσε

σε εκτεταμένες απολύσεις προσωπικού και σε
δραματικές μειώσεις μισθών. Και αυτό σε μια
περίοδο που όλοι παραδέχονταν πως ο αριθμός
των υπαλλήλων ήταν υπέρογκος. Τι έγινε στη
συνέχεια; Υπήρξαν μειώσεις αποδοχών, οι οποί-
ες όμως δεν ήταν μεγαλύτερες σε σύγκριση με
όσα ψαλιδίσματα μισθών υπήρξαν κατά την ίδια
περίοδο της κρίσης τόσο στον ιδιωτικό, όσο και
στο δημόσιο τομέα. Υπήρξε μείωση προσωπικού,
μόνο όμως μέσα από προγράμματα εθελουσίας
αφυπηρέτησης.

Και πάμε τώρα στο κυριότερο. Ποια ήταν τότε
και ποια είναι σήμερα η οικονομική κατάσταση
στον ΟΤΕ; Το 2009 ο ΟΤΕ είχε μεγάλο ύψος δα-
νειακών υποχρεώσεων και κατά την περίοδο
2009-2012 είχαν γίνει πολλές συζητήσεις μεταξύ
των διεθνών αναλυτών για το κατά πόσο θα μπο-
ρούσε να αναχρηματοδοτήσει το δανεισμό του.
Επιπλέον, το 2009 βρισκόταν σε πλήρη εξέλιξη
μια έντονα ανταγωνιστική μάχη στην αγορά με
πολλούς εναλλακτικούς παρόχους να διεκδικούν
μεγάλα μερίδια της πίτας.

Η αλήθεια είναι πως μέσα από κάποιες ρευ-
στοποιήσεις θυγατρικών εταιρειών, αλλά και μέ-
σα από τη μείωση του κόστους και την επίτευξη

θετικών ταμειακών ροών, ο ΟΤΕ σήμερα διαθέτει
έναν από τους καλύτερους δείκτες ρευστότητας
μεταξύ των εταιρειών του κλάδου στην Ευρώπη
(το 2015 διένειμε και μέρισμα στους μετόχους
του). Επίσης, ο ΟΤΕ έχει καταφέρει να περάσει
με πολύ περιορισμένες απώλειες τον ανταγω-
νισμό, καθώς ουκ ολίγοι ανταγωνιστές του αναγ-
κάστηκαν να αποχωρήσουν από την αγορά. Σε
ότι δε αφορά τη συνδρομητική τηλεόραση, αμ-
φισβητεί σήμερα ανοιχτά την πρωτοκαθεδρία
της Nova. Επίσης, ο ΟΤΕ αποτελεί σήμερα ένα
φορέα που μπορεί να προχωρήσει σε μεγάλες
επενδύσεις, εκσυγχρονίζοντας τις υποδομές
της χώρας. Επιπρόσθετα, η ύπαρξη ενός ισχυρού
βασικότερου μετόχου συνέβαλε στο σχετικά χα-
μηλότοκο δανεισμό του ΟΤΕ καθ’ όλη της διάρ-
κεια της κρίσης.

Κάποιος βέβαια μπορεί να αμφιβάλει ως ένα
βαθμό για κάποια από τα προαναφερόμενα, ή να
έχει διαφορετικές εκτιμήσεις. Δικαίωμά του.
Αυτό ωστόσο που θέλουμε να επισημάνουμε εί-
ναι πως δεν θα πρέπει να βλέπουμε τα θέματα
με δογματισμό και προκαταλήψεις.

Αν λοιπόν και όποτε πέσει κάποια αξιόπιστη
και δεσμευτική πρόταση στο τραπέζι, τότε όλοι
ας διατυπώσουμε τις απόψεις μας. Μέχρι τότε,
καλό είναι να χαμηλώσουμε τους τόνους…

CYTA: Δεν χρειάζονται δογματισμοί 
Το παράδειγμα του ΟΤΕ στην Ελλάδα

Όταν «πέσει» κάποια αξιόπιστη και δεσμευτική πρόταση στο τραπέζι για την πώληση της CYTA, τότε ας
διατυπώσουμε όλοι τις απόψεις μας. Μέχρι τότε, καλό είναι να χαμηλώσουμε τους τόνους…
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‘Fontana Grill House Restaurant’
A New Destination Grill in the Heart of Nicosia

Meat or fish? 
Whichever you choose you will certainly enjoy a unique culinary experience.  

The well-known Fontana restaurant, at Hilton Cyprus hotel, 
has changed identity. Guests will taste the new and revamped dinner menu, 

with a variety of grilled options such as high quality juicy steaks, 
delicious seafood, imaginative salads and tempting desserts.

For more information or to book a table call +357 22653432

BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.
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Ε ίναι βέβαιο πως στην Ευρωπαϊκή Ένωση
δεν ξυπνάνε και κοιμούνται με την έν-

νοια της Κύπρου. Και αυτό γιατί έχουν πολύ
πιο μεγάλα και δισεπίλυτα προβλήματα να
αντιμετωπίσουν. Στο μακροοικονομικό μέ-
τωπο, τους «καίει» περισσότερο η Ελλάδα. 

Στο πολιτικό, η Ιταλία και η Ισπανία. Για
να μην αναφερθούμε στο σενάριο του BRE-
XIT με έξοδο του Ηνωμένου Βασιλείου από
την Ένωση… Από την άλλη το μεγαλύτερο
εσωτερικό πρόβλημα είναι αναμφίβολα το
μεταναστευτικό.

Ο απειλητικότερος εξωτερικός κίνδυνος
λέγεται Κίνα και σχετίζεται με τα υπάρχοντα
σενάρια για περιορισμό της ανάκαμψης σε
σαφώς χαμηλότερα επίπεδα. Ποιος επίσης
δεν τρέμει σε ένα σενάριο πτώχευσης της
Ρωσίας, αν η τιμή του πετρελαίου παραμεί-
νει στα τρέχοντα επίπεδα, ή ακόμη αν υπο-
χωρήσει πιο χαμηλά;

Και φυσικά, ποιος μπορεί να μην ανησυχεί
για ένα ή περισσότερα νέα τρομοκρατικά
χτυπήματα του ISIS μέσα στα όρια της Ευ-
ρώπης; Τι σημαίνουν όλα αυτά; Ότι κατά
πάσα πιθανότητα, οι Ευρωπαίοι δεν έχουν
καμιά έντονη πρόθεση να «στριμώξουν» την
Κύπρο. Αντίθετα, όλα δείχνουν πως θα κα-
λωσορίσουν την έξοδό μας από το περιβόη-
το μνημόνιο, την οποία θα συνοδεύσουν και
με μερικές καλές κουβέντες για το πόσο
αποτελεσματικά δράσαμε και πόσο καλά τα
καταφέραμε (εμείς το ξέρουμε…).

Το πρόβλημα λοιπόν, δεν είναι των Ευρω-
παίων, αλλά αποκλειστικά δικό μας: Θέλουμε
να συνεχίσουμε την πολιτική των μεταρρυθ-
μίσεων ή όχι; Τι εννοούμε; Η αναγγελία και
μόνο περαιτέρω ιδιωτικοποιήσεων και απε-
λευθερώσεων είναι σε θέση να μειώσει το
κόστος άντλησης κεφαλαίων για την Κύπρο
και να προσελκύσει επενδύσεις από το εξω-
τερικό, με άμεσο αποτέλεσμα τη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας και πρόσθετων ει-
σοδημάτων. Προς την ίδια κατεύθυνση θα

δράσει και η υλοποίηση πολιτικών με στόχο
το «συμμάζεμα» του δημόσιου τομέα και της
ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της οι-
κονομίας.

Και αν κάποιος υποστηρίξει πως όλα αυτά
αποτελούν πολυτέλεια για την Κύπρο, εμείς
θα του απαντήσουμε πως όχι. Καθώς: 

• Μέσα σε ένα τόσο ασταθές διεθνές
περιβάλλον, η χώρα μας οφείλει να βγει από
το κάδρο των προβλημάτων και να πάψει να
αναφέρεται στο διεθνή τύπο ως περιοχή
προβληματισμού και αβεβαιότητας.

• Ακόμη και αν ύφεση επικρατήσει στην
ευρωπαϊκή οικονομία, η Κύπρος δεν έχει
την πολυτέλεια να επηρεαστεί και να ακο-
λουθήσει πτωτική πορεία, καθώς επιχειρή-
σεις και νοικοκυριά είναι εξαντλημένα από
την πολυετή κρίση.

• Η ισχυρή οικονομική εικόνα θα παίξει
και αυτή το ρόλο της στις διαπραγματεύσεις
του Προέδρου της Δημοκρατίας για το Εθνι-
κό μας θέμα.

Σε καμιά λοιπόν περίπτωση δεν θα πρέπει
να επαναπαυόμαστε. Η ρωσική οικονομία
θα περάσει ένα πολύ δύσκολο 2016 και αυ-
τό μπορεί να επηρεάσει σημαντικά και εμάς. 

Οι τουριστικές προσδοκίες είναι πράγματι
ανεβασμένες (ιδίως μετά την όξυνση των
ρωσοτουρκικών σχέσεων), πλην όμως όλοι

αναγνωρίζουν πως πρόκειται για έναν ευαί-
σθητο τομέα που λειτουργεί μέσα σε ένα
έντονα ταραγμένο διεθνές περιβάλλον.

Και φυσικά πολλά από τα προβλήματα που
έχουμε ας μην νομίσουμε πως τα αφήσαμε
εξ’ ολοκλήρου πίσω στο παρελθόν. 

Για παράδειγμα, όσο και οι κυπριακές τρά-
πεζες είναι σήμερα επανακεφαλαιοποιημέ-
νες, αυτό δεν σημαίνει πως η υπόθεση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων έχει λυθεί.
Η ανακοίνωση της Τράπεζας Κύπρου για ζη-
μίες μέσα στο 2015 λόγω των αυξημένων
προβλέψεων, δείχνει πως το πρόβλημα εξα-
κολουθεί να καίει όλες τις τράπεζες και
πως δεν θα μπορέσει να αντιμετωπιστεί ου-
σιαστικά αν η εγχώρια οικονομία δεν αρχίσει
να «τρέχει» με θετικούς -μάλιστα, όσο το
δυνατόν θετικότερους- ρυθμούς.

Συμπερασματικά λοιπόν, το πρόβλημα των
ιδιωτικοποιήσεων, των εκμεταλλεύσεων
κρατικής περιουσίας και των διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων δεν είναι θέμα ούτε των
Ευρωπαίων, ούτε της τρόικας. Είναι απο-
κλειστικά δικό μας ζήτημα που θα πρέπει
να ακολουθήσουμε αν θέλουμε να βγούμε
σταδιακά από την κρίση. Γιατί διαφορετικά
θα κινδυνεύουμε να σερνόμαστε για πολλά
χρόνια στα τρέχοντα επίπεδα, μοιράζοντας
φτώχεια, εσωστρέφεια και μιζέρια.

Εμείς, η Tρόικα και
οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις

Το θέμα των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων δεν αφορά την Τρόικα,
αλλά εμάς που θέλουμε να πάρει μπροστά η κυπριακή οικονομία

07-Η APOPSI MAS_EUROKERDOS  2/10/16  7:09 PM  Page 7



Oικονομία

Κρίση καπιταλισμού ή σοσιαλισμού;

Σ υχνά πυκνά, παράγοντες της αριστεράς ανα-
φέρονται στην κρίση χρέους της Ευρώπης

υποστηρίζοντας ότι αυτή οφείλεται στην αποτυχία
του καπιταλιστικού συστήματος και των νεοφι-
λελεύθερων πολιτικών, που ακολούθησαν οι χώ-
ρες της Ευρώπης τα τελευταία χρόνια. Υποστη-
ρίζουν ακόμα ότι οι πολιτικές λιτότητας αποτε-
λούν τον κύριο λόγο για τα ψηλά επίπεδα ανερ-
γίας, μείωση εισοδημάτων κλπ.

Για να αξιολογήσουμε τους πιο πάνω ισχυρι-
σμούς θα πρέπει να διευκρινίσουμε τι ακριβώς
σημαίνει “κρίση χρέους” στην Ευρώπη. Η κρίση
χρέους στην Ευρώπη προκύπτει από την συσ-
σώρευση χρέους (λόγω διαχρονικών ελλειμμά-
των στους κρατικούς προϋπολογισμούς), που
παρουσιάζουν χώρες της Ευρώπης, που περιο-
ρίζει τη δυνατότητα άσκησης δημοσιονομικής

πολιτικής για την στήριξη και ενίσχυση των οι-
κονομιών τους, οι οποίες είχαν υποπέσει σε
ύφεση τα προηγούμενα χρόνια. Επειδή τα χρέη
(ομόλογα) κάποτε λήγουν και χρειάζονται ανα-
χρηματοδότηση, και επειδή οι αγορές σταμάτη-
σαν να δανείζουν χώρες που δεν είναι νοικοκυ-
ρεμένες, οι χώρες με ψηλά ελλείμματα αναγκά-
στηκαν να περιορίσουν τις δαπάνες τους για να
μειώσουν τα ελλείμματα τους, έτσι ώστε πείσουν
τις αγορές να τις δανείσουν και πάλι, διαφορετικά
θα έπρεπε να είχαν χρεοκοπήσει. Τα ψηλά ελ-
λείμματα και χρέη ήταν αποτέλεσμα πολιτικών
που εφάρμοζαν σοσιαλιστικές κυβερνήσεις δια-
χρονικά στις διάφορες χώρες της Ευρώπης, οι
οποίες ουσιαστικά «εξαγόραζαν ψήφους». Είναι
χαρακτηριστικό των αριστερών κυβερνήσεων να
φορολογούν ή να δανείζονται για να προσφέρει

κοινωνικές παροχές στο λαό. Είναι επίσης χα-
ρακτηριστικό των αριστερών κυβερνήσεων, και
σε αντίθεση με το τι υποστήριζε ο Αριστοτέλης
πριν 2,500 χρόνια, η παραγωγή αγαθών και υπη-
ρεσιών από κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες συ-
νήθως χρεοκοπούσαν και φόρτωναν τα χρέη
τους στους φορολογούμενους.

Για να είμαστε δίκαιοι, δεν είναι μόνο οι αρι-
στερές κυβερνήσεις που ξόδευαν αλόγιστα.
Υπήρξαν και δεξιές κυβερνήσεις που χρησιμο-
ποίησαν τα χρήματα των φορολογούμενων για
να αντλήσουν ψήφους. Επί της ουσίας όμως, ο
ισχυρισμός ότι ο καπιταλισμός και οι νεοφιλε-
λεύθερες πολιτικές ευθύνονται για την κρίση
στην Ευρώπη δεν μπορεί να είναι αληθής διότι
το καπιταλιστικό σύστημα δεν ευνοεί ελλείμματα
και ψηλά κρατικά χρέη. Αντίθετα, το σύστημα
της ελεύθερης αγοράς ευνοεί μικρό δημόσιο
τομέα, χαμηλές δημόσιες δαπάνες για να είναι
χαμηλές και οι φορολογίες, μηδαμινά δημοσιο-
νομικά ελλείμματα για να μην χρειάζεται να δα-
νείζεται η χώρα, και χαμηλό δημόσιο χρέος ως
ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.

Η νεοφιλελεύθερη φιλοσοφία υποστηρίζει ότι
οποιοδήποτε αγαθό ή υπηρεσία μπορεί να προ-

σφέρει ο ιδιωτικός τομέας, δεν πρέπει να το
αναλαμβάνει ο δημόσιος τομέας και να επιβα-
ρύνεται ο φορολογούμενος. Διότι οι υπερβολικές
φορολογίες μειώνουν το βιοτικό επίπεδο των
πολιτών, στρεβλώνουν την κατανομή των πόρων
της οικονομίας, και περιορίζουν την οικονομική
ανάπτυξη. Επιπλέον, ο ιδιωτικός τομέας μπορεί
να παράγει προϊόντα και υπηρεσίες με καλύτερη
ποιότητα και χαμηλότερο κόστος, δεδομένου ότι
λειτουργεί υγιής ανταγωνισμός και ότι ασκείται
επαρκής και αποτελεσματικό έλεγχος από την
πολιτεία.

Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις όπου ο ιδιω-
τικός τομέας δεν επιθυμεί ή αποτυγχάνει να
προσφέρει κάποιες βασικές υπηρεσίες, όπως
για παράδειγμα, εθνική ασφάλεια, αστυνόμευση
και ασφάλεια των πολιτών, απονομή δικαιοσύνης,
έκδοση διαβατηρίων και πιστοποιητικών, υπη-
ρεσίες ελέγχου της οικονομικής δραστηριότητας
κλπ. Για ότι δεν μπορεί να παράγει ο ιδιωτικός
τομέας, είναι ευθύνη του κράτους να το παράγει.
Η κρίση χρέους στην Ευρώπη λοιπόν δεν είναι
καπιταλιστική αλλά περισσότερο κρίση του σο-
σιαλισμού και κακής διαχείρισης από τις κυβερ-
νήσεις, ανεξαρτήτως ιδεολογίας.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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617 ημέρες για μια άδεια… 

Καλά τα πλάνα, καλές οι σκέψεις, καλά τα σχέδια και τα οράματα, αλλά εάν δεν έχεις την πολιτική
βούληση για τομές, τίποτα δεν θα πετύχεις…

Ε ίναι για να γελάς όταν διαβάσεις τις επιδό-
σεις του Κυπριακού Κράτους στα διάφορα

γραφειοκρατικά ζητήματα. Θέλετε να δούμε κά-
ποια; Σύμφωνα λοιπόν με την έκθεση του επι-
χειρείν (Doing Business Report 2016) της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας η Κύπρος είναι τελευταία θέ-
ση όσον αφορά τις οικοδομικές άδειες, αφού
απαιτείται συνολικός χρόνος (για εκπλήρωση 8
διαδικασιών) 617 ημερών!!! 

Στην τελευταία θέση βρίσκεται η Κύπρος και
στην εκτέλεση συμβολαίων, αφού ο μέσος όρος
που απαιτείται αξιολογήθηκε στις 1.100 μέρες.

Στην δε εγγραφή ακίνητης περιουσίας η Κύ-
προς βρίσκεται στην 92η θέση. 

Εντός ΕΕ από τις 28 χώρες βρισκόμαστε στην
25η θέση. Και βεβαίως το γεγονός ότι έχει άλλες
τρεις χώρες χειρότερες από εμάς δεν πρέπει
να εκλαμβάνεται ως εφησυχασμός. Διότι μια χώ-
ρα όπως η Κύπρος, η οποία αυτοδιαφημίζεται
ως Κέντρο Υπηρεσιών και χαρακτηρίζεται από
τον μεγάλο αριθμό υπεράκτιων εταιρειών δεν
νοείται και είναι ανεπίτρεπτο να καταγράφει τέ-
τοιες επιδόσεις. Ας σκεφτούμε μια επιχείρηση,
η οποία θέλει να επεκταθεί ή αν θέλετε θέλει
να δραστηριοποιηθεί είτε ως καινούργια είτε ως
υφιστάμενη επιχείρηση εντός της ΕΕ. Γιατί να
έρθει στην Κύπρο; Για να αναμένει πχ 1100 ημέ-
ρες για την εκτέλεση των συμβολαίων; Ή μήπως
για να αναμένει 617 ημέρες για να εκδοθεί μια
άδεια οικοδομής; 

Βεβαίως και πρόκειται για αστεία πράματα. Το
2016 να μιλάμε για αναμονή δύο ετών για μια
άδεια οικοδομής (και αυτή να την εξασφαλίζεις
στα δυο χρόνια εάν είσαι πραγματικά τυχερός). 

Το θετικό, και εάν δημιουργείται έστω και μια
μικρή «ελπίδα φωτός», είναι ακριβώς διότι η κυ-
βέρνηση εμφανίζεται να κατανοεί πως όντως
υπάρχει πρόβλημα. Ο δε Υφυπουργός παρά τω
Προέδρω, ο οποίος ανέλαβε το έργο της Με-
ταρρύθμισης, είπε επί του ζητήματος: «Όταν το
Δεκέμβρη είδα τους δείκτες το θεώρησα απα-
ράδεκτο. Έχω ζητήσει από την ομάδα και έκανε
επαφές και ετοίμασε μια έκθεση και εγώ θα σας
καλέσω όλους για να καταρτίσουμε ένα σχέδιο
δράσης», για να προσθέσει ότι «πολλοί από τους

δείκτες είναι σοκαριστικοί. Μπορεί να ανεβήκαμε
15 θέσεις, πιστεύω ότι δεν είναι τόσο δύσκολο
να βελτιωθούν τα πράγματα όταν υπάρχει ιδιο-
κτησία. Το κάθε Υπουργείο και το κάθε τμήμα,
έπρεπε το ίδιο να παίρνει αυτούς τους δείκτες
και θα θέτει ένα σχέδιο δράσης (για αντιμετώ-
πισή τους)». 

Με τον καινούργιο χρόνο όμως είχαμε και μια
άλλη εξέλιξη πέραν της δημοσιοποίησης της έκ-
θεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας. Είχαμε ένα
Μνημόνιο Συναντίληψης Κύπρου – Εσθονίας για
την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση. 

Ωραίο βήμα ή καλύτερα για να είμαστε πιο ακρι-
βείς, ωραία σκέψη. Αλλά επί τούτου η Στήλη
είναι επιφυλακτική. Πώς είναι δυνατόν να μιλάμε
για Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση όταν τα αυτο-
νόητα ακόμη δεν έγιναν; Όταν αυτή η κυβέρνηση
ακόμη δεν επέδειξε την αναγκαία βούληση για
σοβαρές μεταρρυθμίσεις και αναγκαίες τομές;
Στην Δημόσια Υπηρεσία αλλά κυρίως στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση… 

Και η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι χαρακτηριστικό
παράδειγμα για να εξετάσει κάποιος τις όποιες
πολιτικές προθέσεις. Γιατί; Μα διότι ουδείς

υπάρχει που να πιστεύει ή να θεωρεί ότι η Κύ-
προς χρειάζεται 39 (!!!) Δήμους. Ουδείς πιστεύει
ότι αυτή η υδροκέφαλη μηχανή που ονομάζεται
Τοπική Αυτοδιοίκηση προσφέρει αυτά που όφειλε
να προσφέρει αλλά τουναντίον λειτουργεί ως
«χώρος βολέματος και κομματικών παιγνίων». 

Αλλά και επί της ουσίας…
Την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, που στην πρά-

ξη σημαίνει και «λιγότερες και μικρότερες αλλά
περισσότερο ευέλικτες υπηρεσίες», ποιος θα
τολμήσει να την εφαρμόσει, όπως πρέπει; 

Διότι για να εφαρμόσεις Ηλεκτρονική Διακυ-
βέρνηση, όπως πρέπει, θα απαιτηθεί να προ-
χωρήσεις σε τομές. Όπως για παράδειγμα μεί-
ωση προσωπικού. 

Είναι εκ των πραγμάτων ανέφικτο να θεωρείς
ότι θα λειτουργεί Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση
αλλά την ίδια ώρα η Δημόσια Υπηρεσία να ερ-
γοδοτεί 40 και 50,000 υπαλλήλους. 

Εν κατακλείδι, καλά τα πλάνα, καλές οι σκέψεις,
καλά τα σχέδια και τα οράματα, αλλά εάν δεν
έχεις την πολιτική βούληση για τομές, τίποτα
δεν θα πετύχεις…
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ: 

Οι τέσσερεις επιλογές
και το στρατηγικό πάζλ 

Είτε η Ασφάλεια αφορά το FIR, είτε την ΑΟΖ είτε ευρύτερα την γύρω θαλάσσια περιοχή οι δυο χώρες που
διαθέτουν και τα μέσα αλλά και την ικανότητα να μπορούν να επηρεάσουν καταστάσεις είναι η Βρετανία και η
Τουρκία, με την Κυπριακή Δημοκρατία να έχει μεν νομικά λόγο αλλά περιορισμένο «χωροταξικά»

Α ργά ή γρήγορα αυτή η διαδικασία συνομι-
λιών θα έχει κατάληξη, όπως υποστηρίζουν

όλοι οι εμπλεκόμενοι στα του Κυπριακού. Είτε
εντός Φθινοπώρου, είτε προς τα τέλη του 2016
αυτός ο κύκλος διαπραγματεύσεων θα ολοκλη-
ρωθεί και ως «τελικό σημείο» συζήτησης πιθα-
νότερο θα είναι το θέμα των Εγγυήσεων (εκτός
και εάν οι συνομιλίες καταρρεύσουν ενωρίτερα,
προτού δηλαδή φθάσουν στο κεφάλαιο των Εγ-
γυήσεων, το οποίο και θα συζητηθεί σε πολυμερή
διάσκεψη, αφού πρόκειται για ένα θέμα που αφο-
ρά εκ των πραγμάτων και Συνταγματικά και τρεις
άλλες χώρες, Ελλάδα, Αγγλία και Τουρκία). 

Ως γνωστόν ήδη Αθήνα και Λονδίνο ξεκαθάρι-
σαν και επίσημα και δημόσια ότι οι ίδιες δεν θα
είχαν κανένα πρόβλημα να αποχωρήσουν από
Εγγυήτριες Δυνάμεις στην περίπτωση λύσης. Η
μεν Αθήνα υιοθετώντας την γραμμή της Λευκω-
σίας επί τούτου, ότι δηλαδή μια ενωμένη Κύπρος,
το 2016 και εντός της ΕΕ δεν χρειάζεται ούτε
και πρέπει να έχει εγγυήσεις από τρίτες χώρες,
ενώ το Λονδίνο κάπως πιο διαφοροποιημένο δια-
τυπώνοντας ωστόσο την θέση ότι η Μεγάλη Βρε-
τανία εάν αποφασίσουν οι δυο κοινότητες πως
δεν χρειάζονται τις εγγυήσεις δεν φέρει καμία
ένσταση για τερματισμό της Συνθήκης Εγγυή-
σεων. 

Από την πλευρά της η Άγκυρα, δεν εκφράστηκε
ποτέ ξεκάθαρα επί τούτου. Αντιθέτως, τουλά-
χιστον δημοσίως, υποστηρίζει πως η ίδια θα συ-
νεχίσει να εγγυάται «την ασφάλεια των Τουρκο-
κυπρίων στο νησί». 

Παρασκηνιακά ωστόσο εμφανίζεται διατεθει-
μένη ή τουλάχιστον έτσι θέλει να δείχνει, ότι εί-
ναι έτοιμη να συζητήσει κάποιου είδους μηχα-
νισμό ασφάλειας και εγγυήσεων. 

Οι πληροφορίες δε, μετά και την επίσκεψη του
Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ στην Τουρκία

(23/1) όπου συναντήθηκε με τον Τούρκο ΥΠΕΞ,
Μεβλούτ Τσαβόσογλου, θέλουν την Άγκυρα να
μην είναι αρνητική στο ενδεχόμενο να μεταφερ-
θούν οι Εγγυήσεις υπό την ομπρέλα της ΕΕ. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληροφορίες
και σύμφωνα με τα όσα καταγράφηκαν στον ημε-
ρήσιο Τύπο, κατά τις επαφές του Γενικός Γραμ-
ματέας ΑΚΕΛ στην Τουρκία διαφάνηκε πως «η
Άγκυρα κατέστησε σαφές στον κ. Κυπριανού
πως μια λύση η οποία θα ικανοποιεί και τις δύο
πλευρές στην Κύπρο ικανοποιεί και την ίδια πλή-
ρως και πως το μόνο ζήτημα στο οποίο εκείνη
θα ήθελε να έχει άμεσο ρόλο στην πορεία των
συνομιλιών είναι το ζήτημα των εγγυήσεων. Ο
Τούρκος υπουργός των Εξωτερικών ξεκαθάρισε
στον Άντρο Κυπριανού πως η Τουρκία δεν εμ-

μένει στη άλλοτε θέση της για συνέχιση των
τουρκικών εγγυήσεων με τη σημερινή τους μορ-
φή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πάντως έχει και το γε-
γονός πως ο Τούρκος ΥΠΕΞ, στη διάρκεια του
δείπνου και σε αναφορά Τούρκου αξιωματούχου
στο θέμα εμπλοκής του ΝΑΤΟ στις εγγυήσεις,
υπέδειξε πως η Κύπρος δεν είναι μέλος του ΝΑ-
ΤΟ, σχολιάζοντας παράλληλα πως οι
που ίσως δίνει και το στίγμα της σημασίας την
οποία εκ νέου αποδίδει η Άγκυρα στην προσέγ-
γισή της με την Ενωμένη Ευρώπη» («Π», 25 Ια-
νουαρίου 2016).

Επί τούτου όμως θα πρέπει να σημειωθεί ότι
ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ δεν τοποθετή-
θηκε δημόσια κατ’ αυτό τον τρόπο αλλά περιο-
ρίστηκε να πει ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να συ-
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ζητήσει το θέμα των Εγγυήσεων. 
Αν κοιτάξει όμως κάποιος, λίγο βαθύτερα το

θέμα των Εγγυήσεων μπορεί να αντιληφθεί πως
το όλο ζήτημα είναι πολύ πιο πολύπλοκο απ’ ότι
φαίνεται. Για να γίνει κατανοητό αυτό, θα πρέπει
να δούμε τα σημερινά δεδομένα, τα οποία και
είναι:

Ποιος κάνει κουμάντο
σήμερα στα περί Ασφάλειας 

Στην ουσία πρόκειται για δυο χώρες: Την Τουρ-
κία και την Μεγάλη Βρετανία. Και εν μέρει και
την Κυπριακή Δημοκρατία. 

Είτε η Ασφάλεια αφορά το FIR, είτε την ΑΟΖ
είτε ευρύτερα την γύρω θαλάσσια περιοχή οι
δυο χώρες που διαθέτουν και τα μέσα αλλά και
την ικανότητα να μπορούν να επηρεάσουν κα-
ταστάσεις είναι αυτές οι πρώτες δυο και με την
Κυπριακή Δημοκρατία να έχει μεν νομικά λόγο
αλλά περιορισμένο «χωροταξικά». Η Τουρκία
περιορίζεται μεν στις ούτως καλούμενες περιο-
χές της «ΤΔΒΚ» αλλά δεν παύει να έχει λόγο
και ρόλο στα της Ασφάλειας, της γύρω περιοχής.
Η δε Βρετανία τόσο δια των Βάσεων όσο και δια
των υποδομών που διαθέτει στο νησί, εμφανίζεται
ως ο «απόλυτος άρχοντας» στα θέματα ασφά-
λειας της περιοχής περιφερειακά της Κύπρου. 

Ποιες άλλες δυο χώρες «βολεύει» 
Η παρούσα όμως κατάσταση φαίνεται να «βο-

λεύει» άλλες δυο χώρες με συμφέροντα στην
γύρω περιοχή. Το Ισραήλ και την Ρωσία, οι οποίες
στις όποιες ενέργειες τους στην γύρω περιοχή
«βλέπουν» ως «φίλια δύναμη» την Κυπριακή Δη-
μοκρατία, η οποία και ουδέποτε τους αρνήθηκε

διευκολύνσεις. Στρατηγικά ωστόσο, για τις δυο
αυτές χώρες, παρόλο που γνωρίζουν τον λόγο
και τον ρόλο τόσο της Μεγάλης Βρετανίας όσο
και της Τουρκίας, θεωρούν και είναι προς το
συμφέρον τους να προσμετρούν στην ανεξαρ-
τησία και την νομική οντότητα της Κυπριακής
Δημοκρατίας αφού έτσι παρακάμπτουν τις άλλες
δυο χώρες αποκτώντας το λεγόμενο «στρατηγικό
βάθος» στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

Αξιοσημείωτο είναι πως τόσο για το «στρατη-
γικό βάθος» όσο και τα όφελος των δύο αυτών
χωρών, ως προς το θέμα των Εγγυήσεων, ανα-
φέρθηκε δημόσια και ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ,
αμέσως μετά την επίσκεψη του στο Ισραήλ (9-
13 Ιανουαρίου), ο οποίος σημείωσε πως λύση
με συνέχιση των εγγυήσεων από πλευράς Τουρ-
κίας δεν ωφελεί ούτε την Ρωσία ούτε το Ισραήλ. 

Οι επιλογές 
Αναλύοντας λοιπόν τις διάφορες παραμέτρους

προκύπτουν κάποια σημεία, τα οποία θα μπο-
ρούσαν να αποτυπωθούν ως εξής, και τα οποία
αποτελούν παράλληλα και τις διάφορες επιλογές
που εμφανίζονται ως προς το θέμα Ασφάλειας: 

Α) Η παρούσα κατάσταση ως έχει, με άλυτο
δηλαδή το Κυπριακό, ωφελεί στα θέματα Ασφά-
λειας το Ηνωμένο Βασίλειο, Ισραήλ και Ρωσία.
Εν μέρει και την Τουρκία αν και αντιμετωπίζει
αρκετά προβλήματα ως προς την νομιμότητα.
Δηλαδή μπορεί μεν να βρίσκεται και να έχει λόγο
και ρόλο στην γύρω περιοχή της Κύπρου αλλά
δεν διαθέτει το «χαρτί της νομιμότητας». 

Β) Λύση με παραμονή των Τουρκικών Εγγυή-
σεων, δεν ωφελεί την Κυπριακή Δημοκρατία, το
Ισραήλ και την Ρωσία. Ωφελεί την Τουρκία. Αφή-

νει ανεπηρέαστα τα συμφέροντα του Ηνωμένου
Βασιλείου. 

Γ) Λύση με εγγυήσεις ΝΑΤΟ ωφελεί τις ΗΠΑ,
το Ισραήλ. Δεν ωφελεί το Ηνωμένο Βασίλειο -
το οποίο θα χάσει την πρωτοκαθεδρία- και βε-
βαίως δεν ωφελεί με τίποτα την Ρωσία. Ωφελεί
εν μέρει την Τουρκία όσο και την Ελλάδα λόγω
της συμμετοχής τους στον Οργανισμό. 

Δ) Λύση με εγγυήσεις ΣΑ ΟΗΕ ή/και ΕΕ. Ωφε-
λεί το Ηνωμένο Βασίλειο μιας και ο ρόλος των
δυο αυτών Οργανισμών σε θέματα Ασφάλειας
είναι τυπικός παρά ουσιαστικός. Συνεπώς το
Ηνωμένο Βασίλειο διατηρεί την πρωτοκαθεδρία
στην περιοχή. Ωφελεί εν μέρει την Ρωσία, μιας
και τον κύριο λόγο στα θέματα ασφάλειας θα
έχει η Ομόσπονδη Κύπρος. Ωφελεί επίσης εν
μέρει Ελλάδα και λιγότερο την Τουρκία, λόγω
της συμμετοχής της πρώτης στην ΕΕ. 

Βάσει λοιπόν αυτών των επιλογών, τις οποίες
καταγράψαμε κατόπιν ανταλλαγής απόψεων και
με διπλωματικούς κύκλους, γίνεται προφανές πως
το θέμα Ασφάλειας και Εγγυήσεων, το οποίο επη-
ρεάζει στρατηγικά αρκετές χώρες, μας «οδηγεί»
σε δυο κατευθύνσεις, οι οποίες κρίνονται και ως
οι πιθανότερες.  Τουτέστιν, είτε το κυπριακό δεν
θα επιλυθεί και η παρούσα κατάσταση συνεχίζει
ως έχει, βάσει της οποίας είναι τα συμφέροντα
όλων των παικτών προσαρμοσμένα, είτε στην πε-
ρίπτωση που το κυπριακό επιλυθεί η μόνη πιθανή
οδός που διαφαίνεται στο θέμα των Εγγυήσεων
είναι η «Δ» με εγγυήσεις δηλαδή από ΣΑ ΟΗΕ
ή/και ΕΕ χωρίς να αποκλείεται και ένας συνδυα-
σμός αυτής της επιλογής με αξίωση της Άγκυρας
για παράλληλη παραμονή των τριών εγγυητριών
δυνάμεων με κάποιο όμως χρονοδιάγραμμα.
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ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος  

Καμία απόφαση για «πάγωμα»
των διαπραγματεύσεων 
Τα σχέδια της Κυβέρνησης για Εθνικό, Oικονομία και Mεταρρυθμίσεις

- Στο Νταβός κινδύνεψε η Κυπριακή Δημο-
κρατία; Πρόκειται για θέσεις που ακούστηκαν
από μερίδα της Αντιπολίτευσης αλλά και από
ένα Συναγερμικό στέλεχος (Κ. Τριανταφυλλί-
δης) ο οποίος μάλιστα συμμετέχει και στην
Ομάδα Κυπριακού του Προέδρου της Δημο-
κρατίας.

- Σε καμία περίπτωση στο Νταβός δεν κινδύ-
νευσε η Κυπριακή Δημοκρατία και γενικότερα δεν
τίθεται ένα τέτοιο θέμα και είναι λανθασμένη προ-
σέγγιση να εισαγάγουμε ένα τέτοιο θέμα από μό-
νοι μας στο δημόσιο διάλογο. Μάλιστα, το τελευ-
ταίο διάστημα μέσα από στοχευμένες και πολύ
συγκεκριμένες ενέργειες έχει αναβαθμιστεί τόσο
η Κυπριακή Δημοκρατία όσο και ο ρόλος της σε
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. 

Να σας αναφέρω μόνο κάποια πολύ συγκεκρι-
μένα παραδείγματα: (α) οι επισκέψεις του Προ-
έδρου σε χώρες της περιοχής όπως το Μπαχρέιν,
Σαουδική Αραβία, Ιορδανία, Αίγυπτο, Ισραήλ, Πα-
λαιστίνη, (β) οι Τριμερείς Σύνοδοι με την Αίγυπτο
και το Ισραήλ,  (γ) σε ένα κατ’ εξοχήν δύσκολο
διπλωματικό πεδίο όπως αυτό της Οργάνωσης
Ισλαμικής Διάσκεψης που η Τουρκία διαδραματίζει
σημαντικότατο ρόλο ενώ η Κυπριακή Δημοκρατία
δεν έχει καν παρουσία, αποτρέψαμε την έκδοση
σχετικού με την Κύπρο ψηφίσματος ως ήταν η
επιδίωξη της Άγκυρας, (δ) η Σαουδική Αραβία, η
οποία από το 1966 δεν είχε διαπιστευμένο Πρέ-
σβη στην Κυπριακή Δημοκρατία, προχώρησε σε
μια τέτοια σημαντική ενέργεια, ενώ το ίδιο έπρα-
ξαν τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και το Μπαχρέιν.
Αυτά είναι μόνο μερικά παραδείγματα που ανα-

Σε καμία περίπτωση στο Νταβός δεν κινδύνευσε η Κυπριακή Δημοκρατία και γενικότερα δεν τίθεται ένα τέτοιο
θέμα, υπογράμμισε χαρακτηριστικά σε συνέντευξη του στο EUROKEΡΔΟΣ, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Νίκος
Χριστοδουλίδης, διαμηνύοντας παράλληλα πως δεν θα «παγώσουν» οι διαπραγματεύσεις λόγω των Βουλευτικών
εκλογών, ενώ η λύση του Κυπριακού θα έχει πολλά σημαντικά οφέλη για την κυπριακή οικονομία. Σχετικά με τα
σχέδια της Κυβέρνησης, χαρακτήρισε το 2016 χρονιά επέκτασης των μεταρρυθμίσεων και προώθησης της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης
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βαθμίζουν τη διεθνή υπόσταση της Κυπριακής
Δημοκρατίας όσο ποτέ άλλοτε. 

- Αν το πρώτο μεγαλύτερο εμπόδιο είναι οι
Εγγυήσεις, το δεύτερο μεγαλύτερο εμπόδιο
στις διαπραγματεύσεις ποιο είναι; 

- Να αναφέρω καταρχήν ότι δεν θεωρούμε τις
Εγγυήσεις ως το μεγαλύτερο εμπόδιο ή/και πρό-
βλημα στις διαπραγματεύσεις. Αυτή μας η θέση
είναι αποτέλεσμα και των συζητήσεων που έχουμε
μετά από συναντήσεις μας με υψηλόβαθμους
αξιωματούχους αρκετών Κρατών που ενδιαφέ-
ρονται με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο στο Κυ-
πριακό. Κανείς δεν θέτει θέμα Εγγυήσεων, και
ειδικότερα στρατιωτικών εγγυήσεων, εν έτει 2016
σε ένα κράτος, και πολύ περισσότερο σε ένα Κρά-
τος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τώρα όσον
αφορά τα δύσκολα θέματα στο Κυπριακό, οφείλω
να αναφέρω ότι όλα τα κεφάλαια έχουν τις δύ-
σκολες τους πτυχές. Σίγουρα το εδαφικό και το
περιουσιακό είναι δύσκολα θέματα αλλά σίγουρα
μας ενδιαφέρει και το κεφάλαιο της Διακυβέρνη-
σης και της Οικονομίας. Αν θέλετε να είμαστε
ακριβείς, εκείνο που έχει σημασία είναι το τελικό
αποτέλεσμα που θα τεθεί ενώπιον του Κυπριακού
λαού και πρέπει να είναι ένα σχέδιο λύσης που
να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του, χωρίς
κενά και χωρίς τις όποιες ασάφειες. 

- Τελικά ποιό ήταν το κύριο μήνυμα που μετέ-
φερε ο Άντρος Κυπριανού από την Άγκυρα;
Αποδέχεται η Τουρκία να συζητήσει εγγυήσεις
υπό την ΕΕ και η ίδια να μην συμμετέχει στον
όποιο μηχανισμό εγγυήσεων αποφασιστεί; 

- Ο κ. Κυπριανού, όπως εξάλλου και ο ίδιος δη-
μόσια ανέφερε, δεν μετέβηκε στην Τουρκία για
να διαπραγματευτεί αλλά για να μεταφέρει πολύ
συγκεκριμένες θέσεις της ελληνοκυπριακής πλευ-
ράς. Να σας θυμίσω ότι εδώ και 41 χρόνια όλοι,
πολύ ορθά, υποστηρίζουμε ότι το κλειδί της λύσης
βρίσκεται στην Άγκυρα. Άρα, θα πρέπει να αξιο-
ποιούμε τέτοιου είδους ευκαιρίες για να μεταφέ-
ρουμε στην Τουρκία, απευθείας, τις θέσεις μας.
Τώρα όσον αφορά την ουσία του ερωτήματός σας,
εκείνο που έχουμε ενώπιον μας αυτή τη στιγμή
είναι τη γενικότερη θέση της Άγκυρας ότι είναι
πρόθυμη να συζητήσει, αν θέλετε, το θέμα αλ-
λαγής του συστήματος εγγυήσεων του 1960. Οι
πραγματικές τουρκικές προθέσεις για το θέμα
αυτό θα διαφανούν στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων, όταν το συγκεκριμένο θέμα θα συζητηθεί
στο τέλος της διαπραγμάτευσης και όπως σας
ανέφερα και προηγουμένως δεν θεωρούμε ότι
είναι ένα δύσκολο θέμα. Διαφορετικά ήταν τα δε-
δομένα και η κατάσταση πραγμάτων το 1960, εν-
τελώς διαφορετικά είναι το 2016. Δεν τίθεται θέ-
μα, και αυτό το επαναλαμβάνω γίνεται αποδεκτό
από όλους τους συνομιλητές μας, στρατιωτικών
εγγυήσεων ή μονομερών επεμβατικών δικαιωμά-

των της οποιασδήποτε χώρας. Ας μην ξεχνούμε
ότι η σημερινή απαράδεκτη κατάσταση πραγμάτων
είναι αποτέλεσμα της εισβολής που πραγματο-
ποιήθηκε από την Τουρκία, επικαλούμενη τάχα,
τη Συνθήκη Εγγυήσεως. 

- Γράφεται ότι με την Λύση θα υπάρξει ανά-
πτυξη και ότι λίγο πολύ η οικονομία του νησιού
θα εκτοξευθεί. Την ίδια ώρα ψάχνουμε δω-
ρητές για χρηματοδότηση της Λύσης. Το ένα
δεν αναιρεί το άλλο; Αν θα εκτοξευθεί η οι-
κονομία μας με τη λύση γιατί τότε ψάχνουμε
δωρητές για χρηματοδότηση της Λύσης; Δεν
είναι οξύμωρο; 

- Καταρχήν είναι γενικά αποδεκτό ότι με την
επίλυση του Κυπριακού θα δημιουργηθούν συν-
θήκες που θα είναι, ανάμεσα σε άλλα, ελκυστικές
για επενδύσεις στη χώρα μας, θα ανοίξει η τε-
ράστια αγορά της Τουρκίας, θα επωφεληθεί ο
τουρισμός στη χώρα μας, θα υπάρξουν ευκαιρίες
για τον κατασκευαστικό τομέα, θα δημιουργηθούν
νέα δεδομένα για την Κυπριακή ναυτιλία, κ.ά. Για
να γίνουν όλα αυτά θα πρέπει μέσα από τη λύση,
και αυτό είναι μια βασική επιδίωξή μας αλλά και
ένα από τα επιχειρήματά μας τόσο στο τραπέζι
των συνομιλιών όσο και προς τους συνομιλητές
μας, να δημιουργούνται συνθήκες σταθερότητας
και ασφάλειας. Είναι και αυτός ένας από τους λό-
γους που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θέτει επι-
τακτικά την ανάγκη όπως μια ενδεχόμενη λύση
δεν έχει κενά ή/και ασάφειες, θα δίδει απαντήσεις
σε όλα τα ερωτήματα και θα πρέπει να υπάρχουν
οφέλη για το σύνολο του Κυπριακού λαού από την
πρώτη μέρα.Όσον αφορά τώρα την οικονομική
πτυχή της λύσης επειδή ακριβώς πρόκειται για
μια σημαντικότατη διάσταση της λύσης του Κυ-
πριακού και επειδή γνωρίζουμε ότι πρόκειται για
ένα θέμα που δικαιολογημένα ανησυχεί τον Κυ-
πριακό λαό, με πρωτοβουλία του Προέδρου της
Δημοκρατίας, έχουν εμπλακεί το ΔΝΤ και η Παγ-
κόσμια Τράπεζα έτσι ώστε να προχωρήσουν σε
πολύ συγκεκριμένες τεχνικές μελέτες για να
έχουμε ενώπιον μας πραγματικά δεδομένα και
κατ’ επέκταση να είμαστε σε θέση να το χειρι-
στούμε. Αντιλαμβάνεστε ότι χωρίς μελέτες δεν
είναι εφικτό να απευθυνθείς σε επενδυτές, για
δωρεές και χρηματοδοτήσεις. Με αφορμή το ερώ-

τημά σας θα ήθελα να ξεκαθαρίσω και κάτι, που
λανθασμένα υποστηρίζεται από κάποιους, ότι δή-
θεν οι Ελληνοκύπριοι θα κληθούν να πληρώσουν
για τις περιουσίες τους και γενικότερα το κόστος
της λύσης. Δεν τίθεται ένα τέτοιο ενδεχόμενο,
και να επαναλάβω όπως προανέφερα και για τη
δήθεν υποβάθμιση της Κυπριακής Δημοκρατίας,
ότι είναι λάθος να εισαγάγουμε από μόνοι μας
τέτοια θέματα στο δημόσιο διάλογο.

- Να θεωρήσουμε ότι «παγώνουν» οι όποιες
εξελίξεις στο Κυπριακό, έως το τελευταίο τρί-
μηνο του 2016; Αφού έχουμε Βουλευτικές με-
τά ακολουθεί καλοκαίρι, άρα κάποιος θα μπο-
ρούσε να πει ότι οι όποιες εξελίξεις αν θα
υπάρξουν θα υπάρξουν από τον Σεπτέμβριο… 

Δεν συμφωνώ με την προσέγγισή σας, λαμβά-
νοντας πάνω από όλα υπόψη ότι δεν υπάρχουν
τα όποια χρονοδιαγράμματα. Δεν έχει ληφθεί από-
φαση να "παγώσουν" οι διαπραγματεύσεις λόγω
των επερχόμενων βουλευτικών εκλογών, ειδικό-
τερα σε σχέση με τη συχνότητα των συναντήσεων
των διαπραγματευτών. Εξάλλου δεν πρέπει να
λησμονείται ότι στην Κύπρο δεν έχουμε Κοινο-
βουλευτική αλλά Προεδρική Δημοκρατία και, ως
εκ τούτου, δεν επηρεάζονται τα δεδομένα στο
τραπέζι των συνομιλιών από τις βουλευτικές εκλο-
γές. Γενικότερα να αναφέρω ότι δεν είναι εφικτό,
και ούτε το θεωρώ σοφό, να αναφερόμαστε σε
συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο γιατί πολύ απλά
κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό. Το πώς θα προχω-
ρήσει η διαδικασία αλλά και ο χρονικός ορίζοντας
θα εξαρτηθεί αποκλειστικά και μόνο από τα απο-
τελέσματα της διαπραγμάτευσης.

- Ποιές είναι οι προτεραιότητες της Κυβέρνη-
σης για το 2016;

- Στόχος το 2016 είναι να συνεχιστεί η προσπά-
θεια που ξεκίνησε τα προηγούμενα χρόνια και αι-
σιοδοξούμε ότι θα είναι μια χρονιά προς τα εμ-
πρός, χωρίς φυσικά, και θέλω να είμαι ειλικρινής,
να σημαίνει ότι θα εκλείψουν τα προβλήματα και
οι δυσκολίες. Πιο συγκεκριμένα, θα συνεχιστεί
και εντατικοποιηθεί η προσπάθεια μεταρρυθμί-
σεων που αφορούν τον Δημόσιο Τομέα, τη μείωση
της γραφειοκρατίας, στον Τομέα της Δικαιοσύνης,
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Υγείας. Ταυ-
τόχρονα, μέσα  στο 2016 θα συνεχιστεί η προ-

Με την επίλυση του Κυπριακού θα δημιουργηθούν
συνθήκες που θα είναι, ελκυστικές για επενδύσεις στη
χώρα μας, θα ανοίξει η αγορά της Τουρκίας, θα
επωφεληθεί ο τουρισμός, θα υπάρξουν ευκαιρίες για
τον κατασκευαστικό τομέα και θα δημιουργηθούν νέα
δεδομένα για την ναυτιλία
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σπάθεια συνολικής μεταρρύθμισης του συστήμα-
τος κοινωνικής πρόνοιας που ξεκίνησε με το Ελά-
χιστο Εγγυημένο Εισόδημα και αποσκοπεί να εξυ-
πηρετήσει το στόχο μιας στοχευμένης κοινωνικής
πολιτικής, να προωθηθούν συγκεκριμένες δράσεις
για να αρχίσει σταδιακά η επίτευξη του στόχου
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, συνέχεια των
μεταρρυθμίσεων στην Παιδεία που αποσκοπεί
στην υλοποίηση του στρατηγικού μας σχεδιασμού
για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό της Παιδείας. 

Επίσης, κατά το 2016 αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία εμπορικοποίησης του λιμανιού
της Λεμεσού, ενώ μέχρι το καλοκαίρι αναμένεται
να ξεκινήσει και η σχετική διαδικασία για το λιμάνι
της Λάρνακας. Στόχος μέσα από όλες αυτές τις
μεταρρυθμίσεις είναι να μετατρέψουμε το Κράτος
του 1960 σε ένα σύγχρονο και φιλικό στον πολίτη
κράτος.

- Τέλος το Μνημόνιο για την Κύπρο, χωρίς
τυμπανοκρουσίες θα έλεγε κανείς. Δεχτήκαμε
ήδη και συγχαρητήρια γι’ αυτό. Η προσπάθεια
ολοκληρώνεται εδώ; Ποια μηνύματα θέλει να
δώσει ο Πρόεδρος Αναστασιάδης; 

Καταρχήν να αναφέρω ότι η επιτυχία εξόδου
από το μνημόνιο ήταν αποτέλεσμα συλλογικής
προσπάθειας και πιο συγκεκριμένα, της συνετής
και νοικοκυρεμένης πολιτικής της Κυβέρνησης,
της γενικότερης στάσης της Βουλής των Αντι-
προσώπων, των κοινωνικών εταίρων και πάνω
από όλα της στάσης του Κυπριακού λαού. Όταν
ξεκινούσε αυτή η προσπάθεια πολύ λίγοι ήταν
εκείνοι που πίστευαν ότι σε λιγότερο από τρία
χρόνια θα μιλούσαμε για έξοδο από το μνημόνιο.
Ταυτόχρονα, θέλω να είναι ειλικρινής, αναφέρον-
τας ότι η έξοδος μας από το μνημόνιο σε καμία
απολύτως περίπτωση δεν σημαίνει και εφησυχα-
σμό. Αν και η θητεία της παρούσας διακυβέρνησης
ολοκληρώνεται το 2018, ειδικότερα στα θέματα
οικονομίας, πολιτευόμαστε με μακροπρόθεσμο

χρονικό ορίζοντα, ακριβώς για να μην επιστρέ-
ψουμε ποτέ ξανά στις τραγικές συνθήκες του
Μαρτίου του 2013. Πρέπει, ανάμεσα σε άλλα, να
πετύχουμε το στόχο της μείωσης της ανεργίας,
να εργαστούμε για τη βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητάς μας και να προσελκύσουμε περισσότερες
επενδύσεις, καθώς επίσης να προωθήσουμε πε-
ραιτέρω τους ενεργειακούς μας σχεδιασμούς
που αναμφίβολα θα επηρεάσουν θετικά και την
οικονομία.

- Μεταρρυθμίσεις και εκσυγχρονισμός της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας. Πώς προχωρούν και πότε
αναμένεται να υλοποιηθούν;

Όπως προανέφερα, βρισκόμαστε όντως σε μια
εποχή μεταρρυθμίσεων. Έχουν γίνει ήδη σημαν-
τικές μεταρρυθμίσεις, όπως η μεταρρύθμιση του
κράτους πρόνοιας με την εφαρμογή του Ελάχιστου
Εγγυημένου Εισοδήματος, η μεταρρύθμιση της
Δημοσιονομικής Διαχείρισης, η μεταρρύθμιση του
συστήματος φορολογικής Διοίκησης και το συν-
ταξιοδοτικό. Πέραν αυτών, όσον αφορά τη Δημόσια
Υπηρεσία εκκρεμούν στη Βουλή έξι πολύ σημαντικά
νομοσχέδια που με την ψήφισή τους θα αλλάξουν
δραστικά τη φυσιογνωμία της Δημόσιας Υπηρεσίας.
Πιο συγκεκριμένα, αλλάζουν ριζικά το σύστημα
ανέλιξης των δημοσίων λειτουργών το οποίο πλέον
θα εξαρτάται από αντικειμενικά και μετρήσιμα κρι-
τήρια, αλλάζει το σύστημα προαγωγών, διευρύνεται
η κινητικότητα, και επιτέλους τίθεται σε εφαρμογή
ένα σύγχρονο και μη ισοπεδωτικό σύστημα αξιο-

λόγησης. Αλλάζει επίσης ο τρόπος παραχώρησης
αυξήσεων στο δημόσιο που θα συνδέεται πλέον
με το ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας, τόσο για
λόγους δημοσιονομικής πειθαρχίας όσο και κοι-
νωνικής δικαιοσύνης. Τίθεται την ίδια στιγμή οροφή
στις προσλήψεις. Στόχος είναι η εφαρμογή τους
από την 1η Ιανουαρίου 2017. Δυστυχώς, η ψήφιση
τους στη Βουλή έχει καθυστερήσει, κάτι το οποίο
θέτει σε κίνδυνο την έγκαιρη υλοποίησή τους. Το
μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης είναι
ακόμη πιο φιλόδοξο τα επόμενα δύο χρόνια όπου
θα πρέπει να αναμένονται από πλευράς εκτελε-
στικής εξουσίας ακόμη περισσότερες προτάσεις
αναπτυξιακής χροιάς. Στόχος μας, με την ολοκλή-
ρωση της θητείας της παρούσας διακυβέρνησης,
να ολοκληρωθεί ένα σοβαρό και πλήρες μεταρ-
ρυθμιστικό πρόγραμμα που θα αλλάξει τη φυσιο-
γνωμία της χώρας μας.

- Ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Η Κύπρος υστε-
ρεί. Χωρίς ηλεκτρονική διακυβέρνηση δεν
μπορούμε να μιλάμε για εκσυγχρονισμό, ούτε
για διευκόλυνση των πολιτών και των επιχει-
ρήσεων.

- Έχετε απόλυτο δίκαιο. Πρέπει να είμαστε ει-
λικρινείς και να παραδεχθούμε δημόσια ότι είμα-
στε πίσω στην εφαρμογή της ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης και δυστυχώς στο παρελθόν ουδέ-
ποτε υπήρξε ένα ολοκληρωμένο πλάνο για να
προωθηθεί κάτι τέτοιο. Είναι για πρώτη φορά που
γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια, με συντονισμό
μάλιστα από την ίδια την Προεδρία της Δημοκρα-
τίας. Όπως είναι γνωστό, μόλις πριν λίγες μέρες,
υπογράφηκε σχετικό μνημόνιο Συνεργασίας με
την Εσθονία, μια από τις πιο προηγμένες χώρες
στην ψηφιακή διακυβέρνηση, έτσι ώστε να μας
βοηθήσουν στον σχεδιασμό αλλά και την υλοποί-
ηση ενός φιλόδοξου προγράμματος ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης το οποίο θα έχει μεγάλα οφέλη,
ανάμεσα σε άλλους τομείς, στην οικονομία, στην
καθημερινότητα των πολιτών, στις επιχειρήσεις.
Το γεγονός ότι το μνημόνιο υπογράφτηκε από τον
ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον Εσθονό
Πρωθυπουργό αποδεικνύει τη σημασία που προσ-
δίδουμε σε αυτή την προσπάθεια. Από εκεί και
πέρα, η προσπάθεια είναι πολύπλευρη, θα πάρει
χρόνο, αλλά ευελπιστούμε ότι τα επόμενα δύο
χρόνια θα γίνουν σημαντικά βήματα προς αυτή
την κατεύθυνση.

Αν και η θητεία της παρούσας διακυβέρνησης
ολοκληρώνεται το 2018, στα θέματα οικονομίας,
πολιτευόμαστε με μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα,
ακριβώς για να μην επιστρέψουμε ποτέ ξανά στις
τραγικές συνθήκες του Μαρτίου του 2013
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Η Ευρώπη με την πλάτη στον τοίχο
Το προσφυγικό δεν είναι πρόβλημα, αλλά μια νέα πραγματικότητα

Ε ίναι βέβαιο πλέον ότι το προσφυγικό εξελίσσεται σ’ ένα
πολύ σοβαρό πρόβλημα για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι δια-
στάσεις που έχει λάβει είναι τρομακτικές.Το όλο ζήτημα
δημιουργεί ρήγματα μεταξύ των πληθυσμών της ΕΕ και

των κυβερνήσεών τους, μεταξύ των κρατών-μελών αλλά και μεταξύ
της ίδιας της ΕΕ και των αξιών πάνω στις οποίες αυτή ιδρύθηκε.
Ποια είναι όμως η θέση των Κύπριων Ευρωβουλευτών, και πως
σχολιάζουν το αν η στρατηγική θέση της Ευρώπης εξελίχθηκε από
πλεονέκτημα σε εφιάλτη. Μιλώντας στο ΕUROΚΕΡΔΟΣ, οι Κύπριοι
ευρωβουλευτές τοποθετούνται επί του θέματος και απαντούν σε
ερωτήσεις που σχετίζονται με τις Επιτροπές στις οποίες είναι μέλη
στο Ευρωκοινοβούλιο. Η Ελένη Θεοχάρους, ευρωβουλευτής των
Ευρωπαίων Μεταρρυθμιστών και Συντηρητικών (πρώην ευρωβου-
λευτής του ΔΗΣΥ και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος) ανέφερε
πως η Ευρώπη δεν έλαβε έγκαιρα αποφάσεις και δεν ενήργησε πυ-
ροσβεστικά, ούτε ενίσχυσε τις πραγματικά δημοκρατικές δυνάμεις
που θα μπορούσαν να ελέγξουν τις όποιες πολεμικές αντιπαλότητες.
Από την πλευρά του ο ευρωβουλευτής του ΔΗΚΟ και της Ομάδας
της Προοδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών,
Κώστας Μαυρίδης, τόνισε πως το προσφυγικό πρόβλημα δυνατόν
να εξελιχτεί σε εφιάλτη για την ΕΕ, εν μέρει λόγω της γεωγραφικής
θέσης της Ευρώπης και περισσότερο λόγω της στάσης που η ΕΕ και
η Κομισιόν ακολουθούν.

Ο ευρωβουλευτής της ΕΔΕΚ και της Ομάδας της Προοδευτικής
Συμμαχίας των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών, Δημήτρης Παπαδάκης,
είπε πως η γεωγραφική μοίρα της Ευρώπης, της κλήρωσε, το τε-
λευταίο χρονικό διάστημα, αυτόν τον εφιαλτικό ρόλο. Ο ευρωβου-
λευτής του ΑΚΕΛ και της Ομάδας της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αρι-
στεράς των Πρασίνων των Βορείων Χωρών, Νεοκλής Συλικιώτης,
αναφερόμενος στο θέμα είπε πως η προσφυγική κρίση δεν οφείλεται
στην γεωγραφική θέση της Ευρώπης, αλλά στις πολιτικές που προ-
ωθούνται για τις οποίες η ίδια η ΕΕ έχει σοβαρό μερίδιο ευθύνης.
Ο ευρωβουλευτής Τάκης Χατζηγεωργίου, επίσης του ΑΚΕΛ και της
Ομάδας της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς των Πρασίνων των
Βορείων Χωρών, ανέφερε πως το πρόβλημα μας είναι πως δεν
υπάρχουν ηγέτες να σηκώσουν το βάρος της ευθύνης.

Ο ευρωβουλευτής του ΔΗΣΥ και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος,
Λευτέρης Χριστοφόρου, υπογράμμισε πως είτε η προσφυγική Κρίση,
είτε τα οικονομικά προβλήματα που ταλανίζουν την Ε.Ε., τυγχάνουν
διαχείρισης έστω και με δυσκολίες, και θα ξεπερασθούν και η Ευ-
ρώπη θα συνεχίσει την ιστορική της διαδρομή εις πείσμαν όλων
εκείνων των Ευρωσκεπτικιστών που αναμένουν εις μάτην εδώ και
χρόνια ότι η Ε.Ε. θα γονατίσει, θα υποβαθμισθεί και θα διαλυθεί.

ΑΓΓEΛΑ ΚΩΜΟΔΡOΜΟΥ
ΦΩΤΟ: ΚAΤΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟYΛΟΥ
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«Η Ευρώπη διαμόρφωσε στρατηγικά την ισχύ
της μέσα από την ιστορική διαδρομή των

Εθνών που κυριαρχούσαν σ’ αυτήν κατά καιρούς,
ενώ η γεωγραφία καθόρισε την γεωπολιτική θέση
της Ευρώπης και εκ των πραγμάτων δεν αλλάζει»,
σχολίασε η Ελένη Θεοχάρους στο αν η στρατηγική
θέση της Ευρώπης, εξελίχθηκε από πλεονέκτημα
σε εφιάλτη.

«Η Ευρώπη για αιώνες βασανιζόταν από ενδο-
ευρωπαϊκές συγκρούσεις κυριαρχίας που πρόσκαι-
ρα κόπασαν με την ίδρυση της ΕΕ. Ωστόσο οι πο-
λιτικές που ακολουθήθηκαν έναντι των πλέον αδυ-
νάτων ευρωπαϊκών κρατών, αλλά και έναντι των
πρώην αποικιών ήταν πάντοτε ελλειμματικές και
επικίνδυνες και πολλές φορές διεφθαρμένες. 

Οι σημερινές πολεμικές εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή για παράδειγμα θα μπορούσε να πει κανείς
ότι πυροδοτήθηκαν από τις ελλειμματικές πολιτικές
της Ευρώπης.

Παράλληλα η Ευρώπη δεν έλαβε έγκαιρα απο-
φάσεις και δεν ενήργησε πυροσβεστικά, ούτε ενί-
σχυσε τις πραγματικά δημοκρατικές δυνάμεις που
θα μπορούσαν να ελέγξουν τις πολεμικές αντιπα-
λότητες. Για παράδειγμα, με την αδιαφορία της,
έχει παραδώσει τον παλαιστινιακό λαό στα χέρια
εξτρεμιστών και φανατικών. 

Η επιλεκτική μετανάστευση ήταν μια από τις πο-
λιτικές που εφάρμοσε η Ευρώπη, πλην όμως έλαβε
δραματικές και μη ελεγχόμενες διαστάσεις διότι
η αναπτυξιακή βοήθεια που ομολογουμένως εδί-
δετο μαζικά και πλουσιοπάροχα από την Ευρώπη
δεν χρησιμοποιείτο σωστά από τους αποδέκτες,
δηλαδή στα αφρικανικά, ασιατικά και άλλα φτωχά
κράτη. Η αναπτυξιακή βοήθεια διεσπαθίζετο είτε
καθ’ οδόν είτε από διεφθαρμένα καθεστώτα. 

Οι προκληθείσες από ηγεμονικές ευρωπαϊκές
δυνάμεις αραβική άνοιξη, σύγκρουση στην Ουκρα-
νία, εμφύλιος πόλεμος στην Συρία, η δραματική
κατάσταση στον Αραβικό κόλπο και στον Ιράκ, η
άνοδος του Ισλαμικού κράτους αποδεικνύουν ότι
σχετίζονται με την αποτυχημένη ευρωπαϊκή πολι-
τική. Η ΕΕ όφειλε να επενδύσει στην ανάπτυξη των
φτωχών χωρών επενδύοντας βασικά στην ανάπτυξη
της Δημοκρατίας και της Παιδείας, ειδικά αφού
διεφάνη ότι η συνεργασία με τοπικά διεφθαρμένα
καθεστώτα δεν ήταν καθόλου αποτελεσματική. 

Τώρα σχετικά με το θέμα της Συρίας εκεί απο-
τυπώνεται η λανθασμένη έως και ανύπαρκτη κοινή
άμυνα και εξωτερική πολιτική της ΕΕ, η οποία δεν
είχε σημαντικό ρόλο στην αποτροπή και στον έλεγ-
χο των εξελίξεων με αποτέλεσμα η Τουρκία να

εξάγει εκβιαστικά το προσφυγικό πρόβλημα, το
οποίο έχει μετατραπεί σε πολιτικό, σε ζήτημα τρο-
μοκρατίας και ασφάλειας, καθώς και συνοχής της
ίδιας της ΕΕ, διότι αφενός υπάρχει ο κίνδυνος με-
ταφοράς του θρησκευτικού πολέμου από τη Μέση
Ανατολή στο εσωτερικό της Ευρώπης, και αφετέρου
τίθεται σε κίνδυνο η συνθήκη Σένγκεν, δηλαδή η
αρχής της ελεύθερης διακίνησης. Με την πρόφαση
της ύπαρξης κενού στη φύλαξη των εξωτερικών
συνόρων. Συνεπώς, επιβάλλεται μια γενική ανα-
θεώρηση των πολιτικών της ΕΕ επί τη βάσει των
νέων δεδομένων. Και επειδή ο εφιάλτης στον οποίο
αναφέρεστε αφορά κυρίως την τρομοκρατία, θα
ήταν φρόνιμο να μην παρασυρθούμε σε αντιπαρά-
θεση Χριστιανών Μουσουλμάνων, κάτι που επιδιώ-
κουν συστηματικά οι Τζιχαντιστές».

Ποια μέτρα πρέπει να ληφθούν για να μην χα-
θούν άλλα παιδιά στα νερά της Μεσογείου; 

Το δεύτερο ερώτημά σας είναι πολύ ουσιαστικό
και έχει απλούστατη απάντηση. Το πρόβλημα έχει
μετακινηθεί από την περιοχή της Ιταλίας στο Αιγαίο.
Η Τουρκία είναι αποκλειστικά υπεύθυνη διότι με-
τατρέπει, όπως σας έχω ήδη εξηγήσει το προσφυ-
γικό πρόβλημα από ανθρωπιστική κρίση σε εκβιασμό
έναντι της Ευρώπης και σε πρόβλημα ασφάλειας.
Παράλληλα, η Ευρώπη υποκύπτοντας στον εκβια-
σμό, παρέχει στην Τουρκία οικονομικά και άλλα αν-
ταλλάγματα. Μεταξύ αυτών είναι τα 3 δις ευρώ,
καθώς και το άνοιγμα προσφάτως του κεφαλαίου
17 (οικονομική και νομισματική πολιτική) και άλλων
πέντε που προσδοκά να ανοίξει στο επόμενο διά-

στημα και κυρίως το 15 που αφορά στην ενέργεια.
Αντί λοιπόν η ΕΕ να μην ενδώσει στον εκβιασμό,
υποθάλπει και προωθεί το εμπόριο ανθρώπων και
επιβραβεύει την χώρα δουλέμπορο, έχοντας τη
ψευδαίσθηση ότι με τον τρόπο αυτό θα επιλύσει
έστω και μερικώς το πρόβλημα, το οποίο εκτός
των άλλων προκύπτει και από την τουρκική αμφι-
σβήτηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας
στο Αιγαίο. Και είναι γι’ αυτό το λόγο που εγείρεται
και θέμα εξωτερικής ασφάλειας των συνόρων της
ΕΕ στο Αιγαίο. Η ίδια η ΕΕ ανεχόταν για χρόνια και
ακόμη ανέχεται την Τουρκία να απειλεί την Ελλάδα. 

Το ερώτημα βεβαίως είναι πώς μπορούν να αν-
τιδράσουν, για παράδειγμα, οι ελληνικές Αρχές
εφόσον δεδομένου ότι το ζητούμενο είναι να μην
χάνονται ζωές στο Αιγαίο. Κατά τη δική μου άποψη
το πρόβλημα επιλύεται εάν το θελήσουν οι τουρ-
κικές Αρχές και αν πιεστούν από την ΕΕ. Εάν δη-
λαδή προλαμβάνουν το πρόβλημα εν τη γενέσει
του, καταπολεμώντας τους λαθρέμπορους. Και ας
μην πει κάποιος ότι το σιδηρούν κράτος της Τουρ-
κίας δεν μπορεί να ενεργήσει προς την κατεύθυνση
αυτή. Άρα για να σταματήσουν οι πνιγμοί στο Αιγαίο,
η Τουρκία θα πρέπει να αλλάξει πολιτική παρεμ-
ποδίζοντας την μαζική εκροή προσφύγων προς τα
Ελληνικά νησιά με πλωτά επικίνδυνα μέσα. 

Τέλος η ΕΕ οφείλει να στηρίξει την Ελλάδα, που
έχει δώσει τρανό παράδειγμα ανθρωπιστικής συμ-
περιφοράς και συλλογικού αλτρουισμού και υψηλού
πολιτισμού , η ΕΕ υστερεί και υποβαθμίζει τον Ευ-
ρωπαϊκό πολιτισμό.

ΕΛΕΝΗ ΘΕΟΧΑΡΟΥΣ 

Η Τουρκία με το προσφυγικό εκβιάζει την Ευρώπη
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«Τ ο προσφυγικό πρόβλημα δυνατόν να
εξελιχτεί σε εφιάλτη για την ΕΕ, εν μέρει

λόγω της γεωγραφικής θέσης της Ευρώπης και
περισσότερο λόγω της στάσης που η ΕΕ και η
Κομισιόν ακολουθούν», σύμφωνα με τον Κώστα
Μαυρίδη. 

«Η Ευρώπη λειτουργεί ως μαγνήτης ασφάλειας
για τους πληθυσμούς που ξεριζώνονται λόγω
των πολέμων. Όμως, αν φορτώσουμε το πρό-
βλημα στη γεωγραφική θέση της Ευρώπης, θα
ήταν απόσειση ευθυνών και στρουθοκαμηλισμός.
Οι άνθρωποι αυτοί έφτασαν στα ακραία όρια της
απόγνωσης και δυστυχίας. Έτσι επιλέγουν πο-
ρεία εξόδου σε συνθήκες που ορισμένες φορές
καταλήγουν σε πορεία θανάτου αλλά συνεχίζουν
για να ξεφύγουν από το χάος που είναι η ρίζα
του κακού. Αυτό είναι που πρέπει να αντιμετω-
πιστεί αλλά επικρατούν άλλες προτεραιότητες
λόγω στοχεύσεων και αντιδράσεων από Τουρκία,
ΗΠΑ κ.ά. Η ΕΕ με την Κομισιόν υποτάχθηκε στις
πρόσκαιρες σκοπιμότητες αντί να αντιδράσει με
σαφή τρόπο στη βάση των ευρωπαϊκών συμφε-
ρόντων και των αρχών μας. Για παράδειγμα, η
Τουρκία εκβιάζει την ΕΕ, για να πάρει πολιτικά
και άλλα κέρδη στοιχηματίζοντας τις ζωές των
απεγνωσμένων. Και τι κάνει η Κομισιόν μπροστά
στην σφαγέα Ερντογάν;

Του δίνει χρηματική βοήθεια, αναβάθμιση σε
πολιτικά φόρουμ της ΕΕ, τον εγκωμιάζει και του
προετοιμάζει περαιτέρω άνοιγμα κεφαλαίων στις
ενταξιακές της Τουρκίας. Πάντως, ο Ερντογάν
συνεχίζει το βρώμικο παίγνιο του σε συμμαχία
με το Ισλαμικό Κράτος για να... ανατραπεί ο Άσ-
σαντ στη Συρία και να εξαλείφει τους Κούρδους,
την κύρια δύναμη στο έδαφος για απόκρουση
και εξάλειψη του Ισλ. Κράτους. Σε αυτό το βρώ-
μικο πολιτικό παιγνίδι, η ΕΕ δεν έδειξε τόλμη να
προασπιστεί τις αξίες της. Η ΕΕ λειτουργεί ως
πολιτικός οργανισμός με διαφορετικά συμφέ-
ροντα, αλλά οι κανόνες δικαίου (European Union
Rule of Law) είναι στον πυρήνα των συμφερόντων
της και χωρίς αυτούς τους κανόνες, η ΕΕ δεν
υπάρχει. Για αυτό θεωρώ το πρόβλημα εν δυ-
νάμει εφιάλτη. Η συνέχιση της ροής προσφύγων
απαιτεί ανθρωπιστική διαχείριση αλλά, όπως
εξελίσσεται, ανατρέπει αρκετά που αποκτήθηκαν
με κόπο και χρόνο π.χ. τα κοινά εσωτερικά σύ-
νορα με ελεύθερη διακίνηση. Μια ραγδαία αλ-
λαγή στο δημογραφικό χαρακτήρα θα έχει σο-
βαρές επιπτώσεις, όχι μόνο οικονομικές αλλά
και πολιτικές. Από τη στιγμή που θα έχουμε κα-

τακλυστεί χωρίς δυνατότητα απορρόφησης, θα
απειλείται η βάση των αρχών και η ταυτότητα
της ΕΕ».

Πως μπορεί να μπει φρένο στις καταχρηστι-
κές ρήτρες των τραπεζών;

Κάθε κράτος της ΕΕ έχει υποχρέωση να δια-
σφαλίζει την αποτελεσματική εφαρμογή στην
πράξη κάθε ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Η Οδηγία
93/13/ΕΟΚ είναι σε ισχύ από το 1996 στην Κύπρο
και παρέχει προστασία έναντι καταχρηστικών
προνοιών και πρακτικών των τραπεζών. Η Κύ-
προς αποτελεί περίπτωση μαζικής και συστημα-
τικής χρήσης τέτοιων παράνομων προνοιών σε
συμβάσεις δανείων. Έκτοτε, είχαμε και συναφή
νομολογία από αποφάσεις του Δικαστηρίου της
Ε.Ε. που πρέπει να τυγχάνουν αξιοποίησης στα
κράτη μέλη για απονομή της δικαιοσύνης. Πα-
ραθέτω ένα παράδειγμα καταχρηστικής χρέωσης
που χρησιμοποιείται ευρέως στην Κύπρο. Ο υπο-
λογισμός των τόκων για το έτος τελειώνει στις
360 μέρες και ακολουθεί πρόσθετη χρέωση για
τις υπόλοιπες 5 μέρες. 

Σε όποιον ζητήσει να αφαιρεθούν τέτοιες χρε-
ώσεις, θα του υποδειχθεί “πήγαινε στα δικαστή-
ρια”, όπου το κόστος είναι δυσβάσταχτο, ο χρό-
νος και η ταλαιπωρία μεγάλη και η έκβαση αβέ-
βαιη επειδή ο παραπονούμενος πρέπει να συγ-
κρουστεί με τη δυνατή τράπεζα η οποία θα ασκή-
σει πριν κάθε μορφής πίεση με πλοκάμια που
φτάνουν παντού! 

Με βάση όσα ισχύουν στην Κύπρο, έπρεπε να

λειτουργήσει προ πολλού εξώδικος μηχανισμός
απάλειψης καταχρηστικών ρητρών ο οποίος θα
εκδίδει αποφάσεις με νομική δεσμευτικότητα.
Ο παραπονούμενος θα ζητά προσαρμογή του
συμβολαίου και επιστροφή των παράνομων χρε-
ώσεων. Τώρα δεν μπορεί καν να ελέγξει αν γί-
νεται σωστά λόγω της πολυπλοκότητας των υπο-
λογισμών. Φυσικά, η τράπεζα θα είχε κάθε δι-
καίωμα να αμφισβητήσει την απόφαση ενώπιον
δικαστηρίου. Σήμερα, η Κυβέρνηση θα προβάλει
ότι τέθηκε σε λειτουργία ο Χρηματοοικονομικός
Επίτροπος όπου εξετάζονται τυχόν καταχρηστι-
κές πρόνοιες. Περιορίζομαι σε δύο επισημάνσεις
για να φανερωθεί η παραπλάνηση. Ο Χρηματο-
οικονομικός Επίτροπος για να επιληφθεί παρα-
πόνου ισχύουν προϋποθέσεις και πρέπει η τρά-
πεζα να αποδεχτεί εκ των προτέρων τη διαδι-
κασία. Σε κάθε περίπτωση, οι αποφάσεις δεν εί-
ναι νομικά δεσμευτικές. Θα συνέβαινε ποτέ κάτι
το ανάλογο αν το ευρωπαϊκό δίκαιο προστάτευε
τις τράπεζες; 

Παρεμπιπτόντως, εντός Ιανουαρίου 2016 υπερ-
ψηφίστηκε έκθεση στο Ευρωκοινοβούλιο (με δική
μου τροπολογία) για τις καταχρηστικές ρήτρες,
και καλείται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να εξετάσει
ενδελεχώς τις αθέμιτες και παράνομες ρήτρες
και πρακτικές που χρησιμοποιούνται από τον
τραπεζικό τομέα στις καταναλωτικές συμβάσεις
και να μειώσει κάθε μορφής γραφειοκρατία που
παρεμποδίζουν την αποτελεσματική εφαρμογή
του ανταγωνισμού.  

ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ

Το προσφυγικό δυνατόν να εξελιχτεί σε εφιάλτη
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«Η στρατηγική θέση της Ευρώπης, υπό
την έννοια της γεωγραφικής, δεν είναι

από μόνη της, η σωτηρία ή η καταστροφή της
Ευρώπης», είπε ο Δημήτρης Παπαδάκης.

«Η μοίρα της Ευρώπης καθορίζεται από γεω-
γραφικούς αλλά και πολιτικούς παράγοντες,
όπως η συνεργασία με γειτονικά κράτη ή ηπεί-
ρους, η συνεργασία μεταξύ των κρατών και η
άσκηση εξωτερικής πολιτικής. Αν αυτοί οι πα-
ράγοντες θα λειτουργήσουν θετικά ή και αρνη-
τικά, αυτό είναι θέμα πολιτικής.

Ξέρετε, είναι νόμισμα με δυο όψεις. Δεν γίνεται
να απομυζούμε όλα τα καλά, μέσω της εκμετάλ-
λευσης της θέσης μας, αλλά να αρνούμαστε τις
ευθύνες και τις υποχρεώσεις μας. Και η υποδοχή
των προσφύγων είναι υποχρέωση μας, και θε-
σμική και ηθική και ανθρωπιστική. Όσοι έζησαν
ως πρόσφυγες, ξέρουν τι σημαίνει να αναγκά-
ζεσαι να φύγεις από την πατρίδα σου, από το
σπίτι σου για να μπορέσεις να ζήσεις. Δεν είναι
παράνομοι μετανάστες, είναι πρόσφυγες που
φεύγουν από πολέμους, που βλέπουν το σπίτι
τους να γκρεμίζεται, να καίγεται, τα παιδιά τους
να σφάζονται, τις γυναίκες να βιάζονται. Είναι
δεδομένο ότι θα αναζητήσουν μια ασφαλή «στέ-
γη», που φαίνεται να είναι η Ευρώπη. Ας δούμε
όμως λίγο καλύτερα αυτή την πραγματικότητα.
Τι έκανε η Ευρώπη για να εκτονωθεί ο πόλεμος,
τι έκανε η Ευρώπη και οι Διεθνείς Οργανισμοί
για να διασφαλιστούν νόμιμες και ελεγχόμενες
δίοδοι με ανθρωπιστικές βίζες, για να μην αναγ-
κάζονται άνθρωποι να ανεβαίνουν κατά εκατον-
τάδες σε σαπιοκάραβα, για να μην προσπαθούν
με παράνομους τρόπους να φτάσουν στην «γη
της επαγγελίας τους».

Υπ’ αυτή την έννοια ναι, η γεωγραφική μοίρα
της Ευρώπης, της κλήρωσε, το τελευταίο χρονικό
διάστημα, αυτόν τον εφιαλτικό ρόλο. Ο τρόπος
που το διαχειρίζεται όμως, οι πολιτικές που
ασκούνται και η προθυμία ή επιθυμία για διαχεί-
ριση της κατάστασης είναι αυτές που καθορίζουν
αν θα παίξει καλά αυτό τον ρόλο ή αν θα απο-
τύχει. Έχουμε κάνει μερικά βήματα στην Ε.Ε.,
απαιτούνται όμως άλματα».

Το μεταναστευτικό αιφνιδίασε την Ευρώπη.
Είναι σε θέση να το διαχειριστεί;

Το μεταναστευτικό δεν είναι πρόβλημα για να
βρούμε τρόπους επίλυσης, είναι κατάσταση που
χρήζει σωστής διαχείρισης. Η Ευρώπη μπορεί
να διαχειριστεί την κατάσταση, όμως χρειάζεται
κοινή πολιτική και ομοψυχία για μακροπρόθεσμη

και αποτελεσματική διαχείριση της κρίσης. Τα
ημίμετρα δεν μπορούν να αποδώσουν σε αυτές
τις περιπτώσεις. Χρειάζεται αντιμετώπιση των
βασικών αιτιών που οδηγούν τους ανθρώπους
μακριά από την πατρίδα τους. Η μακροχρόνια
πολιτική αστάθεια στην περιοχή, οι πόλεμοι, κυ-
ρίως στην Συρία, η τρομοκρατία, οι συνεχείς πα-
ραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η φτώ-
χεια, η ανισότητα και η διαφθορά είναι ορισμένοι
από τους παράγοντες που διώχνουν τους αν-
θρώπους μακριά από την πατρίδα τους. Ειδικά
όμως, οι πόλεμοι και η ευρύτερη αστάθεια στην
Μέση Ανατολή, πρέπει με παρέμβαση της Ε.Ε.
και των διεθνών οργανισμών να λήξει άμεσα,
αλλιώς το μεταναστευτικό θα μετατραπεί σε
σύγχρονη Λερναία Ύδρα.

Η Ευρώπη είναι υποχρεωμένη να ξεκινήσει δι-
πλωματικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση
και πρόληψη των συγκρούσεων. Ταυτόχρονα
όμως, πρέπει να διαμορφωθεί ένα πλάνο στή-
ριξης και σταθεροποίησης των κρατών που δέ-
χονται μεγάλα “κύματα” προσφύγων, με ενίσχυση
από την Ε.Ε.

Στην γνωμοδότηση για το μεταναστευτικό που
ανέλαβα να ετοιμάσω, εκ μέρους της Επιτροπής
Εξωτερικών Υποθέσεων του Ε.Κ, και η οποία
υπερψηφίστηκε στην εν λόγω Επιτροπή, αναφέ-
ρονται συγκεκριμένοι τρόποι και συγκεκριμένα

πεδία δράσης για μια ολιστική προσέγγιση του
μεταναστευτικού, ξεκινώντας από την αντιμε-
τώπιση των αιτιών του, την διαχείριση της ροής
του, αλλά και ένα πρόγραμμα ποσοστιαίας με-
τεγκατάστασης των προσφύγων.

Η μετανάστευση δεν είναι σημερινό φαινόμενο,
αλλά σήμερα η Ευρώπη το βιώνει εντονότερα.
Το βιώνει, είτε με επιφύλαξη και αρνητισμό για
οικονομικούς λόγους, είτε φοβικά λόγω του Ισ-
λαμικού Κράτους και της Τουριστικής Τρομοκρα-
τίας του ISIS. Γι αυτό πρέπει να βοηθήσουμε τις
χώρες της Μέσης Ανατολής να σταθούν στα πό-
δια τους, αλλά παράλληλα να οργανώσουμε ένα
σχέδιο απορρόφησης των προσφύγων στην Ευ-
ρώπη. Η αφομοίωση τους με τρόπο που δεν θα
δημιουργεί φοβικά σύνδρομα ή αισθήματα κα-
τωτερότητας, με τρόπο που θα προάγει τον σε-
βασμό στον άνθρωπο, πέρα από θρησκείες και
πολιτισμικές διαφορές είναι αναγκαία.

Η αντιμετώπιση της μετανάστευσης είναι, εν
μέρει, και αντιμετώπιση του μηχανισμού παρα-
γωγής τρομοκρατών του ISIS.

Η χρόνια αδιαφορία εξέθρεψε ένα τέρας που
πλέον είναι δύσκολο να καταστραφεί με σπορα-
δικούς πυροβολισμούς αλλά χρειάζεται συλλο-
γική δράση, όραμα, λύσεις ανακούφισης των συ-
νεπειών αλλά και στοχευόμενη πολιτική μακρο-
χρόνιας καταπολέμησης των αιτιών.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ 

H ΕΕ έκανε βήματα… απαιτούνται όμως άλματα
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«Η Ευρώπη χάρη στη γεωγραφική θέση
της διαθέτει σημαντικά πλεονεκτήματα.

Ωστόσο σήμερα στην Ευρώπη βιώνουμε τις κα-
ταστροφικές συνέπειες των πολέμων, των ξένων
επεμβάσεων, των νεοαποικιακών σχέσεων εξάρ-
τησης και εκμετάλλευσης, καθώς και των νεο-
φιλελεύθερων πολιτικών της σκληρής λιτότη-
τας», ανέφερε ο Νεοκλής Συλικιώτης. 

«Η Ευρώπη γίνεται ουραγός των πολιτικών
επεμβάσεων των ΗΠΑ και εν τέλει υποφέρει από
τις αρνητικές συνέπειες των πολιτικών αυτών.
Αυτές είναι οι αιτίες που δημιούργησαν και ενι-
σχύουν την ανθρωπιστική κρίση που ταλανίζει
σήμερα την Ευρώπη. Επομένως ο εφιάλτης δεν
οφείλεται στην γεωγραφική θέση αλλά στις πο-
λιτικές που προωθούνται για τις οποίες η ΕΕ
έχει σοβαρό μερίδιο ευθύνης.

Το ΑΚΕΛ και η ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής
Αριστεράς έχουν ξεκάθαρη θέση πως πρέπει
να καταπολεμήσουμε τις αιτίες που δημιουργούν
την ανθρωπιστική κρίση. Πρέπει να σταματήσουν
οι επεμβάσεις και οι πόλεμοι, να τερματιστούν
οι νεοφιλελεύθερες οικονομικές πολιτικές και
να προωθηθεί μια κοινωνική και αναπτυξιακή πο-
λιτική στην κατεύθυνση μιας Ευρώπης της Αλ-
ληλεγγύης, της ειρήνης και της Δημοκρατίας.

Ιδιαίτερα όσον αφορά το προσφυγικό η ΕΕ έχει
χρέος να πάψει να ενισχύει τις στρατιωτικές δυ-
νάμεις και να υψώνει φράκτες που κάνουν την
Ευρώπη φρούριο και να ενισχύσει την ανθρωπι-
στική της βοήθεια, να στηρίξει τα κράτη που δέ-
χονται τα μεγάλα κύματα προσφύγων και να δη-
μιουργήσει ένα μόνιμο και δίκαιο σύστημα με-
τεγκατάστασης και ανακατανομής των προσφύ-
γων. Προς αυτήν την κατεύθυνση δίνουμε μάχη
στο Ευρωκοινοβούλιο αλλά και σε κάθε μετερίζι
αγώνα». 

Πόσο σημαντική είναι η Εθνική ευελιξία σε
θέματα ενέργειας;

Είναι πολύ σημαντικό το κάθε κράτος να έχει
την δυνατότητα να καθορίζει την ενεργειακή του
πολιτική. Έτσι, έχοντας στο επίκεντρο τον άν-
θρωπο, θα πρέπει να διασφαλίζει πρώτιστα πως
έχουν όλοι ισότιμη και φθηνή πρόσβαση στην
Ενέργεια που είναι δημόσιο, κοινωνικό αγαθό.
Εξίσου σημαντικό είναι να έχει το κράτος την
ευελιξία ώστε να προωθεί διακρατικές συμφω-
νίες για εφοδιασμό και στρατηγικές συνδέσεις
όπως τις ενεργειακές υποδομές προς όφελος
των πολιτών. 

Στην περίπτωση της Κύπρου η εθνική ευελιξία

απαιτείται ώστε να μπορέσουμε να αναπτύξουμε
μια ολοκληρωμένη ενεργειακή στρατηγική και
να υλοποιήσουμε ένα ολοκληρωμένο σχεδιασμό
για την εμπορική εκμετάλλευση του φυσικού μας
αερίου χωρίς προαποκλεισμούς και προδεσμεύ-
σεις. Μονάχα έτσι θα επιτύχουμε να καταστεί η
Κύπρος ενεργειακό κέντρο ενισχύοντας την οι-
κονομική ευημερία του λαού μας καθώς και την
ενεργειακή μας ασφάλεια. 

Δυστυχώς σήμερα, στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής για την Ενεργειακή Ένωση, επιδιώκεται ο
περιορισμός των κυριαρχικών δικαιωμάτων των
κρατών μελών και η αύξηση των εξουσιών της
Κομισιόν ιδιαίτερα όσον αφορά τις διακρατικές
και εμπορικές συμφωνίες για την ενέργεια. Ως
συντονιστής στα θέματα Ενέργειας και σκιώδης
εισηγητής στις εκθέσεις για την Ενεργειακή
Ασφάλεια και την Ενεργειακή Ένωση έχει εκ-

φράσει έντονα την διαφωνία της ομάδας της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς σε όλες τις προ-
τάσεις που περιορίζουν την κυριαρχία των κρα-
τών και υποβαθμίζουν τον ρόλο τους. Για εμάς
είναι ξεκάθαρο πως δεν γίνεται η Κομισιόν να
ζητά αυξημένες αρμοδιότητες όταν μέχρι σήμερα
δεν μπόρεσε να άρει την ενεργειακή απομόνωση
στην οποία βρίσκονται πολλά κράτη και περιοχές
της Ευρώπης, δεν κατάφερε να αντιμετωπίσει
τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν αρ-
κετά κράτη στην ενεργειακή τροφοδοσία, και
απέτυχε να διασφαλίσει την ενεργειακή ασφάλεια
της Ένωσης.

Είναι λοιπόν σημαντικό να υπάρχει εθνική ευε-
λιξία στην διαμόρφωση αποδοτικών και πολυ-
διάστατων διακρατικών ενεργειακών σχέσεων
ώστε να μπορέσουν να αντιμετωπιστούν τα προ-
βλήματα αυτά.

ΝΕΟΚΛΗΣ ΣΥΛΙΚΙΩΤΗΣ

Η ΕΕ έχει σοβαρό μερίδιο ευθύνης για το Προσφυγικό

Πρέπει να σταματήσουν οι επεμβάσεις και οι πόλεμοι, να
τερματιστούν οι νεοφιλελεύθερες οικονομικές πολιτικές
και να προωθηθεί μια κοινωνική και αναπτυξιακή
πολιτική στην κατεύθυνση μιας Ευρώπης της
Αλληλεγγύης, της ειρήνης και της Δημοκρατίας.
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«Σ την Ευρωπαϊκή Ένωση ο καθείς νομίζει
πως αυτό που έχει να κάμει, κάποιου

άλλου είναι δουλειά. Θέλω να πω δεν είναι από-
λυτα ξεκαθαρισμένα τα καθήκοντα. Πιο σωστά
δεν είναι απόλυτα ξεκαθαρισμένες οι ευθύνες
που απορρέουν από αυτά», σχολίασε ο Τάκης
Χατζηγεωργίου για την στρατηγική θέση της Ευ-
ρώπης.

«Ο Σιούλτς νομίζει πως αυτό και τούτο είναι
δουλειά του Γιούνκερ, και ο Γιούνκερ νομίζει
πως αυτό είναι δουλειά της Μογκερίνι η δε Μογ-
κερίνι μπορεί στο σπίτι της να τραγουδά το “Bella
ciao Bella ciao”, αλλά στο γραφείο της μπορεί
και να διερωτάται “ε και τι μπορώ να κάνω εγώ”.
Στο τέλος μπορεί και να έχουν όλοι δίκαιο. Είναι
ως να χρειάζεσαι δέκα για μια δουλειά, και εσύ
έχεις έντεκα. Και όλοι νομίζουν πως είναι ο εν-
τέκατος.

Εφιάλτης όμως η Ευρωπαϊκή Ένωση; Όχι!! Χίλια
όχι. Όμως και πάλι ίσως πιο σωστά να πω “ακόμα
όχι”. Γιατί τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση; Μήπως
ο κος Κάμερον; Ή μήπως η Μέρκελ; Μην είναι
ο Γιούνκερ ή ο πρωθυπουργός της Ουγγαρίας.
Ή ο πρόεδρος της Τσεχίας; Όλοι μαζί; Μα όλοι
μαζί είναι ο εντέκατος που λέγαμε! Παρ’ όλα αυ-
τά που αλλού θα επιλέγαμε να ζούμε; Στην εγγύς
μας Μέση Ανατολή, στην Αφρική, στη Ρωσία,
στις ΗΠΑ; Όλοι σ’ αυτό τον “εφιάλτη” θέλουν
να μετοικήσουν!!! Το πρόβλημα μας είναι πως
δεν υπάρχουν ηγέτες να σηκώσουν το βάρος
της ευθύνης. Επιχειρεί η κα Μέρκελ για να εί-
μαστε ειλικρινείς. Αν αναφερόμαστε στις εντά-
σεις και την περιχαράκωση που αναπτύσσεται!
Γιατί αν μιλήσουμε για την οικονομική διακυβέρ-
νηση έχει κι’ αυτή μέγα μέρος της ευθύνης.

Ένας ένας σκεφτόμαστε σωστά και όλοι μαζί
κάνουμε λάθος. Μα μήπως στην Κύπρο είναι αλ-
λιώτικα τα πράγματα; Ας δούμε σε μας πριν κοι-
τάξουμε αλλού.»

Πόσο σημαντική κρίνεται η συμμετοχή ενός
κύπριου ευρωβουλευτή στην Μικτή Κοινο-
βουλευτική Επιτροπή ΕΕ – Τουρκίας;

Έχω την θέση του Αντιπροέδρου στη Μικτή
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκής Ένωσης
- Τουρκίας. Με αυτή την ιδιότητα έχω μια επαρκή
πληροφόρηση για το τι τρέχει στη Τουρκία. Ενη-
μερώνω και την κυβέρνηση και το κόμμα μου,
αλλά και τον κόσμο της Κύπρου μέσα από αρ-

θρογραφία ή και αναρτήσεις στα κοινωνικά δί-
κτυα! Η γνώση είναι εργαλείο. Άλλωστε όπως
δεν είπε ο Κάλβος “θέλει αρετήν και γνώσιν η
Ελευθερία”.

Με αυτή την ιδιότητα μιλώ συχνά με Τούρκους
αξιωματούχους. Επισκέφθηκα το Ντιγιαρμπακίρ
και παρακολούθησα τη διαδικασία των εκλογών.
Πήγα στη Άγκυρα και την Κωνσταντινούπολη με-
ρικές φορές. Αυτές τις μέρες οργανώνουμε νέα
επίσκεψη στο τουρκικό Κουρδιστάν. Μια περιοχή
που φλέγεται και τείνει να μετατρέψει την Τουρ-
κία σε νέα Συρία. 

Υπό αυτή την ιδιότητα προσπαθώ να μαθαίνω

που το πάει η χώρα αυτή σε σχέση με το κυ-
πριακό, που πάει η οικονομία της, τι γίνεται με
την πιθανότητα αυτόνομου τουρκικού Κουρδι-
στάν, και τι μπορεί να σημαίνει αυτό!

Για το κυπριακό ξέρω ότι η Τουρκία θα επιχει-
ρήσει να πάρει το πράγμα μέχρι τέλους. Δική
μας δουλειά είναι αυτό το “μέχρι τέλους” να
υπηρετεί κυρίως τα συμφέροντα των κυπρίων.
Όσον δε αφορά τις εγγυήσεις νομίζω πως δύ-
σκολα θα τις εγκαταλείψει. Όμως υπάρχουν λύ-
σεις και πολύ σωστά έχουμε σε μεγάλο βαθμό
διεθνοποιήσει (μια λέξη που δεν μου αρέσει) το
θέμα. Αυτά!

ΤΑΚΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ

Δεν υπάρχουν ηγέτες να σηκώσουν
το βάρος της ευθύνης

Ένας ένας σκεφτόμαστε σωστά και όλοι μαζί κάνουμε
λάθος. Μα μήπως στην Κύπρο είναι αλλιώτικα τα
πράγματα; Ας δούμε σε μας πριν κοιτάξουμε αλλού.
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«Η Ευρώπη δεν θα παύσει ποτέ να διαδρα-
ματίζει τον σημαντικό της στρατηγικό ρό-

λο στα τεκταινόμενα στην υφήλιο», όπως υπογράμ-
μισε ο Λευτέρης Χριστοφόρου για την στρατηγική
θέση της Ευρώπης. «Η Ευρώπη, η γηραιά ήπειρος,
αποτέλεσε και θα συνεχίσει να αποτελεί το επί-
κεντρο της διεθνούς πολιτικής, οικονομικής και
κοινωνικής πραγματικότητας. Η Ευρώπη μπορεί
σήμερα να έχει πολλά προβλήματα και σημαντικές
προκλήσεις να αντιμετωπίσει, αλλά τούτο σε καμία
περίπτωση δεν ακυρώνει την ισχύ και τις δυνατό-
τητες που διαθέτει. Αν κάποιος συγκρίνει την Ευ-
ρώπη του χθες, μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πό-
λεμο, και την Ευρώπη του σήμερα τότε θα αντιλη-
φθεί την τεράστια πρόοδο που επιτεύχθηκε και τις
επαναστατικές αλλαγές που επήλθαν στην Ευρω-
παϊκή Ήπειρο. Τη πολυτεμαχισμένη, διαλυμένη,
κατεστραμμένη και ολόμαυρη Ευρώπη των διαχρο-
νικών αιματηρών και καταστροφικών πολέμων, την
διαδέχθηκε η ειρηνική, φιλοπρόοδος, αναπτυξιακή
και ευημερούσα Ευρώπη. Και οι πλέον αισιόδοξοι
δεν μπορούσαν να φαντασθούν ότι η Ευρώπη που
αναγεννιόταν μέσα από τις στάχτες της θα μπο-
ρούσε να πραγματοποιήσει αυτά τα γιγαντιαία άλ-
ματα προς τα εμπρός και να έχουμε την Ενωμένη
Ευρώπη των 28 χωρών - μελών.

Δεν πρέπει να μας παραπλανούν τα σημαντικά
προβλήματα που ανέκυψαν στην Ευρώπη και να
θεωρούμε ότι η Ευρώπη υποβαθμίζεται ή αποδο-
μείται. Ουδείς μπορεί να μηδενίσει το μείζον θέμα
της πρόσφατης προσφυγικής κρίσης ,που όμως
πρέπει να τονίσουμε ότι τη Προσφυγική Κρίση δεν
την δημιούργησε η Ε.Ε. και το προσφυγικό πρόβλημα
δεν είναι μόνο ευρωπαϊκό θέμα αλλά πρωτίστως
διεθνές θέμα. Μάλιστα η Ε.Ε., είναι η μόνη, που
στη πράξη συνέδραμε και οικονομικά και ανθρω-
πιστικά ενώ αντίστοιχα η υπόλοιπη διεθνής κοινό-
τητα ελάχιστα έπραξε. Είτε η προσφυγική κρίση
είτε τα οικονομικά προβλήματα που ταλανίζουν την
Ε.Ε., τυγχάνουν διαχείρισης έστω και με δυσκολίες,
πιστεύω θα ξεπερασθούν και η Ευρώπη θα συνε-
χίσει την ιστορική της διαδρομή εις πείσμα όλων
εκείνων των Ευρωσκεπτικιστών που αναμένουν
εις μάτην εδώ και χρόνια ότι η Ε.Ε. θα γονατίσει,
θα υποβαθμισθεί και θα διαλυθεί.

Το ότι ανήκουμε στην Ευρώπη και το ότι συμμε-
τέχουμε στην Ε.Ε. και μάλιστα στην Ευρωζώνη απο-
τελεί ισχυρό πλεονέκτημα για τον τόπο μας και θα

συνεχίσουμε με σκληρή δουλειά, δυναμισμό και
έντονη παρουσία, να ισχυροποιούμε την θέση μας
και να θωρακίζουμε τα συμφέροντα της πατρίδας
μας.

Γιατί κάθε χώρα πρέπει να έχει δικαίωμα να
καθορίζει ελεύθερα τους εταιρικούς φορολο-
γικούς συντελεστές;

Στη συζήτηση της Έκθεσης που αφορά την κα-
θιέρωση κοινού φορολογικού συντελεστή σε όλες
τις χώρες μέλη της Ε.Ε., με παρέμβαση μου στην
Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου εξέφρασα την
έντονη αντίδραση μου στην προσπάθεια επιβολής
κοινού εταιρικού φορολογικού συντελεστή σε όλες
τις χώρες μέλη της Ε.Ε. 

Επειδή προσχηματικά κάποιες χώρες χρησιμο-
ποιούν ως προπέτασμα τη καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής και της φοροαπάτης για να επιβάλουν
τις φορολογικές τους σκοπιμότητες, τόνισα χαρα-
κτηριστικά ότι συμφωνούμε με την καταπολέμηση
της φοροδιαφυγής και της φοροαπάτης, αλλά αυτό
δεν συνδέεται και δεν έχει καμία σχέση με την δυ-
νατότητα των χωρών να καθορίζουν ελεύθερα τη
φορολογική τους πολιτική.

Δυστυχώς κάποιες χώρες της Ε.Ε. προσπαθούν
και δραστηριοποιούνται έντονα το τελευταίο χρονικό
διάστημα για να καθιερώσουν ενιαίο εταιρικό φόρο,

ενώ αντίστοιχα εμείς προσπαθούμε να συνθλίψουμε
την ανεδαφική επιχειρηματολογία τους.

Θεωρώ ότι εν’ ονόματι τάχατες της καταπολέ-
μησης των φορολογικών παραδείσων, λανθασμένα
προσπαθούν να πλήξουν το επιχειρείν και την ελευ-
θερία στην άσκηση φορολογικής πολιτικής από
κάθε χώρα. Πλήττοντας το φορολογικό καθεστώς
των χωρών μελών τουναντίον εξυπηρετούν τους
φορολογικούς παραδείσους και κατευθύνουν τις
ξένες εταιρείες εκτός Ε.Ε., προς τους φορολογι-
κούς παραδείσους. Είναι αδιανόητο, να ζητείται να
επιβληθεί υποχρεωτικό καθεστώς κοινής εταιρικής
φορολογίας στις ελεύθερες οικονομίες της Ε.Ε.,
όταν η Ε.Ε. έχει διαφορετικούς συντελεστές φόρων
και ΦΠΑ, όταν η Ε.Ε. είναι εναντίον της κεντροποι-
ημένης οικονομίας.

Άλλωστε η άσκηση ανεξάρτητης φορολογικής
πολιτικής από κάθε χώρα μέλος αποτελεί βασικό
συστατικό της ελεύθερης οικονομίας και συνιστά
σημαντικό εργαλείο άσκησης οικονομικής και κοι-
νωνικής πολιτικής . Δεν μπορούν και δεν δικαιούνται
να επιβάλουν κοινό εταιρικό φόρο στις χώρες μέλη
γιατί τούτο αντιβαίνει με τις ίδιες τις αρχές της
ανοικτής οικονομίας και της Ε.Ε. και τούτο κατα-
στρατηγεί τις βασικές αρχές του ελεύθερου αν-
ταγωνισμού στην οικονομία.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

Δεν θα δικαιωθούν αυτοί που θέλουν
διάλυση της Ευρώπης
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Όταν οι αναλυτές
«σηκώνουν τα χέρια» 
Τα πρώτα μηνύματα του Ιανουαρίου δείχνουν να μην επιβεβαιώνουν τους χειρότερους φόβους για την πορεία της
ελληνικής οικονομίας το 2016, ωστόσο το τοπίο παραμένει ασαφές και τα αναπάντητα ερωτήματα πολλά

Β ρισκόμαστε δύο μήνες μετά την εκκίνηση
του 2016 και κανείς δεν μπορεί να προ-

βλέψει με ασφάλεια την πορεία της ελληνικής
οικονομίας κατά το τρέχον έτος, καθώς τα μη-
νύματα του Ιανουαρίου είναι ασαφή και τα ανα-
πάντητα ερωτήματα για τους επόμενους μήνες,
πολλά.

Έτσι, με βάση τα μέχρι τώρα δεδομένα:
• Η πλειονότητα των αναλυτών προβλέπει

για φέτος αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης, με ορι-
σμένους να μιλούν για έναν νούμερο που θα κυ-
μαίνεται μεταξύ του -0,5% και του -1% και κά-
ποιοι άλλοι αναφέρονται σε ακόμη χειρότερες
επιδόσεις.

• Υπάρχουν ορισμένοι αναλυτές, αλλά και

κύκλοι της αγοράς, που υποστηρίζουν πως κάτω
από προϋποθέσεις, το ελληνικό ΑΕΠ θα μπο-
ρούσε να κλείσει το 2016 με θετικό πρόσημο!

• Και από την μέχρι τώρα πορεία του Ιανουα-
ρίου, δεν έχουν προκύψει ακόμη στοιχεία για το
ποια από τις δύο προαναφερόμενες προβλέψεις
θα μπορούσε να επιβεβαιωθεί.

Το σύνολο πάντως των παραγόντων της αγο-
ράς -όπως και η κυβέρνηση- αναφέρονται στην
ανάγκη μια θετικής αξιολόγησης της Ελλάδας
από τους πιστωτές της, όσο το δυνατόν πιο νω-
ρίς. «Τα μηνύματα που λαμβάνουμε από την αγο-
ρά είναι πολυποίκιλα. Αυτό που διαπιστώνω με
ευχαρίστηση είναι ότι ο κόσμος δείχνει διάθεση
να καταναλώσει, ωστόσο σαφέστερα μηνύματα
θα υπάρξουν, με την ολοκλήρωση των εκπτώ-
σεων», ανέφερε ο Αντώνης Μακρής, πρόεδρος
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Λιανικής Πώλησης
Ελλάδος.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και οι εκτι-
μήσεις άλλου γνωστού παράγοντα της αγοράς,
ο οποίος σημειώνει: «Δεν υπάρχει ενιαία τάση
στην αγορά του λιανικού εμπορίου. Τα πράγματα
διαφοροποιούνται σημαντικά από προϊόν σε προ-
ϊόν, από περιοχή σε περιοχή και από επιχείρηση
σε επιχείρηση. Έτσι, είδαμε επιμέρους αγορές
που έτρεψαν το φετινό Ιανουάριο με +5% και
κάποιες άλλες που κινήθηκαν αρνητικά.

Για παράδειγμα, στον τομέα των ηλεκτρονικών
συσκευών βλέπουμε μια υποχώρηση που είναι
αναμενόμενη, καθώς μέσα στο περασμένο κα-
λοκαίρι -και λόγω του κλίματος ανησυχίας που
είχε προκαλέσει η επιβολή των capital controls-
αρκετοί καταναλωτές έσπευσαν να αποκτήσουν

τέτοια είδη, προεξοφλώντας ουσιαστικά αγορές
που θα έκαναν στο μέλλον.

Στο κομμάτι των ρούχων, τα φτηνότερα προ-
ϊόντα και η αθλητική ένδυση φαίνεται να πηγαίνει
καλά, ενώ ικανοποιητικά εξελίσσεται η ζήτηση
σε κλάδους όπως οι λευκές ηλεκτρικές συ-
σκευές και οι μικροσυσκευές (αλλαγή τρόπου
ζωής των νοικοκυριών με συμμάζεμα στο σπίτι)».
Σύμφωνα επίσης με οικονομικό διευθυντή ει-
σηγμένης εταιρείας, «υπάρχουν φέτος δύο νέοι
παράγοντες που φέτος διαφοροποιούν τα πράγ-
ματα σε σχέση με το παρελθόν. 

Ο πρώτος αφορά την επιφυλακτική στάση που
κράτησαν αρκετές εταιρείες μέσα στο 2015, φο-
βούμενες για το τι θα μπορούσε να προκύψει,

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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περιορίζοντας το ύψος των αγορών και των απο-
θεμάτων τους σε αρκετά χαμηλά επίπεδα. Και
επειδή τα χειρότερα δεν συνέβησαν, τώρα έχουν
μικρό στοκ και βλέπουν τους ανταγωνιστές τους
που διαθέτουν επαρκή αποθέματα να αυξάνουν
πωλήσεις και να διευρύνουν μερίδια αγοράς.
Στον διπολισμό της αγοράς συνετέλεσε και το
γεγονός ότι κάποια καταστήματα δεν διέθεταν
την απαιτούμενη ρευστότητα προκειμένου να
αποκτήσουν τα επιθυμητά αποθέματα.

Επίσης, ένας δεύτερος ουσιαστικός παράγον-
τας για αρκετούς κλάδους είναι ότι εμφανίζεται
αυξημένη ζήτηση στην αγορά, επειδή ο κύκλος
ζωής των προϊόντων που χρησιμοποιούσαν οι
καταναλωτές, ολοκληρώθηκε.

Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα του ανδρικού
ρούχου, όπου πολλοί καταναλωτές προχώρησαν
κατά την περίοδο 2010-2015 σε έναν δραστικό
περιορισμό των αγορών τους. Το αποτέλεσμα
είναι πως σήμερα, έξι χρόνια αργότερα, έχουν
μείνει κατά κύριο λόγο με φθαρμένα ρούχα που
θα πρέπει να ανανεώσουν με καινούρια. 

Άλλη χαρακτηριστική περίπτωση είναι αυτή
των λευκών ηλεκτρικών συσκευών. Οι αγορές
των τελευταίων ετών ήταν ιδιαίτερα χαμηλές,
με αποτέλεσμα μεγάλο ποσοστό αυτών των προ-
ϊόντων να είναι μεγάλης ηλικίας, ιδιαίτερα κα-
ταπονημένα και να χρειάζονται αλλαγή».

Ποιοι κλάδοι μπορούν να ελπίζουν
«Δεν μπορεί κάποιος να φανταστεί το πόσο

πολύ έχει περιοριστεί η ζήτηση για ενδύματα
κατά τα τελευταία χρόνια και έτσι είναι φυσικό
να αισιοδοξούμε φέτος για αυξημένες πωλή-
σεις», δήλωσε ο πρόεδρος της Εριουργίας Τρία
Άλφα, Μηνάς Εφραίμογλου, συμπληρώνοντας:
«ο κόσμος έχει πλέον ανάγκη από νέα ρούχα,
γιατί τα παλιά του φθάρηκαν και πάλιωσαν. Κάτι
ανάλογο συμβαίνει και με τις κρατικές προμή-
θειες για τις ένστολες ομάδες. Ήταν τόσο χα-
μηλές κατά τα τελευταία χρόνια, έτσι ώστε να
αναμένεται πως κάτι θα κινηθεί και σ’ αυτό το
μέτωπο».

Προς την ίδια την κατεύθυνση είναι και οι εκτι-
μήσεις άλλου γνωστού παράγοντα της αγοράς:
«Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα του ανδρικού
ρούχου, όπου πολλοί καταναλωτές προχώρησαν
κατά την περίοδο 2010-2015 σε έναν δραστικό
περιορισμό των αγορών τους. Το αποτέλεσμα
είναι πως σήμερα, έξι χρόνια αργότερα, έχουν
μείνει κατά κύριο λόγο με φθαρμένα ρούχα που
θα πρέπει να ανανεώσουν με καινούρια. Γι αυτό
άλλωστε έχουμε αρχίσει να παρατηρούμε κάποια
αυξημένη κινητικότητα στο φτηνό ρούχο».

Η κατάσταση όμως αυτή δεν αφορά μόνο την
αγορά της ένδυσης. Οι πωλήσεις αυτοκινήτων
έχουν μειωθεί περίπου κατά 70%-75% κατά τη

διάρκεια της κρίσης και η μέση ηλικία του κυ-
κλοφορούντος στόλου αυτοκινήτων έχει αυξηθεί
σημαντικά. Το γεγονός μάλιστα ότι η αγορά του
αυτοκινήτου ανέκτησε ως ένα μικρό βαθμό κατά
τα δύο τελευταία χρόνια (2014-2015) τις απώ-
λειες της περιόδου 2009-2013, οφείλεται κυρίως
στην αυξημένη ζήτηση των οχημάτων λόγω του-
ρισμού (Rent A Car) και πολύ λιγότερο στην αναγ-
καστική ανανέωση του παλαιού στόλου από τα
νοικοκυριά.

Ανάλογη κατάσταση επικρατεί και στο χώρο
των οικιακών και των ηλεκτρικών συσκευών, με
ενδεικτικές να είναι οι δηλώσεις τόσο του προ-
έδρου της Ηλεκτρονικής, Γιάννη Στρούτση, όσο
και του διευθύνοντος συμβούλου της Fourlis,
Απόστολου Πεταλά, ότι οι εγχώριες καταναλώ-
σεις ως ποσοστό του ΑΕΠ στους δύο αυτούς
κλάδους είναι πολύ χαμηλότερες σε σχέση με
την Ευρώπη. «Πολλές ηλεκτρικές συσκευές στα
σπίτια των νοικοκυριών έχουν υπερβεί τα βιο-
λογικά τους όρια και δεν θα αργήσει η στιγμή
που θα σταματήσουν να δουλεύουν» υποστηρίζει
στέλεχος της αγοράς.

Παρόμοια μηνύματα έρχονται και από την αγο-
ρά των κλιματιστικών. Σε παλαιότερη δήλωσή
του ο Γιώργος Δημητρίου (πρόεδρος της φερώ-
νυμης εισηγμένης εταιρείας) είχε αναφερθεί
στις θετικές μακροπρόθεσμες προοπτικές της
αγοράς κλιματιστικών, καθώς από τα επόμενα
χρόνια θα αρχίσει να αυξάνεται ολοένα και πε-
ρισσότερο η υποχρεωτική αντικατάσταση παλαι-
ών κλιματιστικών. Συγκεκριμένα, ενώ οι αντικα-
ταστάσεις κλιματιστικών προ πενταετίας απο-
τελούσαν περίπου το 7% των συνολικών πωλή-
σεων, πρόπερσι το ποσοστό αυτό κυμάνθηκε
πάνω από το 15% και μετά το 2017 πιθανολο-
γείται ότι θα αρχίσει να γίνεται σαφώς μεγαλύ-
τερο. Γενικότερα, από το ξέσπασμα της οικονο-
μικής κρίσης το 2009, κάποιοι πίστευαν (πχ τα
στελέχη της πάλαι ποτέ Sprider) πως οι κατα-
ναλωτές θα στρέφονταν προς προϊόντα χαμη-
λότερων τιμών. Κάτι τέτοιο όμως έγινε μόνο ως
ένα βαθμό, καθώς μεγάλο μέρος των πελατών
επέλεξε να διακόψει εντελώς τις αγορές του
για μια σειρά από προϊόντα, με αποτέλεσμα να
επιμηκυνθεί όλα αυτά τα χρόνια η μέση ηλικία
τους και να έχει φτάσει στα όριά της.

Βέβαια, όλοι αντιλαμβάνονται πως το μεγάλο
εμπόδιο που θα πρέπει να ξεπεραστεί είναι το
ολοένα και μειούμενο διαθέσιμο εισόδημα των
καταναλωτών, ιδίως μετά και τα μέτρα που είτε
ελήφθησαν κατά το δεύτερο μισό του 2015, είτε
αναμένεται να επιβληθούν μέσα στους επόμε-
νους μήνες. 

Οι παράγοντες της αγοράς από την πλευρά
τους, αντιλαμβάνονται τη σημασία του προανα-
φερόμενου παράγοντα, ωστόσο αφήνουν ανοιχτά

κάποια περιθώρια αισιοδοξίας, καθώς: α) Ως
ένα βαθμό, η μείωση της κατανάλωσης δεν οφεί-
λεται στην έλλειψη εισοδήματος, αλλά στην αρ-
νητική ψυχολογία και β) Τυχόν άρση της αβεβαι-
ότητας και σταθεροποίηση της οικονομίας θα
μπορούσε να επηρεάσει θετικά τη συμπεριφορά
των καταναλωτών.

8 στους 10 βλέπουν ύφεση
Σύμφωνα με έρευνα της Nielsen για την Ελ-

λάδα, σημαντική είναι η αύξηση όσων πιστεύουν
ότι η χώρα θα συνεχίσει να βρίσκεται σε οικο-
νομική ύφεση και το 2016, φτάνοντας το 85%
των ερωτηθέντων, αυξημένο κατά 6 μονάδες σε
σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και 31 μονά-
δες σε σχέση με την αρχή του έτους.

Παράλληλα με τις ανησυχίες για την οικονομία
της χώρας, 8 στους 10 ερωτώμενους φαίνεται
να ανησυχούν και για την προσωπική οικονομική
τους κατάσταση, γεγονός που διαφαίνεται και
από τα υψηλά ποσοστά όσων δεν τους περισ-
σεύουν καθόλου χρήματα (32% έναντι 28%) αλλά
και όσων διαθέτουν τα χρήματα που τους πε-
ρισσεύουν για την αποπληρωμή χρεών, πιστω-
τικών καρτών και δανείων (35% έναντι 33%).

Μεταξύ όλων των ανησυχιών που διέπουν
τους Ευρωπαίους πολίτες, ο φόβος για τις τρο-
μοκρατικές επιθέσεις καταλαμβάνει την πρώτη
θέση αυτό το τρίμηνο, ακολουθούμενη από τις
ανησυχίες των πολιτών για την οικονομία και την
εργασιακή ανασφάλεια.

Η Ελλάδα ακολουθεί τη γενικότερη τάση ως
προς την οικονομία και την εργασιακή ανασφά-
λεια, μόνο που είναι διπλάσια τα ποσοστά των
πολιτών που ανησυχούν για την εργασία τους
(42% έναντι 19%), την οικονομία (38% έναντι
20%) και τα χρέη/οφειλές τους (24% έναντι 11%)
σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αξίζει να
σημειωθεί, πως η ανησυχία για κάποιον ενδε-
χόμενο πόλεμο (11%) σημείωσε αύξηση κατά 7
ποσοστιαίες μονάδες, ενώ στον αντίποδα οι ανη-
συχίες για τη μετανάστευση (5%) μειώθηκαν στα
συνήθη επίπεδα.

Τέλος, 8 στους 10 Έλληνες προσπαθούν σε
σταθερή βάση να περικόψουν τα έξοδα του νοι-
κοκυριού τους. Οι κύριες ενέργειες περικοπής
των εξόδων συνεχίζουν να εντοπίζονται στην
αγορά φθηνότερων τροφίμων, στη μείωση των
δαπανών για διασκέδαση εκτός σπιτιού και στα
έξοδα για ρουχισμό και παραγγελία έτοιμων γευ-
μάτων στο σπίτι. Από τα παραπάνω, η μείωση
των παραγγελιών έτοιμων γευμάτων στο σπίτι
και η αγορά φθηνότερων ταχυκίνητων κατανα-
λωτικών αγαθών φαίνεται ότι θα αποτελέσουν
μόνιμη συνήθεια για μια μεγάλη μερίδα κατανα-
λωτών, δηλαδή ακόμα και όταν οι οικονομικές
συνθήκες βελτιωθούν.
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«Γκρίζο» και πάλι το πολιτικό
σκηνικό στην Ελλάδα

Τα δύσκολα μέτρα που καλείται να ψηφίσει η Κυβέρνηση, οι στρατηγικές των δύο μεγαλύτερων κομμάτων και τα
σενάρια που δίνουν και παίρνουν για το 2016 

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Τ έσσερις μόλις μετά τις τρεις (!) εκλογικές
αναμετρήσεις του 2015 και το πολιτικό σκη-

νικό στην Ελλάδα παραμένει θολό. Αν και κανείς
δεν επιθυμεί τη διεξαγωγή νέων εκλογών, το
θέμα μπαίνει στα σχόλια και στα δημοσιεύματα
του τύπου ολοένα και περισσότερο. Ας πάρουμε
όμως τα πράγματα από την αρχή.

Πρώτον, η κυβερνητική πλειοψηφία των 155
βουλευτών που προέκυψε στις εκλογές του Σε-
πτεμβρίου έχει ήδη περιοριστεί στις 153 έδρες,
μετά τις αποχωρήσεις των βουλευτών, Πανα-
γούλη και Νικολόπουλου.

Δεύτερον, η κυβέρνηση καλείται να φέρει προς
ψήφιση μέσα στους αμέσως επόμενους μήνες
πολύ δύσκολα νομοσχέδια που περιλαμβάνουν:
α) Το ασφαλιστικό β) Το αγροτικό και γ) Τα μέτρα
που θα συνοδεύσουν το μεσοπρόθεσμο πρό-
γραμμα 2016-2018. Όσοι γνωρίζουν τα πράγ-
ματα, μιλούν για τρία πολύ σκληρά νομοσχέδια,
με το αγροτικό να είναι χειρότερο του ασφαλι-
στικού και τα μέτρα του μεσοπρόθεσμου ακόμη
πιο δύσκολα!

Τρίτον, ενόψει αυτών των δύσκολων ψηφοφο-
ριών, δεν είναι λίγοι εκείνοι που θέτουν εν αμ-
φιβόλω την ύπαρξη κυβερνητικής πλειοψηφίας
και «δεδηλωμένης» στη Βουλή. Σε μια τέτοια
περίπτωση, έχουν αρχίσει τα σενάρια είτε περί
οικουμενικής κυβέρνησης με άλλον πρωθυπουρ-
γό (όχι τον Αλέξη Τσίπρα) είτε περί διεύρυνσης
του κυβερνητικού σχήματος με είσοδο στην κυ-
βέρνηση κάποιου εκ των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης (πχ της Ένωσης Κεντρώων του Βασίλη
Λεβέντη).

Τέταρτον, ο νέος Πρόεδρος της Νέας Δημο-
κρατίας, Κυριάκος Μητσοτάκης από την πλευρά
του δεν βιάζεται να δρομολογήσει εξελίξεις και
αντίθετα, είναι διατεθειμένος να περιμένει του-
λάχιστον μέχρι το προσεχές φθινόπωρο. Πρώτον,
γιατί περιμένει μετά το επικείμενο συνέδριο της
Νέας Δημοκρατίας να ελέγξει το κόμμα του.

Δεύτερον, γιατί θέλει να υποστεί το δίπολο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το σύνολο της κυβερνητικής φθοράς
εξ’ αιτίας της ψήφισης των δύσκολων μέτρων.
Σε ένα ευνοϊκό για τον κ. Μητσοτάκη σενάριο,
το προσεχές φθινόπωρο η κυβέρνηση θα έχει
περάσει όλα τα δυσκολότερα μέτρα και τα δη-
μοσκοπικά της ποσοστά θα βρίσκονται σε πολύ
χαμηλότερα ποσοστά από αυτά της Νέας Δημο-
κρατίας. Ανοιχτό επίσης είναι το ενδεχόμενο, η
Νέα Δημοκρατία να προσελκύσει έναν αριθμό
πολιτικών από το χώρο του κέντρου και της σο-
σιαλδημοκρατίας, μεταξύ των οποίων φημολο-
γούνται τα περί «ομάδας του Ευάγγελου Βενι-
ζέλου», Χάρη Θεοχάρη και αρκετών άλλων.

Κόντρα σε όλα αυτά, το θετικό σενάριο για την
κυβερνητική πλειοψηφία θα είναι να περάσει όσο
το δυνατόν συντομότερα και χωρίς κοινοβου-
λευτικές απώλειες τα δύσκολα μέτρα και στη
συνέχεια να δει την πραγματική οικονομία να
ανακάμπτει σταδιακά. Σύμφωνα με αυτό το σε-
νάριο, μετά από ένα πολύ δύσκολο εξάμηνο-δω-

δεκάμηνο, τα δημοσκοπικά ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ
θα αρχίσουν να ανακάμπτουν. Θετικό άλλωστε
για τον κ. Τσίπρα πως δεν υπάρχει κάποια άλλη
προγραμματισμένη εκλογική αναμέτρηση για τα
επόμενα τρία χρόνια (δημοτικές εκλογές και ευ-
ρωεκλογές το 2019). Τα ζητούμενα για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε όλη αυτή τη διαδικασία θα είναι δύο:
Πρώτον, να μη διαρραγούν οι ήδη φθαρμένες
σχέσεις του κόμματος με κοινωνικές ομάδες
στις οποίες είχε σημαντικά ερείσματα. Και δεύ-
τερον, να καταφέρει -μέσα από τη στροφή του
σε περισσότερο σοσιαλδημοκρατικές θέσεις-
μέρος των κεντρώων ψηφοφόρων, διεμβολίζον-
τας άλλους κομματικούς και πολιτικούς φορείς.

Σε κάθε περίπτωση βέβαια, όλα τα προηγού-
μενα πρόκειται για απλά σενάρια που μπορούν
να μεταβάλλονται από μέρα σε μέρα, καθώς τα-
χύτατες είναι οι αλλαγές που συμβαίνουν τόσο
σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

Κανείς για παράδειγμα δεν περίμενε πριν από
δώδεκα μήνες το μεταναστευτικό να πάρει τόσο
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μεγάλες διαστάσεις και να προκαλέσει τόσο έν-
τονους πονοκεφάλους στην ελληνική κυβέρνηση
και στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η στάση του Κ. Μητσοτάκη
Να αποφύγει την αντιπολίτευση του «όχι σε

όλα» θέλει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που από
την πρώτη μέρα της θητείας του στην ηγεσία
της Νέας Δημοκρατίας μιλά για την ανάγκη
«υπεύθυνης και εποικοδομητικής» στάσης από
το κόμμα του απέναντι στα πεπραγμένα ΣΥΡΙΖΑ
και ΑΝΕΛ. «Θα είμαστε απέναντι στην κυβέρνηση
σε ό,τι θεωρούμε λάθος και θα στηρίζουμε κάθε
προσπάθεια που στοχεύει να δώσει λύσεις σε
προβλήματα», επαναλαμβάνουν σε κάθε ευκαιρία
οι συνεργάτες του προέδρου της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, κάτι που αποτυπώθηκε και σε
πρόσφατη συνέντευξή του. 

Με σαφή μηνύματα προς την κοινωνία, το σύ-
νολο των κομμάτων, αλλά και το εσωτερικό της
ΝΔ, ο κ. Μητσοτάκης έδειξε ότι η εφαρμοζόμενη
αντιπολιτευτική τακτική θα διαμορφώνεται ανά-
λογα με την περίπτωση. Έτσι, όπως είχε διαφανεί
και από τις προηγούμενες μέρες, μετωπική θα
είναι η επίθεση προς την κυβέρνηση σε θέματα
όπως η οικονομία, το ασφαλιστικό, οι τηλεοπτικές
άδειες και οι διορισμοί ημετέρων, πιο ήπιοι -
τουλάχιστον μέχρι στιγμής- είναι οι τόνοι στο
αγροτικό, ενώ περισσότερο συναινετικός εμφα-
νίζεται στο μεταναστευτικό πρόβλημα.

Έτσι, για τον λογαριασμό του 1,8 δις ευρώ που
καλούνται να πληρώσουν οι Έλληνες για το
Ασφαλιστικό, ο πρόεδρος της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης θα επιμείνει στη θέση του περί
«καταστροφικών χειρισμών» κατά το πρώτο εξά-
μηνο του 2015, εξηγώντας ότι μέχρι τον Δεκέμ-
βριο του 2014 οι δανειστές δεν είχαν ζητήσει
περικοπές. Οι μόνες παρεμβάσεις που ζητούσαν
αυτοί, σύμφωνα με τον κ. Μητσοτάκη, ήταν η κα-
τάργηση των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων και η

εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος
για τις επικουρικές συντάξεις.

Από την άλλη, η ΝΔ στο καυτό ζήτημα των
αγροτών εφαρμόζει μέχρι και τώρα την πολιτική
των ισορροπιών, καθώς τους δικαιολογεί μεν
για τις διαμαρτυρίες τους όσον αφορά στην «επι-
χειρούμενη εξόντωσή τους», ωστόσο δεν συμ-
φωνεί με τις μεθόδους που εκφράζονται αυτές
οι διαμαρτυρίες. 

Ακόμα πιο ήπιος ο πρόεδρος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης εμφανίζεται στο μεταναστευτικό,
το οποίο βλέπει ως το μόνο πιθανό πεδίο συ-
νεννόησης με την κυβέρνηση, μολονότι και εδώ
δεν εκλείπει η κριτική προς αυτήν. Χαρακτηρίζει
τον αναπληρωτή υπουργό Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής Γιάννη Μουζάλα «σοβαρό, αξιοπρεπή και
αποτελεσματικό» και δηλώνει ότι θα κάνει ό,τι
περνά από το χέρι του ώστε να αποφύγει η χώρα
ανεπιθύμητες εξελίξεις, όπως ο διετής απο-
κλεισμός από τη συνθήκη Σένγκεν.

Το πρόβλημα αυτό, αναγνωρίζει ο κ. Μητσο-
τάκης, ξεπερνά κατά πολύ την Ελλάδα, όμως
διαμηνύει ότι «δεν έχουμε το δικαίωμα να δώ-

σουμε σε κανέναν ανθέλληνα την ευκαιρία να
αναφέρει ότι το μεταναστευτικό πρόβλημα είναι
ελληνικό πρόβλημα».

Εν κατακλείδι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κλείνει
την πόρτα για ευρύτερη συναίνεση με την κυ-
βέρνηση, ξορκίζει τις εκλογές και πετάει το γάντι
στα «όμορα της κυβέρνησης κόμματα» να τη
στηρίξουν στις όποιες πρωτοβουλίες της.

Αναφερόμενος στον προσανατολισμό της ΝΔ,
σημειώνει ότι θα ακολουθήσει «συνειδητή στρο-
φή προς το Κέντρο», εκεί που, όπως είπε, «κρί-
νονται κατ’ εξοχήν οι εκλογές». Ενδεχομένως,
ομολογεί, «να θυσιάσω ένα κομμάτι της παλιάς
ΝΔ για να αναδείξω το νέο, δεν χωράνε πάντα
όλοι». Θέτει ως στοίχημά του τη διεύρυνση του
κόμματος σε ό,τι αφορά στα πρόσωπα και δια-
μηνύει ότι δεν βιάζεται να γίνει πρωθυπουργός
αλλά να αλλάξει τη ΝΔ.

Α. Τσίπρας:
Απόπειρα αποσταθεροποίησης

Τη βούληση της κυβέρνησης να αντέξει στην
πίεση που δέχεται από οργανωμένα συμφέροντα
εντός και εκτός Ελλάδος, εξέφρασε ο πρωθυ-
πουργός, Αλέξης Τσίπρας, κατά την εισήγησή
του στην Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ, και
στην οποία συζητήθηκε το ασφαλιστικό και το
θέμα των αγροτικών κινητοποιήσεων. 

Όπως είπε ο κ. Τσίπρας, ο ελληνικός λαός
έδωσε στον ΣΥΡΙΖΑ καθαρή εντολή, «να υλο-
ποιήσουμε τη συμφωνία κρατώντας απαρέγκλιτα
τις κόκκινες γραμμές που αφορούν τη προστασία
των αδύναμων, την προστασία των πολλών. Και
αυτό θα κάνουμε απέναντι σε οργανωμένα συμ-
φέροντα, τόσο εκτός όσο και εντός της χώρας». 

Η αναφορά αυτή, η οποία επιχειρεί να πείσει
πως οι κοινωνικές αντιδράσεις στην ασφαλιστική
μεταρρύθμιση και στα μέτρα, τα οποία προωθεί
η κυβέρνηση, είναι εν μέρει ή στο σύνολό τους
υποκινούμενες, δεν ήταν η μόνη.
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ΕΛΙΖΑ ΣΑΒΒΙΔΟΥ
Επίτροπος Διοίκησης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Το κοινωνικό κράτος
«χάθηκε» μέσα στην κρίση 

Η κ. Σαββίδου, η οποία υπηρέτησε στο γραφείο
Επιτρόπου Διοικήσεως από το 1991 από

όλες τις βαθμίδες προτού διοριστεί ως επικεφαλής
του το 2011, μίλησε στο Κυπριακό Πρακτορείο Ει-
δήσεων, για το έργο που επιτελεί το γραφείο της,
τη συνεργασία της με την εκτελεστική εξουσία,
την εξέλιξη της κυπριακής κοινωνίας και την επί-
δραση που είχε η ένταξή της Κύπρου στην ΕΕ σ’
αυτήν, αλλά αναφέρεται επίσης στις ελλείψεις και
τις προκλήσεις που ακόμη υφίστανται.

Σε ερώτηση για τον αριθμό παραπόνων που λαμ-
βάνει το γραφείο της σήμερα σε σχέση με τη χρο-
νιά ίδρυσης του, πριν από 25 χρόνια, αναφέρει ότι
«το 1991 όντως είχαμε πάρει περίπου 450 παρά-
πονα. αλλά ήμασταν μόνο 5 λειτουργοί». Σήμερα,
σημειώνει, «παίρνουμε γύρω στα 2.500 παράπονα
και οι λειτουργοί μας, το επιστημονικό προσωπικό,
έχει αυξηθεί σε 28».

Ωστόσο, όπως προσθέτει «οι αρμοδιότητες από
το 1991 μέχρι σήμερα έχουν πολλαπλασιαστεί και
λειτουργούμε παράλληλα σαν ένας ολοκληρωμέ-
νος πλέον οργανισμός ανθρωπίνων δικαιωμάτων
οπότε οι αριθμοί από μόνοι τους δεν δίνουν και
τη σωστή εικόνα». Σχολιάζοντας την σχέση του
γραφείου με την εκτελεστική εξουσία, είπε «με
την εκτελεστική εξουσία θα έλεγα ότι ανέκαθεν
είχαμε μια καλή συνεργασία με μικρές βέβαια εξαι-
ρέσεις κατά καιρούς».

«Τα τελευταία ιδίως χρόνια βλέπουμε αυτή η συ-
νεργασία να εξελίσσεται και να γίνεται και πιο ου-
σιαστική», ανέφερε, εξηγώντας ότι «δηλαδή πλέον
πέραν από το να ασκούμε εξωδικαστικό έλεγχο
παρεμβαίνουμε και προληπτικά και αυτό σημαίνει
ότι συνεργαζόμαστε και με τις αρμόδιες υπηρεσίες
σ` αυτήν την πλέον προληπτική πλέον δράση». Σε
ερώτηση για την συμβουλευτική υφή του ρόλου

της διευκρινίζει ότι «οι Επίτροποι Διοίκησης, οι
Όμπουντσμεν όπως είναι διεθνώς γνωστός ο όρος,
παρεμβαίνουν κάνοντας εισηγήσεις, οι οποίες δεν
είναι εκτελεστές, δεν είναι όπως οι αποφάσεις
για παράδειγμα του Ανωτάτου Δικαστηρίου».

Εμείς, προσθέτει, «δεν ακυρώνουμε αποφάσεις,
ούτε παρεμβαίνουμε δραστικά στην άσκηση της
διακριτικής ευχέρειας της διοίκησης».

«Θεωρώ ότι αυτό δεν είναι μείον και συνάδει και
με το χαρακτήρα του θεσμού», επισημαίνει, συμ-
πληρώνοντας ότι «είναι ένας εξωδικαστικός όχι
δικαστικός θεσμός».

Πιστεύω, αναφέρει, «ότι έχουμε αποτελέσματα».
Βεβαίως, προσθέτει, «υπάρχουν και περιπτώσεις
όπου δεν έχουμε συμμόρφωση, όμως δεν κατα-

θέτουμε τα όπλα αμέσως επειδή δεν έχουμε συμ-
μόρφωση». Σύμφωνα με την ίδια το γραφείο της
επαναφέρει το θέμα «ξανά και ξανά και σε κάποιες
περιπτώσεις έστω και μετά από δύο ή τρία χρόνια
βλέπουμε να υπάρχει μια συμμόρφωση σταδιακή
της διοίκησης σ’ αυτό που επισημάναμε έστω και
πριν τρία χρόνια».

Πλουραλισμός
στην κυπριακή κοινωνία

Σε ερώτηση αν θεωρεί ότι η κυπριακή κοινωνία
είναι συντηρητική ή ανοιχτόμυαλη η Επίτροπος Δι-
οίκησης αναφέρει ότι «η κυπριακή κοινωνία είναι
μια πλουραλιστική κοινωνία και ιδίως μετά από το
2004 όταν ενταχθήκαμε δηλαδή στην ΕΕ βλέπουμε

Η κρίση μας πίεσε μέσω της αποκάλυψης κρουσμάτων διαφθοράς, να δούμε την αλήθεια και να αναγνωρίσουμε
ελλείψεις και λάθη του παρελθόντος, τόνισε σε συνέντευξη της η Επίτροπος Διοίκησης και Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων Ελίζα Σαββίδου. Την ίδια ώρα τονίζει πως η οικονομική κρίση αποτελεί την μεγαλύτερη πρόκληση για
την κυπριακή κοινωνία, αφού οδήγησε σε συρρίκνωση δικαιωμάτων, περιορισμό του κοινωνικού κράτους και
περιορισμό της κοινωνικής αλληλεγγύης
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να εξελίσσεται και να εκσυγχρονίζεται με πολύ
ταχύτερους ρυθμούς». Και σ’ αυτό, προσθέτει,
«βοήθησε η ανάγκη πλέον να εναρμονιστούμε με
ευρωπαϊκές οδηγίες, με συστάσεις ευρωπαϊκές,
με κανονισμούς, με το κοινοτικό κεκτημένο». Αυτό,
σύμφωνα με την κ. Σαββίδου, «ήταν ένα από τα
θετικά της ένταξής μας στην ΕΕ». Αναγνωρίζει
παράλληλα ότι «υπάρχουν βεβαίως και κάποιες
πτυχές όπου υπάρχει συντηρητισμός στην κοινωνία
μας. Υπάρχει και μια όχι και τόσο προοδευτική
προσέγγιση των πραγμάτων σε ορισμένα θέματα.
Ξεπερνιούνται όμως».

Δίνει το παράδειγμα της ψήφισης το 2015 του
Συμφώνου Συμβίωσης «που ήταν μια μεγάλη εξέ-
λιξη κόντρα στον όποιο συντηρητισμό υπάρχει,
κόντρα στις προκαταλήψεις και τα στερεότυπα
που υπάρχουν ως προς τα δικαιώματα των ΛΟΑΔ
ατόμων». «Η κυπριακή κοινωνία μετεξελίσσεται
πολύ σημαντικά», υποδεικνύει.

Υστερούμε στο αύριο
των προσφύγων

Σε ερώτηση πως θεωρεί ότι μεταχειρίζεται η Κύ-
προς τους πρόσφυγες η κ. Σαββίδου αναφέρει ότι
«εντοπίζουμε αρκετά προβλήματα στην μεταχείριση
των προσφύγων». Όμως, προσθέτει, «θα πρέπει
να παραδεχθώ ότι όσον αφορά τη διάσωση των
προσφύγων από τη θάλασσα και όσον αφορά την
αντιμετώπιση των πρώτων αναγκών τους υπήρξε
καλή, υπήρξε θετική ανταπόκριση από την Κύπρο».
Και σ’ αυτό, σημειώνει, «συνέβαλε βέβαια και η
πολύ σημαντική συμβολή εθελοντικών οργανώσεων
και μη κυβερνητικών οργανώσεων». «Εκεί που
υστερούμε είναι το αύριο, τι γίνεται με αυτούς
τους ανθρώπους οι οποίοι μπορεί να μείνουν για
χρόνια στην Κύπρο», αναφέρει. Μας ανησυχεί δη-
λαδή, προσθέτει, «τι κάνουμε για την ένταξη, για
την ενσωμάτωση, για την αποκατάσταση όλων των
δικαιωμάτων τους, για την πρόσβασή τους στην
εργασία, διότι βεβαίως δεν μπορείς να τους έχεις
για χρόνια στην Κύπρο και να μην εργάζονται».
Απαντά καταφατικά σε ερώτηση αν παρακολουθεί
την κατάσταση, συμπληρώνοντας ότι «παίρνουμε
και αρκετά παράπονα».

«Παρεμβαίνουμε όπου θεωρούμε ότι πρέπει να
παρέμβουμε και έχουμε επικοινωνία και με τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες», λέει.  Σε ερώτηση για τα άτομα
με αναπηρίες η κ. Σαββίδου εκφράζει τη θέση ότι
«και σε αυτό τον τομέα υπάρχουν πολλά ελλείμ-
ματα που αφορούν όχι μόνο το σεβασμό των δι-
καιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες, αλλά και
κυρίως το δικαίωμά τους να έχουν πρόσβαση. Πρό-
σβαση στην εργασία, πρόσβαση σε όλες τις κοι-
νωνικές δραστηριότητες, πρόσβαση στην εκπαί-
δευση κτλ». «Υπάρχουν πάρα πολλά στερεότυπα
και πάρα πολλές προκαταλήψεις», επισημαίνει. 

Σύμφωνα με την ίδια «έχει να γίνει πάρα πολλή

δουλειά στο θέμα των δικαιωμάτων των ατόμων
με αναπηρία διότι πλέον πρέπει να αντιληφθούμε
ότι δεν αντιμετωπίζονται αυτά τα προβλήματα ούτε
με την φιλανθρωπία, ούτε με την ελεημοσύνη αλλά
με συγκεκριμένες δράσεις και πολιτικές».

Μεγάλη δράση
στον τομέα έμφυλης βίας 

Σε ερώτηση για το ποια θεωρεί η ίδια την πιο
σημαντική παρέμβαση του γραφείου της τα τελευ-
ταία χρόνια αναφέρεται στην έμφυλη βία. Εκεί, ση-
μειώνει, «έχουμε αναπτύξει πραγματικά μια πολύ
μεγάλη δράση». «Καλύψαμε όλες τις πτυχές της
έμφυλης βίας με συγκεκριμένες τοποθετήσεις και
αναφέρομαι στην πορνεία, στην εμπορία προσώ-
πων και κυρίως γυναικών και νεαρών κοριτσιών,
στον ακρωτηριασμό γυναικείων οργάνων, στην εν-
δοοικογενειακή βία, στη σεξουαλική παρενόχληση,
ακόμα και στο σεξισμό», προσθέτει.

Παράλληλα, ενημερώνει ότι «τα τελευταία χρόνια
η δράση μας ήταν σημαντική και χάρη σε ένα συγ-
χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ πρόγραμμα για την
καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών το
οποίο μόλις πρόσφατα έχει ολοκληρωθεί». Ερω-
τηθείσα αν θεωρεί ήταν αποτελεσματική η δράση
υποδεικνύει ότι «τα αποτελέσματα δεν φαίνονται
από τη μια στιγμή στην άλλη, ούτε υποβάλλοντας
μια τοποθέτηση για το σεξισμό σημαίνει ότι την
επομένη θα εξαλειφθεί ο σεξισμός». «Είναι μια
μακρά πορεία για να καταπολεμήσεις τις ρίζες της
έμφυλης βίας και τις ρίζες των έμφυλων διακρί-
σεων», προσθέτει.

Η κρίση
η μεγαλύτερη πρόκληση

Σε ερώτηση ως το ποια για την ίδια είναι η με-
γαλύτερη πρόκληση σήμερα απαντά πως τα τε-
λευταία χρόνια η μεγαλύτερη μας πρόκληση ήταν
η οικονομική κρίση.

Η οικονομική κρίση, προσθέτει, «που οδήγησε

σε συρρίκνωση δικαιωμάτων, σε περιορισμό του
κοινωνικού κράτους, σε περιορισμό της κοινωνικής
αλληλεγγύης ακόμα». «Αναδεικνύοντας αυτά τα
ζητήματα μας έδωσε και συγκεκριμένο προσανα-
τολισμό στη δράση μας κυρίως στα πλαίσια διε-
ρεύνησης ατομικών παραπόνων, γιατί λόγω ακρι-
βώς της οικονομικής κρίσης αυξήθηκαν πάρα πολύ
τα παράπονα που είχαν να κάνουν με τις κοινω-
νικές παροχές που μειώθηκαν, όπου μειώθηκαν,
είχαν να κάνουν με την υγειονομική περίθαλψη
και οτιδήποτε σχετίζεται με την οικονομική κατά-
σταση των πολιτών», αναφέρει.

Σε ερώτηση αν τα πράγματα βελτιώνονται, εκ-
φράζει την άποψη ότι «φαίνεται ότι πάμε να βγούμε
από την οικονομική κρίση και ευελπιστώ ότι κά-
ποιες αδικίες που δημιουργήθηκαν θα διορθω-
θούν». Κληθείσα να πει αν στην Κύπρο υπάρχει
κράτος δικαίου απαντά «βεβαίως υπάρχει κράτος
δικαίου παρά τα όποια ελλείμματα».

Αναγνωρίζει ωστόσο ότι «υπάρχουν ελλείμματα
σε ζητήματα διαφάνειας και λογοδοσίας». Αυτό,
προσθέτει, «μας φέρνει και σε ένα άλλο σημαντικό
θέμα ότι τα τελευταία χρόνια λόγο και της οικο-
νομικής κρίσης διαφάνηκαν και αποκαλύφθηκαν
και πολλά κρούσματα διαφθοράς».

Σύμφωνα με την Επίτροπο Διοικήσεως «κατα-
λήγει κανείς μελετώντας αυτό το ζήτημα ότι δεν
υπήρχε αρκετή διαφάνεια, δεν υπήρχαν επαρκείς
μηχανισμοί ελέγχου και δεν υπήρχε λογοδοσία».

Είναι κάτι, σημειώνει, «που τώρα αντιμετωπίζεται
πιο ολιστικά αν θέλετε ώστε να βγούμε και από
αυτή την μαύρη, σκοτεινή πλευρά».

Απαντώντας σε ερώτηση αν κατά κάποιο τρόπο
η κρίση λειτούργησε ως ευκαιρία για ανάδειξη των
προβλημάτων αυτών αναφέρει πως «ναι, η οικο-
νομική κρίση μας πίεσε να δούμε κάποιες αλήθειες
και να αναγνωρίσουμε και κάποια λάθη που γίνον-
ταν». «Από αυτή την άποψη βοήθησε στο να συ-
νετιστούμε σε ορισμένους τομείς η κρίση», προ-
σθέτει.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
Διευθύνων Σύμβουλος VTT Vasiliko

Η Κύπρος στον παγκόσμιο χάρτη 
διακίνησης πετρελαιοειδών

- Το τερματικό της VTTV στο Βασιλικό, έκλει-
σε ήδη ένα χρόνο λειτουργίας. Tι έκανε τη
VTTI να επενδύσει στην Κύπρο;

- Η VTTI ήθελε να επενδύσει σε ένα τερματικό
αποθήκευσης πετρελαιοειδών στην Ανατολική
Μεσόγειο που θεωρείται περιοχή με μεγάλη εμ-
πορική δραστηριότητα και διακίνηση πετρελαι-
οειδών, που όμως δεν διαθέτει ικανοποιητικούς
χώρους αποθήκευσης πετρελαιοειδών. Η Κύ-
προς, ο Λίβανος, η Αίγυπτος, η Λιβύη και η Τουρ-
κία αξιολογήθηκαν και επιλέγηκε η Κύπρος σαν
χώρα που πληροί τα κριτήρια: έχει ευνοϊκή γε-
ωγραφική θέση λόγω της διώρυγας του Σουέζ,
είναι μέλος της Ε.Ε. (και άρα υιοθετεί την έννοια
της τελωνειακής αποθήκευσης που ευνοεί τις
δραστηριότητες των εμπορευομένων), έχει θά-
λασσα με βαθιά νερά κοντά στις ακτές που μπο-
ρούν να φιλοξενήσουν μεγάλα πλοία, έχει σύγ-
χρονη οικονομία, προσφέρει πολύ καλό επίπεδο
υπηρεσιών, και υψηλά καταρτισμένο και αγγλό-
φωνο εργατικό δυναμικό. 

- Το κόστος της 1ης φάσης του έργου, και
τα μελλοντικά σχέδια της εταιρείας;

- Το συνολικό κόστος της 1ης φάσης ανήλθε
σε 300 εκ. ευρώ, ποσό που προήλθε από ίδια
κεφάλαια της μητρικής εταιρείας VTTI B.V. Ολ-
λανδίας. Το Τερματικό διαθέτει 28 δεξαμενές
με συνολική χωρητικότητα 544,000 κ.μ., για απο-
θήκευση διυλισμένων πετρελαιοειδών, προβλήτα
που εκτείνεται 1,5 χλμ στην ανοικτή θάλασσα
με 4 σημεία πρόσδεσης δεξαμενόπλοιων χωρη-
τικότητας από 5,000 μέχρι 160,000 τόνων και
φορτωτήριο βυτιοφόρων οχημάτων.

Σήμερα το Τερματικό βρίσκεται στο 100% της
πληρότητας του και πολύ κοντά σε επέκταση με
13 επιπρόσθετες δεξαμενές συνολικής χωρη-
τικότητας 305 χιλ.m³ για αποθήκευση μαζούτ
και αργού πετρελαίου, πάνω σε γη που θα δη-
μιουργηθεί με επιχωμάτωση σε θαλάσσιο χώρο.
Η επέκταση αυτή θα είναι μια επένδυση της τά-
ξης των 100 εκ. ευρώ περίπου και θα έχει πολ-
λαπλά οικονομικά οφέλη για την Κύπρο.

- Ποιες δυσκολίες κληθήκατε να αντιμετω-

πίσετε;
Κατά την κατασκευή του Τερματικού συναντή-

σαμε αρκετές δυσκολίες. Βρεθήκαμε αντιμέτω-
ποι με νομικές ελλείψεις και αδυναμίες, με γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες, με αδικαιολόγητες
αξιώσεις και νοοτροπίες. Ωστόσο, μέσα από
εποικοδομητικό διάλογο, συγκαταβατικές προ-
σεγγίσεις και με συναινετικές λύσεις, ξεπερά-
σαμε τα προβλήματα και τις δυσκολίες και σή-
μερα λειτουργούμε ένα υπερσύγχρονο και άρτια

Η κυπριακή VTT Vasiliko, επενδύοντας αρχικά 300 εκ. ευρώ, κατάφερε να βάλει την Κύπρο στο χάρτη των χωρών
με τερματικά αποθήκευσης και διακίνησης πετρελαιοειδών, παρά τις νομικές ελλείψεις και τις γραφειοκρατικές
διαδικασίες που κλήθηκε να αντιμετωπίσει. Η VTTV είναι θυγατρική της Ολλανδικής VTTΙ B.V., που διαχειρίζεται 12
τερματικά αποθήκευσης πετρελαιοειδών σε 5 ηπείρους, με συνολική χωρητικότητα 8.7 εκ. m³. Μιλώντας στο
EUROΚΕΡΔΟΣ ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας Γιώργος Παπαναστασίου, είπε πως η  VTTI επέλεξε την Κύπρο
για τα γεωγραφικά πλεονεκτήματα της, τονίζοντας πως πρέπει να αλλάξουμε νοοτροπία για να αντιμετωπίσουμε
τον ανταγωνισμό. Στην συνέντευξη που ακολουθεί σχολιάζει γιατί η Μάλτα είναι πιο ανταγωνιστική και γιατί μέχρι
τώρα τα λιμενικά τέλη, ήταν ένας ανασταλτικός παράγοντας στη διακίνηση πετρελαιοειδών μέσω της Κύπρου
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εξοπλισμένο τερματικό τόσο από τεχνικής πλευ-
ράς όσο και από εξειδίκευσης προσωπικού.

- Τι ακριβώς κάνει το τερματικό αποθήκευσης
και διακίνησης πετρελαιοειδών της VTTV στο
Βασιλικό;

- H κύρια δραστηριότητα της VTT Vasiliko Ltd
είναι η αποθήκευση και διαχείριση πετρελαιοει-
δών. Εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών ενοι-
κιάζουν αποθηκευτικούς χώρους στο Τερματικό
για αποθήκευση των προϊόντων τους που εμπο-
ρεύονται στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου, σε χώρες της Ευρώπης, της Αφρικής,
της Μέσης Ανατολής και της Ασίας. Η προβλήτα
του Τερματικού, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για
την ασφαλή μεταφόρτωση πετρελαιοειδών μεταξύ
πλοίων που τώρα γίνεται στην ανοικτή θάλασσα
με όλους τους κινδύνους που συνεπάγονται. Επί-
σης στο τερματικό της VTTV αποθηκεύονται στρα-
τηγικά αποθέματα της Κυπριακής Δημοκρατίας
και μπορεί να αποτελέσει εναλλακτική λύση για
την κυπριακή αγορά, όταν θα χρειαστεί να μετα-
κινηθούν οι δραστηριότητες των εταιρειών εμπο-
ρίας πετρελαιοειδών από τη Λάρνακα.

- Ποιοι είναι οι πελάτες της VTTV;
- Διεθνείς εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών,

οι οποίες αναζητούν αποθηκευτικούς χώρους
στην Ανατολική Μεσόγειο για τα πετρελαιοειδή
που διακινούν μέσω της διώρυγας του Σουέζ,
καθώς επίσης και ο Κυπριακός Οργανισμός Δια-
χείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ)
ο οποίος αποθηκεύει το μεγαλύτερο μέρος των
στρατηγικών αποθεμάτων της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στη VTTV. 

- Ποιος είναι ο κυριότερος ανταγωνιστής της
Κύπρου και γιατί;

- Κυριότερος ανταγωνιστής της VTTV στην πε-
ριοχή είναι το τερματικό πετρελαιοειδών της Oil-
tanking στη Μάλτα. Λόγω των χαμηλών λιμενικών
χρεώσεων που εφαρμόζονται από τη Μάλτα, το
τερματικό αυτό είναι πιο ανταγωνιστικό από τη
VTTV. Κατ’ επέκταση η Μάλτα είναι πιο αντα-
γωνιστική από την Κύπρο γι’ αυτό διακινεί με-
γαλύτερες ποσότητες πετρελαιοειδών. 

- Θέλουμε επενδυτές, αλλά δεν λέμε να κα-
τανοήσουμε πως ο ανταγωνισμός είναι διε-
θνής και πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση.
Συμφωνείτε;

- Συμφωνώ απόλυτα. Πρέπει να αλλάξουμε νο-
οτροπία, να λειτουργήσουμε με όραμα, με στό-

χους και να κάνουμε όλες τις απαραίτητες διορ-
θώσεις ώστε να είμαστε πρωταγωνιστές και όχι
παρατηρητές. Εδώ να αναφέρω ότι σε μια πο-
λυεθνική εταιρεία οι ευκαιρίες για επενδύσεις
σε έργα είναι πολλές και εντός της εταιρείας
ανταγωνίζονται μεταξύ τους για την μεγαλύτερη
οικονομική απόδοση. Αν η Κύπρος θεωρείται δύ-
σκολη χώρα για επενδύσεις απλούστατα η επέν-
δυση θα πάει αλλού.  

- Είχατε δηλώσει πως κύριο πρόβλημα ήταν
τα ψηλά λιμενικά τέλη. Άλλαξε κάτι; 

- Μετά από πολύμηνες διαβουλεύσεις με το
Υπουργείο Μεταφορών και την Αρχή Λιμένων
Κύπρου καταφέραμε να μειωθούν τα λιμενικά
τέλη για διακομιστικό εμπόριο πετρελαιοειδών
μέσω Κύπρου. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα
την αύξηση των ποσοτήτων πετρελαιοειδών που
διακινούνται μέσω του τερματικού, αύξηση των
δεξαμενόπλοιων που προσεγγίζουν την Κύπρο
με θετική επίδραση στη γενικότερη οικονομία.
Επίσης θα ανοίξει τον δρόμο σε περισσότερες
εταιρείες ώστε να χρησιμοποιούν την Κύπρο σαν
κέντρο διακίνησης των πετρελαιοειδών τους.
Τα λιμενικά τέλη ήταν ένας ανασταλτικός παρά-
γοντας για την επίτευξη αυτών των στόχων.

- Είχατε αναφέρει πως το τερματικό στο Βα-
σιλικό θα αλλάξει και το παραδοσιακό μοντέλο
εισαγωγών πετρελαιοειδών από τις διάφορες
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην κυ-
πριακή αγορά. Που το στηρίζετε αυτό;

- Πριν την κατασκευή του Τερματικού, δεν ήταν
εφικτή η εισαγωγή πετρελαιοειδών στην Κύπρο
σε μεγάλες ποσότητες και με μεγάλα δεξαμε-
νόπλοια τα οποία χρεώνουν χαμηλότερο ναύλο
ανά μονάδα. Έτσι οι εισαγωγές γίνονταν μόνο

με μικρά πλοία τα οποία αύξαναν το κόστος με-
ταφοράς και κατά συνέπεια το συνολικό κόστος
του πετρελαιοειδούς, το οποίο επωμίζεται ο κα-
ταναλωτής. Με τη δυνατότητα που παρέχει η
προβλήτα να εξυπηρετεί μεγάλα δεξαμενόπλοια
και οι μεγαλύτεροι αποθηκευτικοί χώροι που δια-
θέτει το Τερματικό, το κόστος μεταφοράς μει-
ώνεται και οι εταιρείες πετρελαιοειδών μπορούν
να μετακυλήσουν αυτή τη μείωση στον κατανα-
λωτή. Επίσης με την εναλλακτική λύση της χρή-
σης του τερματικού από νέες εταιρείες που θα
εμπορεύονται πετρελαιοειδή στην Κυπριακή αγο-
ρά, θα αυξηθεί ο ανταγωνισμός που επίσης θα
συμβάλει στην μείωση της τιμής. 

- Τέλος σχολιάστε μας το θέμα των μεταφορ-
τώσεων που γίνονται στα ανοικτά της Κύπρου.
Ποιοι κίνδυνοι ελλοχεύουν και γιατί άλλες
χώρες το έχουν απαγορεύσει;

Λόγω της διώρυγας του Σουέζ, στα 12 ναυτικά
μίλια ανοικτά της Κύπρου γίνονται κάθε χρόνο
πέραν των 250 μεταφορτώσεων πετρελαιοειδών
μεταξύ δεξαμενόπλοιων. Το 2014 γύρω στα 9.4
εκ. μετρικοί τόνοι είχαν μεταφορτωθεί με κίνδυνο
τη διαρροή καυσίμων κατά τη διαδικασία μετα-
φόρτωσης και τη δημιουργία ρυπογόνων πετρε-
λαιοκηλίδων στη θάλασσα και πιθανή τη μετα-
κίνηση τους προς τη ξηρά. Οι περισσότερες χώ-
ρες της Μεσογείου έχουν απαγορεύσει αυτή
την ανεξέλεγκτη δραστηριότητα στην ανοικτή
θάλασσα και την έχουν κατευθύνει να εκτελείται
σε ελεγχόμενους λιμενικούς χώρους. Η προ-
βλήτα του Τερματικού μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για την ασφαλή μεταφόρτωση πετρελαιοειδών
μεταξύ δεξαμενόπλοιων μετατρέποντας την Κύ-
προ σε κόμβο και για αυτή τη δραστηριότητα.
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ΑΝΘΗ ΖΑΧΑΡΙΑΔΟΥ
Εκτελεστική Διευθύντρια της Royal Crown Insurance

Ψήφος εμπιστοσύνης
στις ασφαλιστικές εταιρείες

- Από την 1η Ιανουαρίου 2016 υιοθετήθηκε από
τις ευρωπαϊκές ασφαλιστικές εταιρείες το πλαί-
σιο Solvency II. Τι σημαίνει αυτό για τους πε-
λάτες των ασφαλιστικών εταιρειών;

- Η νέα νομοθεσία που αφορά τη λειτουργία των
ασφαλιστικών εταιρειών, και με την οποία εφαρ-
μόζεται η Ευρωπαϊκή Οδηγία «Φερεγγυότητα ΙΙ»
επανακαθορίζει τις απαιτήσεις σε σχέση με την
κεφαλαιακή επάρκεια των ασφαλιστικών επιχειρή-
σεων, επιβάλλει συγκεκριμένες κατευθυντήριες
γραμμές σε σχέση με την εταιρική διακυβέρνηση
και θέτει αναθεωρημένες υποχρεώσεις δημοσί-
ευσης και κοινοποίησης των στοιχείων των εται-
ρειών στις εποπτικές αρχές. 

Σκοπός της Οδηγίας είναι η εξασφάλιση κεφα-
λαιακής επάρκειας των ασφαλιστικών εταιρειών
σε σχέση με τους κινδύνους που αναλαμβάνουν,
η ποιοτική αναβάθμιση στη λειτουργία των εταιρειών
και η διαφάνεια, αποσκοπώντας κυρίως στην προ-
στασία του καταναλωτή.

Οι πελάτες των ασφαλιστικών εταιρειών δεν επη-
ρεάζονται άμεσα, στην έκταση που αφορά τις συ-
ναλλαγές τους με τις ασφαλιστικές εταιρείες.
Όμως, πλέον οι εταιρείες λειτουργούν και επο-
πτεύονται εντός ενός εκσυγχρονισμένου πλαισίου,
διατηρούν ένα ελάχιστο Κεφάλαιο Φερεγγυότητας
που εξασφαλίζει ότι μπορούν να ανταποκρίνονται
στις οικονομικές υποχρεώσεις τους και έχουν ανα-
βαθμίσει την εσωτερική τους λειτουργία, περιλαμ-
βανομένων των μηχανογραφικών συστημάτων τους,
των διαδικασιών τους και της πολιτικής τους, μεταξύ
άλλων. Οι καταναλωτές, επομένως, μπορούν να

αισθάνονται σίγουροι ότι η ασφαλιστική βιομηχανία
στην Κύπρο λειτουργεί ορθά και ανταποκρίνεται
πλήρως στις απαιτήσεις του χρηματοοικονομικού
περιβάλλοντος, και να έχουν πλήρη εμπιστοσύνη
στις εταιρείες με τις οποίες συνεργάζονται.

- Είναι έτοιμες οι κυπριακές ασφαλιστικές εται-
ρείες να ανταποκριθούν σε ένα τόσο απαιτητικό
πλαίσιο; Προβλέπετε εξαγορές και συγχωνεύ-
σεις εταιρειών από αυτό το λόγο;

- Οι Κυπριακές ασφαλιστικές εταιρείες προετοι-
μάζονται για την εφαρμογή του νέου πλαισίου εδώ
και κάποια χρόνια. Ειδικά κατά το 2015, λειτουρ-
γούσαν κάτω από ένα είδος «πιλοτικού» προγράμ-

ματος εφαρμογής της Οδηγίας, ωσάν να ίσχυε ήδη
η νομοθεσία, ώστε να είναι απόλυτα προετοιμα-
σμένες, κατόπιν σταδιακής προσαρμογής σε αυτήν.
Περαιτέρω, στην Οδηγία και στην κυπριακή νομο-
θεσία, υπάρχουν κάποιες μεταβατικές διατάξεις
που θα διευκολύνουν τις εταιρείες ώστε να διεκ-
περαιωθούν ομαλότερα κάποια συγκεκριμένα ζη-
τήματα.

Προσωπικά δεν θα μπορούσα να εκφέρω άποψη
για τυχόν εξαγορές και συγχωνεύσεις που θα μπο-
ρούσαν να προκύψουν λόγω της έλλειψης δυνα-
τότητας κάποιων εταιρειών να ανταποκριθούν στη
νέα νομοθεσία, μη γνωρίζοντας τα δεδομένα των

Η ασφαλιστική αγορά λειτουργεί από την 1η Ιανουαρίου 2016 εντός του νέου πλαισίου Solvency II, υιοθετώντας
ένα ενιαίο σύστημα υπολογισμού των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Η εφαρμογή του νέου πλαισίου, το οποίο
αντικατέστησε πλήρως το επί πολλά χρόνια ισχύον σύστημα, αν και αποτελεί μεγάλη πρόκληση για τον κλάδο, δεν
επηρεάζει άμεσα τους πελάτες των ασφαλιστικών εταιρειών, όμως οι εταιρείες πλέον λειτουργούν και
εποπτεύονται εντός ενός εκσυγχρονισμένου πλαισίου. Με αφορμή την εφαρμογή του Solvency II, η Ανθή
Ζαχαριάδου, Εκτελεστική Διευθύντρια της Royal Crown Insurance, μίλησε στο EUROΚΕΡΔΟΣ, και όπως τονίζει στην
συνέντευξη που ακολουθεί η ασφαλιστική βιομηχανία στην Κύπρο λειτουργεί ορθά και ανταποκρίνεται πλήρως
στις απαιτήσεις του χρηματοοικονομικού περιβάλλοντος, και οι ασφαλιζόμενοι μπορούν να έχουν πλήρη
εμπιστοσύνη στις εταιρείες με τις οποίες συνεργάζονται
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άλλων ασφαλιστικών εταιρειών στην αγορά. Βε-
βαίως και αν κάποια ή κάποιες εταιρείες δεν είναι
σε θέση να διατηρήσουν το ελάχιστο Κεφάλαιο Φε-
ρεγγυότητας που απαιτείται, οι εξαγορές ή συγ-
χωνεύσεις εταιρειών θα ήταν μια λογική συνέπεια.

- Πώς εξελίχθηκαν τα πράγματα στους γενικούς
κλάδους ασφάλισης στην Κύπρο κατά τα τελευ-
ταία χρόνια; 

- Έχουμε όντως παρατηρήσει κάποιες διαφορο-
ποιήσεις στη λειτουργία των ασφαλιστικών εται-
ρειών όσον αφορά τον γενικό κλάδο, όπως επίσης
και στη νοοτροπία των καταναλωτών. Σημειώνεται,
λόγω βεβαίως και της οικονομικής κρίσης, μια τε-
ράστια έμφαση στην εξασφάλιση του ασφαλιστικού
προϊόντος με την χαμηλότερη τιμή. Δυστυχώς αυτό
γίνεται συχνά, δίχως να λαμβάνεται υπόψη η ποι-
ότητα του προϊόντος, που σε αυτή τη βιομηχανία
είναι το ασφαλιστικό συμβόλαιο και οι καλύψεις
που παρέχει, μαζί με τους όρους και τις εξαιρέσεις
του. Για σκοπούς αντιμετώπισης του συνεχόμενου
ανταγωνισμού, οι εταιρείες αναγκάζονται να μει-
ώσουν τα ασφάλιστρά τους. Από τη μία πλευρά,
είναι θεμιτός ο υγιής ανταγωνισμός μεταξύ των
ασφαλιστικών εταιρειών, όπως και σε όλες τις βιο-
μηχανίες. Όμως, πρέπει να έχουμε όλοι, ασφαλι-
στές και ασφαλισμένοι, πάντοτε στο μυαλό μας το
γεγονός ότι οι χρεώσεις, δηλαδή τα ασφάλιστρα,
δεν είναι μια τυχαία τιμή, αλλά αντικατοπτρίζει τον
κίνδυνο που αναλαμβάνει κάθε εταιρεία, και οι τρό-
ποι υπολογισμών τους έχουν διαμορφωθεί και εξε-
λιχθεί με την πάροδο του χρόνου, εμπειρικά και
επιστημονικά. Είναι επικίνδυνο για ολόκληρη τη
βιομηχανία να μειώνονται για σκοπούς αύξησης
του μεριδίου αγοράς τα ασφάλιστρα, αφού το κύριο
μέλημα είναι πάντοτε η δυνατότητα κάθε εταιρείας
να αποζημιώσει τους παθόντες σε περίπτωση
απρόοπτων περιστατικών, κάτι που συνδέεται άμε-
σα και με το ελάχιστο απαιτούμενο Κεφάλαιο Φε-
ρεγγυότητας που θέτει η νέα νομοθεσία.

Μια άλλη εξέλιξη που παρατηρείται είναι οι νέες
ανάγκες για ασφάλιση που προκύπτουν. Πέραν από
τα πιο «κλασικά» ασφαλιστήρια, όπως αυτοκινήτων
και περιουσίας, υπάρχει μεγαλύτερη ζήτηση για
ασφαλίσεις επαγγελματικής ευθύνης, λόγω και κά-
ποιων υποχρεώσεων για ασφάλιση σε σχέση με
συγκεκριμένα επαγγέλματα, που θεσπίστηκαν είτε
λόγω νομοθεσιών είτε εσωτερικών κανονισμών
επαγγελματικών συνδέσμων. Δημιουργήθηκε η
ανάγκη διαμόρφωσης νέων λεκτικών ασφαλιστηρίων
ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή ασφάλιση της επαγ-
γελματικής ευθύνης κάθε επαγγελματία. Ο κλάδος
ασφάλισης ευθύνης αξιωματούχων και συμβούλων
εταιρειών είναι επίσης ανερχόμενος, και γενικότερα
οι καταναλωτές, ειδικά όσοι εξασκούν απαιτητικά
επαγγέλματα ή δραστηριότητες εκφράζουν ενδια-
φέρον για τις ασφαλίσεις της ευθύνης τους γενι-
κότερα, κάτι που επιδεικνύει ευαισθησία και υπευ-

θυνότητα εκ μέρους των Κύπριων εργαζομένων
και επιχειρηματιών.

- Βλέπετε κάποια σημάδια βελτίωσης και πότε;
- Η ασφαλιστική βιομηχανία είχε να αντιμετωπίσει

αρκετές προκλήσεις τα τελευταία χρόνια, κυρίως
λόγω της οικονομικής κρίσης και ειδικά κατόπιν
της απόφασης για το bail-in το 2013. Θα έπρεπε
να αναδιαμορφώσει κάποιες λειτουργίες της για
να εξυπηρετήσει πελάτες που υπέστηκαν σημαν-
τικές απώλειες λόγω των εξελίξεων, αφού η βιο-
μηχανία έχει να παίξει και έναν διαχρονικά κοινωνικό
ρόλο, δεν πρόκειται για εταιρείες που επιτελούν
αποκλειστικά χρηματοοικονομικές εργασίες. Υπήρξε
μια διαφοροποίηση στις ανάγκες και τις ασφαλι-
στικές απαιτήσεις των καταναλωτών, και σίγουρα
η βιομηχανία κατάφερε να ανταποκριθεί θετικά.
Όσο βελτιώνεται το οικονομικό και κοινωνικό πε-
ριβάλλον, θα αντικατοπτρίζεται η βελτίωση και στα
οικονομικά αποτελέσματα των εταιρειών.

Ελπίζουμε ότι, εξερχόμενοι από τη βαθιά ύφεση,
θα υπάρξει και μια βελτίωση στο προβληματικό
θέμα της είσπραξης ασφαλίστρων. Όπως και με
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, έτσι και στην ασφα-
λιστική βιομηχανία, υπάρχουν και οι «στρατηγικοί»
οφειλέτες ασφαλίστρων. Η πιστωτική πολιτική των
εταιρειών θα πρέπει να τύχει αναθεώρησης σε
συλλογικό επίπεδο και ίσως να χρήζει θεσμοθέ-
τησης, κάτι που θα διευκολύνει βεβαίως τις εται-
ρείες και σε σχέση με τις απαιτήσεις της Οδηγίας
για την Φερεγγυότητα.

Η βιομηχανία μας είναι απόλυτα συνυφασμένη με
το χρηματοοικονομικό περιβάλλον, αλλά και τον
κοινωνικό ιστό, και επομένως τα σημάδια ανάκαμ-
ψης που σημειώνονται στους τομείς αυτούς, μέσω
της βελτίωσης των επαγγελματικών και οικονομικών
περιστάσεων των ασφαλισμένων μας, θα επηρε-
άσουν θετικά και τις εταιρείες μας, σταθερά και
σταδιακά.

- Ποιες ασφαλιστικές ανάγκες καλύπτει η Royal
Crown Insurance και ποια είναι τα συγκριτικά
της πλεονεκτήματα;

- Η εταιρεία μας καλύπτει όλες τις ασφαλιστικές
ανάγκες γενικού κλάδου, προσφέρει δηλαδή ασφα-
λιστήρια για οχήματα, κτίρια, επιχειρήσεις, σκάφη,
αλλά και ευθύνης, γενικής, εργοδότη, επαγγελ-
ματική, προϊόντων κλπ. Έχουμε δημιουργήσει εξει-
δικευμένα, μοντέρνα ασφαλιστήρια για νέες ασφα-
λιστικές ανάγκες που προκύπτουν, όπως ασφαλί-
σεις για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, περιβαλ-
λοντικής ευθύνης, διαδικτυακών κινδύνων και άλ-
λες.

Τα πλεονεκτήματά μας ως εταιρεία είναι οι μα-
κρόχρονες σχέσεις που έχουμε καταφέρει να χτί-
σουμε με συνεργάτες, αντιπροσώπους αλλά και
πελάτες, μέσω της σωστής εξυπηρέτησης και της
ακεραιότητας και σοβαρότητας που πάντοτε εφαρ-
μόζουμε σε όλες μας τις συναλλαγές. ‘Έχουμε την

τύχη να συνεργαζόμαστε με κάποιους από τους
πιο σημαντικούς Ευρωπαϊκούς αντασφαλιστικούς
κολοσσούς, και να έχουμε αναπτύξει μαζί τους μια
σχέση εμπιστοσύνης και απόλυτης επικοινωνίας,
που μας δίνει την ευκαιρία να εξελισσόμαστε μέσω
της τεχνογνωσίας που μας παρέχουν, ώστε να
προσφέρουμε στους καταναλωτές πολύ ψηλά επί-
πεδα προστασίας, ποσοτικά και ποιοτικά.  Πιστεύω
ότι το καλό όνομα της εταιρείας μας στην αγορά
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στον τρόπο με τον
οποίο χειριζόμαστε τις απαιτήσεις, αφού δίνουμε
μεγάλη έμφαση στην εφαρμογή του δικαίου, της
ειλικρίνειας αλλά και της ταχύτητας κατά τη δια-
δικασία διευθέτησης απαιτήσεων. Τέλος, ένα με-
γάλο πλεονέκτημα είναι ότι είμαστε μια Κυπριακή
εταιρεία, κάτι που σημαίνει ότι είμαστε όλοι Κύπριοι
καταναλωτές και γνωρίζουμε από κοντά και εκ των
έσω την Κυπριακή πραγματικότητα. Έτσι, μπορούμε
να διαμορφώσουμε τα προϊόντα μας, αλλά και τις
διαδικασίες μας ώστε να ανταποκρίνονται πλήρως
στις μεταλλασσόμενες ανάγκες των Κυπρίων κα-
ταναλωτών. Επιδιώκουμε να είμαστε κοντά στους
ασφαλισμένους μας, ώστε να αισθάνονται ότι μπο-
ρούν ανά πάσα στιγμή να επικοινωνήσουν μαζί μας
για οποιοδήποτε ασφαλιστικό ζήτημα τους απα-
σχολεί. Όπως το εργασιακό μας περιβάλλον είναι
κάπως οικογενειακό, έτσι επιθυμούμε να μας αν-
τιμετωπίζουν και οι πελάτες και οι συνεργάτες μας.

- Ποια είναι τα σχέδια της εταιρείας για το 2016;
- Ένας από τους κύριους στόχους μας είναι να

ανταποκριθούμε πλήρως στις απαιτήσεις της νέας
Οδηγίας για την Φερεγγυότητα κατά τον πρώτο
χρόνο εφαρμογής της. Επίσης κατά το 2016 θα
προχωρήσουμε και στις απαραίτητές ενέργειες
και διαδικασίες ώστε να λάβουμε και τη νέα πιστο-
ποίηση ποιότητας από τα διεθνή πρότυπα ISO. Δεν
είμαστε από τις εταιρείες που έχουν ως στόχο να
μεγαλώσουν και να αποκτούν συνεχώς μεγαλύτερο
μερίδιο αγοράς, άλλωστε πιστεύουμε στην ποιότη-
τα, σε όλους τους τομείς, και όχι στην ποσότητα.
Στα σχέδια μας είναι να διατηρήσουμε τους πελάτες
μας, όσους πιστεύουν στις υπηρεσίες που προ-
σφέρουμε και έχουν εμπιστοσύνη στην εταιρεία
μας. Θέλουμε να δίνουμε πίσω σε αυτούς που μας
εμπιστεύονται για χρόνια, γι’ αυτό και επενδύουμε
στην μηχανογραφική μας αναβάθμιση, στην εξέλιξη
διαδικτυακών εφαρμογών και διευκολύνσεων εκ-
μεταλλευόμενοι τις εκπληκτικές εξελίξεις στην
τεχνολογία, ώστε να μπορούμε να παρέχουμε ακό-
μη ποιοτικότερη εξυπηρέτηση στους ασφαλισμέ-
νους μας. Πάντοτε υπάρχει βεβαίως και ο στόχος
προσέλκυσης νέων πελατών. 

Τέλος, σημαντικός μας στόχος είναι η εφαρμογή
της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης, έτσι, στο μέγιστο
των δυνατοτήτων της, η εταιρεία μας στηρίζει αγα-
θοεργείς πρωτοβουλίες και φιλανθρωπικούς σκο-
πούς, αλλά και τις τέχνες και τον πολιτισμό.
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Nέα οδηγία για τη διαγραφή
εταιρειών από το ΧΑΚ 
Καλύφθηκε σημαντικό κενό στην λειτουργία της Κεφαλαιαγοράς 

• Της Δήμητρας Καλογήρου, 
Προέδρου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου

Έ να ακόμη σημαντικό κενό στην εύρυθμη
λειτουργία της κεφαλαιαγοράς κάλυψε

πρόσφατα η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
(ΕΚΚ), με την Οδηγία ΧΑΚ 01 του 2015 η οποία
ρυθμίζει τη Διαγραφή Κινητών Αξιών από το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) κατόπιν αίτησης
της εκδότριας εταιρείας. Η Οδηγία, η οποία έτυχε
ενδελεχούς επεξεργασίας από την ΕΚΚ και τέ-
θηκε σε ισχύ με τη δημοσίευση της στην Επίσημη
Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 13 Νοεμβρίου
2015, περιγράφει, μεταξύ άλλων, τις προϋπο-
θέσεις κάτω από τις οποίες δύναται να υποβλη-
θεί ένα τέτοιο αίτημα, τη διαδικασία που πρέπει
να ακολουθηθεί καθώς και τις υποχρεώσεις της
εταιρείας που επιθυμεί να διαγραφεί από το ΧΑΚ
έναντι των μετόχων της. 

Με απλά λόγια, η Οδηγία προσφέρει, για πρώτη
φορά, το απαραίτητο νομικό πλαίσιο ώστε μία
εταιρεία που επιθυμεί έξοδό της από το χρημα-
τιστήριο να είναι σε θέση να το πράξει, διασφα-
λίζοντας παράλληλα το συμφέρον των μετόχων
της και προστατεύοντας τα δικαιώματά τους.

Προϋποθέσεις 
Με βάση την Οδηγία, εκδότρια εταιρεία της

οποίας οι κινητές αξίες διαπραγματεύονται σε
ρυθμιζόμενη αγορά του ΧΑΚ για τουλάχιστον τρία
συνεχόμενα έτη, δύναται να υποβάλει αίτηση
στο Συμβούλιο του ΧΑΚ για διαγραφή των κινητών
αξιών της στις ακόλουθες περιπτώσεις:

α. σε περίπτωση ολοκλήρωσης της άσκησης
του δικαιώματος εξαγοράς, με βάση τον Νόμο
περί των Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς,

β. σε περίπτωση που κατά τη διενέργεια δη-
μόσιας πρότασης ο προτείνων έχει αποκτήσει
πέραν του 90% του συνόλου των δικαιωμάτων
ψήφου της εκδότριας εταιρείας και στο έγγραφο
δημόσιας πρότασης έχει ενημερώσει για την
πρόθεση διαγραφής των κινητών αξιών, 

γ. σε περίπτωση που η εκδότρια εταιρεία έχει
λάβει την έγκριση της ΕΚΚ για τη μετατροπή της

σε οργανισμό συλλογικών επενδύσεων σε κινη-
τές αξίες (ΟΣΕΚΑ) ή σε οργανισμό εναλλακτικών
επενδύσεων (ΟΕΕ), και, κατά τη μετατροπή, του-
λάχιστον το 75% των παρευρισκομένων σε Γε-
νική Συνέλευση της εταιρείας μετόχων, που κα-
τέχουν δικαίωμα ψήφου έχει εγκρίνει ειδικό ψή-
φισμα για τη διαγραφή των κινητών αξιών της. 

δ. σε περίπτωση που τουλάχιστον το 90% των
παρευρισκομένων που κατέχουν δικαίωμα ψήφου
σε Γενική Συνέλευση των μετόχων της εκδότριας
εταιρείας εγκρίνει ψήφισμα για τη διαγραφή των
κινητών αξιών.

Υποχρεώσεις εταιρείας
έναντι των μετόχων 

Όσον αφορά την τελευταία περίπτωση (σημείο
δ), αποτελεί προϋπόθεση η εκδότρια εταιρεία:

• να αποστείλει προς τους μετόχους της ει-
δοποίηση τουλάχιστον 21 ημερών για την
πραγματοποίηση της Γενικής Συνέλευσης,

• μαζί με την ειδοποίηση, να αποστείλει Μνη-
μόνιο που να περιλαμβάνει όλες τις ανα-
γκαίες πληροφορίες προκειμένου οι μέτοχοι
να λάβουν ενημερωμένη απόφαση κατά τη
Γενική Συνέλευση. 

Το εν λόγω Μνημόνιο, για σκοπούς προστασίας

των δικαιωμάτων των μετόχων, πρέπει να περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων, τους λόγους διαγραφής
των κινητών αξιών, καθώς και τα πλεονεκτήματα
ή/και τους κινδύνους που ενδεχομένως να προ-
κύπτουν από τη διαγραφή, καθώς και δήλωση
του Διοικητικού Συμβουλίου κατά πόσον, κατά
την άποψή του, η διαγραφή είναι προς όφελος
όλων των κατόχων των κινητών αξιών. 

Επίσης, προκειμένου να παρέχεται δικαίωμα
εξόδου στους μετόχους της εκδότριας εταιρείας,
το Μνημόνιο πρέπει να περιέχει Πρόταση προς
τους κατόχους των κινητών αξιών που δεν θα
ψηφίσουν υπέρ της διαγραφής, για τη αγορά (της
μετρητοίς), από την εκδότρια εταιρεία ή/και από
οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, του ποσοστού που
κατέχουν σε τιμή που αντιστοιχεί στην ψηλότερη
από αυτή που καθορίζεται είτε από τη μέση τιμή
κλεισίματος των τελευταίων 12 μηνών διαπραγ-
μάτευσης τους ή την καθαρή αξία ενεργητικού
ανά μετοχή με βάση τις τελευταίες δημοσιευ-
μένες ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις της
εκδότριας εταιρείας.

Το παρόν άρθρο δεν αποτελεί νομικό έγγραφο. Το πλήρες κείμενο
της υπό αναφορά Οδηγίας βρίσκεται αναρτημένο στο διαδικτυακό
τόπο της ΕΚΚ, στη διεύθυνση
www.cysec.gov.cy/CMSPages/GetFile.aspx?guid=8a372c51-96c7-
482d-b43f-c3fface5c13f

36-ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ_EUROKERDOS  2/10/16  7:20 PM  Page 36

http://www.cysec.gov.cy/CMSPages/GetFile.aspx?guid=8a372c51-96c7-


00 - ADS_EUROKERDOS  2/10/16  5:57 PM  Page 76

http://www.ape.com.cy/gr/about/homepage.htm


Οικονoμία

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201638

Δύσκολο το 2016 και γεμάτο προκλήσεις

Α ναμφίβολα το 2016 θα είναι μια δύσκολη χρο-
νιά γεμάτη προκλήσεις. Η κυβέρνηση καλ-

λιεργεί ένα σχετικά αισιόδοξο κλίμα: ότι στο θέμα
της οικονομίας θα υπάρξει επιτέλους ομαλότητα,
καλυτέρευση των δεδομένων καθώς και η πολυ-
πόθητη επανεκκίνηση. Παράλληλα, καλλιεργείται
ένα κλίμα ευφορίας σε σχέση με επικείμενη λύση
του Κυπριακού που θα αποτελέσει, σύμφωνα με
την κυβέρνηση, το αναγκαίο θετικό shock για την
έξοδο της χώρας από τη μεγάλη οικονομική κρίση
των τελευταίων ετών. Και τούτο παρά το γεγονός
ότι τα οικονομικά, πολιτικά, κοινωνικά και δημο-
γραφικά δεδομένα είναι πολύ πιο δύσκολα και πε-
ρίπλοκα. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τη διεθνή κι-
νητικότητα ελπίζω να μην βρεθεί η κυβέρνηση
ενώπιον εξελίξεων που και η ίδια να θεωρεί ανε-
πιθύμητες.

Πέραν του Κυπριακού οι πραγματικότητες και
στα άλλα πεδία είναι δυστυχώς σκληρές. Η οικο-
νομική πολιτική που υπαγορεύεται από την ΕΕ και

που με ζήλο ακολουθεί η κυβέρνηση, σε συνδυα-
σμό με την υφιστάμενη αρχιτεκτονική της Ευρω-
ζώνης, τείνει να διευρύνει την ανισότητα σε εθνικό
επίπεδο και να διαιωνίζει τη στασιμότητα και την
ανεργία. Ταυτόχρονα διευρύνεται το χάσμα μεταξύ
του ευρωπαϊκού βορρά και νότου. 

Ενώ διατυμπανίζεται ότι η Κύπρος κατ’ ουσία
είναι ένα success story, η υλοποίηση των αποφά-
σεων του Eurogroup και του Μνημονίου έχει οδη-
γήσει σε οδυνηρά αποτελέσματα: ψηλή ανεργία,
μετανάστευση, κλείσιμο μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων, οικονομική συρρίκνωση και πρωτοφανή, για
τα δεδομένα της Κύπρου, επίπεδα φτώχειας. Επί-
σης τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια εξακολουθούν
να αποτελούν πηγή μεγάλων κινδύνων αποστα-
θεροποίησης όχι μόνο του νομισματοπιστωτικού
συστήματος αλλά και της κυπριακής οικονομίας
στο σύνολό της. Η μη επίλυση του ζητήματος αυτού
μπορεί να έχει στην πορεία του χρόνου επιπρό-
σθετες δυσάρεστες κοινωνικοοικονομικές εξελί-
ξεις. Δεν νοείται αποπληρωμή του ιδιωτικού και
δημόσιου χρέους σε κατάσταση ύφεσης ή ακόμα
και αναιμικής οικονομικής μεγέθυνσης. Επισημαί-
νεται παράλληλα ότι στο θέμα των δανείων από
τον Μάρτιο του 2013 και μετά περάσαμε από μια

κατάσταση ασυδοσίας σε μια κατάσταση ασφυξίας.
Η κατάσταση αυτή θα πρέπει να διαφοροποιηθεί
καθώς δημιουργούνται επιπρόσθετες αρνητικές
κοινωνικοοικονομικές καταστάσεις. Η αναζήτηση
του μέτρου και της λογικής επείγει.

Ανησυχητικό είναι επίσης το γεγονός ότι με πρό-
φαση τις υποδείξεις της Τρόικα η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να προωθήσει μια πολιτική αποξένωσης
του δημόσιου πλούτου. Αναμφίβολα στη δημόσια
διοίκηση και στους ημικρατικούς οργανισμούς εξα-
κολουθεί να υπάρχει λίπος και κακοδιαχείριση.
Όμως αυτά δεν αποτελούν λόγους για τη διάλυση
της δημόσιας διοίκησης και της ιδιωτικοποίησης
των ημικρατικών οργανισμών. Οι αποφάσεις της
κυβέρνησης για το μέλλον της ΑΗΚ ήταν βεβια-
σμένες και δημιουργούν έντονο προβληματισμό.
Αν τελικά γίνει ο διαχωρισμός παύει να υφίσταται
η ΑΗΚ. Ως εκ τούτου η απόσυρση του διατάγματος
για αποκρατικοποίηση της ΑΗΚ είναι άνευ αντι-
κειμένου, καθώς θα παραμένει ανοικτό το θέμα
της ιδιωτικοποίησης των δύο οργανισμών που θα
δημιουργηθούν. 

Η διεθνής εμπειρία είναι ότι οι ιδιωτικοποιήσεις
στα θέματα ηλεκτρικής ενέργειας (αλλά και άλλων
τομέων) δεν οδήγησαν στα επιθυμητά αποτελέ-
σματα. Δεν υπάρχει όφελος από τον νομικό και
ιδιοκτησιακό διαχωρισμό της ΑΗΚ. Γι’ αυτό και η
ΕΕ είχε δώσει εξαίρεση στην Κύπρο. Με την υλο-
ποίηση της κυβερνητικής απόφασης για νομικό και
ιδιοκτησιακό διαχωρισμό η εξαίρεση αυτή χάνεται.
Εάν οι κερδοφόροι ημικρατικοί οργανισμοί είναι
στα χέρια του κράτους η εκάστοτε κυβέρνηση μπο-
ρεί να έχει διάφορες επιλογές. Στην αντίθετη πε-
ρίπτωση, όπου ιδιωτικοποιούνται κερδοφόροι ορ-

γανισμοί, τα οφέλη συσσωρεύονται στους ολίγους
αντί στους πολλούς. Ακόμα δεν μάθαμε από τα
παθήματα του παρελθόντος. Και παραγνωρίζονται
αξίες όπως η συναίνεση και η αξιοκρατία. Η αξιο-
κρατία απαιτείται όχι μόνο για σκοπούς κοινωνικής
δικαιοσύνης και συνοχής αλλά πάνω απ’ όλα για
σκοπούς προώθησης των καλύτερων δυνατών
αποτελεσμάτων. Παρά τις προεδρικές εξαγγελίες
για την επιλογή των «άριστων των αρίστων» εξα-
κολουθεί ακόμα να συντηρείται ο πολικαντισμός
και οι πελατειακές σχέσεις. 

Σήμερα υφίσταται ένα πολύ δύσκολο, νεφελώδες
και μεταβαλλόμενο περιφερειακό, ευρωπαϊκό και
διεθνές περιβάλλον. Στην ευρύτερη περιοχή της
Μέσης Ανατολής, πέραν των ήδη γνωστών προ-
βλημάτων, έχουμε τη διένεξη μεταξύ Σαουδικής
Αραβίας και Ιράν αφ’ ενός και την προσπάθεια
ομαλοποίησης των σχέσεων Τουρκίας – Ισραήλ
αφ’ ετέρου. Και η ΕΕ; Δυστυχώς η Ένωση αντιμε-
τωπίζει τη μεγαλύτερη κρίση από τον καιρό της
ίδρυσής της. Είναι η κρίση της Ευρωζώνης, η πα-
ρατεταμένη στασιμότητα, τα μεταναστευτικά ρεύ-
ματα και η ξενοφοβία, ο φόβος της τρομοκρατίας,
οι κοινωνικοί αποκλεισμοί και το χάσμα μεταξύ
Βορρά και Νότου καθώς και Δύσης και Ανατολής
μέσα στην ίδια την Ένωση.

Τα χαρακτηριστικά που απαιτούνται σήμερα για
την καλύτερη αντιμετώπιση της πολυδιάστατης
κρίσης και των μεγάλων προκλήσεων είναι ένα
αποτελεσματικό κράτος, ένα πολιτικά ισορροπη-
μένο κοινωνικό συμβόλαιο, αλληλοσεβασμός, αξιο-
κρατία, σεμνότητα και πάνω απ’ όλα μια εμπνευ-
σμένη ηγεσία. Δυστυχώς αυτά τα στοιχεία δεν υφί-
στανται σήμερα στην Κύπρο.

Του Ανδρέα Θεοφάνους

Καθηγητή Πολιτικής Οικονομίας
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
και Διευθυντή του Κυπριακού
Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών
Υποθέσεων.
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Τ ο δύσκολο οικονομικό περιβάλλον που δια-
μορφώθηκε στη χώρα μας, από την περίοδο

2010-2011, μας ανάγκασε να προσαρμοστούμε
στα νέα δεδομένα, επαναπροσδιορίζοντας τις προ-
τεραιότητες και αναδιαμορφώνοντας της στρατη-
γική μας. Παρόλα αυτά δεν εγκαταλείψαμε τους
στόχους μας και ιδιαίτερα τον κεντρικό στόχο της
οικονομικής ανάπτυξης που τόσο μεγάλη ανάγκη
είχε και έχει η Λάρνακα. Παρά τις αντιξοότητες,
αρκετά έργα –διαφορετικού βεληνεκούς και χα-
ρακτήρα– ολοκληρώθηκαν κατά την υπό αναφορά
περίοδο. Μεταξύ αυτών, η ανάπλαση της λεωφό-
ρου Πιαλέ Πασά, η Λεωφόρος Γεώργιου Χριστο-
δουλίδη, η αποκατάσταση του παραλιακού πεζό-
δρομου των Φοινικούδων και η Πλατεία Ευρώπης,
η αναβάθμιση της Πλατείας Ζήνωνος Πιερίδη, η

κατασκευή χώρων στάθμευσης στην περιοχή Μα-
κένζι, η λεωφόρος Τάσου Μητσόπουλου και η
παλιά Τ/κ συνοικία Σκάλα, ενώ προωθείται η κα-
τασκευή κυματοθραυστών για την προστασία της
παραλίας από τη διάβρωση και η υλοποίηση έργου
για τη διαχείριση απορριμμάτων στο παραλιακό
μέτωπο με υπογειοποιήση κάδων και αγορά εξο-
πλισμού. Το 2016 ανέτειλε με πιο ευοίωνες προ-
οπτικές και ενδείξεις για την Λάρνακα, όσον αφορά
στην προώθηση έργων υποδομής. Σημαντικά έργα
θα προσδώσουν προστιθέμενη αξία και αναπτυ-
ξιακή ταυτότητα στην πόλη μας. Αναλυτικότερα: 

Έργα ανάπλασης
στην ενορία του Άη Γιάννη
Έχει ήδη συμπεριληφθεί στους κρατικούς προ-

ϋπολογισμούς του 2016 και του 2017 και αναμέ-
νεται να κοστίσει 5,5 εκ. ευρώ. Τα τελικά ρυθμι-
στικά σχέδια έχουν εγκριθεί κι έχουν παρουσιαστεί
στους κατοίκους της περιοχής στο πλαίσιο δημό-
σιας διαβούλευσης. Όσον αφορά τα προγραμμα-
τισμένα έργα στην πλατεία της ενορίας και στο
πάρκο, έγιναν ήδη κάποιες βελτιώσεις και ρυθμί-
σεις, λαμβάνοντας υπόψη σχετικό αίτημα των κα-

τοίκων. Στόχος είναι να προκηρυχθεί το δεύτερο
εξάμηνο του 2016. 

Μετακίνηση εγκαταστάσεων
πετρελαιοειδών - Καθαρισμός περιοχής
Ήδη έχουν μετακινηθεί όλα τα κρατικά αποθέ-

ματα πετρελαιοειδών από τη Λάρνακα στο Βασι-
λικό, ενώ ο Δήμος της πόλης, ως Πολεοδομική
Αρχή, έχει παραλάβει επίσημο αίτημα από την Κυ-
πριακή Εταιρεία Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών
για κατεδάφιση των υφιστάμενων εγκαταστάσεων
του παλιού διυλιστηρίου. Προσδοκούμε ότι κατά
το πρώτο εξάμηνο του 2016 ο χώρος του παλιού
διυλιστηρίου θ’ αποτελέσει παρελθόν και θα έχει
καθαρισθεί πλήρως. Αισιοδοξούμε για θετική κα-
τάληξη στις διαβουλεύσεις που διεξάγονται με τις
εταιρείες πετρελαιοειδών και υγραερίου για με-
τακίνηση των δικών τους εγκαταστάσεων.

Έργα υποδομής
ύψους 18 εκ. ευρώ
Το κράτος έχει εγκρίνει κονδύλι ύψους 18 εκ.

ευρώ για έργα υποδομής στον Δήμο Λάρνακας με
χρηματοδότηση από τα Διαρθρωτικά Ταμεία, στο
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την
ολοκληρωμένη και βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη. Για
την έγκαιρη υλοποίηση των έργων, έχουν ήδη ξε-
κινήσει οι διαδικασίες μέσα από τις οποίες θα
ολοκληρώνονται οι προαπαιτούμενες μελέτες για
έναρξή τους. Στόχος του Δήμου Λάρνακας, είναι
η έγκαιρη υλοποίηση των έργων, ώστε να μην
χαθεί ούτε ένα ευρώ από τη χρηματοδότηση. Για
τη συνεχή παρακολούθηση της πορείας των έργων

το Δημοτικό Συμβούλιο έχει ήδη αποφασίσει την
δημιουργία Ad-Hoc Επιτροπής Παρακολούθησης,
ενώ τα πιο κάτω έργα τροχοδρομούνται για έναρξη
υλοποίησης εντός του 2016 ή αρχές του 2017: 

• Νέα Δημοτική Αγορά, προγραμματίζεται να
ανεγερθεί στο τέρμα της οδού Ερμού, στον χώρο
όπου λειτουργούσε η παλιά αγορά. Το έργο θα
κοστίσει 5,5 εκ. ευρώ.

• Αναβάθμιση δημοτικού κήπου, δίπλα στο δη-
μοτικό θέατρο, με έργα που υπολογίζεται να κο-
στίσουν γύρω στις 800,000 ευρώ. 

• Πολυδύναμο αθλητικό κέντρο, σε συνεργασία
με τον ΚΟΑ, στον χώρο του κοινοτικού κέντρου
καθώς και στον χώρο που το περιβάλλει. Το κόστος
θα ανέλθει στα 3,5 εκ. ευρώ.

Καταβάλλονται, ακόμη, προσπάθειες όπως ξε-
κινήσουν οι διεργασίες για την αναστήλωση της
Λέσχης Λάρνακας, που βρίσκεται απέναντι από
το Μουσείο Πιερίδη. Πρόκειται για ένα ιστορικό
μνημείο στον πυρήνα της πόλης, που εδώ και χρό-
νια είναι σε κακή κατάσταση και αναξιοποίητο. Οι
εργασίες αναστήλωσης υπολογίζονται στο 1,2 εκ.
ευρώ και το έργο εκτιμάται ότι θα υλοποιηθεί το
2017. Το 2016 θα είναι μία κομβική χρονιά για τη
Λάρνακα. Μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι, χωρίς
όμως εφησυχασμό, με σταθερή προσήλωση στο
αναπτυξιακό μας πλάνο, στη στρατηγική που θα
δώσει νέα πνοή και αναπτυξιακή ώθηση στην πόλη
μας. Είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε τις προ-
κλήσεις και να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες και
προοπτικές.

Έργα υποδομής €18 εκ.
στη Λάρνακα το 2016

Του Ανδρέα
Λουρουτζιάτη 

Δημάρχου Λάρνακας
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Αιτήσεις για τα Δικοινοτικά
Βραβεία 2016

Ο Σερ Στέλιος Χατζηιωάννου, ιδρυτής του Stelios Philanthropic Foun-
dation, της easyJet και του easyGroup, ανακοίνωσε την προκήρυξη του
Διαγωνισμού Βραβείων Δικοινοτικής Συνεργασίας 2016 (Stelios Bi –

Communal Awards 2016), που διορ-
γανώνει για όγδοη συνεχή χρονιά το
Stelios Philanthropic Foundation. Το
χρηματικό έπαθλο για τα φετινά βρα-
βεία είναι μεγαλύτερο από ποτέ,
αφού ο Σερ Στέλιος Χατζηιωάννου
θα προσφέρει για πρώτη φορά στους
νικητές το ποσό των 500.000 ευρώ,
βραβεύοντας συνολικά 50 ομάδες,
οι οποίες μπορούν να κερδίσουν
10.000 ευρώ η κάθε μια. Από το
2009 η συνολική αξία των βραβείων
ανέρχεται στα 2 εκατομμύρια ευρώ.

Tα βραβεία στοχεύουν στην προώθηση της διαρκούς ειρήνης στο νησί
και την ενίσχυση των κοινωνικο – οικονομικών δεσμών μεταξύ Ελληνο-
κυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Οι νικητές θα ανακοινωθούν στην Τελετή
Απονομής των Βραβείων, τον Οκτώβριο του 2016 στη Λευκωσία. Για
περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα www.stelios.org

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Emirates: Σύνδεση
Λάρνακας – Αθήνας

Η Emirates ανακοίνωσε σχέδια για την αύξηση της χωρητικότητας
προς την Αθήνα με την προσθήκη μιας δεύτερης καθημερινής πτήσης
προς την ελληνική πρωτεύουσα από την 1η Μαρτίου 2016. Η προσθήκη
μιας δεύτερης καθημερινής υπηρεσίας θα ανεβάσει σε 14 το σύνολο

των εβδομαδιαίων πτήσεων της Emi-
rates που εξυπηρετούν την Αθήνα.
Η πτήση θα συνδέεται με την υπάρ-
χουσα διαδρομή Ντουμπάι-Λάρνακα,
επιτρέποντας στους ταξιδιώτες να
κάνουν κράτηση εισιτηρίων μεταξύ
της κυπριακής πόλης και της Αθή-
νας. Η υπηρεσία Ντουμπάι-Λάρνα-
κα-Αθήνα θα εκτελείται από ένα Bo-
eing 777-300ER αεροσκάφος τελευ-

ταίας λέξης της τεχνολογίας σε μια διαμόρφωση τριών κατηγοριών, με
οκτώ Ιδιωτικές Σουίτες στην Πρώτη Θέση, 42 πλήρως ανακλινόμενα
καθίσματα στην Business Class και 310 ευρύχωρα καθίσματα στην Οι-
κονομική Θέση. Οι επιβάτες απολαμβάνουν ένα γενναιόδωρο επιτρε-
πόμενο βάρος αποσκευών: 50 κιλών στην Πρώτη Θέση, 40 κιλών στην
Business Class και 30 κιλών στην Οικονομική Θέση.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Πρόεδρος των Ναυτικών
Πρακτόρων Κύπρου ο Ρ. Τσάνος

Πρόεδρος του Συνδέσμου Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου εξελέγη ο
Ρηγίνος Τσάνος. Διευθύνων Σύμβουλος της Lavar Shipping, αναλαμ-
βάνοντας για τα επόμενα δύο χρόνια την ηγεσία μιας εκ των σημαντι-

κότερων ναυτιλιακών οργανώσεων
στην Κύπρο. Ο Σύνδεσμος Ναυτικών
Πρακτόρων Κύπρου δημιουργήθηκε
το 1945 για να παρέχει ένα επαγ-
γελματικό φόρουμ για τους ναυτι-
λιακούς πράκτορες της Κύπρου, και
από το 1954 ο Σύνδεσμος αποτελεί
τον επίσημο φορέα του επαγγέλμα-
τος. Η Lavar Shipping, μια πολύπλευ-
ρη εταιρεία που προσφέρει παραδοσιακές και εξειδικευμένες υπηρεσίες
στην τοπική και διεθνή βιομηχανία και γιορτάζει φέτος τα 50χρονα της,
είναι μέλος του Συνδέσμου από την ίδρυσή του.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Κάρτα YOLO από το Συνεργατισμό
για νέους 12-18 ετών

Μία νέα κάρτα αποκλειστικά για τους νέους 12 με 18 χρόνων δημι-
ούργησε ο Συνεργατισμός. Η νεανική «Υοlo Card» διαθέτει τεχνολογία
contactless, μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο διαδίκτυο αλλά και για δωρεάν
ανάληψη μετρητών στην Κύπρο
και στο εξωτερικό αναλόγως του
διαθέσιμου υπολοίπου. Η «Υοlo
Card» παρουσιάστηκε στην Εκπαι-
δευτική Έκθεση που διοργάνωσε
η Ομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων
και Κηδεμόνων Σχολείων Μέσης
και Τεχνικής Εκπαίδευσης της πό-
λης και επαρχίας Λάρνακας. Η «Yolo Card» προσέλκυσε το ενδιαφέρον
των επισκεπτών και κυρίως των νέων οι οποίοι είχαν επίσης την ευκαιρία
να ενημερωθούν και για τα φοιτητικά προϊόντα που προσφέρει ο Συ-
νεργατισμός όπως οι χορηγήσεις, το I-banking και οι κάρτες. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ryanair: Νέα διευθύντρια μάρκετινγκ
για Ελλάδα και Κύπρο

Η Ryanair, ανακοίνωσε την ανάθεση καθηκόντων Διευθύντριας Μάρ-
κετινγκ και Πωλήσεων για την Ανατολική Μεσόγειο στην Chiara Ravara,
η οποία θα επιβλέπει τις δραστη-
ριότητας της Ryanair σε Ελλάδα
και Κύπρο, Κροατία, Μάλτα και
Μοντενέγκρο. Με Ιταλική κατα-
γωγή, η κ. Ravara εργάσθηκε ήδη
ως στέλεχος στο τμήμα μάρκε-
τινγκ της Ryanair για 2 χρόνια,
όπου συμμετείχε στις δραστηριότητες της εταιρίας σε Ελλάδα, Ιταλία
και Κροατία, ενώ προηγουμένως εργάσθηκε ως Διευθύντρια Μάρκετινγκ
και Δημοσίων Σχέσεων στην AVIAREPS (Μιλάνο) όπου διηύθυνε πολ-
λαπλά accounts στον ταξιδιωτικό κλάδο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέα διαδικτυακή πύλη για
την Royal Crown Insurance

Τη δημιουργία της νέας της διαδικτυακής εφαρμογής, «e-nsured»
ανακοίνωσε η Royal Crown Insurance. Πρόκειται για την Πύλη Ασφαλι-
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σμένων της, την οποία όλοι οι κάτοχοι ασφαλιστηρίων της RCI μπορούν
να επισκέπτονται για να λαμβάνουν πληροφορίες σε σχέση με τις ασφά-
λειές τους. Οι πελάτες της RCI, χρησιμοποιώντας έναν αριθμό ασφα-
λιστηρίου τους και τον αριθμό του τηλεφώνου τους, θα μπορούν να
συνδέονται με την Πύλη και να δημιουργήσουν το προσωπικό τους
όνομα χρήστη και συνθηματικό. Έτσι, ανά πάσα στιγμή, θα μπορούν με
ένα απλό κλικ, να ελέγχουν τις ασφαλιστικές τους καλύψεις, τα ποσά
ασφάλισης ή τα όρια ευθύνης, τις ημερομηνίες λήξης των ασφαλιστηρίων
τους και άλλες χρήσιμες πληροφορίες. Η σύνδεση στην Πύλη θα γίνεται
μέσω της ιστοσελίδας της εταιρείας, www.royalcrowninsurance.eu,
ώστε οι ασφαλισμένοι να μπορούν εύκολα να λαμβάνουν πληροφορίες
ή να επικοινωνούν με την εταιρεία για οτιδήποτε τους απασχολεί, σε
σχέση με τις ασφαλιστικές τους καλύψεις ή άλλα ασφαλιστικά προϊόντα
που προσφέρει η RCI.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Στην Κύπρο τα ελληνικά
λικέρ «Roots»

Μια νέα οικογένεια τεσσάρων λικέρ από την ελληνική φύση: Μαστίχα,
Τεντούρα, Ρακόμελο και Herb Spirit έρχονται να κατακτήσουν και τους
πιο απαιτητικούς μύστες των ποιοτικών αλκοολούχων ποτών. Η εταιρεία
Senaga Trading Ltd, σε συνεργασία με τη Roots Spirits Ltd, λανσάρει
για πρώτη φορά στην Κύπρο τα διεθνούς φήμης ελληνικά λικέρ «Roots»
που έχουν ήδη κατακτήσει διεθνείς αγορές όπως την Ιταλία, Γαλλία
και Αγγλία, και είναι έτοιμα να μας γυρίσουν στις ‘ρίζες’ της αληθινής
απόλαυσης. Η premium σειρά ελληνικών λικέρ «Roots» βασισμένη σε
παλιές συνταγές και με ιστορία 160 χρόνων, συνδυάζει την εμπειρία
τεσσάρων γενεών στην απόσταξη και στην παραγωγή λικέρ, με μια
πρωτοποριακή φιλοσοφία. Με την πιο προσεκτική επιλογή εκλεκτών
100% φυσικών πρώτων υλών, χωρίς καμία προσθήκη αιθέριων ελαίων
ή άλλων αρωμάτων, καθώς και με πολύ μεράκι, τα ελληνικά λικέρ «Ro-
ots» ξυπνούν γλυκές αναμνήσεις του παρελθόντος και εμπνέουν τα
πιο ευφάνταστα cocktails.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Διαθέσιμο στην κυπριακή
αγορά το νέο RAV4

Διαθέσιμο και στην κυπριακή αγορά είναι πλέον το νέο Toyota RAV4,
το μοναδικό αυτοκίνητο στην κατηγορία του που εξοπλίζεται με 3 δια-
φορετικούς τύπους κινητήρων, βενζίνης, diesel, καθώς επίσης και με
τη μοναδική υβριδική τεχνολογία της Toyota. Η Toyota μπορεί δίκαια
να ισχυριστεί ότι έχει δημιουργήσει την αγορά των συμπαγών SUV με
το λανσάρισμα του πρώτου Recreational Active Vehicle with 4 Wheel-

Drive (RAV4 - Όχημα Δραστήριας
Ψυχαγωγίας με Τετρακίνηση) το
1994. Η καμπίνα επιβατών, ο πιο
σύγχρονος εξοπλισμός καθώς
επίσης και τα καλύτερα και ποι-
οτικότερα υλικά που έχουν χρη-
σιμοποιηθεί είναι αυτά που ξεχω-
ρίζουν. Το νέο RAV4, είναι διαθέ-
σιμο στην κυπριακή αγορά από
23,400 ευρώ. Περισσότερες πλη-
ροφορίες στο www.toyota.com.cy

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

H Aegean γίνεται “Family-friendly”
με νέες υπηρεσίες

Η ΑΕGEAN παρουσίασε το ΑEGEAN For Families, ένα σύνολο υπηρεσιών
που σχεδιάστηκαν με στόχο το οικογενειακό ταξίδι με αεροπλάνο να
αποτελεί μια ευχάριστη εμπειρία. Παράλληλα διαθέτει ειδικούς ναύλους
για παιδιά μέχρι 12 ετών ενώ παρέχει μια επιπλέον χειραποσκευή για
τα βρέφη. Το οικογενειακό ταξίδι
διευκολύνεται όμως ακόμα περισ-
σότερο και στο αεροδρόμιο. Έτσι,
στα αεροδρόμια της Αθήνας, Θεσ-
σαλονίκης και Λάρνακας οι οικο-
γένειες μπορούν να παραδίδουν
τις αποσκευές τους σε ειδικά σχε-
διασμένα counters. Επίσης, δίνεται
προτεραιότητα κατά την επιβίβαση των οικογενειών στο αεροσκάφος
σε όλες τις πτήσεις της AEGEAN σε όλα τα αεροδρόμια. Τέλος, τα
παιδιά μπορούν πλέον να απασχολούνται με δημιουργικό και ιδιαίτερα
ψυχαγωγικό τρόπο καθ’ όλη τη διάρκεια της πτήσης στα ταξίδια στο
εξωτερικό, με τη νέα σειρά δραστηριοτήτων Aegean Junior Pilots και
να απολαμβάνουν ένα νέο γευστικό αλλά και διασκεδαστικό παιδικό
μενού που έχει διαμορφωθεί ειδικά για αυτά. Περισσότερα στο www.ae-
geanair.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

«Πρωτάθλημα Cyta»
μέχρι το 2019

«Πρωτάθλημα Cyta» θα ονομάζεται μέχρι το 2019 το Παγκύπριο
Πρωτάθλημα Α’ κατηγορίας. Η συνεργασία της Cyta με την ΚΟΠ ξεκίνησε
το 2005 και η υπογραφή των δύο συμφωνιών, για τη χορηγία του «Πρω-
ταθλήματος Cyta» και για τα τηλεοπτικά δικαιώματα, είναι το επιστέγασμα
αυτής της μακρόχρονης επιτυχη-
μένης πορείας. Η Cyta, με τη χο-
ρηγία του Παγκύπριου Πρωταθλή-
ματος Α’ κατηγορίας και τη μετο-
νομασία του σε «Πρωτάθλημα Cy-
ta», θα συνεχίσει να βρίσκεται δυναμικά στο χώρο του ποδοσφαίρου
για τα επόμενα χρόνια. Στόχος της είναι να αξιοποιήσει τη συνεργασία
της με την ΚΟΠ, πρωτίστως προς όφελος του ποδοσφαίρου και του κύ-
πριου φίλαθλου, καθώς και να έρθει ακόμα πιο κοντά στους πελάτες
της, υποστηρίζοντας το πιο αγαπητό άθλημα και τις αξίες που συνδέονται
με αυτό.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Νέο Βurger King
στη Λευκωσία

Μετά την επιτυχημένη πορεία των εστιατορίων Burger King στην Πάφο
και στη Λάρνακα, ο βασιλιάς αποφάσισε να συνεχιστεί η εξάπλωση του
Βασιλείου και στην υπόλοιπη Κύπρο. Το ολοκαίνουριο εστιατόριο Burger
King έχει ήδη ανοίξει τις πόρτες του στη Λευκωσία, και συγκεκριμένα
στην Ακρόπολη. Οι δύο άξονες που συμβάλουν στην υπεροχή της ποιότητας
των Burger King, και έχουν μείνει αναλλοίωτοι από το 1954, είναι το burger
που πλάθεται με 100% βοδινό και η διαδικασία ψησίματός του, αφού κάθε
burger φρεσκοψήνεται στη σχάρα (flame grilled).

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

H Τράπεζα Πειραιώς
επενδύει στους νέους

H Τράπεζα Πειραιώς πιστεύει ότι πρέπει σταδιακά να αλλάξει η νο-
οτροπία της κυπριακής κοινωνίας που μέχρι τώρα επιδιώκει «σίγουρες»
και «άνετες» θέσεις μισθωτής εργασίας για τα παιδιά της, με το να τα
ενθαρρύνει να επιδιώκουν από νεαρή ηλικία, με κατάλληλη καθοδήγηση

και εκπαίδευση, να ανεξαρτητοποι-
ούνται και να καινοτομούν επιχειρη-
ματικά. Με την πιο πάνω αντίληψη
και πεποίθηση, η Τράπεζα Πειραιώς
δημιουργεί το έναυσμα και προκαλεί
την αλλαγή στην νοοτροπία, επεν-
δύοντας στην ανάπτυξη της επιχει-
ρηματικότητας των νέων, μέσω του
προγράμματος του Οργανισμού Ju-
nior Achievement «Επιχειρηματικό-
τητα στην Εκπαίδευση». Το πρό-

γραμμα είναι ενταγμένο, από το Υπουργείο Παιδείας σε επιλεγμένα
λύκεια, τεχνικές σχολές και ιδιωτικά σχολεία σε Παγκύπρια βάση. Η
εφαρμογή του προγράμματος βασίζεται σε εργαλεία εκπαίδευσης του
Οργανισμού Junior Achievement Europe, που δραστηριοποιείται σε άλλες
39 χώρες στην Ευρώπη.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Συλλογή πλαστικών πωμάτων
για ανακύκλωση

Ο Αντιρευματικός Σύνδεσμος Κύπρου στα πλαίσια των προσπαθειών
του για την οικονομική ενίσχυση των προγραμμάτων του ανακοινώνει
την συνέχιση του προγράμματος συλλογής πλαστικών πωμάτων για
ανακύκλωση. Η εκστρατεία αυτή εντάσσεται σε εθελοντικό πρόγραμμα
του Συνδέσμου που έχει ως στόχο την ανακύκλωση πλαστικών πωμάτων
για συλλογή χρημάτων με σκοπό την αγορά βοηθημάτων αυτοεξυπη-

ρέτησης για συνανθρώπους
μας με ρευματοπάθειες. Τέ-
τοια βοηθήματα είναι για πα-
ράδειγμα ειδικά ποτήρια, κου-
τάλια και άλλα αντικείμενα κα-
θημερινής χρήσης τα οποία
κάνουν δυνατές, απλές καθη-
μερινές ανάγκες των ασθε-
νών. Μέγας Χορηγός της εκ-
στρατείας αυτής η Universal Life. Σημεία συλλογής πωμάτων: Κέντρα
στήριξης του ΑΣΚ στις επαρχίες Λευκωσία, Λεμεσού, Λάρνακα, Μακάρειο
Νοσοκομείο Λευκωσίας, Κανάλι Σίγμα Λευκωσία, Κανάλι ΡΙΚ Λευκωσία,
Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας (Υποδοχή), Intercollege Λευκωσίας &
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, Νοσοκομείο Αμμοχώστου (Υποδοχή), Κολυμ-
βητήριο Ιακώβου Λεμεσός, Δημαρχείου Γεροσκήπου Πάφος, Cyta Shops
Λευκωσία & Λεμεσό, Περιφερειακά Γραφεία ΑΗΚ.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Blue Air: Nέο δρομολόγιο
Λάρνακα – Λονδίνο

Νέα ανοίγματα από την έδρα της στο Αεροδρόμιο Λάρνακας προωθεί
η αεροπορική εταιρεία Blue Air, η οποία ανακοίνωσε και επίσημα την
έναρξη απευθείας πτήσεων προς το Λονδίνο (Λούτον), ενώ προχωρά
και σε απευθείας πτήσεις προς Τεχεράνη και Τελ Αβίβ. Οι απευθείας
πτήσεις της εταιρείας, από
Λάρνακα προς Λονδίνο (Λού-
τον) θα ξεκινήσουν από τις 25
Απριλίου, με 3 πτήσεις την
εβδομάδα, κάθε Δευτέρα, Τε-
τάρτη και Παρασκευή. Η τιμή
του εισιτηρίου ξεκινά από 34,95 ευρώ ανά διαδρομή (συμπεριλαμβα-
νομένων όλων των φόρων). Επιπλέον η εταιρεία αρχίζοντας από τον
Απρίλιο, θα εκτελεί 10-14 εβδομαδιαίες πτήσεις προς Αθήνα και 3-5
εβδομαδιαίες πτήσεις προς Θεσσαλονίκη. Η Blue Air στην Κύπρο συ-
νεργάζεται στενά με την Orthodoxou Aviation.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η CNP CYPRIALIFE έτοιμη
να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις

Την ωριμότητα που έδειξε η κυπριακή κοινωνία στην προσπάθεια
ανάκαμψης της οικονομίας μέσα από σημαντικές αλλαγές και μεταρ-
ρυθμίσεις, τόνισε ο Τάκης Φειδία, CEO της CNP CYPRUS INSURANCE
HOLDINGS, με αφορμή την συμπλήρωση 20 χρόνων παρουσίας της
ασφαλιστικής εταιρείας CNP CYPRIALIFE στην κυπριακή αγορά. Το 2015
έκλεισε για την CNP CYPRIA-
LIFE, με 86 εκ. ευρώ ετήσια
ασφάλιστρα, 446 εκ. ευρώ
επενδύσεις υπό διαχείριση και
230 ασφαλιστικούς συμβού-
λους σε όλη την Κύπρο. Στον
Πυλώνα Ι όπου υπολογίζονται τα αναγκαία κεφάλαια που χρειάζεται να
έχει μια ασφαλιστική εταιρεία κάτω από το Solvency II, ο Δείκτης Φε-
ρεγγυότητας της εταιρείας είναι στο 395% , δηλαδή τέσσερεις φορές
περισσότερο από αυτό που απαιτεί η νομοθεσία. Ο κ. Φειδία αναφέρθηκε
στις νέες προκλήσεις της Ασφαλιστικής βιομηχανίας με την εισαγωγή
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της νομοθεσίας Φερεγγυότητας ΙΙ η οποία δημιουργεί νέα δεδομένα
για τις ασφαλιστικές εταιρείες του τόπου. Και οι δύο εταιρείες του Ομί-
λου, CNP CYPRIALIFE και CNP ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ικανοποιούν όλα τα αυστηρά
κριτήρια και προϋποθέσεις που θέτει η νέα νομοθεσία.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέες επιλογές για τους Κύπριους
από την Celestyal Cruises

Μοναδικές θεματικές κρουαζιέρες και θεματικές εκδρομές με πυλώνες
το κρασί, τη γαστρονομία, τον πολιτισμό και τη διασκέδαση, περιλαμβάνουν
τα σχέδια της Celestyal Cruises. Την ίδια ώρα η εταιρεία στοχεύει στο να
δώσει στον Κύπριο ταξιδιώτη νέες επιλογές. Η Celestyal Cruises είναι η
πλέον έξυπνη επιλογή για διακοπές, καθώς είναι η μόνη εταιρεία κρουα-
ζιέρας που μπορεί να μεταφέρει τους επιβάτες σε τόσους πολλούς προ-
ορισμούς στο Αιγαίο σε μόνο τρεις ή τέσσερις ημέρες, ενώ έχουν τη δυ-
νατότητα να συνδυάσουν κρουαζιέρα και διαμονή στην ξηρά. Παράλληλα
με την επίσκεψη σε όμορφους προορισμούς, οι επιβάτες απολαμβάνουν
εξαιρετική φιλοξενία, αυθεντικό ελληνικό φαγητό, κρασί και γνήσια ελληνική
ψυχαγωγία. H Celestyal Cruises επισκέπτεται τα περισσότερα ελληνικά
λιμάνια από οποιαδήποτε άλλη εταιρεία (συνολικά 30 λιμάνια) προωθώντας
την αυθεντική ελληνική εμπειρία. Διαχειρίζεται πέντε κρουαζιερόπλοια
εκ των οποίων τα τρία (Celestyal Olympia, Celestyal Crystal, Celestyal
Nefeli) εκκινούν από ελληνικά λιμάνια ενώ τα άλλα δύο είναι ναυλωμένα
στον μεγάλο τουριστικό όμιλο TUI. Για περισσότερες πληροφορίες επι-
σκεφτείτε την ιστοσελίδα www.celestyalcruises.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Στην Κύπρο
η Porsche 911 GT3 RS

Στις βιτρίνες της επίσημης αντιπροσωπείας της Porsche στην Κύπρο
βρίσκεται η κορυφαία έκδοση της 911. Ο λόγος για την GT3 RS, ένα από
τα καλύτερα και ταχύτερα sportcar της αγοράς που αποτελεί το όνειρο
του πραγματικού οδηγού. Πρόκειται για ένα καθαρόαιμο… αγωνιστικό 500

ίππων αλλά με έγκριση τύπου και για το δρόμο. Είναι εφοδιασμένο με
τον εξακύλινδρο ατμοσφαιρικό κινητήρα των 4.0 λίτρων, απόδοσης 500
ίππων και 460 Nm ροπής, ο οποίος συνδυάζεται με το αυτόματο κιβώτιο
PDK 7 σχέσεων. Φθάνει τα εκατό χιλιόμετρα από στάση σε μόλις 3,3 δευ-
τερόλεπτα ενώ η τελική ταχύτητα ξεπερνά τα 320 χιλιόμετρα την ώρα.
Παράλληλα, είναι εξοπλισμένο με το σύστημα Porsche Torque Vectoring
Plus (PTV Plus), το ηλεκτρονικά ελεγχόμενο πίσω διαφορικό με πλήρως
μεταβλητή κατανομή ροπής και το σύστημα ελέγχου δυναμικής συμπερι-
φοράς (PSM). Σε σχέση με την GT3, η RS έχει μεγαλύτερες εισαγωγές
αέρα, νέα αεροδυναμικά βοηθήματα και τεράστια πίσω πτέρυγα.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

25 είδη δεινοσαύρων
στην Κρατική Έκθεση

Μια μοναδική, ανεπανάληπτη, διαδραστική έκθεση δεινοσαύρων, βρί-
σκεται στην Κύπρο. Η Κρατική Έκθεση Κύπρου μετατράπηκε σε μηχανή
του χρόνου, ταξιδεύοντας μας
σε ένα συναρπαστικό ταξίδι στο
χρόνο, για να συναντήσουμε τα
μεγαλύτερα ζώα που έζησαν πο-
τέ στη γη. Εικοσιπέντε (25) δια-
φορετικά είδη, ρομποτικών δει-
νοσαύρων, σε πραγματικά με-
γέθη, με κινήσεις, χρώματα,
υφές και ήχους, όπως ο Τυραν-
νόσαυρος Ρεξ, βασιλιάς των δει-
νοσαύρων, ύψος 8 μέτρων, ανα-
μένεται να καθηλώσουν μικρούς
και μεγάλους. Η έκθεση θα βρίσκεται στην Κρατική Έκθεση Κύπρου,
μέχρι τις 28 Μαρτίου 2016. Για περισσότερες πληροφορίες στην ιστο-
σελίδα www.dinoscy.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Αντιπρόεδρος των Ευρωπαίων
Ζυθοποιών ο Π. Φωτιάδης

Μεγάλη τιμή για την Κύπρο και τη Φώτος Φωτιάδης Ζυθοβιομηχανία
αποτελεί η εκλογή του Παύλου Φωτιάδη ως ενός εκ των δύο αντιπροέδρων
των Ζυθοποιών της Ευρώπης, της Ένωσης δηλαδή που εκπροσωπεί το
σύνολο των βιομηχανιών και βιο-
τεχνιών παραγωγής μπύρας στη
Γηραιά Ήπειρο. Συγκεκριμένα, οι
Ζυθοποιοί της Ευρώπης (Brewers
of Europe) εκπροσωπούν τα συμ-
φέροντα 4,000 περίπου ζυθοβιο-
μηχανιών, οι οποίες απασχολούν
2,5 εκατομμύρια περίπου εργα-
ζομένους. Ο κ. Φωτιάδης εκλέ-
γηκε άνευ ανθυποψηφίου στην
τελευταία Γενική Συνέλευση της
Ένωσης και ανέλαβε την ηγεσία
της εκπροσώπησης στο συμβούλιο όλων των ανεξάρτητων ζυθοποιείων
της Ευρώπης, εφόσον με βάση το καταστατικό της Ένωσης, η μία θέση
αντιπροέδρου πληρείται από εκπρόσωπο μιας εκ των τεσσάρων μεγάλων
βιομηχανιών (Carlsberg, Heineken, AB-Inbev and SABMiller) και η άλλη από
τον εκπρόσωπο όλων των υπολοίπων.
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ΝΩΝΤΑΣ ΜΕΤΑΞΑΣ
Γενικός Διευθυντής ΧΑΚ

Εισαγωγή ισλαμικών
ομολόγων στο ΧΑΚ

Ό πως ανέφερε, υπάρχει μεγάλο ενδιαφέ-
ρον από εταιρείες εντός και εκτός Κύ-

πρου για εισαγωγή τίτλων τους στη Νέα Αγορά
του ΧΑΚ και επισήμανε πως είχε συνάντηση με
μια μεγάλη εταιρεία στον τομέα της ενέργειας
από την Ελλάδα για εισαγωγή των τίτλων της
στη Νέα Αγορά και ότι εγκρίθηκε από το ΔΣ του
ΧΑΚ η εισαγωγή εταιρείας από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο. Ο κ. Μεταξάς που παραχώρησε τη συγ-
κεκριμένη συνέντευξη στο Κυπριακό Πρακτορείο
Ειδήσεων, αναφέρθηκε, και σε συναντήσεις που
πραγματοποιεί το ΧΑΚ με τους πλείστους ξένους
επενδυτές, που ενδιαφέρονται να επενδύσουν
σε μεγάλα έργα στην Κύπρο. Συγκεκριμένα, ερω-
τηθείς κατά πόσον γίνονται επαφές για σύναψη
συνεργασιών με διεθνή χρηματιστήρια και σε
ποιο σημείο βρίσκονται αυτές οι επαφές, ο κ.
Μεταξάς είπε ότι όπως είναι ο χρηματιστηριακός
χάρτης στην Ευρώπη κανένα χρηματιστήριο δεν
μπορεί να επιβιώσει από μόνο του και ακόμη και
χρηματιστήρια μεγαθήρια επιζητούν τις συνερ-
γασίες.

Αναφέροντας ότι το ΧΑΚ έχει ήδη μια σημαντική
συνεργασία με την Αθήνα, ο κ. Μεταξάς είπε
ότι “ήδη μιλούμε με δύο μεγάλους ομίλους ευ-
ρωπαϊκών χρηματιστηρίων”.

“Δεν συνομιλούμε απλώς, έχουμε ήδη υπο-
γράψει μνημόνια συναντίληψης, τα οποία καθο-
ρίζουν το πλαίσιο των συνομιλιών που γίνονται”,
ξεκαθάρισε ο κ. Μεταξάς, ο οποίος δεν θέλησε
να αναφερθεί στα ονόματα των δύο χρηματιστη-
ρίων μέχρι να ολοκληρωθούν οι συζητήσεις.
Ωστόσο, τόνισε πως “στόχος είναι να γίνει μια
μεγάλη συνεργασία με τους ένας ή και με τους
δύο ομίλους, η οποία να επιλύει ορισμένα βασικά

Σε συνομιλίες με δύο μεγάλους ομίλους ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων για σύναψη συνεργασίας που θα βοηθήσει
στην επίλυση ορισμένων βασικών αναπτυξιακών προβλημάτων που αντιμετωπίζει σήμερα τόσο το χρηματιστήριο
όσο και η κυπριακή οικονομία, βρίσκεται το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, σύμφωνα με τον Γενικό Διευθυντή του
Χρηματιστηρίου, Νώντα Μεταξά. Παράλληλα διεξάγονται συζητήσεις για σύναψη συνεργασίας με οργανωμένα
χρηματιστήρια που θα αφορούν την εισαγωγή ισλαμικών ομολόγων (Islamic bonds) στο ΧΑΚ, ενώ εξέφρασε και
την ετοιμότητα του Χρηματιστηρίου να υποδεχθεί στο ταμπλό οργανισμούς που θα αποκρατικοποιηθούν

44-45-ΜΕΤΑΞΑΣ_EUROKERDOS  2/10/16  7:19 PM  Page 44



Συνέντευξη

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 45

αναπτυξιακά προβλήματα που έχει σήμερα όχι
μόνο το χρηματιστήριο αλλά και η κυπριακή οι-
κονομία”.

Πρόσβαση στην Ευρώπη 
Ερωτηθείς για τις διαβουλεύσεις που πραγμα-

τοποιούνται με εταιρείες για παράλληλη εισαγωγή
των τίτλων τους στο ΧΑΚ, ο κ. Μεταξάς είπε ότι
είναι αναγκαίο να δίδουμε πρόσβαση στις εταιρείες
μας στην Ευρώπη, στη μεγαλύτερη αγορά, για να
έχουν και χρηματοδότηση.

“Πραγματοποιούμε επαφές και με εταιρείες στην
Κύπρο και με εταιρείες στο εξωτερικό, προς Βορ-
ρά. Κινούμαστε όμως και προς Ανατολή και Νότο
και συζητούμε θέματα συνεργασίας με οργανωμένα
χρηματιστήρια που αφορούν το θέμα της εισαγω-
γής των ισλαμικών ομολόγων (Islamic bonds), τα
οποία είναι πολύ σημαντικά”, επισήμανε, αποφεύ-
γοντας, ωστόσο, να αναφερθεί ονομαστικά στα
χρηματιστήρια, προτού υπάρξει συμφωνία επί του
θέματος. Αναφέροντας ότι τα ισλαμικά ομόλογα
“είναι ένας θεσμός που προβλέπεται και από το
σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας”, ο Γενικός
Διευθυντής του ΧΑΚ είπε ότι “είναι σημαντικό το
θέμα αλλά όχι εύκολο, καθώς υπάρχουν πάρα πολ-
λά θέματα που θα πρέπει να επιλυθούν”. Κληθείς
να αναφέρει τι μπορούν να προσφέρουν τα ισλαμικά
ομόλογα στο κυπριακό χρηματιστήριο, ο κ. Μεταξάς
είπε ότι θα είναι ένα σημαντικό προϊόν που θα επι-
φέρει πολλά εισοδήματα. Η εγγραφή τέτοιων ομο-
λόγων, τα οποία αφορούν εκατομμύρια δολάρια
θα φέρει και σημαντική ρευστότητα στην αγορά
μας, με πολλαπλά οφέλη μέσω της προσέλκυσης
σημαντικών κεφαλαίων, επισήμανε.

Ενδιαφέρον για τη Νέα Αγορά 
Σε ερώτηση αν συνεχίζει να υπάρχει ενδιαφέρον

για εισαγωγή εταιρειών στη Νέα Αγορά του ΧΑΚ,
ο κ. Μεταξάς είπε ότι “υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον
για τη Νέα Αγορά και συνεχής ροή εταιρειών και
αυτό είναι ευχάριστο”, προσθέτοντας ότι η Νέα
Αγορά είναι μια πρωτοβουλία που έγινε σε δύσκο-
λους χρόνους για το χρηματιστήριο και την οικο-
νομία. Έχουμε εγγράψει μεγάλο αριθμό ομολόγων,
ενώ τις τελευταίες ημέρες το Συμβούλιο του ΧΑΚ
ενέκρινε και μια εταιρεία από το Ηνωμένο Βασίλειο,
πρόσθεσε.

Ο κ. Μεταξάς αποκάλυψε ότι υπήρξε συνάντηση
με μια μεγάλη εταιρεία στον τομέα της ενέργειας
από την Ελλάδα που ετοιμάζεται να κάνει αίτηση
για εισαγωγή της στη Νέα Αγορά.

Ανέφερε, επίσης, ότι υπάρχουν γύρω στις πέντε
αιτήσεις εταιρειών που αναμένουν στη σειρά να
εξεταστούν από το ΔΣ του ΧΑΚ, ενώ ο ίδιος πραγ-
ματοποιεί καθημερινά σχεδόν, όπως είπε, συναν-
τήσεις με εταιρείες που ενδιαφέρονται να υπο-
βάλουν αίτηση. Ανέφερε ότι στη Νέα Αγορά υπάρ-

χουν εταιρείες από τη Ρωσία, την Ουκρανία, το
Ισραήλ, την Κίνα, την Ελλάδα και την Κύπρο και
πρόσθεσε πως αυτή η εξέλιξη “αποτελεί διεθνο-
ποίηση της κυπριακής οικονομίας και πρέπει να
προσπαθήσουμε όλοι να ενισχύσουμε αυτή την
προσπάθεια”. Σε παρατήρηση ότι η κυπριακή οι-
κονομία αντιμετωπίζει σήμερα πρόβλημα έλλειψης
ρευστότητας και ερωτηθείς πώς συμβάλλει το
ΧΑΚ στην αντιμετώπιση του προβλήματος, ο κ.
Μεταξάς είπε ότι “αν έπρεπε να αξιολογήσω ένα
μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε, θα έλεγα
ότι είναι το θέμα της ρευστότητας”, προσθέτοντας
ότι “η κυπριακή οικονομία και οι επιχειρήσεις έχουν
μεγάλο πρόβλημα πρόσβασης σε κεφάλαια, σε
δανεισμό, και δεν μπορεί να υπάρξει μεγάλη ανά-
πτυξη αν δεν λυθεί το θέμα της ρευστότητας της
οικονομίας”. “Το χρηματιστήριο είναι εναλλακτική
μορφή των τραπεζών για να δώσει αυτά τα κεφά-
λαια στις εταιρείες, έτσι και η Νέα Αγορά του ΧΑΚ
σημειώνει αυτή την επιτυχία”, πρόσθεσε.

Στο σημείο αυτό, ο κ. Μεταξάς ευχήθηκε όπως
με την ανάκαμψη του τραπεζικού τομέα έρθει η
ρευστότητα την οποία χρειάζεται και το χρηματι-
στήριο, ενώ σημείωσε ότι στόχος των συνεργασιών
του ΧΑΚ με μεγάλους ομίλους χρηματιστηρίων
είναι πως θα βοηθήσουν στη δημιουργία περισ-
σότερης ρευστότητας. Ερωτηθείς αν το χρηματι-
στήριο έχει συναντήσεις με επενδυτές που επι-
σκέπτονται την Κύπρο και ενδιαφέρονται να επεν-
δύσουν σε έργα ανάπτυξης σε διάφορους τομείς
της οικονομίας, ο κ. Μεταξάς είπε ότι οι πλείστοι
επενδυτές που έρχονται στην Κύπρο για τα μεγάλα
έργα είτε μας συναντούν με δική τους πρωτοβουλία
είτε ζητούμε εμείς να τους συναντήσουμε.

Είπε ακόμη ότι ένας επενδυτής για να επενδύσει
μεγάλα ποσά σε μια χώρα πρέπει να έχει και τρόπο
εισόδου και προπάντων τρόπο εξόδου από την
επένδυση του έτσι ώστε να μπορέσει όταν θελήσει
να αποσύρει σταδιακά και ομαλά τα εκατομμύρια
που θα επενδύσει και πρόσθεσε ότι το χρηματι-

στήριο προσφέρει αυτό τον ομαλό τρόπο εξόδου
από μια επένδυση.

Σημείωσε ότι μεγάλος επενδυτής τους έχει δώ-
σει και επιστολή ότι όταν θα προχωρήσει στο έργο
ανάπτυξης αυτό θα γίνει μέσω του ΧΑΚ.

Στο ταμπλό οργανισμοί
που θα αποκρατικοποιηθούν 

Ερωτηθείς κατά πόσο το χρηματιστήριο είναι
έτοιμο για εισαγωγή στο χρηματιστήριο οργανισμών
που θα αποκρατικοποιηθούν αλλά και για ενδε-
χόμενη εισαγωγή του Συνεργατισμού στο ΧΑΚ, ο
κ. Μεταξάς είπε ότι το Χρηματιστήριο έχει αξιο-
ποιήσει τα δύο τελευταία χρόνια που η δραστη-
ριότητα σε μετοχές είναι ελάχιστη για να ετοιμαστεί
για τις αποκρατικοποιήσεις και για την εισαγωγή
του Συνεργατισμού στο ΧΑΚ, αλλά και για νέα έργα
καθώς και για τα ισλαμικά ομόλογα. Ανέφερε ότι
είναι σε συνεχή επαφή με το Συνεργατισμό για το
θέμα της εισαγωγής του στο ΧΑΚ, ενώ σε σχέση
με τις αποκρατικοποιήσεις, ο κ. Μεταξάς είπε ότι
αυτό το θέμα “δεν εξαρτάται από εμάς” και πρό-
σθεσε ότι “αν αποφασιστεί να γίνουν αποκρατι-
κοποιήσεις θα θέλαμε να γίνουν μέσω του χρη-
ματιστηρίου”.

“Σε κάποιο στάδιο είτε στο αρχικό είτε σε επό-
μενο στάδιο οι αποκρατικοποιήσεις θα γίνουν μέσω
του χρηματιστηρίου. Δεν νοιώθω να υπάρχει ένας
άλλος τρόπος να γίνει η όλη εργασία”, σημείωσε.
Ο ΓΔ του ΧΑΚ είπε ότι μπορεί αρχικά η αποκρα-
τικοποίηση να γίνει μέσω κάποιου στρατηγικού
επενδυτή αλλά “στη συνέχεια αυτός ο επενδυτής
φυσιολογικά θα πάει στο χρηματιστήριο μας” γιατί
το χρηματιστήριο, όπως είπε, διαθέτει, μεταξύ άλ-
λων, διαφάνεια και γίνονται ανακοινώσεις και έχουν
υποχρεώσεις οι μεγαλομέτοχοι. Η διαφάνεια είναι
ένα από τα καλύτερα φάρμακα για να αντιμετωπί-
σουμε αυτά τα σκάνδαλα στα οποία αναφέρονται
καθημερινά οι εφημερίδες, πρόσθεσε.

Ο κ. Μεταξάς είπε ακόμη ότι γίνεται αναφορά
ότι θα λάβουν οι εργαζόμενοι κάποιους τίτλους
για τον οργανισμό στον οποίο εργάζονται και πρό-
κειται να αποκρατικοποιηθεί και διερωτήθηκε πώς
θα τους διαθέσουν στη συνέχεια αυτούς τους τίτ-
λους οι εργαζόμενοι αν ο οργανισμός τους δεν
είναι εισηγμένος στο Χρηματιστήριο και να έχει
τιμή η μετοχή του. Ερωτηθείς για το πού βρίσκονται
οι συζητήσεις του ΧΑΚ με την Athexclear (θυγατρική
εταιρεία εκκαθάρισης συναλλαγών του ΧΑ) για εν-
δεχόμενη συνεργασία, στο πλαίσιο της συνεργα-
σίας που υπάρχει για την Κοινή Πλατφόρμα, ο κ.
Μεταξάς είπε ότι η συνεργασία με το ΧΑ είναι θε-
σμοθετημένη, ειλικρινής και έχει βελτιωθεί σε με-
γάλο βαθμό προς δικό μας όφελος, εξηγώντας
ότι έχουν λυθεί ορισμένα προβλήματα που αντι-
μετώπιζε το ΧΑΚ στο πλαίσιο της συνεργασίας
της Κοινής Πλατφόρμας.
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Nέες ευκαιρίες και προκλήσεις 
για τον κυπριακό τουρισμό

Ο ι ραγδαίες αλλαγές στον τομέα του τουρι-
σμού παγκόσμια, αλλά και στην περιοχή

μας ειδικότερα, οι νέες προοπτικές που διανοί-
γονται για την τουριστική μας βιομηχανία και το
ολοένα και πιο έντονο ανταγωνιστικό πεδίο που
έχουμε ν’ αντιμετωπίσουμε, αποτέλεσαν το ση-
μείο αναφοράς του 38ου Ετήσιου Ξενοδοχειακού
Συνεδρίου που διοργάνωσε ο Παγκύπριος Σύν-
δεσμος Ξενοδόχων.

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ, Χάρης Λοϊζίδης τό-
νισε πως προϋπόθεση επιτυχίας των όποιων
προσπαθειών για περαιτέρω ανάπτυξη της του-
ριστικής μας βιομηχανίας, είναι η συνέχιση των
μεταρρυθμίσεων που θα καταστήσουν την οικο-
νομία και τη χώρα μας πιο ανταγωνιστική και το
περιβάλλον λιγότερο γραφειοκρατικό και περισ-
σότερο φιλικό και εξυπηρετικό, προς τους πο-
λίτες, τις επιχειρήσεις και τους ξένους επεν-
δυτές. Από το βήμα του 38ου Ξενοδοχειακού
Συνεδρίου του ΠΑΣΥΞΕ, με θέμα «Στιγμές αλή-
θειας – Ευθυγράμμιση της ευκαιρίας με συλλο-
γική δράση», ο κ. Λοϊζίδης υπογράμμισε ότι το
ευρύτερο περιβάλλον είναι θετικό αλλά και με
πολλές προκλήσεις. Ανέφερε, μεταξύ άλλων,
τη διακύμανση των συναλλαγματικών ισοτιμιών,
τη συνεχιζόμενη πτώση της τιμής του πετρελαί-
ου, την τρομοκρατία και, κυρίως, το πώς θα λει-
τουργήσουμε ως κράτος και ως κοινωνία χωρίς
την επίβλεψη της Τρόικα. «Τα όσα πετύχαμε ως
χώρα και ως οικονομία τα τελευταία τρία χρόνια,
μας δείχνουν το δρόμο. Προϋπόθεση είναι να
παραμείνουμε προσηλωμένοι στην πορεία που
έχουμε χαράξει. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να
γυρίσουμε στα παλιά ή να χαλαρώσουμε τους
ρυθμούς μας». 

Απευθυνόμενος δε προς τις Συνδικαλιστικές
Οργανώσεις, έκανε έκκληση όπως «στηρίξουν
την προσπάθεια αυτή και να επιδείξουν την απαι-
τούμενη σύνεση και αυτοσυγκράτηση που απαι-
τούν οι καιροί».

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ ανέφερε τέσσερις
άξονες πάνω στους οποίους πρέπει να στηριχθεί
η προσπάθεια: Ποιοτική αναβάθμιση του τουρι-
στικού μας προϊόντος με παροχή κινήτρων και
διεύρυνση επιλογών χρηματοδότησης, πιο στο-
χευμένη και αποτελεσματική προβολή της χώρας
μας στο εξωτερικό, επιμήκυνση της διάρκειας
της τουριστικής περιόδου, απαλλαγή της βιομη-

χανίας από φορολογίες, τέλη και άλλες επιβα-
ρύνσεις που ανεβάζουν σε μη ανταγωνιστικά
επίπεδα την τιμή του τουριστικού πακέτου.

Ο κ. Λοϊζίδης κατέταξε το 2015 στις θετικές
χρονιές για την τουριστική μας βιομηχανία. «Ναι,
είχαμε μια αύξηση 9% στις αφίξεις, αλλά πρέπει
να μας προβληματίσει η κατά πολύ μικρότερη
αύξηση στα έσοδα της τάξης του 3%. Αυτό κα-
ταδεικνύει ότι ακόμα δεν έχουμε αποκτήσει την
ανταγωνιστικότητα που χρειάζεται το προϊόν μας.
Χαμηλώνουμε απλά τις τιμές για να βοηθήσουμε,
αλλά ταυτόχρονα η επικερδότητα εξανεμίζεται».

Στο Συνέδριο ο Υπουργός Μεταφορών, Επι-
κοινωνιών και Έργων Μάριος Δημητριάδης προ-
έβη σε μια παρουσίαση των προοπτικών της Κύ-
πρου, όσον αφορά την αεροπορική συνδεσιμό-
τητα. Μιλώντας στο περιθώριο του Συνεδρίου,
ο κ. Δημητριάδης ανέφερε ότι για το θέμα έγιναν
αρκετά πράγματα τα τελευταία δύο χρόνια.

O Υπουργός Μεταφορών τέλεσε και τα εγκαίνια
της καθιερωμένης Έκθεσης Προϊόντων & Υπη-
ρεσιών, που επίσης διοργανώνεται από τον ΠΑ-
ΣΥΞΕ για 24η κατά συνέχεια χρονιά, παράλληλα
με τις εργασίες του Συνεδρίου.
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Με 7 προορισμούς αρχίζει πτήσεις η Cobalt

Και η Siberia Airlines στην Κύπρο

Τ α φτερά της ετοιμάζει να ανοίξει την άνοιξη
του 2016 από τη Λάρνακα η νέα κυπριακή

αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους Cobalt, η
οποία βρίσκεται στο τελικό στάδιο της διαδικασίας
αδειοδότησης. Στο πηδάλιο της εταιρείας, βρί-
σκεται ο Διευθύνων Σύμβουλος Andrew Pyne,
γνωστός στον χώρο της πολιτικής αεροπορίας,
με περισσότερα από 25 χρόνια εμπειρίας σε ηγε-
τικές θέσεις μεγάλων αεροπορικών εταιρειών. Η
εταιρεία ανήκει στην New Age Airline Holdings ltd,
εταιρεία εγγεγραμμένη στην Κύπρο και βασίζεται
πάνω σε ιδιωτικά κυπριακά κεφάλαια. 

Στόχος της εταιρείας είναι να ξεκινήσει πτήσεις
μέσα στο πρώτο τετράμηνο του 2016 σε όλο το
φάσμα των αγορών της Δυτικής Ευρώπης, Ρω-
σίας, Μέσης Ανατολής και Αφρικής, με στόχο
την προσθήκη νέων προορισμών στο πτητικό της
πρόγραμμα, όπως η Κίνα και οι ΗΠΑ. Η εταιρεία
αναμένεται να ανακοινώσει το πτητικό της πρό-
γραμμα που θα περιλαμβάνει αρχικά 6-7 προ-
ορισμούς με διάρκεια πτήσης 4 περίπου ωρών. 

Σε πρώτο στάδιο, οι πτήσεις της Cobalt θα
εκτελούνται από δύο Airbus A320, με στόχο τη
ραγδαία αύξηση του στόλου της κατά τα έτη
2016 και 2017. Το πρώτο της αεροσκάφος θα
φτάσει στην Κύπρο μέσα στο Φεβρουάριο.

Η νέα αεροπορική εταιρεία, όπως επισημαίνει
ο επικεφαλής της, έχει στόχο να χτίσει πάνω
στην επιτυχία των αεροπορικών εταιρειών χα-
μηλού κόστους, φιλοδοξώντας να προσφέρει

υπηρεσίες που όχι απλώς θα γεμίσουν το κενό
που άφησαν οι Κυπριακές Αερογραμμές, αλλά
και να ενδυναμώσει την εικόνα της Κύπρου σαν
προορισμό για όλο τον χρόνο και σαν περιφε-
ρειακή αεροπορική βάση. Έμφαση θα δοθεί επί-
σης στην καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες.

Αυτή τη στιγμή, στην εταιρεία εργοδοτούνται
22 άτομα, στην πλειοψηφία τους Κύπριοι, που
καλύπτουν όλο το εύρος των δραστηριοτήτων
μιας αεροπορικής εταιρείας, ενώ συνεχίζεται η
πρόσληψη πιλότων και αεροσυνοδών. 

«Θα επιδιώξουμε να γίνουμε ο αερομεταφο-
ρέας των Κυπρίων χωρίς να επαναλάβουμε λάθη
του παρελθόντος.», επεσήμανε ο κ. Pyne. 

«Το χαμηλό κόστος είναι το κλειδί της επιτυ-
χίας, επειδή μας επιτρέπει να δημιουργήσουμε
νέα επιβατική κίνηση. Εκτός από αυτό, όμως,
σκοπεύουμε να είμαστε ευρηματικοί και δημι-
ουργικοί όσον αφορά τις υπηρεσίες που θα προ-
σφέρουμε. Θέλουμε να προσφέρουμε εξαιρετι-
κές υπηρεσίες σε οικονομικές τιμές στις αγορές
που δραστηριοποιούμαστε», πρόσθεσε ο επικε-
φαλής της Cobalt.  

Επιπρόσθετα, η COBALT ανέθεσε στην TELIA
& PAVLA BBDO και τη διαφημιστική συμμαχία
Hybrid Advertising Alliance τη δημιουργία της
εταιρικής της ταυτότητας και της επικοινωνιακής
της στρατηγικής.

Α ίτηση εντός τους επόμενου μήνα για δρα-
στηριοποίηση στην Κύπρο αναμένεται να

υποβάλει, και η αεροπορική εταιρεία Siberia Air-
lines, μια από τις μεγαλύτερες ρωσικές αερο-
πορικές εταιρείες. Στόχος της Siberia είναι η
δραστηριοποίηση κυρίως με πτήσεις από και
προς τη Ρωσία.

Ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έρ-
γων, Μάριος Δημητριάδης είπε πως μετά και το
κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών παρατη-
ρείται αυξημένο ενδιαφέρον από αεροπορικές
εταιρείες για δραστηριοποίηση στην Κύπρο.

«Η Aegean και η Blue Air χρησιμοποιούν ήδη
την Κύπρο ως βάση τους, με τη δεύτερη να προ-
σθέτει ακόμα ένα αεροσκάφος», σημείωσε ο
Υπουργός. Τέλος όπως έχει γίνει γνωστό, η αε-

ροπορική εταιρεία Tus Airways έχει εξασφαλίσει
τις απαραίτητες άδειες από την Κυβέρνηση και
αναμένεται να αρχίσει το πτητικό της πρόγραμμα

στα μέσα Φεβρουαρίου, ενώ υπάρχει και σχετική
αίτηση δραστηριοποίησης η οποία εξετάζεται
από την Fly Orion.
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ΤΑΛΕΝΤΟ, το καινούργιο
«νόμισμα» της επιτυχίας

H επένδυση των επιχειρήσεων στην ανάπτυ-
ξη του ανθρώπινου δυναμικού μπορεί να

συμβάλλει σημαντικά στην ενίσχυση των οικο-
νομικών τους αποτελεσμάτων, σύμφωνα με τα
ευρήματα της παγκόσμιας έρευνας Workforce
2020 που υλοποιήθηκε από την Oxford Econo-
mics με την υποστήριξη της SAP. Στην εν λόγω
έρευνα έλαβαν μέρος χιλιάδες επιχειρήσεις σε
όλο τον κόσμο, οι οποίες «εξετάστηκαν» με βάση
την προτεραιότητα που έδιδαν σε θέματα δια-
χείρισης του ανθρώπινου δυναμικού τους και
της οικονομικής τους επιτυχίας.

Τα αποτελέσματα μεταξύ άλλων έδειξαν πως
οι επιχειρήσεις, οι οποίες παρουσιάζουν υψηλές
επιδόσεις, χρησιμοποιούν την ανάπτυξη ταλέντου
ως όχημα για να κατευθύνουν την ανάπτυξη τους.

Συγκεκριμένα οι ανεπτυγμένες επιχειρήσεις
λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους τα δημογραφικά
στοιχεία του μελλοντικού ανθρώπινου δυναμικού.
Σύμφωνα με τη έρευνα, τα στελέχη ανεπτυγμέ-
νων εταιρειών τείνουν να είναι πιο προνοητικά
και καλύτερα προετοιμασμένα, και έτσι προσαρ-
μόζονται πιο εύκολα στις μεταβαλλόμενες τάσεις
της αγοράς.

Επίσης, δείχνουν ιδιαίτερη προσοχή στις δη-
μογραφικές αλλαγές του ανθρώπινου δυναμικού,
οι οποίες τελικά και διαμορφώνουν το χώρο ερ-
γασίας. Επιπλέον, υποστηρίζουν ότι η εισροή
της γενιάς των millennials στην εργασία και η
γήρανση του ήδη υπάρχοντος ανθρώπινου δυ-
ναμικού αποτελούν δύο από τις βασικές αλλαγές
στην αγορά που πρόκειται να επηρεάσουν την
επιχειρηματική τους στρατηγική. 

Σύμφωνα με την έρευνα οι ανεπτυγμένες εται-
ρείες είναι καλύτερες στην προσέλκυση «ποι-
οτικών» ταλέντων. Το 55% των επιχειρήσεων,
οι οποίες καταγράφουν υψηλές επιδόσεις υπο-
στηρίζουν ότι είναι ικανοποιημένες με την ποι-
ότητα των υποψηφίων που προσλαμβάνουν για
τις περισσότερες θέσεις, σε σύγκριση με το
46% των επιχειρήσεων που καταγράφουν χαμη-
λότερες επιδόσεις.

Το «κενό ταλέντου» για τις επιχειρήσεις με
χαμηλότερες επιδόσεις παραμένει πέρα από
την πρόσληψη, καθώς όπως υποστηρίζουν οι εκ-
πρόσωποι τους, η διαδικασία επιλογής και  πρόσ-

ληψης ανθρώπινου δυναμικού έχει αντίκτυπο
στη συνολική εργασιακή τους στρατηγική.  

Επίσης το 60% των ανεπτυγμένων εταιρειών
θεωρούν πιο σημαντική την ικανότητα από ότι
τη θητεία των εργαζομένων τους, σε σύγκριση
με τις λιγότερο αποδοτικές επιχειρήσεις, οι
οποίες δεν εκτιμούν και τόσο αυτό το στοιχείο.

Προτεραιότητες 
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας Work-

force 2020, οι ανεπτυγμένες επιχειρήσεις δίνουν
μεγαλύτερη βαρύτητα σε θέματα εργατικού δυ-
ναμικού σε σύγκριση με τις επιχειρήσεις που
καταγράφουν χαμηλότερες επιδόσεις. Στελέχη
τα οποία εργάζονται σε μεγάλες επιχειρήσεις
είναι πολύ πιθανό να δηλώσουν ότι, τα θέματα
που σχετίζονται με το χειρισμό του ανθρώπινου
δυναμικού διαμορφώνουν τη στρατηγική τους σε
επίπεδο διοικητικού συμβουλίου (64% έναντι
49%). Επίσης, σύμφωνα πάντα με την έρευνα,
σχεδόν το ένα τέταρτο των επιχειρήσεων που
παρουσιάζουν χαμηλότερες επιδόσεις δηλώνουν
ότι τα θέματα εργατικού δυναμικού δεν επηρε-
άζουν τον επιχειρηματικό τους σχεδιασμό, και
ότι δεν πρόκειται να αλλάξουν κάτι αναφορικά

με αυτό για τα επόμενα τρία χρόνια.
Παράλληλα περισσότερες από τις μισές εται-

ρείες υψηλών επιδόσεων, δηλώνουν ότι προ-
σφέρουν συμπληρωματικά προγράμματα κατάρ-
τισης ως παροχή στους εργαζόμενους τους- σα-
φώς σε μεγαλύτερο βαθμό από τις λιγότερο ανε-
πτυγμένες εταιρείες. Επιπλέον, οι ανεπτυγμένες
εταιρείες έχουν 16% περισσότερες πιθανότητες
να διαθέτουν ένα επίσημο πρόγραμμα καθοδή-
γησης από ότι οι μικρότερες εταιρείες.

Τέλος παρόλο που και οι δύο ομάδες εταιρειών
(υψηλών και χαμηλών επιδόσεων) υποστηρίζουν
ότι παρεμποδίζονται από την έλλειψη δεδομένων,
οι εταιρείες χαμηλότερων επιδόσεων εκτιμούν
ότι είναι πολύ πιθανό «να υποφέρουν» μελλον-
τικά από έλλειψη στοιχείων, τα οποία είναι απα-
ραίτητα για να κάνουν τη δουλειά τους αποτε-
λεσματικά. Αυτό περιλαμβάνει τα δεδομένα που
σχετίζονται με την αγορά εργασίας, τη βιομηχα-
νία, τους πελάτες τα οικονομικά, καθώς και τις
παρουσιάσεις πολύπλοκων δεδομένων.

Η SAP ιδρύθηκε το 1972 και αποτελεί κορυφαίο
πάροχο λύσεων και εφαρμογών επιχειρησιακού
λογισμικού. Περισσότερες πληροφορίες στην
ιστοσελίδα www.sap.com/cyprus

Οι ανεπτυγμένες εταιρείες προσελκύουν «ποιοτικά» ταλέντα
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5 παγκόσμιες επιχειρήσεις 
που ξεκίνησαν από ένα γκαράζ

A mazon, Hewlett-Packard, Walt Disney, Har-
ley-Davidson και Google είναι 5 παγκόσμιες

εταιρείες που απέδειξαν πως μια επιτυχημένη
επιχείρηση μπορεί να ξεκινήσει από το σπίτι. Η
πεντάδα προέκυψε μέσα από έρευνα της Regus,
μιας εταιρείας που παρέχει χώρους εργασίας
και γνωρίζει την σημασία που έχει ο εργασιακός
χώρος για μια επιχείρηση. 

1. Amazon
Το 1994, ενώ αναζητούσε νέες επενδυτικές

ευκαιρίες, ο Jeff Bezos παρατήρησε ένα ενδια-
φέρον στατιστικό στοιχείο. Η χρήση του διαδι-
κτύου αναπτυσσόταν με ρυθμό 2,300% το μήνα.
Προκειμένου να κεφαλαιοποιήσει αυτήν την τε-
ράστια δυναμική, ξόδεψε έναν χρόνο στο γκαράζ
του σπιτιού του. Με μια ομάδα μόλις 5 εργαζο-
μένων οι οποίοι εργάζονταν έξω από το γκαράζ
του στο Σιάτλ, ο Jeff πέρασε μήνες εντοπίζοντας
βιβλία κι αναπτύσσοντας ένα φιλικό στον χρήστη
διαδικτυακό βιβλιοπωλείο που τώρα πια είναι το
μεγαλύτερο πολυκατάστημα στον κόσμο.

2. Hewlett-Packard
Το 1939, ο Bill Hewlett και ο Dave Packard ξε-

κίνησαν μόνοι τους την επιχείρησή τους από ένα
νοικιασμένο γκαράζ στο Addison Avenue στην
Καλιφόρνια. Μέσω μιας σειράς ιδιαίτερων κα-
τασκευών πρωτοτύπων -ιατρικών μηχανημάτων,
συσκευών αστρονομίας και ενός ηλεκτρικού μα-
τιού για αυτόματο καθαρισμό λεκάνης- έκαναν
τη σημαντική ανακάλυψη για ηχητικό ταλαντωτή
για ηχολήπτες το οποίο πούλησαν στο Disney
για την κλασσική του ταινία, Fantasia. Ένα χρόνο
μετά μαζί με δύο επιπλέον εργαζομένους, έφυ-
γαν από το γκαράζ τους και μετακόμισαν στα
νέα τους γραφεία. Σήμερα, το αυθεντικό γκαράζ
της HP είναι τουριστικό αξιοθέατο.

3. Walt Disney
Το 1923, ο Walt Disney άφησε την καριέρα του

ως σκιτσογράφος καρτούν στο Kansas City και
μετακόμισε στο Hollywood, όπου σύμφωνα με
πληροφορίες, είχε πάνω του 40 δολάρια και τα
υλικά ζωγραφικής του. Μαζί με τον αδελφό του,
Roy, δανείστηκαν 500 δολάρια και κατασκεύασαν

μια κάμερα στο γκαράζ του θείου τους για να δου-
λέψουν πάνω στα κινούμενα σχέδια. Γύρισαν τις
Κωμωδίες της Αλίκης, που αποτέλεσαν την βάση
για το έργο «Η Αλίκη στην χώρα των θαυμάτων».

4. Harley-Davidson
Το 1901, ο Willam S. Harley δημιούργησε τα

προσχέδια για τον κινητήρα μηχανής σχεδιασμέ-
νο ώστε να χωράει σε ποδήλατο. Το 1903, ο
Harley και ο Arthur Davidson κυκλοφόρησαν την
πρώτη μοτοσικλέτα στο κοινό από ένα «εργο-
στάσιο» το οποίο ήταν στην ουσία ένα ξύλινο
υπόστεγο. Μετά από 3 χρόνια, και αφού είχαν
ανοίξει την πρώτη τους αντιπροσωπεία, μετα-
κόμισαν σε νέο, μεγαλύτερο χώρο και άρχισαν
να προσλαμβάνουν κι άλλους υπαλλήλους. Σή-
μερα, η Harley Davidson είναι παγκοσμίως συ-
νώνυμη με τις μοτοσικλέτες και έχει αναπτυχθεί
σε μια παγκόσμια επιχείρηση πολλών δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων.

5. Google
Το 1998 ο Larry Page και ο Sergey Brin, αφού

ξόδεψαν δύο χρόνια συνεργασίας σε μια καινού-
ρια μηχανή αναζήτησης, τελικά δημιούργησαν
την εταιρεία. Και για να σηματοδοτήσουν την
ιστορική τους είσοδο στον επίσημο κόσμο των
μεγάλων επιχειρήσεων, ξεκίνησαν την εργασία

τους στο γκαράζ κάποιου άλλου. Προσέλαβαν
τον πρώτο τους υπάλληλο ενώ βρίσκονταν ακόμα
στο νοικιασμένο χώρο του γκαράζ. Γρήγορα άρ-
χισαν να φέρνουν την επανάσταση στον τρόπο
με τον οποίο ολόκληρος ο κόσμος έβρισκε πλη-
ροφορίες. Το 2006, αποφάσισαν να αγοράσουν
το χώρο που τους είχε φιλοξενήσεις τις πρώτες
τους μέρες σαν Google, από τον ιδιοκτήτη που
στο μεταξύ είχε γίνει ο Αντιπρόεδρος διαχείρισης
προϊόντων. Σύμφωνα με την Google, το πρώτο
τους μέρος εργασίας «προσέφερε σημαντικά
μεγάλα πλεονεκτήματα, συμπεριλαμβανομένων
του πλυντηρίου, του στεγνωτηρίου και της μπα-
νιέρας», και παρείχε επίσης «χώρο στάθμευσης»
στον πρώτο υπάλληλο της εταιρείας.

Η Regus είναι ο παγκόσμιος ηγέτης στην πα-
ροχή χώρων εργασίας με πελάτες που περιλαμ-
βάνουν κάποιους από τους πιο επιτυχημένους
επιχειρηματίες, ιδιώτες και εταιρίες με τζίρο
πολλών εκατομμυρίων, ιδρύθηκε στις Βρυξέλλες
το 1989 και το δίκτυό της περιλαμβάνει 2.600
τοποθεσίες σε 106 χώρες, ενώ διαθέτει 13,1
εκατομμύρια τετραγωνικά μέτρα απο τις καλύ-
τερες εγκαταστάσεις του κόσμου, παρέχοντας
κατάλληλο, άνετο, υψηλής ποιότητας και πλήρως
εξοπλισμένο εργασιακό χώρο σε ανθρώπους,
για να εργασθούν είτε για μερικά λεπτά ή για
μερικά χρόνια. 
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Ποια είναι η “Επόμενη Ημέρα”
για την Κυπριακή Ναυτιλία;

Ποια είναι η “Επόμενη Ημέρα” για την Κυπριακή Ναυτιλία; Το γενικό συμπέρασμα της τελευταίας ανασκόπησης
ήταν ότι “η Κυπριακή Ναυτιλία το 2014, παρέμεινε ένας από τους πιο σημαντικούς αιμοδότες της Κυπριακής
Οικονομίας, με χειροπιαστές προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης”. Ποια λοιπόν ήταν η κατάσταση το 2015 και τι
προδιαγράφει το 2016 για τη ναυτιλία μας;

• Συγκεκριμένα το 2015 πραγματοποιήθηκαν οι
εξής θετικές ενέργειες:

1. Η Ναυτιλιακή Βιομηχανία διατήρησε τη συ-
νεισφορά της στην Κυπριακή Οικονομία για ακόμη
μία χρονιά, γύρω στο 7% του ΑΕΠ. Αυτό το ψηλό
ποσοστό οικονομικής συνεισφοράς και μάλιστα σε
ποσοστά προστιθέμενης αξίας, καθίσταται ακόμη
πιο σημαντικό, εάν ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι,
τα τελευταία έξι τουλάχιστον χρόνια, τα ναύλα πα-
ραμένουν διεθνώς πολύ χαμηλά και διάφορα τμή-
ματα της Παγκόσμιας Ναυτιλίας, διεξάγουν ένα
πολύ δύσκολο αγώνα επιχειρηματικής επιβίωσης
λόγω της συνεχιζόμενης μη ικανοποιητικής ανά-
πτυξης του Παγκοσμίου Εμπορίου. Επιπρόσθετα

αναφέρεται ότι, μόνο σε πολύ λίγες άλλες ναυτι-
λιακά αναπτυγμένες χώρες, η οικονομική συνει-
σφορά της εγχώριας Ναυτιλιακής Βιομηχανίας
φθάνει σε τέτοιο ψηλό επίπεδο.

2. Η Ναυτιλιακή Βιομηχανία παραμένει πιστή
στην Κύπρο και το Κυπριακό Νηολόγιο, στοιχείο
το οποίο λειτουργεί σαν μία διαχρονική “ψήφος
εμπιστοσύνης” για την Κύπρο ως ναυτιλιακό/επι-
χειρηματικό κέντρο. Παρά τον έντονο διεθνή αν-
ταγωνισμό που έχει να αντιμετωπίσει καθημερινώς,
η εγχώρια Ναυτιλία, συνεχίζει να απασχολεί γύρω
στις 4500 υψηλά καταρτισμένους υπαλλήλους και
55000 ναυτικούς.

3. Η Ναυτιλιακή Διοίκηση, δηλαδή το Υπουργείο
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και το Τμήμα
Εμπορικής Ναυτιλίας (ΤΕΝ), κάτω από την πολιτική
καθοδήγηση του πολύ δραστήριου Υπουργού, Μά-
ριου Δημητριάδη, προέβη στην

- Πλήρωση της, για χρόνια κενωθείσας, θέσης

του Διευθυντή Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας με
το διορισμό από την ΕΔΥ, του Ανδρέα Χρυσοστό-
μου, Ανώτερου Επιθεωρητή Πλοίων στο ΤΕΝ και
γνωστή προσωπικότητα στα ναυτιλιακά διεθνή
δρώμενα (δύο φορές υποψήφιος εκ μέρους της
Κυπριακής Κυβέρνησης για τη θέση του Γενικού
Γραμματέα του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού).
Η πλήρωση της νευραλγικής αυτής θέσης, έχει
επιφέρει μία σταθερότητα στη διεύθυνση του τόσο
σημαντικού αυτού Κυβερνητικού Τμήματος και ει-
δικά στις σχέσεις του με τη Ναυτιλιακή Βιομηχα-
νία.

- Εκπόνηση Μελέτης για το “Μέλλον της Κυ-
πριακής Ναυτιλίας” μέσω της οποίας, έγινε σύγ-
κριση μεταξύ της Κύπρου και άλλων ανταγωνιστι-
κών Νηολογίων και Ναυτιλιακών Κέντρων διεθνώς.
Η Μελέτη αυτή, η οποία εκπονήθηκε με την οικο-
νομική στήριξη του Κυπριακού Οργανισμού Προ-
σέλκυσης Επενδύσεων (CIPA) και την έμπρακτη
στήριξη και ενεργό συνεισφορά της Ναυτιλιακής
Βιομηχανίας, κατέδειξε τους βασικούς πυλώνες
στόχευσης που πρέπει να ακολουθήσει η Κυπριακή
Ναυτιλία έτσι ώστε να αναδομηθεί διαρθρωτικά

και να αναπτυχθεί ποσοτικά και ποιοτικά στα επό-
μενα χρόνια. Επιπρόσθετα, η Μελέτη – πορίσματα
της οποίας έχουν μερικώς ήδη υλοποιηθεί στο
υπό αναφορά έτος – μπορεί εύκολα να αποτελέσει
ένα χρήσιμο εργαλείο για τη χάραξη “Κρατικής
Ναυτιλιακής Πολιτικής”, την οποία, το Ναυτιλιακό
Επιμελητήριο για πολλά έτη επιζητεί.

- Ετοιμασία Μελέτης για την Αναδιοργάνωση του
Τμήματος Ναυτιλίας, σαν μέρος της ευρύτερης
και συνεχιζόμενης αναδιάρθρωσης της Δημόσιας
Υπηρεσίας. Με την αποπεράτωση της τους επο-
μένους μήνες, η Μελέτη αυτή αναμένεται να υπο-
δείξει τρόπους αναδιάρθρωσης του Τμήματος
Ναυτιλίας έτσι ώστε να καταστεί λειτουργικά ευέ-
λικτο και ακόμη πιο αποδοτικό στις υπηρεσίες που
παρέχει σαν το 10ο μεγαλύτερο Νηολόγιο στον
κόσμο και 3ο στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) καθώς
και σαν το μεγαλύτερο κέντρο πλοιοδιαχείρισης
στην ΕΕ και το 2ο διεθνώς.

Ευελπιστούμε λοιπόν, ότι τα πορίσματα των δυο
αυτών μελετών που υλοποιούνται παράλληλα, θα
αποφέρουν το επιθυμητό αποτελέσματα της ου-
σιαστικής αναβάθμισης και αναδόμησης της Ναυ-

Tου Θωμά
Α. Καζάκου 

Γενικού Διευθυντή Κυπριακού
Ναυτιλιακού Επιμελητήριου
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τιλιακής Διοίκησης, ικανοποιώντας έτσι μία από
τις πιο κύριες και διαχρονικές εισηγήσεις της Ναυ-
τιλιακής Βιομηχανίας.

- Προώθηση Κυπριακής Ναυτιλίας στο εξωτερικό,
μέσω διαφόρων επαφών και επισκέψεων σε ναυ-
τιλιακά κέντρα / ναυτιλιακές εταιρείες στο Λονδίνο,
Νέα Υόρκη, Κίνα, Ελλάδα κα.. Προώθηση της Ναυ-
τιλίας έγινε επίσης με την επιτυχή διοργάνωση
του διεθνούς Συνεδρίου “Ναυτιλιακή Κύπρος 2015”
στη Λεμεσό τον περασμένο Σεπτέμβριο, με την
ενεργό συμμετοχή και της Ναυτιλιακής Βιομηχα-
νίας. Για τις θετικές αυτές εξελίξεις και ενέργειες,
ως Ναυτιλιακή Βιομηχανία εκφράζουμε δημόσια,
τις ευχαριστίες μας στον Υπουργό Μεταφορών,
καθώς και στη Διεύθυνση και το προσωπικό τόσο
του Υπουργείου Μεταφορών, όσο και του Τμήματος
Εμπορικής Ναυτιλίας.

• Το 2016 για να μπορέσουμε να αξιολογήσουμε
σφαιρικά και κυρίως, αντικειμενικά, τη σημερινή
και μελλοντική πορεία της Κυπριακής Ναυτιλίας,
θα πρέπει να παραθέσουμε και κάποιες συνα-
φείς σκέψεις/εισηγήσεις:

1. Τουρκικό Εμπάργκο στα Κυπριακά πλοία. Από
το 1987, όταν πρώτο-εφαρμόστηκε από τις Τουρ-
κικές Ναυτιλιακές Αρχές, αποτελεί την “Αχίλλειον
Πτέρνα” περαιτέρω ανάπτυξης του Κυπριακού Νη-
ολογίου και, σε λιγότερο βαθμό, των Κυπριακών
Λιμανιών.

Έχοντας αναφερθεί πιο λεπτομερώς σε προ-
ηγούμενα άρθρα μας στη διττή πιθανή δίοδο επί-
λυσης του σοβαρού αυτού προβλήματος (είτε ως
“Μέτρο Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης”, σε σχέση
με τις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού Προ-
βλήματος, ή/και, σαν μέρος της διαδικασίας έν-
ταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση), δεν
θα επεκταθούμε στο θέμα αυτό περαιτέρω. Πο-
λιτικό-οικονομικοί αναλυτές όμως, έχουν εκφράσει
την άποψη ότι ο πιο γρήγορος και ίσως και πιο
εφικτός τρόπος άρσης του Τουρκικού Εμπάργκο
είναι μέσω της επίλυσης του Κυπριακού Προβλή-
ματος.

Λαμβάνοντας δε υπόψη το γεγονός ότι, γύρω
στα 2000 πλοία με ξένη σημαία τυγχάνουν σήμερα
διαχείρισης από ναυτιλιακές εταιρείες στην Κύπρο
(πέραν των Κυπριακών τους πλοίων), τα οποία εύ-
κολα μπορούν να μετεγγραφούν στο Κυπριακό Νη-
ολόγιο “εν μία νυκτί”, εάν το Τουρκικό Εμπάργκο
και άλλα προαναφερθέντα διαθρωτικά προβλήματα
επιλυθούν, γίνεται εύκολα κατανοητό ότι οι άμεσες
προοπτικές ποσοτικής ανάπτυξης του Κυπριακού
Νηολογίου με την άρση του παράνομου αυτού
Τουρκικού Εμπάργκο, είναι πολύ ρεαλιστικές.

2. Επίλυση Κυπριακού Προβλήματος. Η επίλυση
του Κυπριακού Προβλήματος λοιπόν, θα έχει έκ-
δηλα θετική και άμεσα καταλυτική επίδραση στην
άρση του Τουρκικού Εμπάργκο στα Κυπριακά πλοία.

Πέραν τούτου όμως εάν, κατ’ ευχή, ευοδωθούν
οι συνεχιζόμενες προσπάθειες για την επίλυση
του Κυπριακού Προβλήματος, η Κυπριακή Ναυτιλία
θα πρέπει να είναι “έτοιμη” να λειτουργήσει την
“Επομένη Ημέρα” της Λύσης κάτω από μια σύγ-
χρονη, καθόλα λειτουργική και πολιτικά αναβαθ-
μισμένη δομή, τέτοια στην οποία αρμόζει στη μόνη
ίσως κατεξοχήν αμιγώς Διεθνοποιημένη Βιομη-
χανία που διαθέτει η Κύπρος σήμερα και, η οποία,
εκ της φύσεως της, δραστηριοποιείται σε παγκό-
σμια βάση. Όπως είναι γνωστό, κάθε ναυτιλιακά
αναπτυγμένη χώρα, για να μπορεί να διατηρεί την
“ελκυστικότητά” της προς τις ναυτιλιακές εταιρείες
που δραστηριοποιούνται εντός της επικράτειάς
της, χρειάζεται να ανταποκρίνεται γρήγορα σε
τρέχουσες διεθνείς ναυτιλιακές και οικονομικές
εξελίξεις, καθώς και άλλα εθνικά ανταγωνιστικά
λειτουργικά πλαίσια.

3. Περιφερειακές / Γεωπολιτικές Εξελίξεις/Φυ-
σικό Αέριο. Κατά τη διάρκεια του απελθόντος
έτους, έχουμε όλοι προσέξει τις συνεχιζόμενες
και πολύ σημαντικές γεωπολιτικές εξελίξεις στην
Ανατολική Μεσόγειο και ευρύτερα τη γύρω πε-
ριοχή. Ειδική αναφορά γίνεται στις τρέχουσες εξε-
λίξεις σε θέματα Ενέργειας και την πιθανή θετική
εμπλοκή της Κύπρου στον εξίσου νευραλγικό αυτό
τομέα και την άμεση συσχέτισή του, με την Ναυ-
τιλιακή Βιομηχανία.

Ταυτόχρονα, οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης
της Κυπριακής Ναυτιλίας παραμένουν πολύ χει-
ροπιαστές, εάν κάποιος κοιτάξει την πιθανότητα
προσέλκυσης περισσότερων ποιοτικών πλοίων
και ναυτιλιακών εταιρειών μόνο για παράδειγμα,
από γειτνιάζουσες ναυτιλιακά αναπτυγμένες χώρες
όπου, είτε λόγω πολιτικής αστάθειας ή άλλων οι-
κονομικών/φορολογικών προβλημάτων, δεν είναι

σε θέση να παρέχουν το πολύ ανταγωνιστικό λει-
τουργικό ναυτιλιακό πλαίσιο που προσφέρει η Κύ-
προς. Θα πρέπει λοιπόν, το Νέο Έτος που έρχεται
να βρει την Κυπριακή Ναυτιλία έτοιμη και ανταγω-
νιστική να δράξει τις αναδυόμενες ευκαιρίες της
“Επομένης Ημέρας”.

4. Κυπριακή Οικονομία και Ανάπτυξη. Χωρίς να
παραβλέπουμε το ψηλό ποσοστό ανεργίας και μη
εξυπηρετούμενων δανείων που ταλανίζουν ακόμη
τη χώρα μας, έχουμε ταυτόχρονα καταγράψει, τα
θετικά σχόλια που έχει λάβει η Κύπρος τον τε-
λευταίο χρόνο από διεθνείς/Ευρωπαϊκούς οργα-
νισμούς και οίκους αξιολόγησης για τη “Σταθερο-
ποίηση της Οικονομίας“.

Η “Σταθεροποίηση της Οικονομίας” όμως πρέπει
να ακολουθηθεί άμεσα με την “Ανάπτυξη της Οι-
κονομίας” για να ανακάμψει πραγματικά και χωρίς
ξανά παλινδρομήσεις η χώρα μας. Προς αυτή την
κατεύθυνση, χαιρετίζουμε τις προσπάθειες της
Κυβέρνησης και της Πολιτείας, βασιζόμενοι πάντα
στις άοκνες και επίπονες ενέργειες και θυσίες
των επιχειρήσεων και των εργαζομένων, για την
επάνοδο της Οικονομίας σε μικρούς, αλλά θετι-
κούς, ρυθμούς Ανάπτυξης ήδη με το πέρας του
τρέχοντος έτους.

Χαιρετίζουμε επίσης με ευχαρίστηση, τη δημόσια
αναγνώριση που έτυχαν οικονομικοί πυλώνες όπως
η Ναυτιλία, ο Τουρισμός και οι Υπηρεσίες γενικό-
τερα, οι οποίοι κράτησαν την Κυπριακή Οικονομία
“επιπλέουσα στο οικονομικό/τραπεζικό τσουνάμι”
που βίωσε η Κύπρος τα αμέσως προηγούμενα
χρόνια και βοήθησαν έμπρακτα και ουσιωδώς, στη
“Σταθεροποίηση της Οικονομίας“. Δικαίως λοιπόν,
στις αξιέπαινες αυτές προσπάθειες και εν εξέλιξη
θεσμικές αλλαγές για την “Επανεκκίνηση/Ανάπτυξη
της Οικονομίας”, όπως για παράδειγμα η ανάγκη
δημιουργίας εξειδικευμένου συντονιστικού οργά-
νου για την Ανάπτυξη, θα πρέπει να συμπεριληφθεί
και η Ναυτιλία, δίνοντας με αυτόν τον τρόπο, την
αναγκαία πολιτική στήριξη και έμπρακτη παρό-
τρυνση για περαιτέρω ανάπτυξη του βαρυσήμαντου
αυτού κλάδου της Οικονομίας, σε άρτια συνάρτηση
με τις προαναφερθείσες Μελέτες για την Κυπριακή
Ναυτιλία και πιθανές σχετικές πολιτικό-οικονομικές
εξελίξεις.

Ατενίζοντας λοιπόν το 2016, και εφαρμόζοντας
το γνωστό ρητό των Ναυτοπροσκόπων, “..Έσο
Έτοιμος..”, στο Σώμα των οποίων, ο υπογράφων
πρωτογνώρισε τη θάλασσα και κατ’ επέκταση τη
Ναυτιλία, η “Επόμενη Ημέρα” για την Κυπριακή
Ναυτιλία θα πρέπει να βρει την Κυπριακή Πολιτεία
έτοιμη να ανταποκριθεί γρήγορα και αποτελεσμα-
τικά στις χειροπιαστές αυτές προοπτικές περαι-
τέρω ανάπτυξης της Ναυτιλιακής Βιομηχανίας, η
οποία όχι μόνο συνεισφέρει ουσιωδώς στην Οικο-
νομία και την Κοινωνία, αλλά επίσης ενισχύει έμ-
πρακτα την πολιτική οντότητα της χώρας μας.
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Όταν το ασθενές φύλο... γίνεται πλούσιο

Ο αριθμός των γυναικών δισεκατομμυριούχων
αυξάνεται πιο γρήγορα από τον αντίστοιχο

αριθμό των ανδρών. Συγκεκριμένα, έχει αυξηθεί
κατά 6,6 φορές τις δύο τελευταίες δεκαετίες
σε σύγκριση με 5,2 φορές για τους άνδρες. Η
άνοδος οφείλεται κατά κύριο λόγο στις γυναίκες
επιχειρηματίες από την Ασία, όπου καταγράφεται
η μεγαλύτερη αύξηση γυναικών δισεκατομμυρι-
ούχων τα τελευταία δέκα χρόνια (8,8 φορές),
από μόλις 3 σε 25 σήμερα. Ο αντίστοιχος ρυθμός
αύξησης στην Ευρώπη είναι 2,7 φορές (από 21
σε 57) και στις ΗΠΑ 1,7 φορές ή από 37 σε 63.

Οι γυναίκες δισεκατομμυριούχοι από την Ασία
αποτελούν το ένα πέμπτο σχεδόν του παγκό-
σμιου πληθυσμού γυναικών δισεκατομμυριούχων
και είναι γενικά μικρότερες σε ηλικία από τις δι-
σεκατομμυριούχους στον υπόλοιπο κόσμο. Αν-
τίθετα, στην Ευρώπη και την Αμερική, οι γυναίκες
δισεκατομμυριούχοι έχουν ως επί το πλείστον
κληρονομήσει τον πλούτο τους από προηγού-
μενες γενιές (93% στην Ευρώπη και 81% στις
ΗΠΑ). Ωστόσο, σήμερα διαδραματίζουν πολύ
ισχυρότερο ρόλο εντός του οικογενειακού πε-
ριβάλλοντος απ’ ότι οι προηγούμενες γενιές. 

Σύμφωνα με την έκθεση Billionaires Report
2015 των UBS/PwC με τίτλο «Master architects
of great wealth and lasting legacies», ο τεράστιος
πλούτος χαρακτηρίζεται από σημαντική αβεβαι-
ότητα. Περισσότεροι από τους μισούς δισεκα-
τομμυριούχους του 1995 βρίσκονται πλέον εκτός

της ελίτ. Αυτοί όμως που παρέμειναν, έχουν κα-
ταφέρει να αυξήσουν σημαντικά τον πλούτο τους,
επενδύοντας κυρίως στους κλάδους των κατα-
ναλωτικών αγαθών και του λιανικού εμπορίου,
της τεχνολογίας και των χρηματοπιστωτικών
υπηρεσιών, που αντιπροσωπεύουν τα δύο τρίτα
του συνολικού πλούτου των σημερινών δισεκα-
τομμυριούχων. Οι δισεκατομμυριούχοι που δια-
τηρούν τον πλούτο τους στον χρόνο δραστηριο-
ποιούνται κυρίως στον κλάδο της τεχνολογίας,
ενώ η μεγαλύτερη αβεβαιότητα παρατηρείται

κατά κύριο λόγο στη βιομηχανία, τα ακίνητα και
την υγεία. 

Το 1995, η έκθεση κατέγραψε 289 δισεκατομ-
μυριούχους. Από τη συγκεκριμένη ομάδα, μόνο
126 εξακολουθούν να παραμένουν στη λίστα,
ενώ οι υπόλοιποι βρίσκονται πλέον εκτός, λόγω
θανάτου, διάλυσης της οικογένειας ή επιχειρη-
ματικής αποτυχίας. Κατά την ίδια περίοδο, έκαναν
την εμφάνισή τους 1,221 νέοι δισεκατομμυρι-
ούχοι, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό το 2014
στους 1,347.

Π λέον, η άσκηση ενός επαγγέλματος σε άλ-
λη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθί-

σταται ευκολότερη για νοσηλευτές γενικών κα-
θηκόντων, φαρμακοποιούς, φυσικοθεραπευτές,
οδηγούς ορειβασίας και κτηματομεσίτες, χάρη
στην ευρωπαϊκή επαγγελματική ταυτότητα (EPC).

Με την EPC, τα προσόντα των επαγγελμάτων
αυτών μπορούν να αναγνωριστούν αποτελεσμα-
τικότερα σε άλλη χώρα της ΕΕ – η αξιολόγηση
θα γίνεται βάσει των υφιστάμενων κανόνων, αλλά
ο μηχανισμός θα απλουστευθεί μέσω ηλεκτρο-
νικής διαδικασίας. Ταυτόχρονα, προβλέπονται
διασφαλίσεις για την αποτροπή καταχρήσεων:
η δημιουργία ενός μηχανισμού έγκαιρης προει-
δοποίησης εξασφαλίζει ότι οι ασθενείς και οι
καταναλωτές της ΕΕ συνεχίζουν να προστατεύον-
ται επαρκώς. Εφόσον τεθεί σε εφαρμογή και, με

βάση την πρακτική εμπειρία όσον αφορά τη λει-
τουργία της, η EPC μπορεί να επεκταθεί στο

μέλλον και σε άλλους κλάδους επαγγελματιών
που δύνανται να μετακινηθούν στο εξωτερικό.

Η ευρωπαϊκή επαγγελματική ταυτότητα δεν εί-
ναι μια πλαστική κάρτα, αλλά ένα ηλεκτρονικό
πιστοποιητικό που εκδίδεται από την πρώτη πλή-
ρως διαδικτυακή πανευρωπαϊκή διαδικασία για
την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.
Λειτουργεί μέσω του καθιερωμένου συστήματος
πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά (ΙΜΙ)
και επιτρέπει στους επαγγελματίες να επικοι-
νωνούν με τις αρμόδιες αρχές μέσω ασφαλούς
δικτύου.

Η ευρωπαϊκή επαγγελματική ταυτότητα και ο
μηχανισμός έγκαιρης προειδοποίησης αποτελούν
σημαντικά επιτεύγματα του εκσυγχρονισμού της
οδηγίας για την αναγνώριση των επαγγελματικών
προσόντων.

Αποκτήστε ευρωπαϊκή επαγγελματική ταυτότητα
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Τ ο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο και η
δημοσιονομική σταθερότητα, καθώς και η

μετεξέλιξη του Ευρωπαϊκού Δημοσιονομικού
Πλαισίου, που στόχο έχει τη διαχείριση στη δη-
μοσιονομική εξυγίανση των κρατών, προσφέ-
ροντας ένα πλέγμα εμπιστοσύνης ότι μπορούν
να στηριχθούν οικονομικά, αποτέλεσαν αντικεί-
μενο συζήτησης στο Σεμινάριο με θέμα «Το Ευ-
ρωπαϊκό Δημοσιονομικό Πλαίσιο: Από το Μάα-
στριχ σε μια Δημοσιονομική Ένωση», που συν-
διοργάνωσαν η αντιπροσωπία του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στην Κύπρο και το Δημοσιονομικό
Συμβούλιο. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Δη-
μοσιονομικού Συμβουλίου της Κύπρου, Δημήτρη
Γεωργιάδη, η ολοκληρωμένη Οικονομική και Νο-
μισματική Ένωση δεν είναι ο αυτοσκοπός, αλλά
το μέσο που θα δημιουργήσει τις συνθήκες για
καλύτερη και δικαιότερη ζωή για όλους, προ-
ετοιμάζοντας παράλληλα την Ευρωπαϊκή Ένωση
για την αντιμετώπιση των μελλοντικών, παρό-
μοιων προκλήσεων.

Ο κ. Γεωργιάδης τόνισε και την ανάγκη όπως
το παρόν πλαίσιο διακυβέρνησης να ενισχυθεί
με τη δημιουργία ενός Συμβουλευτικού Ευρω-
παϊκού Δημοσιονομικού Συμβουλίου, το οποίο
θα συντονίζει και θα συμπληρώνει τα εθνικά δη-
μοσιονομικά συμβούλια που έχουν συσταθεί στο
πλαίσιο της σχετικής οδηγίας.

Από την πλευρά της η Εκπρόσωπος Τύπου του
Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην
Κύπρο, Αλεξάνδρα Ατταλίδου ανέφερε, μεταξύ
άλλων, ότι η αναδυόμενη νέα δημοσιονομική πο-
λιτική αρχιτεκτονική της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχει ως στόχο τη δημιουργία «ενός πιο ισχυρού
και αποτελεσματικού πλαισίου για τον συντονισμό
και την εποπτεία των δημοσιονομικών πολιτικών
των κρατών μελών», προσθέτοντας ότι η νέα
δομή είναι μια άμεση απάντηση στην κρίση του
δημόσιου χρέους, η οποία κατέδειξε την ανάγκη
για αυστηρότερους κανόνες, λαμβάνοντας υπόψη
τις δευτερογενείς επιπτώσεις των μη βιώσιμων
δημόσιων οικονομικών στη ζώνη του ευρώ.

Από την πλευρά του ο ευρωβουλευτής του ΔΗ-
ΣΥ Λευτέρης Χριστοφόρου ανέφερε ότι το εν

λόγω πλαίσιο «στοχεύει στη δημοσιονομική πει-
θαρχία, στο νοικοκύρεμα και στον καθορισμό
των στοχεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης» και
η εφαρμογή του απαιτεί την έγκριση του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου. 

Στη δική του ομιλία, ο ευρωβουλευτής του ΔΗ-
ΚΟ και μέλος της Επιτροπής Οικονομικών Κώ-
στας Μαυρίδης αναφέρθηκε στην αρχική αρχι-
τεκτονική της τραπεζικής ένωσης, η οποία βα-
σίστηκε σε τρεις πυλώνες: τον ενιαίο εποπτικό
μηχανισμό, τον ενιαίο μηχανισμό εξυγίανσης και
το Ενιαίο Σύστημα Εγγύησης καταθέσεων. Όπως
είπε χαρακτηριστικά, ο τρίτος πυλώνας ουδέποτε
εφαρμόστηκε, καθώς οι αντιδράσεις της Γερ-
μανίας ήταν μεγάλες, φοβούμενη ότι θα καλούν-
ταν να αναλάβει η ίδια τους κινδύνους που θα
προέκυπταν από τα υπόλοιπα κράτη. Ωστόσο,
τόνισε ότι η θέση του Προέδρου της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι είναι να υλο-
ποιηθεί ο τρίτος πυλώνας, με την Κομισιόν να
καταθέτει το σχετικό προσχέδιο στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, με την εφαρμογή να αναμένεται να
ξεκινήσει το 2017 και να ολοκληρωθεί το 2020.

Στο συνέδριο παρευρέθηκε και η ευρωβου-
λευτής της Νέας Δημοκρατίας Μαρία Σπυράκη,
η οποία τόνισε ότι το 94% των χρημάτων του
κοινοτικού προϋπολογισμού ξοδεύονται σε πο-
λιτικές που έχουν αποδέκτες τους πολίτες.
Ωστόσο, υπάρχουν 25 δις ευρώ σε καθυστερή-
σεις πληρωμών, που ο κοινοτικός προϋπολογι-
σμός δεν έχει καταφέρει να επενδύσει. Ένας
από τους λόγους, σύμφωνα με την κ. Σπυράκη,
είναι η γραφειοκρατία και οι πολύπλοκοι μηχα-
νισμοί εποπτείας, με αποτέλεσμα τα χρήματα
να μην καταλήγουν στους δικαιούχους.

Τέλος, ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω, Κων-
σταντίνος Πετρίδης, σε ομιλία του ανέφερε πως,
η προσπάθεια για τη δημοσιονομική εξυγίανση
και η πολιτική των ισοσκελισμένων προϋπολο-
γισμών δεν είναι τίποτα άλλο από μια τετράγωνη
λογική, με βάση την οποία όλοι πρέπει να πράτ-
τουμε. «Δεν αποτελεί ούτε ιδεολόγημα ούτε εμ-
μονή. Είναι ο πραγματισμός, τον οποίο αγνοή-
σαμε για πολλά χρόνια», σημείωσε.

ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Από το Μάαστριχ σε
μια Δημοσιονομική Ένωση

Τι είναι το πολυετές
δημοσιονομικό πλαίσιο;
Το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο καθορίζει
τα μέγιστα ετήσια ποσά («ανώτατα όρια») τα
οποία μπορεί να δαπανήσει η ΕΕ σε διάφορα
πολιτικά πεδία («τομείς») για περίοδο τουλά-
χιστον 5 ετών. Το παρόν ΠΔΠ καλύπτει περίοδο
επτά ετών: από το 2014 έως το 2020. Το ΠΔΠ
αυτό καθαυτό δεν αποτελεί τον προϋπολογισμό
της ΕΕ για την επόμενη επταετία. Παρέχει ένα
πλαίσιο για τον οικονομικό προγραμματισμό
και τη δημοσιονομική πειθαρχία, διασφαλίζον-
τας την προβλεψιμότητα των δαπανών της ΕΕ.
Επιτρέπει επίσης στην ΕΕ την υλοποίηση κοινών
πολιτικών κατά τη διάρκεια μιας περιόδου αρ-
κετά μεγάλης ώστε να διασφαλιστεί η αποτε-
λεσματικότητά τους. Καθορίζοντας σε ποιο
βαθμό και σε ποιους τομείς θα πρέπει να επεν-
δύσει η ΕΕ σε βάθος επταετίας, το ΠΔΠ απο-
τελεί τόσο μέσο έκφρασης των πολιτικών προ-
τεραιοτήτων, όσο και εργαλείο δημοσιονομικού
προγραμματισμού. Ο ετήσιος προϋπολογισμός
εγκρίνεται σε αυτό το πλαίσιο και συνήθως
παραμένει κάτω από τα ανώτατα όρια δαπανών
του ΠΔΠ, έτσι ώστε να διατηρείται κάποιο πε-
ριθώριο για την αντιμετώπιση απρόβλεπτων
αναγκών. Καθορίζοντας τα όρια δαπανών για
κάθε κατηγορία δαπανών, το ΠΔΠ επιβάλλει
δημοσιονομική πειθαρχία και εξασφαλίζει ότι
οι δαπάνες της Ένωσης εξελίσσονται ομαλά
εντός των ορίων των ιδίων πόρων της και σύμ-
φωνα με τους στόχους των πολιτικών της
Ένωσης.
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Η Ψηφιακή Ενιαία Αγορά 
πρόκληση για το ευρωπαϊκό εμπόριο 

Δ ύο προτάσεις που στοχεύουν στην καλύτερη
προστασία των καταναλωτών που πραγμα-

τοποιούν διαδικτυακές αγορές ανά την ΕΕ και στην
παροχή βοήθειας στις επιχειρήσεις για να επε-
κτείνουν τις διαδικτυακές τους πωλήσεις, παρου-
σίασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια υλοποί-
ησης της στρατηγικής της για την ψηφιακή ενιαία
αγορά. Ένας από τους πυλώνες της στρατηγικής
για την ψηφιακή αγορά είναι η διασφάλιση καλύ-
τερης πρόσβασης για τους καταναλωτές και τις
επιχειρήσεις σε διαδικτυακά αγαθά και υπηρεσίες
σε όλη την Ευρώπη. Το ηλεκτρονικό εμπόριο ανα-
πτύσσεται, αλλά το πλήρες δυναμικό του παρα-
μένει αναξιοποίητο τόσο για τις επιχειρήσεις όσο
και για τους καταναλωτές στην Ευρώπη: μόνο το
12% των εμπόρων λιανικής της ΕΕ πωλούν μέσω
του διαδικτύου σε καταναλωτές άλλων χωρών της
ΕΕ, ενώ είναι τριπλάσιο το ποσοστό των εμπόρων
(37%) που πραγματοποιούν διαδικτυακές πωλήσεις
εντός της χώρας τους. Ομοίως, μόνο το 15% των
καταναλωτών πραγματοποιεί αγορές μέσω του
διαδικτύου από άλλες χώρες της ΕΕ, ενώ είναι
τριπλάσιος σχεδόν ο αριθμός εκείνων που πραγ-
ματοποιούν διαδικτυακές αγορές (44%) από τη
χώρα τους. Η πρώτη πρόταση που ενέκρινε η Επι-
τροπή αφορά την προμήθεια ψηφιακού περιεχο-
μένου (π.χ. τη μετάδοση μουσικής σε συνεχή ροή)
και η δεύτερη τη διαδικτυακή πώληση αγαθών (π.χ.
τη διαδικτυακή αγορά ενδυμάτων). Οι δύο προτά-
σεις θα αντιμετωπίσουν τα κύρια εμπόδια για το
διασυνοριακό ηλεκτρονικό εμπόριο εντός της ΕΕ:
το νομοθετικό κατακερματισμό στο τομέα του δι-
καίου των συμβάσεων των καταναλωτών, που έχει
ως συνέπεια υψηλό κόστος για τις επιχειρήσεις
– ειδικά τις ΜΜΕ – και χαμηλή εμπιστοσύνη των
καταναλωτών όταν πραγματοποιούν διαδικτυακές
αγορές από άλλη χώρα.

Η άρση των εμποδίων που οφείλονται στις δια-
φορές στο δίκαιο των συμβάσεων των κρατών με-
λών θα ωφελήσει συνολικά την ευρωπαϊκή οικο-
νομία. Πάνω από 122.000 επιχειρήσεις της ΕΕ
αναμένεται να αρχίσουν να πραγματοποιούν πω-
λήσεις σε άλλα κράτη μέλη κατά συνέπεια, ο συ-
νολικός αριθμός των καταναλωτών που πραγμα-
τοποιούν διαδικτυακές αγορές από άλλες χώρες
της ΕΕ θα μπορούσε να ανέλθει σε 70 εκατομμύ-
ρια. Η αλλαγή αυτή θα ανοίξει νέες αγορές, ιδίως

για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ),
θα αυξήσει τον ανταγωνισμό και θα συμβάλει στην
οικονομική μεγέθυνση: οι χαμηλότερες τιμές κα-
ταναλωτή αναμένεται ότι θα ενισχύσουν την κα-
τανάλωση στην ΕΕ κατά 18 δις ευρώ και ότι το
ΑΕΠ της ΕΕ θα αυξηθεί κατά 4 δις ευρώ σε σχέση
με το σημερινό επίπεδο.

Υψηλότερο επίπεδο προστασίας
Οι καταναλωτές θα επωφεληθούν από υψηλότερο

επίπεδο προστασίας και από ευρύτερο φάσμα επι-
λογής προϊόντων, σε πιο ανταγωνιστικές τιμές:

- Αντιστροφή του βάρους της απόδειξης: για πα-
ράδειγμα, αν ένας Ιταλός καταναλωτής διαπιστώσει
σήμερα ότι ένα προϊόν που είχε αγοράσει διαδι-
κτυακά πριν από περισσότερους από 6 μήνες είναι
ελαττωματικό και ζητήσει από τον πωλητή να το
επισκευάσει ή να το αντικαταστήσει, μπορεί να
υποχρεωθεί να αποδείξει ότι το εν λόγω ελάττωμα
υπήρχε τη στιγμή της παράδοσης. Χάρη στους
προτεινόμενους νέους κανόνες, καθ’ όλη τη διετή
περίοδο εγγύησης, ο καταναλωτής θα έχει τη δυ-
νατότητα να ζητήσει επανόρθωση, χωρίς να είναι
υποχρεωμένος να αποδείξει ότι το ελάττωμα υπήρ-
χε τη στιγμή της παράδοσης.

- Σαφή και συγκεκριμένα δικαιώματα για το ψη-
φιακό περιεχόμενο: για παράδειγμα, ένας κατα-
ναλωτής που καταφορτώνει ένα παιχνίδι που δεν
λειτουργεί σωστά μπορεί επί του παρόντος να λά-
βει ως αποζημίωση μόνο έκπτωση για να κατα-
φορτώσει άλλα παιχνίδια στο μέλλον. Με την προ-

τεινόμενη οδηγία, οι καταναλωτές θα έχουν τη
δυνατότητα να ζητούν την επίλυση τέτοιου είδους
προβλημάτων.

- Ασφάλεια δικαίου και περιβάλλον φιλικό προς
τις επιχειρήσεις: σήμερα, οι επιχειρήσεις πρέπει
να αφιερώνουν χρόνο και χρήμα για να προσαρ-
μόζονται στους κανόνες του δικαίου των συμβά-
σεων που ισχύει στα κράτη μέλη στα οποία πραγ-
ματοποιούν πωλήσεις. Σύμφωνα με τους προτει-
νόμενους κανόνες, οι επιχειρήσεις δεν θα χρει-
άζεται πλέον να αντιμετωπίζουν αυτόν τον κατα-
κερματισμό: θα μπορούν να παρέχουν ψηφιακό
περιεχόμενο ή να πραγματοποιούν διαδικτυακές
πωλήσεις εμπορευμάτων στους καταναλωτές όλων
των κρατών μελών με βάση το ίδιο σύνολο βασικών
συμβατικών κανόνων.

- Εξοικονόμηση κόστους για τις επιχειρήσεις: οι
επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σήμερα πρόσθετη
εφάπαξ δαπάνη ύψους 9.000 ευρώ για την προ-
σαρμογή τους στο δίκαιο περί συμβάσεων κάθε
νέου κράτους μέλους στο οποίο επιθυμούν να
πραγματοποιούν πωλήσεις. Με τους νέους κανό-
νες που θα ισχύουν σε ολόκληρη την ΕΕ, μια επι-
χείρηση θα μπορούσε να εξοικονομήσει έως και
243.000 ευρώ, αν επιθυμούσε να πραγματοποιήσει
πωλήσεις και στις 27 άλλες χώρες της ΕΕ.

Τέλος αξίζει να αναφερθεί πως υπάρχει κενό
στη νομοθεσία της ΕΕ στον τομέα του ελαττωμα-
τικού ψηφιακού περιεχομένου. Τα περισσότερα
κράτη μέλη δεν διαθέτουν νομοθεσία για τον εν
λόγω τομέα. 
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Δ ίαυλο για μόνιμη παρουσία, προβολή και προ-
ώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών τους

στη μεγάλη αγορά της Κίνας, αποκτούν τώρα οι
κυπριακές επιχειρήσεις. H εταιρεία KAPERONI
BFG A.E, εξασφάλισε για την Κύπρο και την Ελλάδα
μόνιμο εκθεσιακό χώρο στο μεγαλύτερο εμπορικό
κέντρο της Κίνας, που φέρει το όνομα “World Com-
merce Valley-YANJIAO International Trade City”.
Σύμφωνα με την Διευθύνουσα Σύμβουλο της KA-
PERONI BFG A.E., Νικολέττα Καπερώνη, πρόκειται
για το μεγαλύτερο υπό ανέγερση εμπορικό κέντρο
του κόσμου που θα αποτελέσει τον “κεντρικό ει-
σαγωγέα” της Κίνας, προσφέροντας υπηρεσίες
μόνιμων εκθεσιακών χώρων, απ’ όπου θα μπορούν
να πραγματοποιούνται χονδρικές και υπερχονδρι-
κές πωλήσεις των προβαλλόμενων προϊόντων,
αγαθών και υπηρεσιών, ενώ θα υπάρχει και ηλε-
κτρονική πλατφόρμα λιανικών πωλήσεων (Β2C sa-
les) σε Κίνα, Ασία και παγκόσμια.

Το Κέντρο αυτό, πρόσθεσε, με πολύ χαμηλό κό-
στος ενοικίου για τις επιχειρήσεις θα προσφέρει
πλήθος παροχών στους εκθέτες μεταξύ των οποί-
ων και τη λειτουργία τελωνειακών αποθηκών στο
προσεχές μέλλον. Όπως ανάφερε η κα. Καπερώνη
με την υπογραφή της σχετικής συμφωνίας, η Κύ-
προς και η Ελλάδα αποκτούν πλέον ένα σταθερό
δίαυλο εμπορικής και εξαγωγικής δραστηριότητας
στην τεράστια Κινεζική αγορά, αφού οι επιχειρήσεις
θα έχουν μόνιμη παρουσία στην αγορά του 1,3 δις
καταναλωτών, χωρίς λειτουργικά και διαχειριστικά
έξοδα.Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε η κα
Καπερώνη: Το World Commerce Valley-YANJIAO
International Trade City, είναι ένα υπερσύγχρονο
εκθεσιακό συγκρότημα, επιφάνειας 10 τετραγω-
νικών χιλιομέτρων και βρίσκεται σε στρατηγική
θέση μεταξύ του Πεκίνου, του νέου αεροδρομίου
Capital και του σημαντικού λιμένα Tianjin.

Στη συνολική ανάπτυξη του Παγκόσμιου Κέντρου
θα υπάρξουν κτίρια, τα οποία θα φιλοξενούν χώρες
από όλο τον κόσμο, αλλά η Ελλάδα και η Κύπρος
θα είναι οι πρώτες τιμώμενες χώρες. Το 1ο Κτίριο
συνολικής επιφάνειας 120.000 τ.μ., έχει ήδη ολο-
κληρωθεί. Η πανηγυρική τελετή εγκαινίων θα λάβει
χώρα στις 12 Ιουλίου 2016 με την Ελλάδα και την
Κύπρο να εισέρχονται στις νεόδμητες εγκαταστά-
σεις του. Στην τελετή των εγκαινίων θα παραβρε-
θούν σημαντικοί πολιτικοί και επιχειρηματικοί φο-

ρείς της Κίνας, κυρίως πρόεδροι ενώσεων χον-
δρεμπόρων από όλες τις επαρχίες της Κίνας. Από
την ημέρα των εγκαινίων και μετά, τα
προϊόντα/υπηρεσίες της κάθε συμμετέχουσας Ελ-
ληνικής και Κυπριακής Επιχείρησης θα εκτίθενται
στον εκθεσιακό χώρο, ενώ τα δεδομένα τους θα
καταχωρηθούν σε ηλεκτρονική πλατφόρμα για την
προώθηση της διαφήμισής τους και πώλησής τους
στην ευρύτερη αγορά της Κίνας και της Ασίας.

Στην Έκθεση επιτρέπεται να συμμετάσχουν: Έλ-
ληνες και Κύπριοι επιχειρηματίες, επιχειρήσεις
που ασκούν δραστηριότητα εμπορική, μεταποιητική
ή παροχής υπηρεσιών, Ελληνικές ή Κυπριακές
κρατικές συμμετοχές, Οργανισμοί, Υπηρεσίες, Συ-
νεταιριστικές Ενώσεις, Τουριστικές Επιχειρήσεις,
Επιστημονικά ιδρύματα, Πανεπιστήμια, Σωματεία,
Real Estate, Ξενοδοχεία, κ.α. Τα “εκθέματα” μπορεί
να είναι παραγόμενα προϊόντα, είδη τροφίμων και
ποτών, συσκευασμένα τρόφιμα, ειδικά προϊόντα
υγιεινής μεσογειακής διατροφής, καλλυντικά, είδη
κατοικίας, γούνες, μάρμαρα, βιομηχανικά προϊόντα,
έπιπλα, τηλεφωνία, είδη πληροφορικής, είδη τέ-
χνης και πολιτισμού, κλπ. ως επίσης και Υπηρεσίες
όλων των ειδών (τουριστικές, κτηματομεσιτικές,
νομικές, εκπαιδευτικές, ελεγκτικές, νέων τεχνο-
λογιών, κ.α.) Το κόστος συμμετοχής για μίσθωση
τριετίας και για χώρο κατ’ ελάχιστο 9 τ.μ. συμπε-
ριλαμβανομένου και του κόστους όλων των λει-
τουργικών παροχών, είναι μόνον 6.000 ευρώ δη-
λαδή 167 ευρώ το μήνα!

Οι εταιρείες με την καταβολή του χαμηλού μι-
σθώματος που αναφέρθηκε θα έχουν τις παρακάτω
σημαντικές παροχές:

1. Μόνιμος Εκθεσιακός χώρος minimum 9 τ.μ.

με πλήρη λειτουργικό εξοπλισμό και με κάλυψη
όλων των βασικών λειτουργικών αναγκών (ηλε-
κτρισμός, ύδρευση, ασφάλεια, καθαριότητα κλπ.)
καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβασης των τριών
ετών.

2. Επίβλεψη και εξυπηρέτηση των επισκεπτών.
3. Ασφαλείς εξαγωγές με ενέγγυες πιστώσεις

από πρώτης τάξης Κινεζικές τράπεζες.
4. Δυνατότητα λιανικών, χονδρικών και υπερ-

χονδρικών πωλήσεων.
5. Στοχευμένες ουσιαστικές επαφές Β2Β μέσω

του WORLD COMMERCE VALLEY-YANJIAO IN-
TERNATIONAL TRADE CITY.

6. Ηλεκτρονική πλατφόρμα εμπορίου - Β2C Sa-
les.

7. Προώθηση και Διαφήμιση των προϊόντων/υπη-
ρεσιών σε όλη την Κίνα.

8. Δυνατότητα αποθήκευσης των προϊόντων στις
εγκαταστάσεις του.

9. Διεκπεραίωση της εισαγωγής προϊόντων και
του εκτελωνισμού επί κινεζικού εδάφους.

Το World Commerce Valley-YANJIAO International
Trade City, θα διεξάγει οργανωμένη στρατηγική
πωλήσεων με πλήρη υποστήριξη των Ελληνικών
και Κυπριακών επιχειρήσεων στη διαφήμιση και
προώθηση σε Κινέζους αγοραστές, χονδρεμπό-
ρους, αλυσίδες super-market, βιομηχανικές επι-
χειρήσεις κλπ. όλων των προϊόντων ή/και υπηρε-
σιών.

Για περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα
+302103630679, και +302106104440 (Αθήνα) ή
στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@kaperonigroup.com.
Πληροφορίες για το κέντρο στην ιστοσελίδα
www.worldcommercevalley.org

Ενοικιάστε εκθεσιακό χώρο
στην Κίνα με €167 το μήνα
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Εσείς γνωρίζετε τι είναι το CRS;
Έ να εργαλείο για εντοπισμό και φορολόγηση

των εισοδημάτων και κεφαλαίων που «κρύ-
βονται» στο εξωτερικό, έχουν πλέον στα χέρια
τους οι κυπριακές φορολογικές αρχές με την εφαρ-
μογή του Προτύπου Αυτόματης Ανταλλαγής Πλη-
ροφοριών (Common Reporting Standard- CRS). Με
την εφαρμογή του προτύπου, λίστες όπως την πε-
ριβόητη λίστα Λαγκάρντ θα καταστούν περιττές.

Το πρότυπο έχει υπογραφεί από 93 χώρες που
έχουν ανακοινώσει ότι θα συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα, με 58 από αυτές (περιλαμβανομένης και
της Κύπρου) να είναι early adopters δηλαδή ξεκί-
νησαν την εφαρμογή του CRS την 1η Ιανουαρίου
2016, με την πρώτη αναφορά να γίνεται το 2017.
Το CRS αποτελεί ένα τυποποιημένο μοντέλο αυ-
τόματης ανταλλαγής πληροφοριών το οποίο αν και
βασίζεται στο αμερικανικό FATCA, εντούτοις είναι
πιο εκτεταμένο, αφού για παράδειγμα το FATCA
προνοεί ελάχιστο όριο τις 50.000 δολάρια για ατο-
μικούς λογαριασμούς, ενώ το CRS δεν προνοεί
ελάχιστο όριο. Το Κοινό Πρότυπο Αναφοράς (CRS)
έχει προωθηθεί από τον Οργανισμό Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) με στόχο τη
βελτίωση της διεθνούς φορολογικής συμμόρφωσης
και της πάταξης της υπεράκτιας φοροδιαφυγής,
μέσω της αυτόματης ανταλλαγής πληροφοριών
μεταξύ των χωρών που εφαρμόζουν το CRS.

Το CRS εφαρμόζεται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης (Ε.Ε.), μέσω της Οδηγίας που αφορά την
υποχρεωτική αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών
στο φορολογικό τομέα (Οδηγία 2014/107/ΕΕ). Οι
σχέσεις με χώρες μη-μέλη της Ε.Ε. καθορίζονται
από πολυμερείς συμφωνίες.

Το CRS υποχρεώνει τα χρηματοοικονομικά
ιδρύματα που βρίσκονται σε χώρες που εφαρμόζουν
το CRS να υποβάλλουν πληροφορίες για χρημα-

τοοικονομικούς λογαριασμούς που τηρούνται,
άμεσα ή έμμεσα, από κατόχους λογαριασμών που
είναι φορολογικοί κάτοικοι σε χώρες που εφαρμό-
ζουν το CRS.

Η εφαρμογή του Προτύπου
στην Κύπρο βασίζεται στα ακόλουθα:
1. Η Κύπρος, ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, οφείλει να εναρμονιστεί με την Οδηγία
2014/107/ΕΕ. Ως αποτέλεσμα, τα αδειοδοτημένα
πιστωτικά ιδρύματα και άλλοι χρηματοοικονομικοί
οργανισμοί στην Κύπρο οφείλουν να συλλέγουν
πληροφορίες και να τις υποβάλλουν στις αρμόδιες
φορολογικές αρχές (στην περίπτωση της Κύπρου
στο Τμήμα Φορολογίας), οι οποίες θα προωθούν
ετησίως σε αυτόματη βάση τις σχετικές πληροφο-
ρίες στις φορολογικές αρχές των χωρών φορολο-
γικής κατοικίας του κάθε κατόχου λογαριασμού,
νοουμένου ότι είναι φορολογικοί κάτοικοι χωρών
που εφαρμόζουν το CRS (εξαιρουμένης της Κύ-
πρου).

2. Επιπρόσθετα, η Κυπριακή Δημοκρατία συνυ-
πέγραψε μαζί με άλλες χώρες / συμμετέχουσες
δικαιοδοσίες, στις 29 Οκτωβρίου 2014 Πολυμερή
Συμφωνία Αρμόδιων Αρχών για την Αυτόματη Αν-
ταλλαγή Πληροφοριών Χρηματοπιστωτικών Λογα-
ριασμών (δημοσίευση Επίσημη Εφημερίδα της
Δημοκρατίας στις 18 Δεκεμβρίου 2015).

3. Αναμένεται να εκδοθεί σχετικό Διάταγμα από
τον Υπουργό Οικονομικών.

Ποιος εμπίπτει στο CRS;
Το Κοινό Πρότυπο Αναφοράς εφαρμόζεται από

όλα τα αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα και άλ-
λους χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που βρί-
σκονται σε χώρες που εφαρμόζουν το CRS. Το
CRS ισχύει για φυσικά και νομικά πρόσωπα.

Για σκοπούς ταυτοποίησης της φορολογικής κα-

τοικίας, τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα οφείλουν
να λαμβάνουν έντυπα αυτοπιστοποίησης από τους
άμεσους και έμμεσους κατόχους των λογαριασμών,
τα οποία να περιλαμβάνουν τη/ις χώρα/ες φορο-
λογικής κατοικίας και τον/ους αριθμό/ούς φορο-
λογικής ταυτότητας.

Τι σημαίνει το CRS για
τους πελάτες των τραπεζών;
Για νέους πελάτες από την 1 Ιανουαρίου 2016,

οι τράπεζες μέλη του Συνδέσμου οφείλουν να ζη-
τούν και να λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με
τη/ις χώρα/ες φορολογικής κατοικίας καθώς επίσης,
για μη φορολογικούς κατοίκους Κύπρου, σχετικά
με τον/ους αριθμό/ούς φορολογικής ταυτότητας.
Χωρίς το έγγραφο αυτοπιστοποίησης με τις βασικές
απαιτούμενες πληροφορίες, το χρηματοοικονομικό
ίδρυμα δεν μπορεί να προχωρήσει σε άνοιγα λο-
γαριασμού.

Για υφιστάμενους πελάτες, οι τράπεζες μέλη του
Συνδέσμου ενδέχεται να επικοινωνήσουν μαζί με
τα πρόσωπα που επηρεάζονται από το CRS, για
να συλλέξουν έγγραφο αυτοπιστοποίησης, το οποίο
θα προσδιορίζει τη/ις χώρα/ες φορολογικής κατοι-
κίας τους και θα παρέχει τον/ους αριθμό/ους φο-
ρολογικής ταυτότητας. Χωρίς αυτοπιστοποίηση, τα
χρηματοοικονομικά ιδρύματα οφείλουν να θεωρή-
σουν τον κάτοχο λoγαριασμού ως δηλωτέο πρό-
σωπο. Ως αποτέλεσμα, θα υποβάλλουν τις πληρο-
φορίες που ήδη κατέχουν για τους μη τεκμηριω-
μένους λογαριασμούς στο Τμήμα Φορολογίας.

Ακολούθως οι τράπεζες μέλη θα υποβάλλουν τις
πληροφορίες των κατόχων λογαριασμών, οι οποίοι
είναι φορολογικοί κάτοικοι άλλων χωρών που εφαρ-
μόζουν το CRS, στο Τμήμα Φορολογίας, το οποίο
και θα προωθεί τις πληροφορίες αυτές στις φο-
ρολογικές αρχές των ξένων χωρών.
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Φαίνεται ότι έπειτα από 5 χρόνια Μνημονίου στην Ελλάδα ορισμένοι αρέσκονται ακόμη στη συντήρηση και
αναπαραγωγή βολικών μύθων που θα φέρουν ξαφνικά πακτωλό εσόδων στα δημόσια ταμεία και θα λειτουργήσουν
ως ισοδύναμα σε επαχθή για τους Έλληνες μέτρα

Μύθοι και αλήθειες
για τον τζόγο στην Ελλάδα

Έ νας από αυτούς τους μύθους τονίζεται σε
άρθρο του Κώστα Νικολαϊδη (Ημερησία),

είναι ο μύθος περί παράνομου τζόγου ύψους 6
δις ευρώ, που, αν παταχθεί, μπορεί να αποφέρει
έσοδα ύψους από 800 εκ. μέχρι 1,5 δις ευρώ
στο Ελληνικό Δημόσιο. Ωστόσο, μια προσεκτι-
κότερη μελέτη των πραγματικών στοιχείων απο-
δεικνύει ότι «άνθρακες ο θησαυρός».

Πώς προέκυψε όμως το ποσό των 6 δις.; Πολ-
λοί το αποδίδουν σε μια αυθαίρετη εκτίμηση που
έκανε τον Ιούλιο του 2014 ενώπιον της Επιτρο-
πής Διαφάνειας της Βουλής ο τότε πρόεδρος

της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων
(ΕΕΕΠ), Ευγένιος Γιαννακόπουλος, στο πλαίσιο
του απολογισμού της ΕΕΕΠ για το 2013.

Ωστόσο, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΕΕΠ αλ-
λά και του ετήσιου απολογισμού της ΟΠΑΠ ΑΕ,
το 2014 η νόμιμη αγορά παιγνίων στην Ελλάδα
ανήλθε στο 1,8 δις ευρώ, ήτοι περίπου 1% του
ΑΕΠ της χώρας. Από αυτά περίπου το 71% ανή-
κει στην ΟΠΑΠ ΑΕ, που λειτουργεί αποκλειστικά
13 επίγεια παιχνίδια, μεταξύ των οποίων τα ΚΙΝΟ,
ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ, ΤΖΟΚΕΡ κ.λπ., καθώς και τα
Λαχεία/Ξυστά. Το διαδικτυακό στοίχημα που εκ-

μεταλλεύονται οι 24 εταιρείες οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται νόμιμα στην Ελλάδα ανέρχεται
στα 168 εκ. ευρώ και τα καζίνα στα 288 εκ. ευρώ.
Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία το 2014, και
με βάση τον ειδικό φόρο 30% επί των μεικτών
εσόδων που υποχρεούνται να καταβάλλουν σε
τριμηνιαία βάση όλες οι εταιρείες τυχερών παι-
γνίων, ο ΟΠΑΠ κατέβαλε περί τα 400 εκ. ευρώ
για τα 13 αποκλειστικά παιχνίδια του, το Σκρατς
και τα λαχεία, ενώ οι 24 εταιρείες ποσό άνω των
40 εκ. ευρώ από ένα μη αποκλειστικό παιχνίδι
στο οποίο συμμετέχει και ο ίδιος ο ΟΠΑΠ και

Το 2014 η νόμιμη αγορά παιγνίων στην Ελλάδα ανήλθε στο 1,8 δις ευρώ, περίπου 1% του ΑΕΠ της χώρας
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παράγει φορολογικά έσοδα κάτω από 1 εκ. ευρώ.
Στις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ ο μέσος όρος του
νόμιμου τζόγου είναι στο 0,7% του ΑΕΠ και αφορά
χώρες που θεωρητικά έχουν καταπολεμήσει
αποτελεσματικά τον παράνομο τζόγο. Με βάση
τη θεωρία του «παράνομου τζόγου των 6 δισ.»,
το ύψος του τζόγου θα εκτοξευόταν στα 8 δισ.
ευρώ, πράγμα που σημαίνει ότι οι Έλληνες δα-
πάνησαν το 2014 εν μέσω κρίσης για τον τζόγο
όσα το Bέλγιο, η Φινλανδία, η Σουηδία και η Ολ-
λανδία μαζί ή 4,5% του ΑΕΠ. Με άλλα λόγια,
κάθε ενήλικος στην Ελλάδα ξόδεψε στον τζόγο
περί τα 800 ευρώ, δηλαδή όσα Άγγλοι και Φιν-
λανδοί μαζί.

Υπενθυμίζεται ότι επί υπουργίας Γιάνη Βαρου-
φάκη είχαν γίνει εκτιμήσεις εσόδων μόνο από
τον διαδικτυακό τζόγο ύψους 500 εκ. ευρώ, που
μετά «έπεσαν» στα 300 εκ. ευρώ και που απορ-
ρίφθηκαν ως εξωπραγματικά από την τρόικα.

Είναι γεγονός όμως ότι η ρύθμιση της διαδι-
κτυακής αγοράς μέσω της έκδοσης αδειών και
του αποτελεσματικότερου ελέγχου της θα της
προσδώσει μεγαλύτερη αξιοπιστία και μέγεθος.
Παράλληλα, με την αυξητική τάση που υπάρχει
λόγω της τεχνολογίας, θεωρείται εύλογο τα μει-
κτά έσοδα να ξεπεράσουν τα 200 εκ. ευρώ ετη-
σίως από τα περίπου 160 εκ. που είναι σήμερα.

Σε αυτήν την περίπτωση τον πρώτο χρόνο τα
έσοδα του Ελληνικού Δημοσίου θα είναι πάνω
από 60 εκ. ευρώ από τον φόρο παιχνιδιών και,
μαζί με τον φόρο στα κέρδη των παικτών, τα έσο-
δα από την αδειοδότηση και τον φόρο εισοδή-
ματος για τις εταιρείες θα ξεπεράσουν συνολικά
τα 100 εκ. ευρώ. 

Έτσι τα οφέλη θα είναι σημαντικά, ενώ θα
υπάρξουν επιπλέον πλεονεκτήματα:

- Τα έσοδα από αυτήν την αγορά θα είναι «εγ-
γυημένα» και διαρκώς αυξανόμενα - ενώ θα ενι-
σχύουν και τις ταμειακές ροές του κράτους λόγω
του τρόπου και του χρόνου πληρωμής τους.

- Θα ρυθμιστεί και θα εκσυγχρονιστεί η αγορά
τυχερών παιγνίων, στην οποία μπήκαν οι βάσεις
με τον νόμο 4002 το 2011, αλλά στη συνέχεια
δεν έγιναν τα απαιτούμενα βήματα για τη συνο-
λική ρύθμιση της αγοράς από τις προηγούμενες
κυβερνήσεις.

- Είναι εύκολο να ελεγχθεί η φοροδιαφυγή,
αφού αρκούν audits όπου θα ελέγχονται τα επί-
σημα και βεβαιωμένα στοιχεία από τους software
providers των αδειοδοτημένων εταιρειών και από
τις επίσημες Αρχές που τους έχουν αδειοδοτήσει
για τα μεγέθη τους στην Ελλάδα.

- Θα δημιουργηθούν πάνω από 1.000 νέες θέ-
σεις εργασίας που στη συντριπτική τους πλει-
ονότητα θα αφορούν σε νέους ανθρώπους, όπου
εμφανίζονται σήμερα τα υψηλότερα ποσοστά
ανεργίας.
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ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΑ ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Ένας έξυπνος τρόπος επένδυσης

O Henry Kissinger διατείνεται ότι «σε μια κρί-
ση, η πιο τολμηρή επιλογή είναι συχνά η

πιο ασφαλής». Η έννοια της κρίσης, κατά τους
Κινέζους, ταυτίζεται πάντα με την «τιμωρία»
αλλά και την «ευκαιρία». Η αβεβαιότητα αναφο-
ρικά με τις επενδύσεις έχει επιστρέψει. Ακο-
λούθως, οι επενδυτές αναζητούν εναλλακτικά
επενδυτικά κανάλια, τα οποία θα τους βοηθήσουν
να εξισορροπήσουν τις υπέρμετρες διακυμάνσεις
και την αβεβαιότητα των διεθνών αγορών. Η ανω-
τέρω εξισορρόπηση μπορεί να επιτευχθεί μέσω
της «σταθμισμένης επένδυσης» σε ειδικευμένα
επενδυτικά προϊόντα τα οποία καλύπτουν όλους
τους κλάδους και τις διαθέσιμες λύσεις.

Ένα ολοκληρωμένο προϊόν που διατίθεται αυτή
την στιγμή αναφορικά με όλες τις χρηματοοικο-
νομικές αγορές του πλανήτη είναι τα Διαπραγ-
ματεύσιμα Αμοιβαία Κεφάλαια [ETF’s (Exchange
Traded Funds)].

Τα παραπάνω είναι μερίδια αμοιβαίων κεφα-
λαίων ή και πιστοποιητικά τίτλων ιδιοκτησίας τα
οποία και εισάγονται προς διαπραγμάτευση στα
χρηματιστήρια. Τα Δ.Α.Κ. ή ETFs αγοράζονται
και πωλούνται κατά τη διάρκεια των ωρών δια-
πραγμάτευσης στα χρηματιστήρια, μέσω των με-
λών τους, όπως ακριβώς οι μετοχές δίνοντάς
την δυνατότητα είτε για ενδοσυνεδριακές, βρα-
χυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες τοποθετήσεις
καθώς και για θέσεις αγοράς ή πώλησης (long
– short) χωρίς να τίθεται θέμα ημερολογιακής
λήξης. Αξιοσημείωτο ότι τα συγκεκριμένα καλά-
θια επενδυτικών προϊόντων αφορούν νομίσματα,
μετοχικές αγορές σε όλο τον κόσμο, εμπορεύ-
ματα, κλάδους, ομόλογα κλπ. Ακολούθως, η από-
δοση τους είναι ανάλογη των υποκειμένων επεν-
δυτικών προϊόντων που αντιπροσωπεύουν ενώ
τονίζεται ότι η σύνθεση των ETFs είναι δεδομένη
και δεν μεταβάλλονται ανάλογα με την άποψη
του κάθε διαχειριστή.

Όπως προαναφέρθηκε, τα συγκεκριμένα κα-

λάθια επενδυτικών προϊόντων αφορούν νομί-
σματα, μετοχικές αγορές σε όλο τον κόσμο, εμ-
πορεύματα, κλάδους, ομόλογα κλπ.

Για παράδειγμα αναφέρεται το GLD που είναι
το ETF του χρυσού (street RACKS Gold Trust). Η
τιμή του ETF είναι το 1/10 της αξίας του χρυσού.
Εάν ο χρυσός κοστίζει πχ 1.100 δολ/ουγγιά τότε
η τιμή μονάδας του GLD είναι 110 δολ περίπου. 

ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΟΥΜΕ ΣΕ ETF
• Παρουσιάζουν αυξημένη διασπορά. Αυτό συ-

νεπάγεται μείωση του επενδυτικού κινδύνου.
• Βρίσκονται σε συνεχή διαπραγμάτευση.
• Δυνατότητα επένδυσης σε συγκεκριμένους

κλάδους.
• Παρουσιάζουν ικανοποιητική εμπορευσιμότη-

τα.
• Ενδείκνυνται τόσο για τόσο για βραχυχρόνιους

όσο και για μακροχρόνιους επενδυτές.
• Δυνατότητα ανοιχτής πώλησης.
• Αφορούν τόσο τους ιδιώτες όσο και τους θε-

σμικούς επενδυτές.
• Οι επενδυτές έχουν τη δυνατότητα μέσω ενός

προϊόντος να αποκτούν άμεσα και με σχετικά
χαμηλό κόστος θέση σε ένα καλάθι μετοχών,
χωρίς να είναι υποχρεωμένοι να μελετούν σε
βάθος τις επιμέρους μετοχές προκειμένου
να δημιουργήσουν οι ίδιοι ένα μετοχικό χαρ-
τοφυλάκιο.

Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικά κάποια ETFs
χωρισμένα σε επιμέρους κατηγορίες ενώ σε πα-
ρένθεση βρίσκεται το επενδυτικό προϊόν που
αντιπροσωπεύουν: 
• ETF Νομισμάτων: UUP (US Dollar Index Bul-

lish), UDN (US Dollar Index Bearish), FXE (EURO
/ USD), FXA (Australian Dollar), FXB (British
Pound), FXC (Canadian Dollar), FXY (Japanese
Yen), CNY (Renminbi/USD), ICN (Ind. Rupee),
BZF (Brazilian Real/USD), DRR (Double Short
Euro) κλπ.

• ETF Μετοχικά Βασικών Αμερικανικών Αγο-
ρών: SPY (S&P 500 Index), QQQQ (NASDAQ-
100), MDY (S&P Mid-Cap Index), IWM (Russell
2000), IVE (S&P 500), VTI (Total Market Viper),
RSP (S&P 500) κλπ.

• ETF Τεχνολογικών κλάδων: IGM (Technolo-
gy), IGV (Software), IGN (Networking), IBB

(Biotech), FDN (DJ Internet Index) κλπ.
• ETF Εμπορευμάτων: DBC (Commodity In-

dex), USL (12 Month Oil Fund), DBB (Base Me-
tals Fund), DBA (DB Agriculture), GLD (GOLD),
PHYS (Gold), USO (Crude Oil), DGZ (GOLD SH-
ORT), DEE (DB Commodity Double Short), DZZ
(Gold Double Short), SLV (SILVER), JJC (Cop-
per TR Sub-Idx) κλπ.

• ETF Πολυεθνικά: EFA (Europe Asia & Far
East), EEM (Emerging Markets), IEV (Europe
350), ILF (S & P Latin American), AFK (Africa
ETF), MES (Gulf States ETF), GMM (S&P Emer-
ging Markets), DBV (DB G10 Currency Harvest
Fund) κλπ.

• ETF Ομολόγων και Εισοδήματος: SHY (1-
3 Year Treasury Bond), IEF (7-10 Year T-Bond),
TLT (20+ Year T-Bonds), TBF (Short 20+ Year
T-Bonds), DVY (Dow Jones Dividend Select),
IYR (Dow Jones US Real Estate), RWX (DJ Intl
Real Estate), PID (Intl Dividend Achievers), TIP
(US Treasury Inflation Notes), WIP (Govt Infl.-
Protected Bond), LQD (εταιρικά ομόλογα), HYG
(High Yield Corporate Bond, EMB (USD Emerg.
Markets Bond), BWX (International Treasury
Bond - Ex US) κλπ.

• ETF Βασικών Κλάδων: XLB (Materials Select),
XLE (Energy), XLY (Consumer Discretionary),
XLI (Industrial Select Sector), XLF (Financial
Sector), XLU (Utility Index), XLP (Consumer
Staples Sector), XLV (Healthcare Sector) κλπ.

• ETF Συγκεκριμένων Κλάδων: SEA (Ship-
ping), ΜΟΟ (Agribusiness), DBV (G10 Currency
Harvest), XME (Metals & Mining), FCG (ISE-
REVERE Natural Gas index), KOL(Coal), KRE
(Regional Banking), KBE (KBW Bank index),
PBW (Clean Energy index) κλπ.

• ETF Χωρών εκτός ΗΠΑ: EWA(Australia),
EWC (Canada), EWJ (Japan), EWY(South Ko-
rea), FXI (FTSE/Xinhua China 25 Index), HAO
(China Small Cap), EPI (India Fund), RSX (Rus-
sia), EWW (Mexico), EWZ (Brazil), EIS (MSCI
Israel), TUR (Turkey), GXC (S&P China),
NM(Vietnam) κλπ.

Καλό είναι να μην ξεχνάμε και τα ελληνικά
ΑΔΑΚ20 (Δείκτης FTSE-20), ΔΑΚΓΔ (Γενικός
Δείκτης) και ΔΑΚΕΤ30 (Greece & Turkey 30) τα
οποία παρουσιάζουν μικρή εμπορευσιμότητα.

Του Σπύρου
Παπαθανασίου

PhD, Neapolis University Pafos
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Τονίζεται ότι με τα νέα ETF’s μπορεί ο επεν-
δυτής αγοράζοντάς τα να κερδίζει από την πτώση
της αγοράς Επίσης, στα ETFs, υπάρχει η δυνα-
τότητα για μόχλευση δηλαδή να μπορεί κάποιος
να επενδύει πάνω στην απόδοση του υποκείμε-
νου προϊόντος επί 2 ή και επί 3 (πχ DRR-Double
Short Euro, DZZ-Gold Double Short).

Τα ETFs επιτρέπουν διαφάνεια και ρευστότητα
με χαμηλό κόστος, δυνατότητα εισόδου-εξόδου

οποιαδήποτε στιγμή, επαρκή διασπορά, σαφείς
αμοιβές των διαχειριστών. Συνάμα δίνεται η δυ-
νατότητα σε μικρά-μεσσαία χαρτοφυλάκια για
τοποθετήσεις σε προϊόντα που ήταν πριν «απα-
γορευμένα» πχ πετρέλαιο, χρυσός, νομίσματα,
λόγω του υψηλού margin.

Συμπερασματικά, τα διαπραγματεύσιμα αμοι-
βαία κεφάλαια αποτελούν ένα «έξυπνο» τρόπο
επένδυσης αναφορικά με όλα τα επενδυτικά

προϊόντα (μετοχές, νομίσματα, εταιρικούς κλά-
δους, χώρες, χρυσό, εμπορεύματα, ομόλογα
κλπ) που απευθύνονται τόσο στον ιδιώτη όσο
και το θεσμικό επενδυτή.

• Το παρόν άρθρο εκφράζει προσωπικές από-
ψεις του συντάκτη του και δεν αποτελεί σύ-
σταση για πραγματοποίηση οποιασδήποτε
επένδυσης.

Κ αταθέσεις 909 εκατομμυρίων ευρώ και δά-
νεια 737 εκ. ευρώ, διαθέτει ο Οργανισμός

Χρηματοδοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ), με τα Μη Εξυ-
πηρετούμενα Δάνεια (ΜΕΔ) του οργανισμού να
ανέρχονται στο 39,9% των συνολικών χορηγή-
σεων. Ο οργανισμός χορηγεί μόνο δάνεια για
αγορά κατοικίας με μέγιστο ποσό τις 300.000
ευρώ, και τα ΜΕΔ αφορούν μικρά ποσά δανείων
και σε καμιά περίπτωση δεν αφορούν ποσά εκα-
τομμυρίων. Το ποσοστό του 39,9% των ΜΕΔ για
τα στεγαστικά δάνεια βρίσκεται περίπου στα πο-
σοστά και των άλλων τραπεζών.

Την ίδια ώρα η ρευστότητα του οργανισμού
βρίσκεται στο 32%, ενώ η κεφαλαιακή του επάρ-
κεια ανέρχεται στο 20% που είναι από τις υψη-

λότερες στην κυπριακή αγορά. Σύμφωνα με τον
Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του
ΟΧΣ, Σταύρο Αγρότη υπάρχει ενδιαφέρον για
στεγαστικά δάνεια αλλά είναι περιορισμένο λόγω
της κρίσης. Ο ΟΧΣ δέχεται και καταθέσεις με
ελκυστικά επιτόκια και προς τούτο διαθέτει διά-
φορα καταθετικά προϊόντα, ενώ λόγω της ευ-
ρωστίας του και της κεφαλαιακής του επάρκειας
ο οργανισμός δεν έχει πρόβλημα να προσελκύσει
καταθέσεις τόσο από φυσικά όσο και από νομικά
πρόσωπα. Ο ΟΧΣ είναι τραπεζικός οργανισμός
και εποπτεύεται από την Κεντρική Τράπεζα και
πληροί όλα εκείνα τα κριτήρια που επιβάλει η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Ο ΟΧΣ πήρε έγκριση από το Υπουργείο Οικο-

νομικών να προσλάβει προσωπικό και μέσω δια-
δικασίας που διενήργησε το Πανεπιστήμιο Κύ-
πρου έχουν προσληφθεί τέσσερις λειτουργοί οι
οποίοι θα προστεθούν στους 58 λειτουργούς
που εργοδοτεί σήμερα ο οργανισμός.

Έχει εγκριθεί επίσης από το Υπουργείο Οικο-
νομικών η πρόσληψη 11 γραφέων, ενώ σύντομα
θα πληρωθεί και η θέση του Γενικού Διευθυντή
που χηρεύει αλλά και η θέση του Αναπληρωτή
ΓΔ που αποτελεί νέα θέση.

Τέλος, έχει εγκριθεί και η πρόσληψη ενός αριθ-
μού έκτακτων υπαλλήλων που θα παραμείνουν
στον οργανισμό για χρονικό περιθώριο πέρα των
12 μηνών με στόχο να επικεντρωθούν στην ανα-
διάρθρωση των ΜΕΔ.

Καταθέσεις €909 εκ. στον Οργανισμό Χρηματοδοτήσεως Στέγης

64-65-OIKONOMIA AMOIBAIA_EUROKERDOS  2/10/16  7:13 PM  Page 65



Ευρώπη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201666

Ευνοιοκρατία και διαφθορά
«σκοτώνουν» τον ανταγωνισμό 
Η διαφθορά αποτελεί μια σοβαρή πρόκληση για όλες τις κοινωνίες και η ΕΕ δεν αποτελεί εξαίρεση. Το κόστος της
διαφθοράς στην ΕΕ και τα κράτη μέλη της, έχει υπολογιστεί σε 120 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως - ελαφρώς
λιγότερο από τον ετήσιο προϋπολογισμό της ΕΕ. Παρά το γεγονός ότι εφαρμόζονται πρακτικές για την
καταπολέμηση της διαφθοράς σε ολόκληρη την ΕΕ, η Έκθεση του Ευρωβαρόμετρου 2015 αναφέρει ότι συχνά η
εφαρμογή τους είναι ασυνεπής

Γ ια να αντιμετωπιστεί αυτό το φαινόμενο, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θέσει σε εφαρ-

μογή μια σειρά από μέτρα για την καταπολέμηση

της διαφθοράς, όπως το Πρόγραμμα της Στοκ-
χόλμης και την Έκθεση της ΕΕ για την καταπο-
λέμηση της διαφθοράς. Η πρώτη Έκθεση της
ΕΕ, δημοσιοποιήθηκε το 2014 και η επόμενη
αναμένεται το φθινόπωρο του 2016. Σκοπός της

ΕΕ είναι να παρακολουθεί και να αξιολογεί τις
προσπάθειες καταπολέμησης της διαφθοράς
των κρατών μελών της ΕΕ. Το Ευρωβαρόμετρο
που δημοσιοποιήθηκε το Δεκέμβριο του 2015
πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεφωνικών συνεν-
τεύξεων από τις 21 Σεπτεμβρίου μέχρι τις 9
Οκτωβρίου 2015, με δείγμα 7996 άτομα σε όλες
τις χώρες μέλη της ΕΕ, εκ των οποίων οι 180
συμμετέχοντες ήταν από την Κύπρο.

Τα αποτελέσματα
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι το 2015, επτά

στις 10 εταιρείες (71%) δήλωσαν ότι η διαφθορά
είναι ευρέως διαδεδομένη στη χώρα τους, σε
σύγκριση με την έρευνα που διεξήχθη το 2013.

Στην Κύπρο το ποσοστό ανέρχεται στο 93%. Σε
σύγκριση με το 2013, υπάρχει αύξηση στο ποσο-
στό των εταιρειών στην Κύπρο που θεωρούν ως
πρόβλημα τις πελατειακές σχέσεις και τον νεπο-
τισμό. Επιπρόσθετα, το 6% των εταιρειών στην
Κύπρο θεωρούν ότι η προσφορά δώρου ή ταξιδιού
σε αντάλλαγμα προσφερόμενων υπηρεσιών είναι
το πιο ευρέως διαδεδομένο πρόβλημα. Σε σύγ-
κριση με τα στατιστικά του 2013, στην Κύπρο κα-
ταγράφεται μείωση σε αυτήν την άποψη. Το με-
γαλύτερο ποσοστό καταλαμβάνει η Ολλανδία και
ακολουθεί η Γαλλία και το Βέλγιο. Όσο αφορά τις
μίζες, 52% των εταιρειών στην Κύπρο δήλωσαν
ότι αυτές είναι το πιο ευρέως διαδεδομένο πρό-
βλημα. Υπάρχει αυξητική τάση στην αναφορά αυτή

Της Μαρίας
Κωνσταντίνου 
Κοινωνιολόγου-Εγκληματολόγου,
Λειτουργού και Ερευνήτριας στην
Διεθνή Διαφάνεια Κύπρου,
info@transparencycyprus.org
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σε σύγκριση με το 2013. Σε σύγκριση με το 2013,
το 2015 παρουσιάζεται αύξηση στην αναφορά ότι
είναι ευρέως διαδεδομένη η ευνοιοκρατία σε εται-
ρείες καθώς και δημόσιους οργανισμούς στην
Κύπρο. Επίσης 87% των εταιρειών στην Κύπρο
συμφωνούν ότι η ευνοιοκρατία και η διαφθορά
παρεμποδίζουν τον ανταγωνισμό στις επιχειρή-
σεις. Αναφέρθηκε ότι η διαφθορά είναι ευρέως
διαδεδομένη στη χώρα μας και αποτελεί πρόβλημα
όταν συναλλάσσονται. Επίσης, στην Κύπρο έχουν
αναφερθεί τα μεγαλύτερα ποσοστά αντίληψης
των εταιρειών που θεωρούν ότι η χρηματοδότηση
πολιτικών κομμάτων για δημόσιες συμβάσεις ή
άσκηση επιρροής στην πολιτική είναι ευρέως δια-
δεδομένη και αποτελεί πρόβλημα. Ακόμη, σε σύγ-
κριση με το 2013, το 2015 οι εταιρείες στην Κύ-
προ τείνουν να πιστεύουν περισσότερο ότι οι στε-
νές διασυνδέσεις μεταξύ επιχειρήσεων και πο-
λιτικών οδηγεί στη διαφθορά.

Σημαντικό αναφοράς είναι το γεγονός ότι εννέα
στις δέκα εταιρείες θεωρούν ότι η δωροδοκία ή
η κατάχρηση εξουσίας για προσωπικό όφελος με-
ταξύ των πολιτικών, των εκπροσώπων κομμάτων
ή ανώτερων αξιωματούχων σε εθνικό επίπεδο,
είναι ευρέως διαδεδομένα. Πρώτη παρουσιάζεται
η Ελλάδα με ποσοστό 91%, ακολουθεί η Κύπρος
με ποσοστό 89% και η Ιταλία με 88%. Σύμφωνα
με την έκθεση, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός
ότι από αυτές τις εταιρείες, το 90% δήλωσε ότι
η διαφθορά είναι ευρέως διαδεδομένη στη χώρα
τους, και τουλάχιστον το 25% των εταιρειών ανά-
φεραν ότι η δωροδοκία είναι μία από τις πιο δια-
δεδομένες πρακτικές στη χώρα τους. Τα ποσοστά
που αφορούν την Κύπρο παρουσιάζουν αύξηση

σε σύγκριση με το 2013. Ακολουθώντας τη Βουλ-
γαρία και την Ελλάδα, στην Κύπρο το 85% συμ-
φωνεί ότι η δωροδοκία και οι διασυνδέσεις είναι
συχνά ο πιο εύκολος τρόπος για να αποκτήσουν
συγκεκριμένες υπηρεσίες από το δημόσιο τομέα.
Σε 25 κράτη μέλη, εταιρείες τείνουν να πιστεύουν
ότι τα χρήματα ή δώρα που αξίζουν από 1 μέχρι
50 ευρώ αποτελεί δωροδοκία. Το 54% των εται-
ρειών στην Κύπρο συμμερίζεται την άποψη αυτή.

Το 78% των εταιρειών στην Κύπρο αναφέρουν
ότι η διαφθορά στις δημόσιες συμβάσεις που δια-
χειρίζονται από τις εθνικές ή τοπικές αρχές είναι
ευρέως διαδεδομένη. Σε σύγκριση με το 2013,
το 2015 οι εταιρείες τείνουν να υποστηρίζουν πε-
ρισσότερο αυτή την άποψη. Σε 12 Κράτη Μέλη,
το ποσοστό των εταιρειών που υποστηρίζουν αυτή
την άποψη, έχει μειωθεί κατά τουλάχιστον τέσ-
σερα σημεία. Όσο αφορά την τιμωρία των πιο πά-
νω πράξεων, εταιρείες στην Φινλανδία (64%),
Κύπρο (61%) και Δανία (60%) τείνουν περισσό-
τερο από τις υπόλοιπες χώρες να πιστεύουν ότι
άτομα ή επιχειρήσεις που έχουν «καταγγελθεί»
για μικρές υποθέσεις διαφθοράς έχουν τιμωρηθεί
ανάλογα.

Συγκεντρωτικά, τα προβλήματα και οι φραγμοί
που αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες στην Κύ-
προ, είναι:

1. Η έλλειψη μέσων ή διαδικασιών για την ει-
σπράξει οφειλών (73%)

2. Οι ανεπαρκής υποδομές (67%)
3. Η ελλιπής πρόσβαση σε χρηματοδότηση

(61%)
4. Οι πελατειακές σχέσεις και νεποτισμός

(56%)

5. Η διαφθορά (55%)
6. Η πολυπλοκότητα των διοικητικών διαδικα-

σιών (53%)
7. Οι φορολογικοί συντελεστές (48%)
8. Οι ταχέως μεταβαλλόμενη νομοθεσία και

πολιτικές (47%)
9. Οι περιοριστικοί κανονισμοί εργασίας (44%)
Στην ερώτηση ποιες πρακτικές θεωρούν ότι

είναι περισσότερο διαδεδομένες, οι επικρατέ-
στερες, ξεκινώντας από αυτές που καταλαμβά-
νουν τα μεγαλύτερα ποσοστά, είναι:

1. Οι μίζες
2. Η ευνοιοκρατία σε δημόσιους οργανισμούς
3. Φοροδιαφυγή ή μη πληρωμή του ΦΠΑ
4. Χρηματοδότηση πολιτικών κομμάτων με αν-

τάλλαγμα δημόσιες συμβάσεις ή επιρροή στη
χάραξη πολιτικής

5. Ευνοιοκρατία στις επιχειρήσεις
6. Η δωροδοκία
7. Η προσφορά δώρου ή ταξιδιού σε αντάλλαγ-

μα κάποιων υπηρεσιών.
Η διαφθορά οδηγεί σε λανθασμένη κατανομή

των πόρων, προωθεί άστοχες και μη ανταποκρί-
σιμες πολιτικές και κανονισμούς, μειώνει τα επί-
πεδα των επενδύσεων, μειώνει τον ανταγωνισμό
και την αποτελεσματικότητα, μειώνει τα δημόσια
έσοδα για βασικά αγαθά και υπηρεσίες, αυξάνει
τις δημόσιες δαπάνες και μειώνει τον ανταγω-
νισμό, την αποτελεσματικότητα και την ανάπτυξη. 

Η Διεθνής Διαφάνεια- Κύπρος μέσα από δρά-
σεις, πρωτοβουλίες και το Φόρουμ Επιχειρημα-
τικής Ακεραιότητας (Business Integrity Forum)
για τις επιχειρήσεις αποσκοπεί στη μείωση της
διαφθοράς στην Κύπρο.
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Αφύπνιση ή απώλεια επαφής
με την πραγματικότητα; 

Ζ ούμε σε μια εποχή θεσμικής και αξιακής κρίσης,
όπου, οι θεσμοί ροκανίζονται εδώ και καιρό. Κυ-

ριαρχεί η αίσθηση της ασυδοσίας, της αδικίας και
της κατάλυσης της αξιοκρατίας. Το λυπηρό είναι πως
το πολιτικό προσωπικό που είχε διαχειρισθεί τα πράγ-
ματα τα τελευταία τριάντα με σαράντα χρόνια και συ-
νεχίζει να τα διαχειρίζεται και σήμερα, δεν έχει κάνει
τίποτα για να διορθώσει αυτή την κατάσταση. Oι προ-
οπτικές για αλλαγές είναι μηδαμινές αν όχι ανύπαρ-
κτες. Ο πιθανότερος λόγος που τα πράγματα παρα-
μένουν ουσιαστικά αναλλοίωτα είναι γιατί η πολιτική
κουλτούρα κυριαρχείται από λαϊκισμό, είναι άσκοπα
συγκρουσιακή, προσωποκεντρική και ουδέποτε υπήρ-
ξε συναινετική. Οι κομματικές ηγεσίες έχουν μάθει

να προωθούν ευκαιριακές λύσεις ή να σπρώχνουν
τα προβλήματα κάτω από το χαλί. Το κρίσιμο ερώτημα
που τίθεται επιτακτικά είναι κατά πόσο οι πρόσφατες
κυβερνητικές διακηρύξεις για μεταρρυθμίσεις στο
δημόσιο τομέα μπορούν να στεφθούν με επιτυχία; 

Εκ πρώτης όψεως αυτό φαντάζει απίθανο να γίνει,
γιατί μέχρι τώρα δεν υπάρχουν δείγματα ότι πρόκειται
να αλλάξει η νοοτροπία της πολιτικής τάξης της οποί-
ας τα μέλη εναλλάσσονται στην εξουσία. Αυτή η συγ-
κεκριμένη ομάδα κομματικών αρχόντων αποστρέφεται
την αξιοκρατία. Αν και όλες οι πολιτικές δυνάμεις
συμφωνούν, στα λόγια τουλάχιστον, ότι πρέπει να
υιοθετηθούν αξιοκρατικά κριτήρια στις οποιεσδήποτε
προαγωγές ενδέχεται να γίνουν, εντούτοις κανένα
κόμμα δεν θέλει να τα προωθήσει στην πράξη. Με
την προχειρότητα και έλλειψη σοβαρότητας που γε-
νικά χαρακτηρίζει το κομματικό κατεστημένο, δυσχε-
ραίνεται αφάνταστα η αλλαγή στη δημόσια διοίκηση.
Αυτό, γιατί οι διαφανείς και απλές διαδικασίες μπορεί
μεν να ωφελούν τον απλό πολίτη αλλά λειτουργούν
σε βάρος των πελατειακών σχέσεων. Είναι φανερό
πως τα κόμματα έχουν χάσει την αίσθηση του δημο-
σίου συμφέροντος, παρόλο ότι συχνά το επικαλούν-
ται.

Τα περισσότερα από τα τμήματα της κρατικής μη-
χανής χαρακτηρίζονται από ερασιτεχνισμό, καθυστε-
ρήσεις στις διαδικασίες και αναποτελεσματικότητα.
Το σύστημα δυσλειτουργεί και δεν φαίνεται ότι θα
διορθωθεί στο εγγύς μέλλον. Κατά τη διάρκεια της
υπηρεσίας μου στο δημόσιο έχω συχνά ακούσει υψη-
λόβαθμους κρατικούς αξιωματούχους να περιγράφουν
προβληματικές καταστάσεις στο υπουργείο ή στο
τμήμα τους χωρίς οι ίδιοι να αντιλαμβάνονται ότι είναι
δική τους ευθύνη και δουλειά να αλλάξουν τα κακώς
έχοντα. Δυστυχώς, δεν έχουν επίγνωση ότι κάθε
πρόβλημα που παρατείνεται δεν αμβλύνεται αλλά
αντιθέτως οξύνεται και διαιωνίζεται. Καθήκον τους
είναι να μελετήσουν τα προβλήματα και να λάβουν
τα απαραίτητα μέτρα για την επίλυση τους αντί να
ξοδεύουν το χρόνο τους στην εξεύρεση προσχημάτων
για να μην το πράξουν. 

Η κρατική μηχανή διαθέτει πολλούς καλούς και ικα-
νούς δημόσιους υπαλλήλους, οι οποίοι μπορούν να
κάνουν θαύματα αν η ηγεσία τους δώσει κίνητρα,
στόχους και όραμα. Εντούτοις, η ηγεσία δεν διαθέτει
όραμα και ξεκάθαρη πορεία, που μαζί με την απουσία
γνώσης και κριτικής σκέψης, οδηγούν αναπόφευκτα
στην αναζήτηση της εύκολης λύσης. Η μείωση δα-
πανών δεν μπορεί να θεωρείται ως μεταρρυθμιστικό
έργο εάν παράλληλα δεν συνοδεύεται από αλλαγή
στην κουλτούρα του βολέματος και της αδιαφάνειας.
Εκ των πραγμάτων φαίνεται να μην υπάρχει ισχυρή
θέληση για την πραγματοποίηση των επώδυνων μεν
αλλά απαραίτητων μεταρρυθμίσεων. Λύσεις υπάρ-

χουν, αρκεί να συνοδεύονται από ανάλογη πολιτική
βούληση. Η κυβέρνηση χρειάζεται να χειρισθεί τα
πράγματα με άλλη πολιτική νοοτροπία. 

Για τις διαρθρωτικές αλλαγές απαιτείται στρατηγικό
σχέδιο, σαφής προσανατολισμός και διεξοδική επε-
ξήγηση για το τι αλλάζουμε, πως και γιατί. Οι αλλαγές
απαιτούν συλλογική εργασία, συνεργασία, εμπιστο-
σύνη και διαφάνεια. Η ριζική αναδιάρθρωση του δη-
μοσίου είναι ο μόνος τρόπος για οικονομική εξυγίανση.
Δεν υπάρχει ελπίδα να ανακάμψει η χώρα δίχως να
βελτιωθεί σημαντικά η δημόσια διοίκηση σε όλους
τους τομείς. Η οικονομική κρίση θα ξεπερασθεί μόνο
όταν η κυβέρνηση αναλάβει τις ευθύνες της και προ-
χωρήσει με γοργούς ρυθμούς στις απαραίτητες με-
ταρρυθμίσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε μια πιο ορ-
θολογιστική δημόσια διοίκηση. Η αποτελεσματικότητα
και η αξιοπιστία των μεταρρυθμίσεων θα κριθεί από
τις πρωτοβουλίες που θα παρθούν και τα μέτρα που
θα ληφθούν.

Ένα από τα διοικητικά εργαλεία που μπορούν να
χρησιμοποιηθούν για την αναβάθμιση του δημόσιου
τομέα είναι η αξιολόγηση και μέτρηση των αποτελε-
σμάτων. Ως εκ τούτου η κυβέρνηση οφείλει να υιο-
θετήσει ένα σύγχρονο και καινοτόμο σύστημα αξιο-
λόγησης για τους δημόσιους υπαλλήλους που θα
διασφαλίζει τη δίκαιη μεταχείρισης τους. 

Προσδοκία είναι η ικανοποίηση της ανάγκης για μια
σύγχρονη διοίκηση η οποία θα προσφέρει υπηρεσίες
στην ώρα τους. Χρειάζονται λιγότερα λόγια και πε-
ρισσότερες πράξεις.

Του Ανδρέα
Θ. Ασσιώτη
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ 

Πως ο τρόπος σκέψης
επηρεάζει τα αποτελέσματα σας

Μ ερικοί άνθρωποι, όπως φαίνεται, πι-
στεύουν ότι ουσιαστικά, όταν πρόκειται

για δεξιότητες και ικανότητες, όλα εξαρτώνται
από τον παράγοντα τύχη. Αν γεννηθήκατε έξυ-
πνοι είστε έξυπνοι και δεν μπορείτε να κάνετε
τίποτα για να αλλάξετε θεμελιώδη χαρακτηρι-
στικά της προσωπικότητάς σας. Αυτό ονομάζεται
σταθερή νοοτροπία.

Άλλοι άνθρωποι σκέφτονται διαφορετικά. Δια-
θέτουν αντίθετη άποψη, που ονομάζεται νοο-
τροπία ανάπτυξης, δηλαδή πιστεύουν ότι με προ-
σπάθεια και επιμονή, μπορείτε να επεκτείνετε
τη διάνοια σας και να διευρύνετε τις δεξιότητές
σας, να βελτιώσετε το χαρακτήρα σας, και να
ξεπεράσετε τα εμπόδια. Βλέπουν ότι το κλειδί
για να πάνε μπροστά δεν κληρονομείτε σαν τα-
λέντο ή δεξιότητα, αλλά κερδίζεται μόνο με σκλη-
ρή δουλειά. 

Όταν το επιχειρηματικό σας όραμα και η πραγ-
ματικότητα στην οποία ζείτε βρίσκονται μίλια χώ-
ρια, τότε αυτό είναι κάτι που πρέπει να σας ανη-
συχεί. Η έλλειψη χρημάτων και χρόνου είναι οι
πιο χαρακτηριστικές δικαιολογίες που αναφέρουν
τα άτομα για το τεράστιο χάσμα μεταξύ οράματος
και πραγματικότητας, αλλά καθώς τα άτομα προ-
χωρούν μέσω της διαδικασίας καθοδήγησης (exe-
cutive coaching), ανακαλύπτουν ότι τα πραγμα-
τικά κομμάτια που λείπουν είναι η σαφήνεια, η
στρατηγική και η επιχειρηματική νοοτροπία. 

Ήρθε η ώρα να πιστέψετε στον εαυτό σας -
πραγματικά και αληθινά - και να διαθέσετε λίγη
πίστη σε αυτό που μπορείτε να επιτύχετε μέσα
στο σωστό πλαίσιο. Εάν χρησιμοποιείτε κιάλια
για να δείτε πέρα από αυτό το χάσμα, δοκιμάστε
να κλείσετε τα μάτια σας καλύτερα και αφήστε
το όραμα και τη διαίσθησή σας να εργαστούν

από κοινού, χωρίς εξωτερικές παρεμβολές. Ας
σταματήσουμε να βλέπουμε τους εξωτερικούς
πόρους για λίγο και κοιτάξτε μέσα σας.

Μετατρέψτε τις αμφιβολίες
και το φόβο 

Φανταστείτε έναν ανιχνευτή αισθητήρα να τα-
ξιδεύει μέσα σας με κατεύθυνση εκεί που έχετε
αποθηκευμένα τα συναισθήματά σας. Τι ακριβώς

λαμβάνει ο αισθητήρας; Μήπως λαμβάνει σήματα
ότι έχετε ανησυχίες και ίσως πιστεύετε ότι έχετε
κολλήσει κάπου; Νιώθετε απογοητευμένοι, ή
ακόμα και θυμωμένοι; Αφήστε τον αισθητήρα να
κατεβεί λίγο βαθύτερα. Τι βρίσκεται στον πυρήνα
αυτών των σκέψεων και των συναισθημάτων;
Υπάρχει μήπως μια αμφιβολία που λέει, «δεν
μπορώ να το κάνω αυτό;» ή κάτι προς την κα-
τεύθυνση του «Τι θα συμβεί αν δεν φανώ τυχε-

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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ρός;» ή, «εγώ πραγματικά δεν ξέρω πώς θα κα-
ταφέρω κάτι τέτοιο.» Επιτρέψτε στον εαυτό σας
να εμβαθύνει ακόμη περισσότερο και μετατρέψτε
τις αμφιβολίες και το φόβο σε λέξεις. Ο φόβος
ορίζεται ως η αίσθηση του να είναι κάτι εκτός
ελέγχου. Δεν υπάρχει καλύτερος τρόπος για να
ανακτήσετε τον έλεγχο, από τον καθορισμό της
έννοιας του φόβου που θα σας βοηθήσει να τον
αντιμετωπίσετε κατά μέτωπο; Ρωτήστε τον εαυτό
σας, «Ποιος συγκεκριμένα είναι ο μεγαλύτερος
φόβος μου;»

Τώρα που έχετε εξωτερικεύσει αυτό που φο-
βάστε, τι λογαριάζετε να κάνετε γι’ αυτό; Λοιπόν,
ο φόβος είναι ένα εμπόδιο στο δρόμο σας. Είναι
παραλυτικό, αποθαρρυντικό, και είναι επίσης μια
μεγάλη δικαιολογία για αναβλητικότητα. Για ένα
επιχειρηματία που στηρίζεται στη δημιουργικό-
τητα του για να φέρει ένα κομμάτι ψωμί στο τρα-
πέζι, είναι ασφυκτικό και τοξικό. Ο φόβος σπάνια
αποτελεί κίνητρο, και η σωστή αντιμετώπισή του,
θα σας δώσει τη δυνατότητα να σκεφτείτε σωστά
και να ενεργήσετε ανάλογα.

Παραθέτω μερικούς τρόπους για να εξολο-
θρεύσετε το φόβο σας και να εγκαινιάσετε ένα
νέο τρόπο σκέψης

- Να είστε υπομονετικοί με τις φοβικές σκέψεις
και να σταματήσετε να τιμωρείτε τον εαυτό σας
όποτε αυτές οι σκέψεις έρχονται στην επιφάνεια.
Ο θυμός και η απογοήτευση το μόνο που θα κα-
ταφέρουν είναι να σας εκνευρίσουν ακόμη πε-
ρισσότερο και να συνεχίσουν να μπλοκάρουν τη
ροή των θετικών σκέψεων και των ευκαιριών

που μπορεί να βρείτε στο δρόμο σας. Ας το πα-
ραδεχτούμε, αν είστε «απασχολημένοι» πίσω
από το γραφείο σας με ένα απαίσιο συναίσθημα
για τον εαυτό σας, τότε δεν είστε έξω στον κό-
σμο για να προσελκύετε τους ανθρώπους που
θέλουν να εργαστούν με αυτό το «θετικό, λαμπρό
άνθρωπο που έχει ένα επιχειρηματικό μυαλό».

- Επαναδιατυπώστε τις αρνητικές σκέψεις σας.
Δεν είναι εύκολο να «σβήσετε» την αρνητική
σκέψη, η αναδιατύπωση είναι μια μέθοδος που
διδάσκει στον εαυτό σας ένα νέο τρόπο σκέψης
και στέλνει στο υποσυνείδητο μυαλό σας ένα
θετικό μήνυμα. Έτσι, εάν έχετε μια σκέψη, όπως,
«εγώ ποτέ δεν θα καταφέρω αυτό το έργο» δο-
κιμάστε την επαναδιατύπωση σε κάτι σαν, «Μου
έχει πάρει πολλή χρόνο μέχρι να το πετύχω,
αλλά πιστεύω στον εαυτό μου και την επιχείρησή
μου και θα αλλάξω - και η αλλαγή ξεκινά τώρα»
Όταν διαγράψουμε την αρνητική σκέψη αφήνουμε
το μυαλό μας ανοικτό για νέες δυνατότητες, ιδέ-
ες και ευκαιρίες.

- Κάντε μια λίστα με τα πράγματα που έχουν
επιτευχθεί μέχρι στιγμής. Όταν διαβάσουμε αυτό
τον κατάλογο με τους πελάτες μου, μένω συχνά
καταπληκτικός για το γεγονός ότι δεν πιστώνουν
τον εαυτό τους για τα μέχρι τώρα κατορθώματα
τους. Βλέποντας εγγράφως όλες αυτές τις επι-
τυχίες και αναγνωρίζοντας κάθε επιτυχία είναι
μια πολύ ενθαρρυντική και δυνατή άσκηση.

- Συζητήστε με το φόβο σας. Σας φαίνεται πε-
ρίεργο; Μην το απορρίψετε αν δεν το δοκιμά-
σετε! Καθίστε κάτω απέναντι από τον φόβο σας

και ξεκινήστε μια αμφίδρομη συνομιλία. Εντάξει,
σίγουρα δεν θέλετε κανέναν μάρτυρα, αλλά
πραγματικά - είναι καταπληκτική εμπειρία. Αυτή
η «συνομιλία» σας δίνει την ευκαιρία να συζη-
τήσετε με το φόβο σας χωρίς να κρίνετε. Θα κα-
ταφέρετε να φθάσετε σε ξεκάθαρο σημείο σα-
φήνειας και λογικής και αυτό θα σας δώσει μια
νέα προοπτική για το τι πραγματικά συμβαίνει,
ώστε να μπορείτε να κάνετε ένα βήμα πίσω και
να δείτε τα πράγματα με νέο φακό. Ξεκινήστε
με κάτι σαν, «Εντάξει φόβε, τι συμβαίνει; Τι έχεις
να μου πεις;» Απλά δείτε πού θα σας πάει αυτή
η συνομιλία. Μπορεί να χρειαστεί να κάνετε με-
ρικές προσπάθειες ώσπου να αισθανθείτε άνετα
με τη διαδικασία, απλά μην εγκαταλείψετε την
προσπάθεια μετά από μια δοκιμή.

- Εκδηλώστε θετικά συναισθήματα με την χρήση
εικόνων. Το μυαλό μας σκέφτεται με εικόνες,
έτσι φυσικές εικόνες μας βοηθούν να αισθαν-
θούμε το όραμά μας πολύ έντονα. Είτε το πι-
στεύετε είτε όχι, μια θετική συναισθηματική αν-
τίδραση στην πραγματικότητα θα αρχίσει να αλ-
λάζει τις νευρολογικές διασυνδέσεις μας μετά
από μόλις 20 δευτερόλεπτα. Μοιάζει με μια καλή
προπόνηση όπου μετά από 20 λεπτά θα αρχίσει
η καύση του λίπους αλλά αυτό διαρκεί μόνο 20
δευτερόλεπτα! Αρνητικές εμπειρίες μας βυθί-
ζονται στο DNA μας, γι’ αυτό δεν είναι πάντα
δυνατό απλά να αλλάξετε τις αρνητικές σκέψεις.
Κόψτε μερικές φωτογραφίες από περιοδικά ή
βρείτε φωτογραφίες στο διαδίκτυο και εκτυπώστε
τις. Αυτές οι εικόνες θα πρέπει να αντιπροσω-
πεύουν την επιτυχία και την ευτυχία σας και
έχουν τη δύναμη να προκαλέσουν αισθήματα με-
γάλης επιτυχίας και ευτυχίας. Συγκεντρωθείτε
στην εικόνα, και το συναίσθημα για λίγα λεπτά
κάθε μέρα. Παρατηρήστε πόσο περισσότερη
ενέργεια θα έχετε όταν το κάνετε αυτό.

- Βρείτε κάποιον να σας βοηθήσει. Ένας έμ-
πειρος coach που εξειδικεύεται στο τομέα της
επιχειρηματικής καθοδήγησης, θα μπορέσει εύ-
κολα να σας βοηθήσει να ξεκαθαρίσετε στο μυα-
λό σας αυτά που πραγματικά θέλετε να επιτύχετε
και θα μπορέσει να διαλύσει τυχών εμπόδια που
υπάρχουν στο δρόμο σας και που συνήθως βρί-
σκονται στο μυαλό σας.

Τι είναι αυτό που κάνει πραγματικά τους επι-
τυχημένους ανθρώπους να ξεχωρίζουν από εκεί-
νους που ποτέ δεν συνειδητοποιούν τα όνειρά
τους; Είναι μήπως ένα συγκεκριμένο σύνολο συ-
νηθειών; Η αυξημένη όρεξη για ρίσκο; Δεξιότη-
τες δικτύωσης; Εξυπνάδα; Δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι κάθε ένα από αυτούς τους παράγοντες
παίζουν ρόλο στα επιτεύγματα μερικών ανθρώ-
πων, αλλά ίσως αυτό που αποτελεί τη βάση όλων
αυτών των διαφορών είναι μια ιδιαίτερα ισχυρή
επιχειρηματική νοοτροπία.
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ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΡΑΤΩΝ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η περίπτωση
του κυπριακού προβλήματος

Π όσο θα αντέξει η «Ενωμένη Ομόσπονδη
Κύπρος»; Ένα χιλιοστό του δευτερολέπτου

ή χίλια χρόνια; Είναι 0% ή 100% βιώσιμη; Για πε-
ρισσότερες από τέσσερεις δεκαετίες η βιωσι-
μότητα παραμένει ο άγνωστος Χ στην εξίσωση
της λύσης του Κυπριακού. Η μελέτη του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας
Τράπεζας αφορά μόνο την οικονομική πτυχή της
λύσης. Η αξιολόγηση της συνολικής βιωσιμότη-
τας της λύσης πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλες
τις παραμέτρους: το άγνωστο, την αβεβαιότητα,
το χαοτικό περιβάλλον στην Ανατολική Μεσόγειο,
την αναξιοπιστία και την επιθετικότητα της Τουρ-
κίας, τα θέματα ασφάλειας, την πολυπλοκότητα
και τη μεταβατικότητα της λύσης κ.ά.

Πόσο εύκολο θα είναι για την Τουρκία να τινάξει
τη λύση στον αέρα εάν κάτι τέτοιο θα εξυπηρε-
τούσε τους στόχους της; Εάν η λύση καταρρεύ-
σει, ποιο από τα δύο «συνιστώντα κράτη» θα
υπερισχύσει; (Σημ. Σύμφωνα με διεθνείς στατι-
στικές, η Τουρκία είναι η 18η μεγαλύτερη οικο-
νομία στον κόσμο και η 8η ισχυρότερη στρατιω-
τικά χώρα).  

Οι γκρίζες ζώνες, η αστάθεια και η ανωμαλία
στην Ανατολική Μεσόγειο και το Αιγαίο εξυπη-
ρετούν τα στρατηγικά συμφέροντα της Τουρκίας.
Η Τουρκία επιδιώκει μια εξαιρετικά εύθραυστη
συμφωνία στο Κυπριακό την οποία να μπορεί να
ακυρώσει ανά πάσα στιγμή. Μια λύση η οποία
θα της δίνει τη δυνατότητα να ερμηνεύει και να
εφαρμόζει πρόνοιες κατά το δοκούν. Η Τουρκία,
λόγω της ισχύος και του μεγέθους της, έχει τη
δυνατότητα της επιλογής (optionality) – γεγονός
που σε βάθος χρόνου της δίνει το πλεονέκτημα. 

Στο προσεχές μέλλον η αστάθεια και οι κίνδυ-
νοι στην ευρύτερη περιοχή θα είναι εκατοντα-
πλάσιοι από τις πιέσεις των προηγούμενων ετών.
Υπάρχουν τα κατάλληλα διαγνωστικά εργαλεία
για να αξιολογήσουμε και να συγκρίνουμε τη

βιωσιμότητα της «Ενωμένης Ομόσπονδης Κύ-
πρου» με την ανθεκτικότητα της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας έναντι των ασύμμετρων απειλών του
αύριο; Πώς μπορεί να αξιολογηθεί και ενισχυθεί
η συνολική βιωσιμότητα της λύσης κατά το στάδιο
των διαπραγματεύσεων; Μπορεί να διασφαλιστεί
ότι η λύση θα είναι μόνιμη και ότι η πιθανότητα
-και το ρίσκο- της καταστροφής είναι μηδενική; 

Σήμερα έχουμε στη διάθεσή μας σύγχρονα ερ-
γαλεία στρατηγικής -το μοντέλο του N. Taleb
«Antifragility» και τη μεθόδο «Superforecasting»
του Philip Tetlock- τα οποία μπορούν να δώσουν
απαντήσεις με μεγάλη ακρίβεια στα πιο πάνω
ερωτήματα.

Ο κορυφαίος παγκοσμίως ειδικός στο Risk Ma-
nagement Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Νέας
Υόρκης N. Taleb έχει αναπτύξει ένα νέο μοντέλο
αξιολόγησης της βιωσιμότητας κρατών και επι-
χειρήσεων. Σε όλους τους τομείς και τα πεδία
εφαρμογής, ο N. Taleb εισηγείται τους κανόνες
για μετάβαση από το εύθραυστο στο ανθεκτικό. 

Η μέθοδος «Superforecasting» είναι αποτέλε-
σμα πολύχρονης έρευνας του Καθηγητή στο Πα-
νεπιστήμιο της Πενσυλβανία Philip Tetlock. To
«Superforecasting» είναι μια επιστημονική μέ-
θοδος για την πρόβλεψη σημαντικών συμβάντων
που μπορούν να επηρεάσουν κράτη και επιχει-

ρήσεις. Στο βιβλίο τους Superforecasting: The
Art and Science of Prediction, οι Tetlock και Gard-
ner παρουσιάζουν τα αποτελέσματα διεθνούς
έρευνας η οποία καταδεικνύει τα μεγάλα σφάλ-
ματα πολιτικών και ειδικών εμπειρογνωμόνων
καθόσον αφορά την πρόβλεψη γεγονότων οικο-
νομικής, πολιτικής και στρατιωτικής φύσης. 

Πάντα θα υπάρχουν πράγματα που δεν μπο-
ρούμε να προβλέψουμε, ρίσκο που δεν μπορούμε
να υπολογίσουμε. Όμως μπορούμε να είμαστε
προετοιμασμένοι για το άγνωστο και τους κιν-
δύνους που δεν φαίνονται. Μπορούμε να θωρα-
κίσουμε τη λύση του κυπριακού, να την καταστή-
σουμε ανθεκτική (antifragile) απέναντι σε οποι-
εσδήποτε αρνητικές εξελίξεις ή/και απρόβλεπτα
γεγονότα. Η ακρίβεια στη μέτρηση της βιωσιμό-
τητας της λύσης του Κυπριακού και στην πρό-
βλεψη γεγονότων πολιτικής, οικονομικής, γεω-
στρατηγικής και στρατιωτικής φύσης είναι κα-
θοριστικής σημασίας. Όπως σημειώνει ο N. Ta-
leb, στην εποχή των αρνητικών ασυμμετριών
(μη–γραμμικών κίνδυνων) μια αλλαγή 1% στα
συστήματα μπορεί να μειώσει την ευθραυστότητα
«fragility» (ή να αυξήσει την ανθεκτικότητα «an-
tifragility») κατά περίπου 99%. Σχεδόν τα πάντα
σήμερα ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. Σε τέ-
τοιες περιπτώσεις παρατηρείται το φαινόμενο
«winner-take-all effects». Εάν η λύση είναι εύ-
θραυστη, η Τουρκία θα κερδίσει τα πάντα, ενώ
η δική μας πλευρά θα τα χάσει όλα. 

Το μοντέλο «Antifragility» και η μέθοδος «Su-
perforecasting» εφαρμόζονται από εθνικές κυ-
βερνήσεις, διεθνείς οργανισμούς και επιχειρή-
σεις σε όλο τον κόσμο. Μια προκαταρκτική με-
λέτη που έχω κάνει για αξιολόγηση της συνολι-
κής βιωσιμότητας της λύσης του Κυπριακού με
βάση τα σύγχρονα αυτά εργαλεία είναι αρκούν-
τως διαφωτιστική. Εισηγούμαι την άμεση αξιο-
ποίηση των Καθηγητών Nassim Taleb και Philip
Tetlock από την Κυπριακή Πολιτεία. 

Το κυπριακό δεν μπορεί να επιλυθεί με προ-
σεγγίσεις και εργαλεία της δεκαετίας του ’70
και του ’80. Η επίτευξη μιας βιώσιμης λύσης στο
νέο περιβάλλον των πολλαπλών και πρωτόγνω-
ρων προκλήσεων απαιτεί σύγχρονα εργαλεία
στρατηγικής. 

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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JACK WELCH

Αυθεντίες του μανατζμεντ στον 20ο αιώνα

O Jack Welch γεννήθηκε το 1935 στο Pea-
body της Μασαχουσέτης. Ο πατέρας του

ήταν οικοδόμος και η μητέρα του ελέγκτρια σε
σιδηροδρομική εταιρεία. Τόσο όταν ήταν μαθητής
όσο και αργότερα, όταν ήταν φοιτητής, εργαζόταν
τα καλοκαίρια σε διάφορες δουλειές, όπως βοη-
θός σε γήπεδα γκολφ, διανομέας εφημερίδων,
πωλητής υποδημάτων και χειριστής τρυπανιού.
Ενώ ήταν μαθητής λυκείου, συμμετείχε στις σχο-
λικές ομάδες ποδοσφαίρου και μπέιζμπολ.  Ήταν
επίσης και αρχηγός της ομάδας χόκεϊ.

Το 1957 απέκτησε πτυχίο BSc στη χημική μη-
χανική από το πανεπιστήμιο Amherst της Μασα-

χουσέτης και το 1960 πτυχίο μάστερ και PhD
στο ίδιο θέμα από το πανεπιστήμιο του Ιλινόις.

Τον ίδιο χρόνο (1960) άρχισε να εργάζεται ως
χημικός μηχανικός στην εταιρεία General Electric.
Ύστερα από ένα χρόνο (1961) αποφάσισε να
παραιτηθεί αφενός μεν γιατί δεν ήταν ικανοποι-
ημένος από τη μισθολογική του αύξηση και αφε-
τέρου γιατί δυσανασχετούσε από την υπερβολική
γραφειοκρατία. Ευτυχώς γι’ αυτόν – και για την
εταιρεία – πείσθηκε από τον διευθυντή του να
παραμείνει στη θέση του, αφού του υποσχέθηκε
ότι σύντομα θα ικανοποιείτο οικονομικά και θα
καταπολεμούσε τη γραφειοκρατία. Δυο χρόνια
μετά (1963) σημειώθηκε έκρηξη στο εργοστάσιο
που διεύθυνε και παραλίγο να απολυθεί.

Το 1968 τοποθετήθηκε αντιπρόεδρος και προ-
ϊστάμενος του κλάδου πλαστικών της εταιρείας,
ο κύκλος εργασιών του οποίου έφτασε τα 26
εκατομμύρια δολάρια.

Αφού πέρασε από όλες τις κλίμακες ιεραρχίας,
το 1981 διορίστηκε Πρόεδρος και Διευθύνων
Σύμβουλος. Εφάρμοσε επιθετική απλούστευση
των διαδικασιών και ενοποίησε διάφορα τμήματα,
θέτοντας ως στόχο η κάθε εξηρτημένη εταιρεία
του ομίλου, να καταστεί η καλύτερη (ή δεύτερη
καλύτερη) στον τομέα της.

Χαρακτηριστικό δείγμα της πολιτικής που ακο-
λουθούσε ήταν η ομιλία του που έκαμε στη Νέα
Υόρκη με θέμα «Γρήγορη ανάπτυξη σε μια βρα-
δέως αναπτυσσόμενη οικονομία». 

Σταδιακά η αξία του ομίλου ανήλθε από 12 δις
δολάρια το 1981 σε 280 δις δολάρια. Πέραν των
διευθυντικών μεθόδων που εφάρμοσε, εξαγό-
ρασε και 600 άλλες εταιρείες και διείσδυσε και
σε αναδυόμενες αγορές.

Μερικές από τις καινοτομίες που εισήγαγε
ήταν και οι εξής:
• εξάλειψη της επισημότητας στις σχέσεις με-

ταξύ προϊσταμένων και υφισταμένων
• εκπαίδευση των υπαλλήλων σε περιβάλλον

μεγάλου οργανισμού
• καταπολέμηση της γραφειοκρατίας
• κλείσιμο των μη κερδοφόρων εργοστασίων

και διάλυση των μη αποδοτικών μονάδων, με
αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση των εξόδων
προσωπικού

• αυστηρή εφαρμογή σε κάθε εταιρεία του ομί-
λου, της φιλοσοφίας του ότι αυτές πρέπει να
είναι οι υπ’ αριθμό 1 (ή 2) στον κλάδο τους,
διαφορετικά τις έκλεινε

• έκανε αιφνιδιαστικές επισκέψεις στα εργο-
στάσια και στα γραφεία του ομίλου, για σκο-
πούς ελέγχου και άμεσης επικοινωνίας με
το προσωπικό

• εφάρμοσε μια δική του μέθοδο αξιολόγησης
την οποία ονόμασε «Κατάταξη και αποχώρη-
ση» (Rank and Yank), βάσει της οποίας ο
προϊστάμενος κάθε μονάδας, κατέτασσε το
προσωπικό του ανάλογα με την απόδοσή
τους. Όσοι έμεναν στις τελευταίες θέσεις
απολύονταν. Με τον ίδιο τρόπο αξιολογούσε
και τους διευθυντές του με αποτέλεσμα πε-
ρίπου 10% των διευθυντών να απολύονται
κάθε χρόνο

• όσοι υπάλληλοι και διευθυντές κατατάσσον-
ταν στους 20% καλύτερους, έπαιρναν μπό-
νους και δωρεάν μετοχές

• επέκτεινε το Σχέδιο Παροχής Μετοχών στο
προσωπικό με αποτέλεσμα αυτό να καλύπτει
περίπου το 1/3 των υπαλλήλων

• ισοπέδωσε την ιεραρχική πυραμίδα, η οποία
μέχρι τότε αποτελείτο από εννιά κλίμακες.

Κάποιες από τις πιο πάνω μεθόδους του προ-
κάλεσαν την αντίδραση του προσωπικού, που
τον αποκαλούσε «Νετρόνιο Jack» (από τη βόμβα
νετρονίου).

Αποχώρησε από την εταιρεία το 2001 αφού
αύξησε την αξία της κατά 4000%. Η αποζημίωση
που πήρε (417 εκατομμύρια δολάρια) θεωρείται
η μεγαλύτερη στην ιστορία των επιχειρήσεων.

Μετά την αποχώρησή του από την General Elec-
tric ασχολήθηκε με την παροχή συμβουλευτικών
υπηρεσιών και αρθρογραφούσε (μέχρι το 2009)
στο περιοδικό BusinessWeek, μαζί με την τρίτη
του σύζυγο Suzy. Από το 2006 διδάσκει στο MIT
Sloan School of Management, σε 30 επιλεγμέ-
νους φοιτητές του ΜΒΑ οι οποίοι διακρίνονται
για τα ηγετικά τους προσόντα.

Το 2009 ίδρυσε το Jack Welch Management
Institute στο πανεπιστήμιο Chancellor, το οποίο
προσφέρει διαδικτυακό (on-line) πρόγραμμα ΜΒΑ
σε στελέχη επιχειρήσεων.

Βιβλιογραφία
• 2005 Winning με τη Suzy Welch
• 2003 Jack: Straight from the Gut με τον John

A. Byrne
• 2006 Winning: The Answers: Confronting 74

of the Toughest Questions in Business Today
με τη Suzy Welch

Κυκλοφορούν επίσης τα πιο κάτω βιβλία άλλων
συγγραφέων τα οποία αναφέρονται στον Jack
Welch:
• Jack Welch Speaks: Wisdom from the World’s

Greatest Business Leader της Janet Lowe
• The New GE: How Jack Welch Revived an

American Institution του Robert Slater
• Jack Welch on Leadership: Executive Lessons

from the Master CEO του James W. Robinson
• Jack Welch Speaks: Wit and Wisdom from

the World’s Greatest Business Leader της Ja-
net Lowe

Πολλά από τα πιο πάνω βιβλία μεταφράστηκαν
σε άλλες γλώσσες και κυρίως στα Ιαπωνικά.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου
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Φιλοσοφία της THINKBOX…
η επιχειρηματική σκέψη

Σ ε φιλόδοξους νέους, επιχειρηματίες, δικη-
γόρους και λογιστές, ο Δημήτρης Στυλιανίδης

ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος της THINKBOX
LTD παρουσίασε στο πλαίσιο του Strawberry Sy-
nergy Group Event, τις επαγγελματικές υπηρεσίες
Δημιουργικότητα και Επιχειρηματικότητα. 

Η όλη παρουσίαση ήταν ένα κάλεσμα προς φι-
λόδοξους νέους να ακολουθήσουν το όνειρο τους
για δημιουργία και επιχειρηματικότητα. Οι υπη-
ρεσίες αυτές είναι εξίσου χρήσιμες και για έμ-
πειρους επιχειρηματίες που χρειάζονται μια δια-
φορετική προσέγγιση σύμφωνα με τα δεδομένα
που απαιτούν οι νέες οικονομικές εξελίξεις. Η
φιλοσοφία της THINKBOX είναι ότι όλοι πρέπει
να αναπτύξουν επιχειρηματική σκέψη αλλά και
δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, που είναι ση-
μαντικές για το μέλλον τους, μέσω καινούριων

προσεγγίσεων. Μετά τις σπουδές τους, οι πε-
ρισσότεροι νέοι δεν έχουν τα πρακτικά εργαλεία
για να βάλουν σε πράξη τις γνώσεις τους και με
το πρόγραμμα αυτό θα νιώσουν πιο σίγουροι στα
πρώτα τους επιχειρηματικά βήματα. Ενώ οι πιο
πολλοί νέοι διαθέτουν το μυαλό για νέες ιδέες,
δεν έχουν την εμπειρία που χρειάζεται για να τις
υλοποιήσουν. 

Ανεξάρτητα από την καριέρα που επιδιώκουν,
οι ενδιαφερόμενοι θα επωφεληθούν από την κα-
τανόηση της στρατηγικής προσέγγισης στον επι-
χειρηματικό τομέα, καθώς και το πώς να την εφαρ-
μόζουν και να την υλοποιούν. 

Με την χρήση συστημικής σκέψης και μεθοδο-
λογίας καθώς και με προχωρημένες λεκτικές δε-
ξιότητες, οι ενδιαφερόμενοι θα καταφέρουν να
μάθουν ανάμεσα σε άλλα, τεχνικές διαπραγμά-

τευσης αλλά και τρόπους προώθησης υπηρεσιών
και προϊόντων. Ο Δημήτρης Στυλιανίδης Εγκεκρι-
μένος Λογιστής/Ελεγκτής με πολυετή εμπειρία
στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση
ανωτέρων στελεχών εταιρειών μοίρασε  απλόχερα
εμπειρίες και συμβουλές. Έχει παρακολουθήσει
προγράμματα τόσο στην Αμερική όσο και στο Ηνω-
μένο Βασίλειο από κορυφαία ονόματα στο χώρο
του EXECUTIVE COACHING και παρέχει επαγγελ-
ματικές λύσεις σε επιλεγμένα άτομα και εταιρείες
που επιζητούν νέες προσεγγίσεις σε επιχειρη-
ματικές προκλήσεις.

Για περισσότερες πληροφορίες για τις υπηρε-
σίες EXECUTIVE BUSINESS MINDSET COACHING,
επισκεφθείτε το www.thinkbox.com.cy,  τηλεφω-
νήστε στο 7000 2707 ή στείλτε email στο rece-
ption@thinkbox.com.cy.
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Παίρνει σάρκα και οστά
το Διοικητικό Δικαστήριο

Η ψήφιση του νόμου που προβλέπει για την
ίδρυση και λειτουργία διοικητικού δικαστη-

ρίου (Νόμος Αρ. 131(1)/2015) τον Ιούλιο του
2015 αποτέλεσε μια ιστορική στιγμή στην εξέλιξη
του κυπριακού δικαιϊκού συστήματος, με πολλά
οφέλη για την καλύτερη απονομή της δικαιοσύνης
και την ταχύτερη διεκπεραίωση υποθέσεων. Στη
βάση των άρθρων 14(2) και 12(1) Νόμου, το
Ανώτατο Δικαστήριο δημοσίευσε στις 4 Ιανουα-
ρίου σχετική γνωστοποίηση και διαδικαστικούς
κανονισμούς αντίστοιχα.

Σύμφωνα με την γνωστοποίηση, το Ανώτατο
Δικαστήριο ανακοινώνει ότι έχει συγκροτηθεί
και είναι έτοιμα να λειτουργήσει το Διοικητικό
Δικαστήριο και οι σχετικές με αυτό διατάξεις

του Νόμου τίθενται σε ισχύ από της δημοσιεύ-
σεως της γνωστοποίησης του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου. Υπενθυμίζεται ότι το νεοσυσταθέν Δι-
οικητικό Δικαστήριο έχει πλέον αποκλειστική δι-
καιοδοσία να αποφασίζει πρωτοβάθμια για κάθε
προσφυγή που υποβάλλεται δυνάμει του Άρθρου
146 του Συντάγματος.

Οι διαδικαστικοί κανονισμοί που εκδόθηκαν
πρόσφατα από το Ανώτατο Δικαστήριο αφορούν
στην λειτουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου και
στηρίζονται στο Διαδικαστικό Κανονισμό του
Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου του 1962,
ο οποίος θα εφαρμόζεται σε όλες τις προσφυγές
που ξεκίνησαν να καταχωρούνται στο Διοικητικό
Δικαστήριο από την 1η Ιανουαρίου 2016, με τις
αναγκαίες τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται
στους διαδικαστικούς κανονισμούς που εκδό-
θηκαν από το Ανώτατο Δικαστήριο στις 16 Δε-
κεμβρίου 2015 και κατ’ ανάλογο τρόπο με τους
δικονομικούς κανόνες και την πρακτική που ακο-
λουθείτο και εφαρμόζετο από το Ανώτατο Δικα-
στήριο όταν αυτό είχε την αποκλειστική δικαιο-
δοσία δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος

της Κυπριακής Δημοκρατίας να εκδικάζει πρω-
τοβάθμια υποθέσεις που αφορούν στο διοικητικό
δίκαιο.

Σύμφωνα με το νεοεκδοθέντα διαδικαστικό κα-
νονισμό για την λειτουργία του Διοικητικού Δι-
καστηρίου, οι προσφυγές θα καταχωρούνται στο
αρμόδιο Πρωτοκολλητείο με έγγραφη αίτηση βά-
σει εντύπου που έχει επίσης οριστεί, ενώ οι
προσφυγές θα επιδίδονται στα ενδιαφερόμενα
μέρη που επηρεάζονται από αυτή και τα οποία
θα έχουν δικαίωμα καταχώρησης εμφάνισης εν-
τός 21 ημερών από την επίδοση της προσφυγής. 

Τονίζεται ότι μετά την συμπλήρωση των απα-
ραίτητων προδικαστικών διαδικασιών ως ορίζον-
ται στον διαδικαστικό κανονισμό για την λειτουρ-
γία του Διοικητικού Δικαστηρίου και υπό την αί-
ρεση διαφορετικών οδηγιών του Δικαστηρίου, ο
αιτητής στην προσφυγή θα καταχωρεί γραπτή
αγόρευση εντός χρονικού διαστήματος 30 ημε-
ρών από της καταχώρησης της ένστασης από
τον καθ’ ου η αίτηση και ο καθ’ ου η αίτηση θα
καταχωρεί την δική του γραπτή αγόρευση εντός
30 ημερών από της επίδοσης σε αυτόν της γρα-

πτής αγόρευσης του αιτητή. Τα ενδιαφερόμενα
μέρη θα έχουν το δικαίωμα καταχώρησης της
δικής τους γραπτής αγόρευσης εντός χρονικού
διαστήματος 21 ημερών από την τελευταία προ-
θεσμία για τον καθ’ ου η αίτηση, ενώ ο αιτητής
θα μπορεί μετά να καταχωρήσει απαντητική αγό-
ρευση εντός 10 ημερών.

Οι γραπτές αγορεύσεις ενώπιον του Διοικητι-
κού Δικαστηρίου θα πρέπει να παρουσιάζουν
συνοπτικά τον σκελετό των επιχειρημάτων και
μόνο τα νομικά εκείνα σημεία που προτείνονται
προς ακύρωση ή υποστήριξη της προσβαλλόμε-
νης διοικητικής απόφασης, μαζί με κατάλογο αυ-
θεντιών και αποφάσεων που αναφέρονται στις
γραπτές αγορεύσεις, ενώ θα επιτρέπονται οι
προφορικές διευκρινήσεις ενώπιον του Δικα-
στηρίου κατ’ ανώτατο όριο 15 λεπτών.

Με την έκδοση των διαδικαστικών κανονισμών
και την γνωστοποίηση για την λειτουργία του Δι-
οικητικού Δικαστηρίου ανοίγει ο δρόμος για την
έναρξη λειτουργίας του Δικαστηρίου, διανοίγον-
τας ταυτόχρονα ένα νέο κεφάλαιο στο κυπριακό
νομικό σύστημα.

Του Δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού
Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας, LL.B Law Bristol,
Ph.D in Law – International Law and
Human Rights (Kent), Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπι-
στημίου Λευκωσίας
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Πέμπτη 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016
19η Συνεδρίαση

Οι περί Υπαξιωματικών του Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιε-
ραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί
του 2016.
Εισαγωγή ορισμένων διατάξεων των κανονισμών που διέπουν τις γυναίκες

υπαξιωματικούς και κατάργηση των τελευταίων, προκειμένου να υπάρχει
ενιαία νομοθεσία για όλους τους μόνιμους υπαξιωματικούς και να αρθούν οι
διακρίσεις που υφίστανται στη βάση του φύλου τους σε θέματα υπηρεσίας
και ανέλιξης μεταξύ ανδρών και γυναικών υπαξιωματικών.

Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νό-
μος του 2015.
Τροποποίηση του βασικού νόμου στα πλαίσια της εφαρμογής της απόφασης

του Υπουργικού Συμβουλίου για αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου,
καθώς και εκσυγχρονισμός ορισμένων προνοιών του. Ειδικότερα, διαγραφή
των διατάξεων αυτού που ρυθμίζουν το θεσμό των αδειούχων αχθοφόρων.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του
2016 Νόμος του 2016.
Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για

το 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους 1.640.250 ευρώ και δαπάνες
ύψους 1.640.367 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2016
Νόμος του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου για το

2016, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες και
έσοδα ύψους 6.775.890 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2016 Νόμος
του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου για το 2016, ο

οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 100.630.501 και έσοδα ύψους 37.650.210
ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης
του 2016 Νόμος του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως

Γης για το 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 5.036.324 ευρώ και
έσοδα ύψους 7.836.700 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2016
Νόμος του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για το

2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 6.579.854 ευρώ και έσοδα ύψους
5.800.944 ευρώ.

Οι περί του Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης (Λειτουργία
της Επιτροπής Διαχείρισης και Κριτήρια Επιλογής) Κανονισμοί του
2016.
Ρύθμιση της άσκησης των αρμοδιοτήτων της επιτροπής διαχείρισης του

Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης, καθώς και του καθορισμού των
κριτηρίων επιλογής των προσώπων που δύνανται να λαμβάνουν οικονομική
στήριξη.

Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Συγκέντρωση των αρμοδιοτήτων εφαρμογής του βασικού νόμου σε μία αρ-

μόδια αρχή και συγκεκριμένα στον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος, εκσυγχρονισμός της διαδικασίας αδειοδότησης σε σχέση
με τα απόβλητα και βελτιστοποίηση της χρήσης ανθρώπινων πόρων.

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διε-
νέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα
Φεβρουάριο του 2016.
Παροχή σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν

έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2016 εξουσιοδότησης
για διενέργεια δαπάνης για το μήνα Φεβρουάριο του 2016 ποσού που δεν
υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπο-
λογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2015 το οποίο
αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στο μήνα Φεβρουάριο του 2015.

Τι ψήφισε η Ολομέλεια Δεκέμβριο και Ιανουάριο

Η ολοκλήρωση του Νομοθετικού Έργου για το 2015,
ως είθισται, έγινε με την ψήφιση του Κρατικού
Προϋπολογισμού για το 2016. Παράλληλα κατά τον
μήνα Δεκέμβριο και τον πρώτο μήνα του νέου
έτους ψηφίστηκαν νομοθεσίες όπως για την
παροχή δυνατότητας στους ιδιοκτήτες
μηχανοκίνητων οχημάτων να καταβάλλουν το τέλος
κυκλοφορίας του οχήματός τους σε τέσσερις

ισόποσες τριμηνιαίες δόσεις από την 1η Ιουλίου
2016. Ακόμη ψηφίστηκαν ενδιαφέρουσες,
προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των
αναδιαρθρώσεων μη εξυπηρετούμενων δανείων
που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια. Επίσης
αξιοσημείωτη ήταν και η Νομοθεσία που ρυθμίζει
το θεσμό των Λιμενεργατών. 

78-82-NOMOTHESIES_EUROKERDOS  2/11/16  5:58 PM  Page 78



Το Νομοθετικό Έργο

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 79

Πέμπτη 21 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016
18η Συνεδρίαση

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2016.
Τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως

Νόμου, ώστε να καλυφθεί το κενό συγκεκριμένης πρόνοιας που εκ παραδρομής
δε ρυθμίστηκε κατά την τελευταία τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας και
αφορά τον υπολογισμό των τελών κυκλοφορίας οχημάτων κατηγορίας ελαφρού
φορτηγού που ανήκουν σε συνταξιούχους. 

Ο περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Ρυθμίσεις ώστε να καταστεί πιο ευέλικτη και αποτελεσματική η λειτουργία,

καθώς και η διαδικασία διορισμού των μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής
Διαχείρισης Υδάτων.

Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Μερική εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2014/105/ΕΕ. Ειδικότερα,

αντικατάσταση των Παραρτημάτων ΙΙΙΑ και ΙΙΙΒ, που αφορούν τον κατάλογο
ειδών που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του
Κοινοτικού Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών και τον κατάλογο ειδών που πρέπει
να ανταποκρίνονται στις κατευθυντήριες γραμμές για τη διεξαγωγή δοκιμών
της Διεθνούς Ένωσης για την Προστασία Νέων Φυτικών Ποικιλιών, αντίστοι-
χα.)

Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργι-
κών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Μερική εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2014/105/ΕΕ. Ειδικότερα,

αντικατάσταση των Παραρτημάτων Ι και ΙΙ, που αφορούν τον κατάλογο ειδών
που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του Κοινοτικού
Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών και τον κατάλογο ειδών που συμμορφώνονται
με τις κατευθυντήριες γραμμές για δοκιμές της Διεθνούς Ένωσης για την
Προστασία Νέων Φυτικών Ποικιλιών, αντίστοιχα.)

Πέμπτη 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015
17η Συνεδρίαση

Ο περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμος του 2015.
Συνέχιση και ολοκλήρωση της Συζήτησης. 
Ο προϋπολογισμός του 2016 προβλέπει έξοδα, εξαιρούμενων των χρη-

ματοοικονομικών ροών, ύψους 5,941 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με αναθεω-
ρημένα έσοδα 5,860 εκατ. ευρώ το 2015, παρουσιάζοντας αύξηση 1,4%. Οι
πρωτογενείς δαπάνες του προϋπολογισμού του 2016 ανέρχονται στα 6,060
εκατ. ευρώ σε σύγκριση με 5.975 εκατ. ευρώ του προηγούμενου χρόνου πα-
ρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 1,4%. Το σύνολο των προϋπολογιζόμενων
δαπανών, εξαιρουμένων των αποπληρωμών δανείων, ανέρχονται στα 6,636
εκατ. ευρώ σε σύγκριση με 6.660 εκατ. ευρώ το 2015, παρουσιάζοντας
οριακή μείωση 0,4% λόγω της μείωσης των δαπανών για τόκους. Αύξηση 5%
παρουσιάζουν οι αναπτυξιακές δαπάνες το 2016 λόγω της συμπερίληψης
νέων αναπτυξιακών έργων κάτι το οποίο, όπως επισήμανε ο υπουργός,
κατέστη εφικτό λόγω των οικονομικών περιθωρίων που δημιουργήθηκαν αλλά
και της μείωσης των δαπανών για τόκους.

Ο προϋπολογισμός για το 2016 ψηφίστηκε με 29 ψήφους υπέρ και
26 ψήφους εναντίον. 
Υπέρ: Δημοκρατικός Συναγερμός, Δημοκρατικό Κόμμα, Ευρωπαϊκό Κόμμα 
Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών

ΕΔΕΚ, Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, Συμμαχία Πολιτών και κ. Ζαχαρίας
Κουλίας.

Το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ καταψήφισε τον προϋπολογισμό στο

σύνολό του, με εξαίρεση τις προϋπολογιζόμενες δαπάνες για την Άμυνα. 
Η κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το Κίνημα Οι-

κολόγων Περιβαλλοντιστών και η Συμμαχία Πολιτών καταψήφισαν τον προ-
ϋπολογισμό στο σύνολό του.

Ο βουλευτής κ. Ζαχαρίας Κουλίας καταψήφισε τον προϋπολογισμό στο σύ-
νολό του, με εξαίρεση τις προϋπολογιζόμενες δαπάνες που αφορούν τα σώ-
ματα ασφαλείας, τη Νομική Υπηρεσία, την Ελεγκτική Υπηρεσία και τους πρό-
σφυγες.

Τετάρτη 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015
16η Συνεδρίαση

Ο περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμος του 2015.
Έναρξη συζήτησης

Τετάρτη 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015
15η Συνεδρίαση

Ο περί Προστασίας του Απορρήτου της Ιδιωτικής Επικοινωνίας (Πα-
ρακολούθηση Συνδιαλέξεων και Πρόσβαση σε Καταγεγραμμένο Πε-
ριεχόμενο Ιδιωτικής Επικοινωνίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπείται η εισαγωγή διατάξεων που αφορούν

την πρόσβαση, την επιθεώρηση και τη λήψη καταγεγραμμένου περιεχομένου
ιδιωτικής επικοινωνίας από ή εκ μέρους του Γενικού Εισαγγελέα της Δημο-
κρατίας ή του Αρχηγού της Αστυνομίας ή οποιουδήποτε ανακριτή. Η αναπομπή
έγινε αποδεκτή.

Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακε-
φαλαιοποίησης Νόμος του 2015.
Θέσπιση νομοθεσίας για τη σύσταση και λειτουργία ανεξάρτητου ταμείου,

του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης, το οποίο προορίζεται για την ανακεφα-
λαιοποίηση χρηματοοικονομικών οργανισμών μέχρι το τέλος του 2015 με
βάση τις διατάξεις του περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Ορ-
γανισμών Νόμου.

Ο περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών (Τρο-
ποποιητικός) Νόμος του 2015.
Συμπερίληψη του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης στους φορείς που θα μπο-

ρούν να εξαγοράσουν μέρος ή ολόκληρο το εκδιδόμενο μετοχικό κεφάλαιο,
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καθώς και άλλα πρωτοβάθμια ή δευτεροβάθμια κεφάλαια χρηματοοικονομικού
οργανισμού.

Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Μονάδας Διαχείρισης της Συμ-
μετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή Πιστω-
τικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της υπό σύσταση Μονάδας Διαχείρισης,

ώστε αυτή να έχει την ευθύνη για τη διαχείριση του Ταμείου Ανακεφαλαι-
οποίησης.

Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητι-
κός) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε ο ειδικός φόρος πιστωτικού ιδρύματος να υπολογίζεται

ανά τριμηνία με βάση τις καταθέσεις των πιστωτικών ιδρυμάτων στη Δημο-
κρατία κατά το τέλος της προηγούμενης τριμηνίας. Επίσης, παύση της επι-
βάρυνσης των πιστωτικών ιδρυμάτων της Δημοκρατίας από την υποχρέωση
για καταβολή εισφορών στο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης και αποπληρωμή
των κεφαλαίων που θα διατεθούν από το κράτος για τη λειτουργία του Ταμείου
Ανακεφαλαιοποίησης με τη μεταφορά μέρους των εσόδων που εισπράττονται
από την επιβολή του ειδικού φόρου που επιβάλλεται στα πιστωτικά ιδρύμα-
τα.

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2015.
Καταβολή από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας ποσού ύψους 200 εκ.

ευρώ για κάλυψη της δαπάνης που θα προκύψει λόγω των αναγκών ενίσχυσης
της κεφαλαιουχικής βάσης της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας ως απόρροια
των αποτελεσμάτων του ελέγχου που διενήργησε ο Ενιαίος Εποπτικός Μη-
χανισμός.

Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε ο χρόνος παραγραφής για όλα τα αγώγιμα δικαιώματα που

καλύπτει ο βασικός νόμος να μη θεωρείται σε καμία περίπτωση ότι άρχισε
να τρέχει πριν από την 1η Ιανουαρίου 2016, χωρίς όμως να επηρεάζονται τα
αγώγιμα δικαιώματα τα οποία έχουν ήδη παραγραφεί ή για τα οποία έχει ξε-
κινήσει ο χρόνος παραγραφής με βάση τις διατάξεις των νομοθεσιών που
αναφέρονται στα άρθρα 24 και 29 του βασικού νόμου, οι οποίες δεν επηρε-
άζονται ή καταργούνται από την εφαρμογή του, αντίστοιχα.

Οι περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Διαδικασία και Περιεχόμενο
Εξετάσεων για την Εγγραφή Φαρμακοποιού) Κανονισμοί του 2015.
Εκσυγχρονισμός του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τις διαδικασίες και

το περιεχόμενο των εξετάσεων στις οποίες υποβάλλονται οι κάτοχοι πτυχίου
φαρμακευτικής, προκειμένου να εγγραφούν ως φαρμακοποιοί στη Δημοκρατία
και να ασκούν νόμιμα το επάγγελμα του φαρμακοποιού.

Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροπο-
ποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δι-
καιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος
του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ.
4) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροπο-
ποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος
του 2015.
Προσωρινές ρυθμίσεις για την ενθάρρυνση των αναδιαρθρώσεων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων που προνοούν υπό προϋποθέσεις απαλλαγές από
φόρους και τέλη και ισχύουν για δυο χρόνια 

Πέμπτη 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015
14η Συνεδρίαση

Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και
στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός)
(Αρ. 3) Νόμος του 2015.
Η απαγόρευση ισχύει μέχρι το τέλος του 2017
Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δι-
καιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε επί προσωρινής βάσεως και ενόσω διαρκεί η έκρυθμη

κατάσταση, σε περίπτωση που μεταβιβάζεται σε πρόσωπο που είναι Ελλη-
νοκύπριος υπήκοος ακίνητο το οποίο βρίσκεται στις κατεχόμενες συνεπεία
της τουρκικής εισβολής περιοχές, το εν λόγω πρόσωπο στο όνομα του οποίου
εγγράφεται το ακίνητο να απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής
τελών εγγραφής τίτλου.

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύ-
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ματος Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2015.
Έγκριση πληρωμής από το ταμείο του ΡΙΚ συμπληρωματικών πιστώσεων

ύψους 580.000 ευρώ και διάθεσή τους για την υλοποίηση διάφορων δρα-
στηριοτήτων και σκοπών για τους οποίους η αρχική πρόβλεψη στον αντίστοιχο
εγκεκριμένο προϋπολογισμό για το έτος 2015 κατέστη ανεπαρκής.

Επίσης με τροπολογία - αποκόπηκε ποσό ύψους 250.000 ευρώ από το
σύνολο του σχετικού άρθρου τουΑναθεωρημένου Προϋπολογισμού για το
μέρος που αφορά ταινίες, αθλητικά δικαιώματα, ξένες παραγωγές. Παραγωγή
Ντοκιμαντέρ/Συμπαραγωγές.

Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Βελτίωση υφιστάμενων φορολογικών διατάξεων στο πλαίσιο ευρύτερης

φορολογικής μεταρρύθμισης.
Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2)
Νόμος του 2015.
Βελτίωση υφιστάμενων φορολογικών διατάξεων στο πλαίσιο ευρύτερης

φορολογικής μεταρρύθμισης.
Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ.
2) Νόμος του 2015.
Βελτίωση υφιστάμενων φορολογικών διατάξεων στο πλαίσιο ευρύτερης

φορολογικής μεταρρύθμισης.
Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Ρυθμίσεις ώστε δικηγόροι, νομικοί, εγκεκριμένοι λογιστές, εγγεγραμμένοι

ελεγκτές, αναλογιστές, λειτουργοί ή/και εξεταστές στον Επίσημο Παραλήπτη
ή/και στην Υπηρεσία Αφερεγγυότητας, καθώς και επαγγελματίες στο χρη-
ματοοικονομικό τομέα, να συνεχίσουν να ενεργούν ως σύμβουλοι αφερεγ-
γυότητας βάσει της εξουσιοδότησης που τους έχει δοθεί από τον Υπουργό
Οικονομικών και της συναφούς αναστολής πλήρωσης των νόμιμων προϋπο-
θέσεων, περιλαμβανομένης της επιτυχίας σε εξετάσεις επαγγελματικής ικα-
νότητας, για περίοδο ενός έτους από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος
του υπό ψήφιση νόμου.

Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2015.
Εναρμόνιση για σκοπούς συμβατότητας με την Οδηγία 2012/27/ΕΕ για την

ενεργειακή απόδοση και με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1227/2011 για την ακε-
ραιότητα και τη διαφάνεια στη χονδρική αγορά ενέργειας.

Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2005.
Ρυθμίσεις αναφορικά με την προστασία ανήλικων ατόμων κατά τη συμμετοχή

τους σε προγράμματα ή εκπομπές παραγωγής οργανισμών ή σε οπτικοα-
κουστικές εμπορικές ανακοινώσεις ή σε διαφημίσεις.

Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητι-
κός) (Αρ. 20) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις σε σχέση με την καταβολή φόρων και τελών από αγοραστές

που απέκτησαν ακίνητη ιδιοκτησία δυνάμει σύμβασης, η οποία θα μεταβιβαστεί
σ’ αυτούς με βάση τις διατάξεις του βασικού νόμου οι οποίες αφορούν τους
εγκλωβισμένους αγοραστές ακινήτων.

Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμος του 2015.
Κατάργηση της υφιστάμενης νομοθεσίας που αφορά την παραχώρηση φοι-

τητικής χορηγίας και η αντικατάστασή της με νέο νομοθετικό πλαίσιο, με
βάση το οποίο η αρμοδιότητα διαχείρισης της φοιτητικής χορηγίας μεταφέρεται
από το Υπουργείο Οικονομικών στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Πε-
ραιτέρω, διαφοροποίηση των κριτηρίων παραχώρησης της φοιτητικής χορηγίας
και προσθήκη διατάξεων για την παραχώρηση φοιτητικών επιδομάτων στη
βάση κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων.

Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποι-

ητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Βελτίωση του νομικού πλαισίου που διέπει τα καθήκοντα και τις αρμοδιό-

τητες των εκλεκτορικών σωμάτων και ειδικότερα όσον αφορά τον τρόπο ορι-
σμού του προέδρου του εκλεκτορικού σώματος.

Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά
Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Μετονομασία του Τμήματος Γαλλικών Σπουδών και Σύγχρονων Γλωσσών

σε Τμήμα Γαλλικών και Ευρωπαϊκών Σπουδών.
Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Διεύρυνση περιπτώσεων στις οποίες παρέχεται η δυνατότητα στην Επιτροπή

Κατάταξης να επιτρέπει σε κατάδικο να εκτίσει μέρος της επιβληθείσας σε
αυτόν ποινής με το μέτρο του κατ’ οίκον περιορισμού, με ηλεκτρονική πα-
ρακολούθηση σε συγκεκριμένο χώρο για καθορισμένη χρονική περίοδο και
υπό τους όρους που καθορίζει η εν λόγω Επιτροπή Κατάταξης.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2016 Νόμος
του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών

για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 15.904.227 ευρώ και
έσοδα ύψους 16.613.025 ευρώ.

Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Αύξηση του αριθμού των νοσηλευτών και μαιών που εκλέγονται από το

Σύνδεσμο Νοσηλευτών και Μαιών για να τον εκπροσωπούν στο Συμβούλιο
Νοσηλευτικής και Μαιευτικής, από τέσσερις σε έξι.

Ο περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Αναστολή ορισμένων διατάξεων του βασικού νόμου λόγω πρακτικών προ-

βλημάτων που παρουσιάστηκαν κατά την εφαρμογή τους. Ταυτόχρονα, προ-
σθήκη πρόνοιας η οποία θα ρυθμίζει την έκδοση κανονισμών.

Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του
2015.
Ρυθμίσεις ώστε η αρμόδια αρχή να αποδέχεται πιστοποιητικό ή άλλο έγ-

γραφο που χορηγείται από ίδρυμα στη Δημοκρατία ως ισοδύναμο επιτυχίας
σε εξέταση που διοργανώνει η ίδια αρμόδια αρχή, αφού αυτό γίνεται αποδεκτό
σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αντίστοιχη ειδικότητα
του τεχνίτη οχημάτων.

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014. 
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Παροχή δυνατότητας στους ιδιοκτήτες μηχανοκίνητων οχημάτων να κα-
ταβάλλουν το τέλος κυκλοφορίας του οχήματός τους σε τέσσερις ισόποσες
τριμηνιαίες δόσεις από την 1η Ιουλίου 2016.

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.
Δημιουργία νέας κατηγορίας οχημάτων για προσδιορισμό του ετήσιου

τέλους κυκλοφορίας, η οποία να περιλαμβάνει συγκεκριμένα οχήματα που
φέρουν μηχανή με κυβισμό μεταξύ των 1 650 cc και 2 250 cc, με χρέωση
0,07 ευρώ ανά κυβικό εκατοστό της μηχανής. Επίσης, καθορισμός ως μέγιστου
ετήσιου τέλους κυκλοφορίας για ιδιωτικά οχήματα τύπου σαλούν τα οποία
έχουν εγγραφεί πριν από τις 24 Νοεμβρίου 2003 του ποσού των 300 ευρώ.

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε, σε περίπτωση που το οφειλόμενο τέλος κυκλοφορίας,

ετήσιο ή εξαμηνιαίο, δεν καταβληθεί εντός της καθορισμένης προθεσμίας
των εβδομήντα ημερών από την ημερομηνία λήξης της άδειας κυκλοφορίας,
η επιβάρυνση του 10% να αφορά το υπόλοιπο του οφειλόμενου τέλους και
όχι κατ’ ανάγκη του ετήσιου τέλους, ως προβλέπεται στην ισχύουσα νομο-
θεσία.

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2015.
Δυνατότητα καταβολής των καθυστερημένων τελών τα οποία προκύπτουν

πριν από την 1η Ιανουαρίου του έτους 2016 σε δώδεκα ισόποσες μηνιαίες
δόσεις.

Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνι-
κών Έργων (Καθορισμός Τύπων, Τελών και Επιβαρύνσεων) (Τροπο-
ποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Αναθεώρηση τελών του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών

Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων.
Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Καταβλητέα Δικαιώματα) (Καταργη-
τικοί) Κανονισμοί του 2015.
Κατάργηση των κανονισμών που αφορούν τα εκάστοτε πληρωτέα δικαιώματα

για τη χρήση των λιμένων και/ή των εγκαταστάσεων σε αυτούς, οι οποίοι
έχουν εκδοθεί πριν την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί της Αρχής
Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικού) Νόμου του 2015, με τον οποίο καταργήθηκε
η εξουσία της Αρχής να εκδίδει τέτοιους κανονισμούς.

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διε-

νέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα
Ιανουάριο του 2016.
Παροχή σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν

έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2016 εξουσιοδότησης
για διενέργεια δαπάνης για το μήνα Ιανουάριο του 2016 ποσού που δεν υπερ-
βαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό
κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2015 το οποίο αναλογεί
στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στο μήνα Ιανουάριο του 2015.

Πέμπτη 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015
13η Συνεδρίαση

Ο περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα
Νόμος του 2015.
Αντικατάσταση της βασικής νομοθεσίας για τη θέσπιση κανόνων που

διέπουν την περαιτέρω χρήση πληροφοριών που βρίσκονται στην κατοχή φο-
ρέων του δημόσιου με νέα νομοθεσία, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με
την Οδηγία 2013/37/ΕΕ σχετικά με την περαιτέρω χρήση πληροφοριών.

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινω-
νιών Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015.
Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της ΑΤΗΚ συμπληρωματικών πιστώσεων

ύψους 20.916.425 ευρώ και διάθεσή τους για την υλοποίηση διάφορων
σκοπών και δραστηριοτήτων για τα οποία η αρχική πρόβλεψη στον αντίστοιχο
εγκριμένο προϋπολογισμό για το έτος 2015 κατέστη ανεπαρκής.

Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/30/ΕΕ για την ασφάλεια των υπεράκτιων

εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου, ώστε να διασφαλίζεται ότι κατά τη
χορήγηση άδειας σύμφωνα με το νόμο λαμβάνονται δεόντως υπόψη από την
αδειοδοτούσα αρχή ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια και το περιβάλλον,
καλύτερη μεταφορά κάποιων διατάξεων της Οδηγίας 94/22/ΕΚ για τους όρους
χορήγησης και χρήσης των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής
υδρογονανθράκων και επικαιροποίηση του βασικού νόμου με τη μετατροπή
χρηματικών ποσών από λίρες Κύπρου σε ευρώ.

Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4)
Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Παιδείας και Πολιτισμού).
Υπολογισμός πίστωσης μονάδων στους υποψηφίους για σκοπούς εκπαι-

δευτικής προϋπηρεσίας αθροίζοντας τη συνολική τους προϋπηρεσία.
Ο περί της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990
για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία
(Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για

την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία. Σκοπός της
σύμβασης είναι η πρόληψη και μείωση των ασθενειών και τραυματισμών στην
εργασία που οφείλονται σε χημικούς παράγοντες, αλλά και η προστασία του
ευρύτερου κοινού και του περιβάλλοντος από τους ίδιους παράγοντες.

Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπον-
δίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοή-
γησης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφε-
τέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης. Η εν λόγω
συμφωνία ενθαρρύνει, διευκολύνει και εντείνει τη μακροπρόθεσμη συνεργασία
μεταξύ των μερών στη δορυφορική πλοήγηση υπό μη στρατιωτικό έλεγχο
στα ευρωπαϊκά προγράμματα GNSS.
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